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GUIA DE LECTURA SEXUALITAT I AMOR


LLIBRES

Els llibres ressenyats estan extrets de tres fonts. No s’han tornat a ressenyar els llibres repetits.

1. Bloc del programa de Catalunya Ràdio Eduqueu les criatures, de Carles Capdevila, on es recomanen llibres sobre com parlar de sexe amb els fills i sobre la sexualitat en general:

· MENÉNDEZ-PONTE, Maria. Yo digo amor, tu dices sexo. SM Ediciones

· RUFO, Marcel. Ángeles con sexo. Editorial Grijalbo

· SOLE, Joan. D’on venen els nens i com es fa segons la tradició popular. Edicions El Mèdol

· SANTOS, Care. El circuit de Montecarlo. Columna Edicions

· BERDUN, Lorena. ¿Cómo explicar eso? Punto de Lectura

2. Guia de lectures per a famílies, nens, i adolescents feta per  S. Bello i E. Suma (pediatres), E. Del Moral(DIU), M. Roig (mestra), O. Dern (llevadora) i S. Esmerats (psicòloga) el Febrer 2005

L’AMOR I L’EDUCACIÓ SEXUAL PREADOLESCENT I ADOLESCENT: 

Per als pares i mares

· “L’amor explicat als nostres fills/El amor explicado a nuestros hijos”, (N. Bacharan, Pòrtic/Nuevas ediciones de bolsillo,l’amor.
Per als nois i noies

· “Nuevo diario del joven maniático” i “Nuevo diario de la joven maniática” (a. McPherson, Algar)

· “No es un crimen enamorarse” (J.M. Plaza, Edebé), el primer amor.

· “Jim en el espejo” (I. Edelfeldt, Lóguez).
· “El lenguaje perdido de las grúas” (D. Leavitt, Versal), l’homosexualitat.
· “La cometa rota” (P. Fox, Noguer y Caralt),un pare amb la sida i homosexual.
· “Anoche hablé con la Luna” (A. Gomez, Edelvives), abús sexual de menors.
3. Informació sexual.net Llibres recomanats per a joves, pares i mares i professionals de l’educació. S’han ressenyat els especialment recomanats
Per als nois i noies

· Berdún, L. (2000) En tu casa o en la mía. Madrid. Santillana. Aquest és un llibre destinat a joves però, també, als pares perquè recull tots els aspectes que s'han de tenir en compte per tenir una bona informació sexual. Es tracta d'algunes de les preguntes que es van rebre en el programa de ràdio "En tu casa o en la mía" presentat per la Lorena Berdún.

· Brenot, Ph. (2005) El diari de l'Artur i la Cloe. Barcelona. Gedisa.  L'Artur i la Cloe van a la mateixa classe: es coneixen, s'agraden, es miren, parlen, comparteixen amics i activitats... i s'enamoren. L'Artur té bons col·legues i li encanta jugar a futbol o entretenir-se amb la seva consola; la Cloe li explica a la seva millor amiga, la Carlota, quasi tots els seus secrets, fins que coneix a l'Artur i llavors comença a escriure un diari, que acabarà compartint amb ell. El diari de l'Artur i la Cloe és una aproximació a la vida afectiva i sexual dirigida als adolescents. L'obra es completa amb les dotze preguntes més freqüents sobre la 
sexualitat que plantegen els joves, contestades pel doctor Philippe Brenot. 
· Cole, B. (1999)  Pelos por todas partes o la hormona alborotada. Barcelona. Destino. Llibre recomanat a partir de 12 anys en el que s'explica el despertar a la pubertat (els canvis hormonals, el creixement del pèl púbic, etc...) i a l'adolescència d'una nena.
· Duran, D. (1996 )  Cicle bis.  Barcelona. La Magrana. "La Júlia està farta dels mals de panxa de la regla i més d'un cop ha desitjat ser un noi. Un dia, la Gènia de la Menstruació, una fada protectora, se li apareix per concedir-li el desig. La Gènia li concedeix el cicle bis: fins a la propera regla tindrà el poder extraordinari de ser noi o noia, segons li plagui. Després haurà de triar si vol ser noi o continuar essent noia. Durant aquesta experiència, la Júlia s'ho passa pipa i aprèn una pila de coses sobre la sexualitat i les persones"
· Font, P. (1990)  Les relacions sexuals.  Barcelona. La Magrana ."Tothom té la necessitat d'estimar i de sentir-se estimat." Aquest llibre parla de sentiments, d'emocions, de l'enamorament... i també informa sobre les coses que cal tenir en compte per evitar riscs que van associats a les relacions sexuals.
· McFarlane, A. Mc Pherson, A. (1988)  Diari d'un jove maniàtic.  Ed Columna. Barcelona. ¡Per fi! ¡Un llibre per a hipocondríacs i joves sofisticats com jo mateix! Ací hi ha les respostes a les preguntes que mai no m'he atrevit a fer. Sí, aquest és el llibre per a la meua generació. ¡Hipocondríacs joves del món, uniu-vos! ¡No hi enim res a perdre més que la salut!"

· McFarlane, A. Mc Pherson, A. (1990) Jo també sóc una maniàtica. Ed Columna. Barcelona."¿Que no hauria de llegir el diari de la meua germana? Molt bé. Em jugue el que vulgueu que vosaltres el llegireu a la mínima oportunitat. Això sí que m'ha fet comprendre millor les dones. ¡I ja crec que ho necessitava! ¡En quines situacions es fica Susie! Són encara més emocionants que la meua vida. (Per cert, espere que haureu llegit el meu diari.)"

· Porta, E. (2006) La primera vez. Ed Aguilar. Barcelona. L'autora del llibre recull, de manera completament anònima, els diferents relats de diferents personatges que expliquen com va ser la seva primera experiència sexual, com va ser... la seva primera vegada.
Per als pares i mares

· López, F. (2006) Homosexualitat i família. Barcelona. Graó.  Publicació amb continguts molt pràctics, orientats a pares i educadors, per una banda, i a les pròpies persones homosexuals per l'altra. Es fa un recorregut per les situacions possibles i s'indica com s'han d'afrontar. "

· Alegret, J., Comellas, M., Font, P. Funes, J. (2005) Adolescents. Barcelona. Graó."Què sabem de l'adolescència? Què és "normal" en un adolescent? Com entendre'ls? Com ajudar-los? Com relacionar-nos amb ells i sortir-ne airosos? Els nostres fills adolescents estan creixent, ja no són nens però encara no són adults, tenen sensacions noves en els seus cossos que els dominen, els desequilibren, gaudeixen de noves possibilitats intel·lectuals, els seus sentiments fluctuen, els exigim responsabilitats noves, compromisos nous que, de vegades, no els permetem exercir. (...)"

· Cassell, C. (1988). Con toda sinceridad. Como hablar con los adolescentes de amor y sexualidad. Barcelona. Grijalbo. "Guía para los padres que desean dialogar abiertamente sobre sexualidad con sus hijos adolescentes. De un modo directo, sincero y sensible les enseña a responder a las preguntas que más inquietan a los jóvenes que despiertan a la vida sexual."
· Berdún, Lorena (2003) ¿Cómo le explico ésto? Madrid. Santillana Edicionnes Generales. "¿A qué adulto no le ha ocurrido alguna vez que algún chavalillo no le haya puesto en un apuro con cualquier pregunta o comentario, digamos "comprometido"? En este libro, la popular orientadora sexual Lorena Berdún, a cuya conocida naturalidad no hay tema escabroso que se le resista, plantea las claves básicas para transmitir a niños y jóvenes las necesarias nociones de sexualidad". 
· Lopéz Sánchez, F.(1993). Para comprender la sexualidad. Pamplona. Verbo Divino.  "La sexualidad es todo nuestro ser. No es algo que tenemos, sino algo que somos. No tenemos sexualidad, sino que somos sexuados. Todas nuestras células, órganos y funciones, sean éstas biológicas o psicosociales, son sexuadas. Pero la sexualidad cambia con relación a la edad. Somos sexuados a lo largo de todo el ciclo vital, y vivimos la sexualidad de formas bien diferentes en cada etapa de la vida. Por eso en su estudio se impone un enfoque fundamentalmente evolutivo."
Per als educadors
· Font, P. (1990). Pedagogía de la sexualidad. Barcelona. Graó.  "(...) nos llega a nuestras manos el libro de Pere Font, fruto de diez años de trabajo pedagógico. Su autor, sobradamente conocido en el campo de la educación sexual, ha sabido compendiar la experiencia acumulada y ofrecerla de manera rigurosa y objetiva. (...)"
· López Sánchez, F. (1995). Educación sexual de adolescentes y jóvenes. 
Madrid. Siglo XXI. "Este libro es una reelaboración del original inglés titulado Life Planning Education, un programa integrado para el desarrollo de los jóvenes, creado en 1985 por el Center for Population Options (ahora Advocates for Youth) de Estados Unidos (...) Por nuestra parte, nos hemos permitido adaptar el libro a la situación española, eliminando algunos capítulos, añadiendo otros y adaptando el texto y los contenidos. (...)"
Lectures per a adults sobre sexualitat en general i sobre amor
· Alsius, Salvador (2006). Catalunya Sexual. Barcelona. La Campana. "De la cigonya a internet, educació sexual de nens i nenes. Els gegants encantats, com i quan els adolescents descobreixen el sexe. Que no decaigui, cosas que fan els joves i que potser els grans ni s'imaginen. Dos és massa, allò que se sap i allò que no se sap de les parelles heterosexuals. Per amistat... i el que sorgeixi!, el "mercat" dels solters grans i els separats. Marica l'últim, les moltes maneres de ser gai o de ser lesbiana. Vint-i-cinc, i el llit, la prostitució, entre l'abolicisme i el reglamentarisme. Operar-se o no  operar-se, aquesta és la qüestió, els o les transexuals, els transvestits, les transvestides... (...)."
· Bejar, S. (2000). El teu sexe és teu (en castellà: Tu sexo es tuyo). Barcelona. Plaza y Janés. "El sexe no és quelcom que s'acabi al llit, que succeeix durant una estona i que quan acaba s'ha acabat i punt. És molt més. Si et sents realment satisfeta, perfecte. Però si no és així o tens dubtes o creus que podria millorar, no et conformis, ni miris cap a l'altre costat, ni et diguis que és només un aspecte més de la teva vida o de la teva relació: el sexe és important."
· Bertomeu, O. (2000). Todo lo que hay que saber sobre el sexo ...y algo más.. Barcelona. Plaza y Janés  Este libro es una selección de preguntas y respuestas sobre sexualidad humana: ¿cómo tiene que ser la educación sexual? ¿qué es lo que nos 
excita?... Aborda temas cómo la masturbación, la homosexualidad. lo que esperamos y no encontramos del sexo, sexo y salud. Con pequeñas soluciones para mejorar nuestra vida.
· Fromm, E (2002), L’art d’estimar. Barcelona, Edicions 62. “És una obra que ha ajudat a diverses generacions a reflexionar sobre l'amor i a respondre a algunes preguntes aparentment senzilles: què significa estimar? Com desprendre'ns de nosaltres mateixos per a experimentar aquest sentiment…? Fromm ens explica que l'amor no és només una relació personal, sinó un tret de maduresa que es manifesta en diverses formes: amor eròtic, amor fraternal, amor filial, amor a un mateix… Ens diu també que l'amor no és quelcom passatger i mecànic, com de vegades ens porta a creure la societat d'avui. Molt al contrari, l'amor és un art, el fruit d'un aprenentatge. Per això, si volem aprendre a estimar hem d'actuar com ho faríem si volguéssim aprendre qualsevol altre art. O, almenys, no dedicar la nostra energia a assolir l'èxit i els diners, el prestigi i el poder, sinó a conrear el veritable art d'estimar”.


DOCUMENTS EN PDF
Són 4 documents elaborats per P. Font psicòleg i director de l’Institut d’Estudi de la Sexualitat i la Parella
http://www.informaciosexual.net/documents/01Desarrollo.pdf
1. Desenvolupament psicosexual de la infància i l’adolescència

Explica el desenvolupament de la sexualitat i orienta sobre com fer educació afectiva i sexual.

http://www.iesp.info/documents/02Adolescencia.pdf
2. Es centra en el desenvolupament psicosexual a l’adolescència.

http://www.informaciosexual.net/documents/03EducaciónSexual.pdf
3. Document amb orientacions sobre l'educació afectiva i sexual a l'escola. 

http://www.informaciosexual.net/documents/04Orientaciones.pdf
4. Document amb idees senzilles sobre alguns aspectes d'educació afectiva i sexual. 

A LA BIBLIOTECA TENIM

	Sexualidad y vida sexual; Equipo Aula abierta
Equipo Aula Abierta.  Salvat, 1982




	La Otra historia de la sexualidad
Fernández de Castro, Joaquín [[autor]].  Martínez Roca, 1990


Educació no sexista : experiències educatives
Codina, Pilar; Cortada,Esther; Roset,Montserrat.  Graó, 1994

El Femení com a mirall de l'escola
 Institut d'Educació. Ajuntament de Barcelona, 1999
AL DEPARTAMENT DE TUTORIA TENIM
	El plaer en els temps de la SIDA
Equip Prevenció SIDA.  Ariela Films, 1991




	Parlem clar. Prevenció de l'HIV/SIDA a l'escola secundària postobligatòria
Juárez, Olga.  Agència de Salut Pública de Barcelona, 2003




	Guia de recursos sociosanitaris per a joves sobre la Sida a Catalunya
Departament de Salut. Generalitat de Catalunya.  2004



	Préssec. Prevenció de l'HIV/SIDA a l'escola secundària
Juárez, Olga.  Agència de Salut Pública de Barcelona, 2005




PÀGINES WEB

http://www.xtec.es/~imarias/pagwebs.htm 

llocs web amb una breu ressenya que poden ser útils en l’educació sexual i afectiva

http://www.centrejove.org/home.htm
El Centre Jove d'Anticoncepció i Sexualitat -CJAS- és un servei d'atenció específica als adolescents. Proporciona informació sobre la sexualitat, webs i bibliografia. També ofereix un consultori.

http://www.informaciosexual.net
És un espai web creat per l’Institut d’Estudi de la Sexualitat i la Parella, dirigit per Pere Font, psicòleg i autor de diversos llibres sobre adolescència i sexualitat. Està  dirigit a joves, pares i mares i professionals de l'educació té molta informació sobre el tema i consulta en línia. Molts del llibres de la guia estan extrets d’aquesta web. 

http://www.nibellanibestia.org/
És un espai d’escolta i ajuda que també vol facilitar l’intercanvi entre els joves. Informa sobre la sexualitat i també sobre diferents problemes de parella com la gelosia, la violència, el compromís, la igualtat entre nois i noies, etc. 

http://www.sexejoves.gencat.net/
Web de la generalitat amb informació sobre sexualitat.

www.elpep.info
Informació i respostes sobre drogues, sexualitat o i d’altres temes d’interès com els xats, els mòbils, etc. per a joves a partir de 14 anys. 

www.laclara.info
Informació i respostes sobre drogues i sexualitat per a joves a partir dels 16 anys.

www.grupjove.org/
Espai de trobada, un lloc en el que es pot parlar i  trobar resposta a preguntes que tot adolescent homosexual té al cap.

