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ORIENTAClÓ PER FER EL TREBALL DE RECERCA

1. Que és
El treball de recerca és un treball d'investigació que ha de realitzar tot l'alumnat de batxillerat.

Aquest treball: 

· És una petita investigació que pot estar emmarcada dins d'una matèria o pot ser interdisciplinar . 

· Forma part del currículum del batxillerat, equival a 2 crèdits i representa el 10% de la qualificació final del batxillerat. 

· És imprescindible realitzar-lo per aprovar I'etapa. 

· Es presenta per escrit i oralment i esta dirigit per un professor/a -tutor/a. 

· S'avalua tenint en compte l'actuació durant la realització del treball, l'informe escrit i la presentació oral. 

2. Com escollir el tema 

A I'hora d'escollir el tema del treball de recerca has de tenir en compte els factors següents: 

1. El tema hauria d'estar relacionat amb la teva modalitat de batxillerat, els teus interessos o afecció, el teu entorn immediat: escala, barri, municipi... 

2. La temàtica ha de tenir uns límits clars i precisos, unes coordenades d'espai i temps, un marc definit. Un treball sobre "L'urbanisme del segle XX" és feina per a tota una vida, pero si triem "L'urbanisme a Barcelona durant la transició" acotem alguns aspectes espaciotemporals que facilitaran la investigació. 

3. La teva capacitat i preparació: el nivell de desenvolupament de la recerca ha de ser I'adequat. 

4. El tema de recerca s'ha de plantejar com una qüestió a investigar. Ha de tractar d'algun aspecte nou, o almenys ha d'analitzar un tema des d'una òptica peculiar. 

5. Qualsevol treball de recerca ha de proposar una hipòtesi i subministrar els elements que en permetin la verificació o la refutació d'alló que es treballa. 

6. Les fonts d'informació existents i la facilitat per accedir-hi. Per exemple, no ens podem proposar un Treball sobre manuscrits medievals si no sabem paleografia (Ciència dedicada a I'estudi de les lletres antigues), ni sobre literatura alemanya si no podem lIegir els seus autors en la seva lIengua original. 

7. Els materials i recursos disponibles per a desenvolupar el treball (aparells i instruments necessaris per a la recerca, I'experimentació, la realització i la presentació de I'informe...). 

3.  Triar el títol 

Una vegada definit el tema, cal sintetitzar-Io en una expressió adequada que el representi clarament. Un bon títol ha de ser comprensible, clar, breu, suggeridor i atractiu. En alguns treballs es pot jugar amb dos tipus de títols: el primer, imaginatiu i més espectacular; i el segon -el subtítol- més descriptiu. Per exemple: 

Títol: Les roses floreixen a la primavera 

Subtítol: Química  elemental del procés de floració de les rosàcies. 

4. Planificació de la recerca
Per planificar el desenvolupament del treball de recerca aniria bé construir un full de planificació en el qual indicar: 

· Les activitats (de cerca i processament de la informació, síntesi, avaluació i redacció de I'informe) a realitzar en I'ordre en que s'han de fer. 
· La programació de les visites i entrevistes a realitzar. 

· El període de temps estimat per a cada una d'aquestes activitats. 

· La relació de material i aparells necessaris per a desenvolupar les activitats, els permisos que es necessiten per a utilitzar instal·lacions (laboratoris, aula d'informàtica, biblioteca,...) 

· Pressupost necessari si cal.

5. Cerca d'informació

5.1. Tipus de cerca

Hi ha diverses tècniques de cerca d'informació. Segons el tipus de recerca, se n’utilitza una o altra.Tot seguit trobaràs una relació de les més habituals: 

· Observació sociocultural 

Per a fer una recerca sobre alguna realitat sociocultural. Per exemple, sobre l’ús que es fa d'un espai públic, sobre la violència en els estadis de futbol, sobre els hàbits deIs nois i noies de 14 anys en el seu temps lIiure, sobre el projecte realitzat per algun escriptor, científic, polític, etc. 

Per realitzar una observació d'aquest tipus es poden utilitzar diverses eines: 

1. Enquestes i qüestionaris:

Són mitjans molt utilitzats a les ciències socials: antropologia, geografia, sociologia, psicologia, economia, ciències polítiques, etc., pero també són eines adaptables a certs problemes de les ciències experimentals: nutrició, ecologia, etc. El qüestionari és un procediment de recollida d'informació que consisteix a preguntar a diverses persones sobre un tema determinat per esbrinar I'opinió dominant El qüestionari -oral o escrit, personal o anònim- pot contenir preguntes obertes (permeten respostes lliures, sense limitacions, difícils de quantificar) o tancades (admeten una sola resposta entre dues: sí o no, veritable o fals, etc. o més varietat de respostes; són més fàcils de quantificar). Després del qüestionari s'han d'interpretar les dades i els resultats es poden presentar en forma de gràfics. Si es volen passar enquestes, cal analitzar amb detall quina serà la mostra de subjectes escollida per contestar-la. S'han de tenir en compte quines variables poden ser significatives (sexe, edat, nivell d'estudis...) i decidir quantes enquestes de cada tipus es faran. Abans de passar I'enquesta a tot el col·lectiu és convenient fer un assaig amb un grup reduït per detectar possibles dificultats, possibles preguntes ambigües, etc. 

2. Entrevistes:
S'utilitzen, sobretot, quan no podem trobar informació escrita sobre un tema o quan busquem informació de fets molt recents i tenim accés a un personatge que ens pot explicar coses i ens pot orientar. El problema principal de I'entrevista és el subjectivisme. Cal determinar molt bé el conjunt de persones a entrevistar. Cal elaborar un guió per a l’entrevista, menys o menys tancat, segons es consideri més convenient. 

3. Treball de camp:

Les ciències socials com la sociologia, I'antropologia, la psicologia social, etc. es nodreixen de la informació captada a partir de diferents registres d'observació sistemàtica. 

· Observació artística
Tècnica de cerca adequada per analitzar una pintura, una escultura, una obra arquitectònica, musical o àudiovisual. És convenient disposar d'un esquema pautat sobre tots els factors a observar, interpretar, analitzar i valorar. 

· Observació d'un disseny o instal·lació
Tècnica de cerca per anatitzar un objecte, una màquina, una instal·lació... És convenient seguir un esquema pautat que inclogui els diversos factors que permeten fer una anàlisi i una valoració completa dels aspectes funcionals, estètics i semiòtics de I'element en estudi. 

· Cerca experimental  

És la tècnica de recollida d'informació que has de fer en la realització d'un treball de tipus científic. Hauràs de decidir quines variables intervenen en el procés, quina de les variables és la que t'interessa investigar (variable dependent) i hauràs de dissenyar un experiment per a controlar la variació i dependència d'aquestes variables. 

· Cerca bibliogràfica i documental
Quan s'ha de localitzar informació continguda en lIibres, articles de revistes o diaris, arxius, documents escrits o amb imatges. Es una tècnica que s'utilitza en la realització de tots els treballs de recerca i és una de les primeres tasques que cal fer quan es comença un treball. Es pot començar amb els lIibres de text, els diccionaris i les enciclopèdies per tenir una visió general i poder avaluar les possibilitats i les dificultats de la investigació. Després es poden buscar lIibres de consulta de la matèria: diccionaris especialitzats, estudis, monografies, articles publicats en revistes especialitzades, etc.; sense deixar de banda el material més actual, com diaris, revistes o els mitjans de comunicació àudiovisuals (ràdio, televisió ) i informàtics (Intemet) que cada cop tenen més importància en el domini de la informació. 

Primer de tot caldrà cercar els documents que es necessitin en els catàlegs de les biblioteques i arxius. Aquest cerca es pot fer per internet a través dels catàlegs en línia.

VEURE CATÀLEGS I ENCICLOPÈDIES EN LÍNIA A LA WEB DE L’IES
5.2. La cerca d’informació a Internet

La localització de la informació a Internet requereix conèixer els instruments apropiats i seguir un procés o estratègia que es podria resumir en: 

· Formular la consulta amb els termes que millor descriguin el que busquem.

· En funció del tipus de consulta decidir quin instrument de consulta aplicar: directori o cercador.

· Després d’obtenir el primer resultat, si aquest ha estat correcte, s’han de consultar els documents obtinguts. Si ha estat incorrecte, cal iniciar una nova consulta utilitzant uns altres termes o un altre cercador.

· Un cop consultem els documents pertinents, ells mateixos ens aportaran més informació (enllaços a nous documents, terminologia més adient, etc.) que ens pot ajudar a ampliar o limitar la consulta.

· Instruments de consulta d’informació

A continuació es dóna una explicació sobre els diferents enginys de recerca d'informació que hi ha a Internet: característiques, utilitat, avantatges, inconvenients... Els principals es podrien classificar en: directoris, cercadors i metacercadors (cercadors múltiples).

1. Tipus de cercadors:

1. Directoris o índexs temàtics:

Els directoris són bases de dades d'adreces d'Internet confeccionades manualment (bé per personal dedicat a fer-ho o bé pels propis usuaris d'Internet) i organitzades per temes i sub-temes. El principal avantatge dels directoris és la facilitat per trobar la informació que busquem quan aquesta es troba a la seva base de dades.

L'estratègia de la recerca consisteix en anar baixant per les diferents categories i sub-categories i, quan sigui necessari, es pot començar a utilitzar el formulari de recerca en el context més adequat. L'inconvenient és la dificultat d'actualització perquè aquests directoris no contenen tanta informació com els buscadors. Un exemple de directori és Yahoo a nivell internacional.

2. Directoris especialitzats i geogràfics:

Són directoris centrats en una matèria molt concreta. L'avantatge principal dels directoris especialitzats és que permeten obtenir fàcilment molta informació sobre matèries molt específiques. Se solen confeccionar manualment; per això l'organització i ordenació de la informació és clara i els resums del contingut de les pàgines són bons. Normalment, les millors adreces es presenten en primer lloc.

Un tipus de directoris especialitzats són els directoris geogràfics, que acostumen a recollir la informació d'una determinada zona geogràfica. Aquests directoris normalment estan força actualitzats i són molt complets.

Guíame (directori d'empreses) i GuiaIONGs (directori d'ONGs) són exemples de directoris especialiutzats i Lincaweb és un exemple de directori geogràfic.

3. Cercadors o motors de recerca:

També es coneixen amb el nom d’aranyes. Són ordinadors que registren periòdicament Internet emmagatzemant determinada informació de cada URL (adreça). Quan fem una recerca en un buscador, aquest ens torna una llista d’adreces de pàgines que contenen la paraula o paraules que busquem.

La seva qualitat ve determinada per tres factors:

· La quantitat d'adreces que registren (emmagatzemen) .

· El nombre de vegades que actualitzen la informació emmagatzemada.

· La quantitat d’informació que guarden de cada pàgina que registren .

L'avantatge dels buscadors respecte dels directoris és que contenen més informació i que s'actualitzen més sovint. Els seus inconvenients són la dificultat per trobar el que  busquem, si no coneixem bé el llenguatge d'interrogació de la seva base de dades i la quantitat de soroll (informació no desitjada) i silenci (informació que ens interessa però que no recuperem) quan la recerca no està prou ben formulada.

El més utilitzat és Google però hi d’altres buscadors com  Yahoo o Altavista, amb una versió en castellà. La diferència fonamental entre un directori i un buscador és que els directoris mantenen la seva base de dades de forma manual, mentre que els buscadors són programes que recopilen i indexen automàticament el text que troben al Web.

4. Multicercadors:

Són eines útils perquè fan una recerca en diferents buscadors alhora. Un multicercador envia la recerca a un nombre determinat de buscadors i directoris i retorna la informació de tots els enllaços trobats. La seva principal utilitat és que ens estalvien de repetir una mateixa recerca en diferents buscadors. El seu defecte és que si hi ha molta informació sobre el que busquem, ens retornen un nombre molt gran d’enllaços. Una altra limitació és

que, en general, no permeten fer recerques tan avançades com en un buscador. 

Hi ha dos tipus de multicercadors:

· Els primers, es limiten a col.locar en una pàgina una llista de buscadors i directoris. Cal que triem un dels buscadors de la llista i fem la recerca. El problema és que no permeten fer una recerca simultània en diferents buscadors. L’avantatge és que permeten consultar diferents buscadors partint de la mateixa pàgina (no cal, doncs, que recordem totes les adreces).

· Els segons, són més útils, perquè permeten fer alhora recerques en diferents buscadors. Els millors comparen els enllaços trobats en els diferents buscadors, eliminant els repetits i col.locant al principi de la llista els que apareixen en més buscadors (se’ls considera, per això, més importants), encara que això pot suposar que s’eliminin pàgines amb molta i molt bona informació però que no han estat donades d’alta als diferents directoris i buscadors. Un exemple de multicercador és Metacrawler.

5. Buscadors d'adreces de correu electrònic:

Són eines que s'utilitzen per buscar adreces de correu electrònic, tant de persones com d'organitzacions i empreses. El problema és que només contenen informació sobre les persones que s'han registrat a la base de dades, cosa que limita molt el seu abast i la quantitat d'informació disponible. De vegades les dades són obsoletes perquè no tothom actualitza la informació quan canvia d'adreça. Un problema afegit és que els diferents buscadors no comparteixen les seves bases de dades, per la qual cosa sovint hem de repetir la recerca en més d'un buscador per trobar les dades de la persona que busquem.

Un exemple de buscador d'adreces és Listín.com
L

· L’estratègia de recerca:

Abans de començar a buscar, cal definir l'estratègia de recerca que utilitzarem. El primer pas consisteix a distingir entre una recerca de caire general (el que hi ha sobre un tema) i una recerca específica (una persona, una adreça, un fitxer...).

És important anotar tot el que sabem sobre el que busquem: part d'una adreça, contingut, a quin servei és més probable trobar-lo, l'idioma, el país on pot ser que estigui ubicat, nom o títol més probable... De tota aquesta informació extreurem les paraules clau que utilitzarem en la nostra recerca, tenint en compte els sinònims i la traducció de les paraules a l'anglès.

· L’elecció del cercador:

3. L'elecció del cercador:

És millor utilitzar directoris quan busquem pàgines oficials, d'empreses i d'institucions, o adreces web molt conegudes. Aquests directoris també són recomanables en recerques de caire general, quan necessitem molta informació sobre una matèria àmplia i coneguda. El directori ens permetrà obtenir una visió ordenada i força completa del tema.

Els directoris especialitzats ens permeten d’obtenir molta informació sobre matèries molt específiques, però no n'hi ha per a totes les matèries. És millor utilitzar buscadors quan no trobem el que busquem en un directori, quan necessitem localitzar una plana o adreça en concret i en coneixem alguna dada important o quan vulguem trobar informació més detallada i actualitzada que en un directori.

Els multicercadors són útils per buscar pàgines conegudes o importants i per matèries amb molt poca informació a Internet.

	Tipus de recerca


	Tipus de buscador



	Recerca general sobre un tema.
	Directoris o índexs temàtics.

	Recerca sobre una matèria molt específica o en una zona geogràfica determinada.
	Directoris especialitzats o directoris geogràfics. Buscadors en català.

	Recerques molt concretes.
	Buscadors o motors de recerca. Multicercadors. 

	Quan tenim moltes paraules clau o coneixem el títol o una part del títol de la plana que busquem.
	Buscadors o motors de recerca, especialment els que permetin utilitzar operadors booleans.

	Pàgines d'organitzacions, institucions, empreses...
	Directoris o índexs temàtics.


4. La recerca:

· La recerca i els operadors
A l'hora de formular la recerca podem utilitzar diferents operadors per tal de millorar els resultats obtinguts. Hi ha tres tipus d'operadors diferents: lògics, de posició i de truncament. La manera d'utilitzar i combinar els operadors depèn de cada buscador, per això cal consultar les pàgines d'ajuda quan vulguem utilitzar-los.

Cal tenir en compte que la majoria de buscadors distingeixen les majúscules. Si escrivim la paraula clau en minúscules els buscadors realitzaran una recerca insensitiva (no tindràn en compte la diferència entre majúscules i minúscules). El mateix pot aplicar-se als accents.

1. Operadors lògics:

· I (AND): s'utilitza per unir dues paraules clau. El buscador ens tornarà tots els documents que continguin les dues paraules, independentment de la seva posició. En alguns casos s'utilitza el signe "+" i en d'altres el signe "&". Per exemple: Cerdanya AND Ripollès (documents que tracten alhora sobre les 2 comarques).

· (OR): s'utilitza per indicar al buscador que busqui els documents que continguin qualsevol de les paraules clau. En alguns cassos s'escriu "|". Per exemple: Cerdanya OR Ripollès (documents que tracten sobre una de les dos comarques o sobre les dos alhora). Una variant és "XOR", que serveix per indicar que volem que els documents continguin només una de les paraules clau (és a dir, documents sobre la Cerdanya o el Ripollès, però no sobre els dos alhora).

· NO (NOT): s'utilitza molt per restringir la recerca, ja que serveix per excloure paraules clau. Per exemple: Àsia NOTJapó (documents que parlen d'Àsia però excloent el Japó).

2. Operadors de posició:

· APROP (NEAR): Semblant a "I", però amb l'exigència que les dues paraules clau es trobin situades a prop en el document (unes 10 paraules de distància com a màxim, però això depèn de cada buscador). En alguns cassos s'utlitza el símbol "~" i en d'altres cal posar les paraules entre "[ ]".

· SEGUIT PER (FOLLOWED BY): Com "APROP", però les paraules han d'estar en el mateix ordre.Hi ha molts buscadors que no permeten utilitzar-lo.

· FRASE (PHRASE): S'acostuma a expressar posant les paraules entre " ". Això vol dir que els documents recuperats han de contenir les paraules clau tal i com les hem entrat. És especialment útil quan coneixem part del text que busquem, o per buscar noms i cognoms. De vegades s'expressa amb "ADJ" o amb "-". Per exemple: "Vall d'Aran".

3. Operadors de truncament:

· CADENES (SUBSTRINGS): serveixen per indicar al buscador que tracti les paraules clau no com paraules completes sinó com a cadenes de caràcters. Cal utilitzar-lo amb compte per evitar un nombre de respostes massa elevat. La forma més habitual d'utilitzar-lo és amb "*", i també amb "$". Per exemple: mar* (documents que continguin les paraules mar, marí, marins, mariner...). Quan no coneixem com s'escriu exactament una paraula, podem utilitzar el símbol "?" com a comodí per substituir una sola lletra. 

· PARAULES COMPLETES (COMPLET WORDS): és l'opció que acostumen a utilitzar per defecte els buscadors, però en alguns cassos s'ha d'explicitar amb un "." al final de la paraula. S'utilitza per indicar que es tracta d'una paraula i no d'una cadena.

TROBARÀS MOLTES ADRECES DE CERCADORS A LA WEB DE L’IES
·  Pautes d’avaluació de recursos a Internet
Quan feu consultes a Internet, és convenient que analitzeu les fonts d’informació i avalueu si la informació que esteu consultant és fiable o no. Els criteris bàsics d’avaluació d’un web són els següents:

	Recurs


	- Títol

- URL

	Tipus de recerca
	- Web, llista de distribució, “news”

	Autoria


	- Presència del nom de l’autor

- Experiència professional en el tema

- Acreditació per alguna organització

- Possibilitat de contacte: adreça...

- Si es tracta d’una organització.

	Accessibilitat
	- Accés lliure

- Accés mitjançant “password”

	Actualitat


	- Data de’actualització

- Periodicitat d’actualització

- Enllaços en funcionament

	Àmbit


	- Aspectes que cobreix

- Abast geogràfic

- Fonts d’informació

	Contingut
	- Text introductori amb explicació dels objectiusde la pàgina

- Directoris ben organitzats

- Informació objectiva o subjectiva

- Documents a text complet, “abstracts”, biografies...

- Tipus de document: publicació periòdica, base de dades, buscador, plana institucional, pàgina personal...

- Incorporació d’enginy de recerca

- Llenguatge d’interrogació de l’enginy: formulari, operacions booleanes...

- Presència de publicitat

- Publicitat externa o de la l’organització

- Presència d’enllaços interns

	Enllaços externs


	- Enllaços comentats

- Enllaços que remeten a altres enllaços

	Precisió


	- Presència d’errors gramaticals o tipogràfics.

- Inclinacions polítiques o ideológiques

	Disseny
	-Temps de resposta, rapidesa

	Conexió
	-Temps de resposta, rapidesa

	Extracció d’informació
	-Un dels grans avantatges dels navegadors és poder exportar tota la informació que contenen i després incorporar-la al nostre processador de textos.


6- Processament de la informació 

Normalment, en aquesta etapa, I'esquema del treball es sol modificar i es reestructura adaptant-lo a les novetats que aporta la informació recollida i seleccionada de llibres, revistes, Internet, documents escrits, documents gràfics (fotografies i il·lustracions com mapes, gràfics, plànols, dibuixos, esquemes, etc.) 

Per fer un bon treball, una condició indispensable és ordenar i classificar adequadament la informació obtinguda. S'aconsella que a mesura que es fa la selecció del material essencial es vagi classificant en diversos fitxers. Es poden fer fitxers de molts tipus: bibliogràfics, temàtics, de lectures, de cites, d'idees, etc. 

El fitxer bibliogràfic inicial contindrà una fitxa per cada un dels llibres que cal consultar. Les fitxes bibliogràfiques han de contenir: el nom de I'autor; el títol del llibre (subratllat); el número del volum si pertany a una col.lecció; I'editorial, I'any i el lloc d'edició; la signatura (si prové d'una biblioteca). El fitxer de lectures conté una fitxa de cada lIibre o article que s'ha Ilegit. 

Les dades obtingudes a través de la cerca d'informació també es poden recollir en taules i quadres i en gràfics que són elements visuals que, alhora que faciliten I'obtenció de conclusions, ajuden a fer més comprensible la seva presentació. 

7- Síntesi i avaluació 

Ha arribat I'hora d'interpretar les dades obtingudes i treure conclusions (identificar regularitats, correlacions entre variables, relacions causa-efecte), d'explicar els resultats tenint en compte els coneixements teòrics i la bibliografia consultada i de suggerir aplicacions dels resultats obtinguts o propostes per a continuar la recerca. 

També s'ha autoavaluar el treball realitzat: la capacitat d'organització, el càlcul del període de temps necessari per a les diverses fases i activitats, I'elecció de variables, la previsió de materials i instal·Iacions a utilitzar, la preparació de materials necessaris, la programació de visites, els problemes econòmics per tirar endavant la recerca, la dinàmica de treball i la cooperació amb els companys i companyes, la relació amb el tutor o tutora, amb les persones enquestades o entrevistades... Els resultats de I'autoavaluació són necessaris per  completar els apartats de conclusions i recomanacions de I'informe o, si és el cas,  per  replantejar-se el treball. 

8- Com presentar I'informe 

En el moment de presentar el treball de recerca has de tenir en compte la redacció, la presentació escrita i la presentació oral.  

8.1- Redacció 

Amb els resultats obtinguts en la cerca d'informació, ja pots comenyar la redacció de I'esborrany del treball. Abans de començar, selecciona i ordena les idees que vols exposar. Segueix I'índex que has elaborat. Si veus que no s'ajusta, és el moment de modificar-lo. 

Durant la redacció procura escriure frases curtes i fàcils d'entendre i utilitza el vocabulari específic sempre que sigui necessari. Cal lIegir diverses vegades els paràgrafs escrits per cercar si es diu alIó que en realitat es vol dir . 

En primer lIoc has de redactar el nucli de I'inforrne i després la introducció i la conclusió. 

No es tracta de copiar i enganxar pàgines d’internet o de copiar literalment pàgines de llibres, sinó que has de sintetitzar personalment la informació que has obtingut utilitzant un lèxic adequat però que has de conèixer i entendre.

· La redacció de I'esborrany: 

1. Com començar:
La introducció és la part inicial del treball i ha d'estimular al lector a llegir la resta del text. Ha d'explicar: per que has realitzat aquest treball i no un altre, la motivació que t'ha dut a investigar sobre el tema exposat, quin objectiu té, les possibles hipòtesis de partença, justificar les limitacions del treball (temàtiques, cronològiques, bibliogràfiques, etc.), presentar el contingut dels capítols o apartats, comentar les fonts d'informació utilitzades i les raons de la seva elecció, explicar la metodologia emprada, exposar aspectes curiosos o sorprenents (anècdotes, per exemple), el per què del títol escollit, etc. No es tracta d'un capítol de I'informe (en tot cas s'ha de numerar com a capítol O) i no ha de donar detalls sobre la investigació realitzada, els resultats, les conclusions ni les recomanacions.

2. El desenvolupament:

Aquest és el cos del treball. Conté informació, distribuïda en capítols, sobre els mètodes de treball seguits, les lIeis aplicades, els càlculs realitzats, descripcions i dibuixos dels resultats obtinguts i la interpretació i anàlisi d'aquests resultats. Les seves diferents parts -capítols, apartats, paràgrafs, etc.- han de tenir una extensió i un nivell aproximadament iguals. Els capítols o apartats amplis han de dur títols que clarifiquin el seu contingut i que aportin certa unitat. Les descripcions han de ser suficients perquè un especialista en la matèria pugui seguir i comprendre les etapes del treball sense dificultat. S'inclouen en el text totes les il·lustracions, taules i fórmules essencials per a la comprensió del treball. Si es vol ampliar la informació amb materials complementaris no essencials per a la comprensió del text (detalls de procediments aplicats, demostracions matemàtiques, taules) s'inclouen en els annexos. 

El cos del treball pot tenir les següents parts: 

· Fonamentació teórica o emmarcament: no sempre tots els treballs la tindran. Però en general, és fàcil que calgui situar el tema tractat en un context històric, social, tecnològic o científic. S'ha de situar el lector en el nivell de coneixements a partir del qual començarà la teva recerca. Per exemple, si es fa un treball sobre "la guerra civil a Horta", potser es pot començar explicant els trets fonamentals de la guerra civil a Barcelona. Cal precisar també les limitacions o acotacions del treball i la seva justificació.

· Recollida i presentació sistemàtica de dades: s'han de presentar els instruments que s'han utilitzat per recollir les dades i perquè s'han dissenyat de la manera com s'ha fet. Si hi ha una selecció d'enquestats o entrevistats, s'han d'explicar els criteris a partir deIs quals s'ha fet la selecció. Si s’han fet proves prèvies, cal explicar quines han estat i en quin sentit han modificat el que finalment has fet. A continuació, s'han de presentar els resultats obtinguts de la manera més gràfica possible. Els instruments que s'han fet servir, poden incorporar-se al treball  com a annex. 

· Anàlisi de les dades obtingudes: segurament, segons es van presentant les dades obtingudes cal anar analitzant i presentant possibles explicacions i raons dels resultats  que s'estan obtenint. Cal cercar un cert ordre lògic en les dades que es van presentant i tenir present que aquest ordre no necessàriament coincideix amb I'ordre amb què tu ho has anat trobant. 

3. Com acabar:

La conclusió apareix com a conseqüència dels arguments exposats en el desenvolupament del treball. Ha de ser una relació clara de les deduccions fetes com a conseqüència de la investigació i pot incloure resultats quantitatius. Ha de remarcar, per exemple, els aspectes positius del treball, les qüestions pendents, les mancances, etc. També pot incloure recomanacions que indiquin accions futures que semblin necessàries com a resultat de les conclusions o d'alguna experiència feta durant I'elaboració del treball. Només apareixen si la seva inclusió esta completament justificada. L'apartat de conclusions i recomanacions no forma part del nucli de I'informe i per tant no porta numeració de capítol. 

Enllestit I'esborrany, cal rellegir-Io completament, amb ulls crítics, i cercar els defectes de contingut, de redacció, d'originalitat, de coherència, etc. Un mateix ha de ser el primer botxí. El segon sera el tutor del treball. Quan s'han detectat els problemes es treballa en la correcció i posteriorment, en la redacció definitiva. 

8.2- La presentació escrita del treball : 

La presentació escrita del treball consisteix en un informe amb I'estructura mínima següent:

1- lnici 

· Portada 

· Índex 

2- Cos 

· Introducció 

· Nucli de I'informe 

· Conclusions, recomanacions 

· Llista de referències

3- Final 

· Annexos 

· El format i els aspectes visuals: 

Els treballs s'han de presentar nets i polits. La redacció definitiva ha de ser realitzada amb I'ordinador. 

a) El treball cal que estigui escrit a màquina o amb processador de textos en fulls DINA4 numerats, a doble espai o a espi i mig, només s'imprimeix una sola cara del full de paper i s'ha de presentar enquademat. 

b) Cada gran secció ha de començar en una pàgina nova.

c) Els títols s'escriuen en majúscules. 

d) Els marges han de ser amples, especialment el de I'esquerra, i s'han de justificar tots dos.

e) Les notes es poden inserir a peu de pàgina (preferentment) o al final del treball. 

La portada ha d'ocupar una pàgina sencera (la primera de I'informe) i ha de contenir la informació següent: 

· Títol: 

· Autor/a (grup de classe)

· Tutor/a del treball 

· Data de presentació 

A la segona pàgina hi posarem els agraïments, les dedicatòries i els aclariments especials, si és el cas (no són imprescindibles). En aquesta pàgina també podem incloure alguna cita important de qualsevol autor reconegut que s’adigui amb el treball.

A I'índex hi consta la relació de totes les parts de I'informe (la introducció, els títols dels capítols: del nucli de I’informe, les conclusions i recomanacions, la llista de referències i els fítols dels annexos) acompanyades del número de la pàgina en la qual apareixen. L'índex pot col.locar-se tant al principi com al final del treball (darrera de la bibliografia).

Els apèndixs o annexos: s'identifiquen amb lIetres majúscules (Annex A, annex B... ) i reuneixen tots els documents o reproduccions que amplien, il·lustren o complementen un treball i que, per la seva peculiaritat o volum, no es poden integrar en el text o a peu de pàgina. S'utilitzen per presentar: 

· Material que no pot col·locar-se en el nucli de I'informe a causa de la seva mida (plànols, dibuixos...) o de la seva naturalesa (vídeos, CD-ROM). 

· Material complementari (detalls complets de procediments aplicats, demostracions matemàtiques, il·lustracions i taules) que en el nucli de l'informe alteraria la presentació lògica i ordenada del treball. 

· Documentació d'interès per al lector de I'informe i que no es cita a la lIista de referència. Descripció detallada d'equips o programes utilitzats. 

El glossari és una mena de minidiccionari en que apareixen aquelles paraules o aquells conceptes que necessiten un aclariment. Pot anar situat abans o després de la bibliografia. Les paraules que configuren un glossari s'ordenen alfabèticament. 

La llista de referències és una relació de totes les fonts consultades (llibres, enciclopèdies, articles, vídeos, CD-ROM, webs...) en les quals es basa el treball. En el nucli del treball es fa referència a aquesta llista quan es cita alguna d'aquestes fonts. S'inclou al final del treball. A l'apartat 10 s'explica àmpliament com s'han de citar les fons d'informació. 

8.3. La revisió final: 

Abans de lIiurar un treball, cal rellegir i revisar tot el text amb I'objectiu d'eliminar qualsevol error o defecte que, sense adonar-nos-en, hagi pogut passar desapercebut: errades ortogràfiques, sintàctiques i d'estil, aspectes relacionats amb el contingut, etc. El text no ha de tenir faltes d’ortografia. Cal que utlitzis un corrector ortogràfic, però tingues en compte que hi ha molts errors que el corrector no reconeix.  També cal tenir cura de la gramàtica, de la sintaxi, etc.

A LA WEB DE L’IES TROBARÀS DICCIONARIS I CORRECTORS EN LÍNIA
Heu de tenir sempre present que el/la tutor/a del treball us guiarà en totes les etapes de I'elaboració del treball. Us ajudarà a detectar i corregir errades, aclarir dubtes, etc. 

8.4- Presentació oral: 

· Preparació: 

Si vols fer una bona presentació oral del treball de recerca, segueix els cconsells següents. 

1. Planificació de la presentació 

· L' exposició ha de ser clara i rigorosa i ha de sintetitzar tot el treball. No facis únicament una lectura de les conclusions. 

· Pensa quins mitjans tècnics pots utilitzar (ordinador, projector de diapositives, retroprojector de transparències, reproductor de vídeos o de DVD, CD-ROM, connexió a Internet...)
· Recorda que disposes d'un temps limitat (10 minuts). 
2. Preparació de la presentació 

· L'exposició ha de tenir tres parts: introducció, nucli i conclusions, igual que el cos de I'informe. 

1) Introducció: motiu de I'exposició, quin és el tema,  interès del tema, etc.

2) Desenvolupament: explicació de les diverses informacions o idees, argumentació del que s'afirma, exemples (il.lustracions, gràfics, anècdotes...). 

3) Conclusió: síntesi de les principals idees que es dedueixen de I'exposició, què suggereix el tema presentat, etc.

· Identifica i organitza els punts clau. 

· Desenvolupa transicions entre els punts clau.

· Escull els exemples i incidents més adequats per a clarificar la presentació i fer-Ia amena. Prepara un guió esquemàtic de I'exposició amb els punts clau del treball i els exemples. El podràs utilitzar durant la presentació. 

· Prepara informació visual per a il.lustrar els punts clau. 

· Si disposes dels mitjans necessaris pots preparar plantilles de presentació amb el Microsoft Power Point i projectar-les en pantalla directament des de I'ordinador. 

· També pots preparar transparències per projectar-Ies sobre una pantalla amb el retroprojector

· Memoritza I'estructura i el desenvolupament general de la teva intervenció. 

· Assaja en veu alta i comprova que la durada de la teva intervenció no sobrepassa el temps del que disposes. 

· Assegura't que el material que has preparat és visualment atractiu. 

3. Realització: 

· En començar I'exposició, cal saludar i presentar-se als membres del tribunal. 

· S'ha de fer I'exposició oral sense lIegir, establint contacte visual amb el tribunal i amb l'ajut del guió preparat anteriorment. 

· S'ha de parlar a poc a poc, amb fluidesa, naturalitat i amb un to de veu audible. 

· L'exposició ha de ser clara, interessant i sintètica. Cal centrar-se en alIò fonamental i exposar les conclusions de forma convincent. 

· En fer I'exposició, cal mostrar-se relaxat i convençut/da de I'interès del treball.

· Cal ajustar-se al tema tant com sigui possible sense caure en la repetició. 

· Cal fer servir un vocabulari ric, adequat, correcte, evitant les paraules malsonants. 

· Es pot utilitzar material addicional: ordinador, vídeo, retroprojector... (en començar I'exposició ja ha d'estar tot preparat). 

· Si és el cas, els membres del tribunal poden fer preguntes i les respostes han de ser clares i precises. 

9. Com citar les fonts d’informació:

9.1. Com citar Ilibres: 

· Un llibre d'un sol autor: 

Autor (COGNOM, Nom): Any de I'edició, Número de I'edició (si no és la primera), Títol del/llibre i subtítol, si n'hi ha. Ciutat on s'ha publicat, Nom de I'editorial, Volum i sèrie, (col.lecció i número). 

LLORENS, Jordi: 1992, Obrerisme i catalanisme (1875-1931), Barcelona, Ed. Barcanova, pags 33-49. 

· Diferents autors: 

ALSINA, Pep i altres: 1988, Historia del pop-rock, Barcelona, Graó. Col. "Biblioteca de la " classe", n.35

· L'autor és una institució: 

UNICEF: 1981, Manual de educación para el desarrollo. Madrid, UNICEF España. 4. 

· Si hi ha més d'un lIibre d'un autor: 

S'ordenen segons I'any de publicació. 

SOLÉ, Miquel:1991, Fineixi la nació amb glòria. L 'onze de setembre de 1714, Barcelona, 

Barcanova. 

SOLÉ, Miquel:1992, Quan convé seguem cadenes. La Guerra dels segadors (1640-1652), Barcelona, Barcanova. 

· Si hi ha un compilador o director:

Si no es coneix l’autor s’entra pel títol, però si hi ha un compilador i director s’entra pel seu nom i darrer s’hi posa trad, comp., dir, o a cura de, segons els casos.

Si se’n coneix l’autor l’ obra s’entra pel nom de l’autor i després del títol es posa l’altre nom introduït per les expressions traducció de, a cura de,  dirigit per, etc.

LLULL, Ramon: 1982, Llibre d’Evast e Blanquerna. A cura de Maria Josep Gallofré. Barcelona, Ed. 62. MOLC n 82.

· Diccionaris i enciclopèdies:

Normalment s’entren pel títol, encara que a la portada hi consti el nom del director. Hi ha diccionaris especialitzats que porten el nom de l’autor i s’entra per aquest nom:

Diccionari de la llengua catalana. 1985 (5ª ed), Barcelona, Enciclopèdia Catalana.

Gran Enciclopèdia Catalana. 1986-1989 (2ª ed), Barcelona, Enciclopèdia Catalana.

CORACHÁN, M: 1936. Diccionari de medicina, Barcelona, Salvat.

9.2. Com citar articles:

Cal posar el "títol" (entre cometes), el nom de la revista (en cursiva), indicar el número de la revista, la data de la publicació i les pàgines que ocupa I'article en la revista. La resta és igual que en la citació d'un lIibre. 

REYES, Mario: "Els búnquers de Franco", El temps, n 641, 30 de setembre, 1996, pàgs. 48-55. 

9.3. Com citar material àudiovisual

S’escriu el títol en primer lloc. No es posa l’autor perquè la responsabilitat queda repartida entre productor, guionista, intèrprets, etc. S’indica el tipus de suport ( Videocasset VHS,

Videocasset Beta, DVD, Pel.lícula, Diapositives) i s’escriu entre claudàtors). A continuació s’escriu el lloc, el nom de l’editorial, l’any del copyright i la durada en minuts.

Aproximación a la Grecia clásica [ 2 videocassets VHS ]. Madrid : UNED, 1987.

100 min.

Hiares. Los helenos y su cultura. [ Diapositives ] Madrid : Museo arqueológico

nacional. Casa de Cultura, s.a.

9.4. Com citar un enregistrament sonor o musical

S’entra pel nom del compositor o de la persona responsable del contingut. (Les col.leccions i les obres anònimes s’entren pel títol). El títol del disc o la casset s’escriu en cursiva. Si l’interpret no és el mateix que el del compositor s’escriu darrere el títol. A continuació es detalla el tipus de suport (casset, disc (LP), disc compacte (CD) i s’escriu entre claudàtors. Finalment s’escriu el lloc, el nom de la discogràfica i l’any del copyright. 

BYRNE, D. Rei momo [ CD ]. Nova York : Sire Records, 1989.

VERDI, G. La traviata (Selección) [ CD ]. Londres : Decca, 1988.

9.5. Com citar un document electrònic

S’entra pel títol complert que s’escriu en cursiva. Es senyala el tipus de suport (s’escriu entre claudàtors) i qualsevol particularitat que l’identifiqui (versió, revisió, nivell, edició, any de la versió, etc.). També cal indicar la ciutat i el nom de la persona, companyia o organització que en tingui els drets i l’any de producció o edició.

Mouse Driver [disquet]. V.6.11, 1983-1987. Redmond, Wa: Microsoft Corporation, 1988.

Hiperdiccionari català-castellà-anglès en disc compacte [cd-rom]. Vers. 1.0. Barcelona: Enciclopèdia Catalana, 1993.

9.6. Com citar una pàgina web

Cal esmentar el responsable principal, la darrera data d’actualització de la web, el títol complert que s’escriu en cursiva, el tipus de suport senyalant que és en línea (s’escriu entre claudàtors),qualsevol particularitat que l’identifiqui (versió, revisió, nivell, edició, any de la versió, etc.), la ciutat i el nom de la persona, companyia o organització que en tingui els drets la data de la consulta entre claudàtors i l’adreça de la web.

GAZEAU, S. (1999, 20 d’abril). El Web Jurídico: el derecho on-line. [en línia].[Consultat: 10 maig 1999] .Disponible a Internet:

http://www.elwebjuridico.es

CAMÚS, I. ; CODÓ, M. ; LIESA, E.(2001, 18 maig) Com estudiar [en línea] Barcelona : Departament d’Ensenyament. Generalitat de Catalunya.[Consultat: 25 juny 2001] Disponible a Internet

http://www.xtec.es/orienta/estudiar.pdf 
També cal que expliquis breument el contingut de la web i per a quina part del treball l’has utilitzat.

VEURE RECURSOS EN LÍNIA A LA WEB DE L’IES
10. Les cites i les notes a peu de pàgina

10.1. Les citacions al text

En un treball se citen sovint textos d'autors consagrats per reforçar certes afirmacions o per enfortir algun comentari que s’hi exposa. Els fragments que se citen han de tenir una extensió raonable i caldrà escriure'ls entre cometes. Les citacions lIargues tenen un tractament gràfic especial ja que se separen del cos del treball per mitjà d'alguns espais en blanc i amb un marge esquerre i dret més amplis o s'escriuen amb lIetra menuda. (Aquestes citacions lIargues no cal que es posin entre cometes, atès que ja destaquen de la resta del treball). De cada citació n'especificarem l’autor i la font, i ho podem fer:

1. A continuació de la citació, al mateix cos del text.

2. En una nota al peu de la pàgina.

3. En una nota a final del treball. 

En tots els casos ho farem indicant: el nom de l’autor en minúscula, el cognom en majúscula, el títol en cursiva, l’any i la pàgina.

10.2. Les notes a peu de pagina:

Són un recurs que permet complementar o aclarir algun punt del text i ofereixen referències sempre útils i de vegades imprescindibles. Són de gran utilitat en I'elaboració d'una redacció de certa complexitat. S'escriuen amb un tipus de lIetra menor que el del text normal i precedides d'un senyal (asterisc o subíndex) que també s'escriu en el Iloc del text on es vol inserir el missatge. Les notes (a peu de pàgina o al final del treba\l) s'indiquen sempre amb un asterisc o amb nombres. Si totes les cites s'inclouen a la fi del treball, han de conservar la numeració correlativa des del començament fins al final: (1), (2), (3)... 

· Exemples de notes a peu de pàgina: 

1. Cita textual: 

" Es va guanyar el respecte i I'admiració dels més grans del gènere..." (1) 

(1) PONS, Pere: "Tete Montoliu: el relleu impossible", El temps, n 690, 8 setembre 1997, pàg 64. 

Si el text que citem textualment té algun error ortogràfic, sintàctic, barbarisme... cal introduir la partícula (sic) darrera l’ expressió incorrecta. 

"Aixo no és de veres. Aixo és de rodillo (sic), aixo ho diu algú que menja en el pessebre de Barcelona". (2)  

(2) REYES, Mario:"La fugida endavant de Roig". El Temps, n. 692, 22 setembre 1997, pàg. 21.

2. Comentari d'aprofundiment del propi autor 
 

Text: En nuestro recorrido global, hemos visitado ya los poderes del Norte (capítulo V), y hemos sentido el viento del Este (VI). Entramos ahora en los arduos problemas del sur, del tecer Mundo. (4)

(4) Seguimos empleando la vieja terminología de primero, segundo y tercer Mundo, aunque el segundo (los países post-comunistas) vaya incorporandose al primero. 

3. Comentari d'aprofundiment citant I'obra d'un altre autor
 

Text: "El Pacto de de las Naciones Unidas anunciado desde Yalta consagró, de hecho, el acuerdo bipolar de EEUU y la URSS, las dos potencias emergentes de la Segunda Guerra Mundial. Una situación que, ciertamente, empezó a cambiar con el Plan Marshall, que por ello bien merece aquí una referencia” (5). 

(5) JONES, J.M. : The Fifteen Weeks. An Inside Account of the Genesis of the Plan Marshall. Nueva York, Viking Press, 1956. 

4. Quan es cita més d'una vegada la mateixa obra 

No cal tornar a donar totes les dades. 

a) Cites consecutives: s'utilitzen com a entrada les partícules "ídem" o "ibid" 

(6) QUESADA, Santiago: 1992, La industrialització a Catalunya al segle XX. Barcelona, 

Barcanova, pag 36. 

(7) Ídem,pag. 45. 

b) Cites no consecutives: s'utilitza I'entrada "op cit" o "ob cit”. Si hi ha més d'una obra del mateix autor també cal especificar I'any. 

(8) QUESADA, Santiago: 1992, La industrialització a Catalunya al segle XX. Barcelona, Barcanova, pàg 36. 

(14) QUESADA, Santiago, op cit pàg, 78. 

11. Calendari 

11.1. Tercer trimestre de primer curs de batxillerat: 

· Maig / juny: posada en contacte amb la persona tutora del treball de recerca. Concreció del treball i del títol. Formació sobre el treball de recerca i presentació dels materials orientatius per a l’alumnat. Planificació del treball i inici de la cerca d'informació. Lliurament a la coordinació de batxillerat d’un full amb el títol i l’índex  provisionals i el pla de treball per a l’estiu.
11.2. Estiu 

· Cerca d'informació i processament d'aquesta. Cal complir el pla establert amb el tutor.
11.3. Primer trimestre del segon curs de batxillerat 

· Processament de la informació.

· Síntesi i avaluació.

· Esborrany, redacció definitiva i revisió. La redacció definitiva a d’estar llesta abans de les vacances de Nadal que es destinaran a les darreres correcions.
11.4. Segon trimestre del segon curs de batxillerat 

· Presentació del treball escrit. Els  tres exemplars del treball es presenten a Coordinació de Batxillerat en tornar de vacances de Nadal. (Data orientativa: 2º setmana de gener) 

· Presentació oral  (Data orientativa: darrera setmana de gener)

12. Recursos de la Biblioteca de l’IES

· Recursos en línia a la web de l’IES Josep Pla

Carpeta web

Treball de recerca

Com citar documents

Catàlegs

Diccionaris

Enciclopèdies

Traductors

Correctors

Recursos per a l’aprenentatge del català per a nouvinguts

Mapes

Imatges i audiovisuals

Biblioteques digitals

Enllaços de bases de dades d’accés gratuït

Webs de l’administració

Mitjans de comunicació digital

Ciència i tecnologia

Educació

Universitats

Art

Lingüística, filologia i literatura

Associacions i ONG

Cercadors
http://www.xtec.net/iesjpla/
A Estructura organitzativa / Biblioteca / Enllaços d’interès.

· Bloc de la Biblioteca

http://blocs.xtec.cat/bibliotecapla/category/documents-de-la-biblioteca/treball-de-recerca/
· Consulta i préstec de documents (durant l’estiu es poden tenir documents en préstec)
http://www.xtec.cat/epergam/
· Consulta de treballs de recerca realitzats a l’IES
· Assessorament  per correu electrònic
bibliotecapla@gmail.com
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� Per tant sense referencia bibliogràfica.


� Per tant amb referència bibliogràfica.
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