
· Hola bon dia Xavi. He vingut per fer-te una petita entrevista sobre els joves adolescents que arriben a la vostra empresa d’informàtica. Podem començar?
· Sí, jo encantat.

· Quina edat solen tenir els joves que arriben a l’empresa?

· Els joves que venen a treballar a l’empresa provenen de cicles superiors d’informàtica. L’edat que tenen està compresa entre disset i vint anys.

· Perquè venen a treballar a l’empresa?
· Els cicles superiors tenen uns convenis amb algunes empreses com la nostra, perquè els alumnes puguin posar en pràctica els coneixements que han adquirit en els seus estudis.

· Els costa adaptar-se a l’empresa?
· Un jove que no ha treballat mai, ha d’aprendre com és el treball en equip dins de l’empresa. A partir d’aquí i una vegada adaptat al nou entorn, ha de posar en pràctica els coneixements que té per a realitzar totes les tasques que se li encomanen.

· Estan prou preparats per treballar en l’empresa?
· Normalment notem que la majoria de joves estan ben preparats, tenen molt coneixement de les diferents matèries que nosaltres treballem, però de totes formes al principi els falta el recolzament i suport del grup de treball.

· És complicat treballar amb els joves ja que estan en la seva etapa adolescent?

· La veritat és que aquesta etapa a que et refereixes, o sigui l’adolescència, en l’àmbit laboral no es nota massa, sempre i quan el jove estigui atent i centrat en la feina. 
· Moltes gràcies Xavi, i fins un altre.

· Igualment.

