
A l’any 3.158 un científic anomenat Horsval Yosh Bal, es va inventar la màquina del temps. Tenia l’objectiu de descobrir una cosa que encara no s’havia acabat de deduir amb tot aquell temps, si Colom era Català o Venecià.

En Horsval era alt i prim, amb una cara plena d’entusiasme. Portava cabells curts de color negre i tenia uns ulls blaus que a la nit li lluïen, de tan enèrgics que els tenia. Sempre anava vestit amb una samarreta blava, amb ben ple de fórmules químiques, amb una americana negra que li arribava per la meitat del bessó i cada dia portava els mateixos texans de color blau clar, segons ell, els seus pantalons de la sort i només se’ls treia per anar a dormir.
Aquella nit de maig, en Horsval va acabar la màquina del temps en el seu petit laboratori a les afores de Golan City. Aquella preciositat tecnològica li permetria desvelar un munt de coses. Era un objecte ovalat ple de botons i cables, era força gran, devia fer uns 6 metres cúbics.

Al cap d’una setmana en Horsval estava al seu laboratori, amb un munt i mig de provisions, càmera de fer fotos i d’enregistrar vídeos, enciclopèdies, diccionaris... Ja estava preparat pel seu llarg viatge. 

Va fixar la data de l’edat mitjana, va prémer un botó, i va entrar a l’espai temps.

Era un rellotge gegant, ple d’engranatges que es movien a tota velocitat. I quan menys s’ho esperava va aparèixer una mena de forat negre gegant. El forat negre el va engolir, i de sobte es va trobar al rebost d’un vaixell pirata.

Quan els pirates el van descobrir el van agafar com a hostatge.

Al cap d’una bona estona d’estar lligat en una cadira va veure un vaixell gegant que s’acostava per estribord. Cada cop s’anaven acostant més i més, fins que el vaixell pirata va llençar una bala amb un canó de grans dimensions. La lluita cada cop anava sent més forta. Una bala va fregar la corda que tenia presoner a en Horsval. Es va aixecar ràpidament, i es va amagar a la coberta del vaixell pirata. I des d’allà ho va filmar tot amb la càmera i ho va enregistrar tot amb un vídeo de tretze minuts, que va ser el que va durar la guerra fins a acabar.
Ell va sortir de la coberta ben tranquil. De sobte tots els soldats de la tripulació guanyadora el varen apuntar amb pistoles, escopetes i fins i tot homes amb espases li acariciaven la gola.
  - Preparats, llestos f! – Aquella veu misteriosa no va acabar la frase.
  - No, no, jo no sóc cap pirata ni res per l’estil! – Va dir en Horsval.

  - Iiiiiiiiii, doncs què ets tu?
  - Jo, un científic que ve del futur!

  - Científic, cola, perooooò del futur, ja no. – I va començar a riure com un boig.

  - I tu, com t’anomenes? – Va preguntar en Horsval inquiet.

  - Jo Colom, Cristòfol Colom.

<< És ell >> Va pensar en Horsval. Era la seva oportunitat per fer la gravació del segle “Entrevistar a Colom per saber si era Català o Venecià”

  - Si voleu, puc ensenyar-vos com he vingut. – Va insistir en Horsval.

- D’acord. – Va assignar Colom.

Tota la multitud de persones van baixar al rebost. Allà hi havia la màquina del temps d’en Horsval. Tothom va quedar sorprès. 

Al final Horsval va aconseguir fer l’entrevista, que va enregistrar a la gravadora que portava a la butxaca.

 - Cristòfol, tu ets Català o Venecià? – Va preguntar en Horsval suant la cansalada de l’emoció.
 - Sóc Català, però per molt poc. – Va contestar Colom.

 - A què s’esdevé aquest fet?
 - Jo tenia un pare venecià i una mare catalana. Però el pare es va morir en una                 guerra entre els europeus i els sud africans, i és per això que com que només quedava la mare, vaig triar ser català. A més, jo vaig néixer a Catalunya.
 - Gràcies. – Va dir en Horsval emocionat.

Ell havia complert la seva missió. En Horsval va voler fer-se una foto amb ell, quan va sortir el flash la majoria de soldats van exclamar espantats:
- Això es bruixeria!!! 
Ara ja és creien que venia del futur.

En Horsval va decidir quedar-se amb ells, set dies. Aquells dies van ser molt emocionants, però en Horsval havia de marxar.

Quan va tornar a ser al seu laboratori, es va presentar als Premis Nobels d’enginyeria i mecànica. En va guanyar un munt; però pel que sempre es recordarà el nom de Horsval Yosh Bal, serà per ser la persona que va descobrir la nacionalitat de Cristòfol Colom.
