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Fa poc va arribar un nen nou a l’escola. No sabia parlar català ni tampoc castellà. Entendre’s amb ell  era molt difícil, ja que l’única eina que teníem per parlar amb ell eren els signes i un petit diccionari espanyol-tailandès.  El  primer  dia  que va venir a l’escola no parlava, com a molt deia que sí amb un moviment de cap.  A l’hora del pati vam ensenyar-li a jugar a futbol i ens ho vam passar molt bé i també vam aprendre a pronunciar el seu nom, Chakkrapan. Crec que quan va arribar es devia sentir una mica trist,  suposo que trobava a faltar la resta de la seva família i els seus amics. Entre tots vam suposar que l’havíem d’ajudar, així que vam fer tot el possible perquè es sentís bé a Catalunya. Els meus pares es van fer molt amics dels seus i passàvem moltes bones estones junts.
A causa de la famosa crisi econòmica la mare va perdre la feina i es va quedar a l’atur i al cap d’unes setmanes, el meu pare també. La situació era preocupant! Però el pare d’en Chakkrapan els va oferir una feina molt ben pagada a Tailàndia, a la seva empresa. D’entrada la idea costava de digerir, però després de molts dies de donar-hi voltes, els meus pares van acceptar la feina.  En el primer moment em vaig sentir una mica trist ja que segurament només veuria la família i els amics per les vacances, de tant en tant. Després, com que la família d’en Chakkrapan i ell m’animaven, ja em sentia més content.
[bookmark: _GoBack]El diumenge vam marxar a les set del matí amb l’avió i vam fer unes deu hores de vol fins a Bangkok, i allà vam agafar un taxi fins a Chiang Mai, un poble petit del nord de Tailàndia. Quan vam arribar vam anar caminant fins la nostra nova llar, una casa petitona al costat d’una plaça d’allà anomenada Nong Kong Ko. Vam entrar al pis i vam veure que tenia un decorat com del segle XVIII o XIX. Quan vam entrar al menjador de cop vam tenir una gran sorpresa, la família den Chackkrapan estaven esperant-nos i en Chakkrapan i els seus pares ens veien i nosaltres els veiem per una “webcam”. Ens ho vam passar molt bé, tota la tarda vam estar de festa!
Quan vaig començar l’escola, el primer dia em vaig sentir una mica sol, però el altres dies van estar molt bé perquè hi havia molts alumnes que em deien coses, jo no els entenia i solament feia una rialleta per fer alguna cosa. La segona setmana ja sabia parlar una mica de tailandès. A Llengua em posaven els dibuixos de coses i jo els havia d’escriure en tailandès, a Matemàtiques ja em sortia, perquè els números eren els mateixos, les altres assignatures ja seguia força i a educació física m’ho passava molt bé i  la professora m’ensenyava molt  bé els jocs. Tant els professors com els alumnes, tots, em van ajudar molt. Crec que vaig entendre perfectament com es va sentir en Chakkrapan a l’arribar a Catalunya i de la importància de rebre bé i ajudar a la gent que ve de fora.
