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Generalitat de Catalunya

Departament d’Ensenyament
ESCOLA LES FONTS 

Abat Escarré nº 49

08310 Argentona

Tel.i fax 93 7561713

a8060319@xtec.cat

Benvolgudes famílies,

S’acosten el fred, les llumetes, els tiberis, les joguines i els torrons (si les retallades ho permeten!!!): LES FESTES DE NADAL, una raó més per compartir amb vosaltres aquests moments d’emoció i alegria fent una trobada divendres 21 de desembre.
Us esperem per a què escolteu les Nadales que hem preparat.  A les 10h cantaran els infants d’E.Primària i a les 12,00h els d’E.Infantil. 
Com  ja és tradició comptem amb la vostra col·laboració per cantar una Nadala tots plegats. Ja us farem saber quina és la d’enguany. No patiu que no serà difícil!!!
També us suggerim que els nens i les nenes vinguin vestits de pastorets i/o pastoretes, per fer més “patxoca” a l’hora de la posada en escena.

Aprofitem l’avinentesa per recordar-vos que divendres 21 de desembre, últim dia de trimestre, l’horari per a tots els infants de l’escola és de 9h a 13h del matí. Aquest dia no cal que portin esmorzar perquè l’AMPA ens convida. 

Ens retrobarem dimarts 8 de gener de 2013!!!
Molt bones festes a tothom!

La Direcció

PD: Dijous 20 de desembre a les 16,30h podeu entrar a les aules d’Educació Infantil per recollir els àlbums del  primer trimestre.
