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ELS DARRERS HUMANS
Escena I

Amb la música de fons de ressonàncies futuristes, mig mística i trista, misteriosa, solemne...

Entren des de la platea lentament els ajudants i els Connectadors amb el ritme pausat de la música. Drets davant el seu lloc, després d’un signe gestual de salutació ritual els Connectadors ascendeixen al seu túmul on seuran. La veu en Off inicia el llarg discurs introductori que es pot complementar amb imatges del vídeo referents al que diu o amb el rostre de la Veu en Off.

Es pot jugar amb la projecció dels Connectadors i els darrers humans en directe en una pantalla situada al damunt. Un o dos actors integrats en l'escenografia tecnològica poden fer anar  llums i càmera de vídeo. Pot haver-hi actors davant diversos portàtils, amb auriculars, molt enfeinats...
Entren, desfilant en filera pel mig de la sala, 6 o més  policies intergalàctics. fan escorcolls de mòbils que fan apagar i altres màquines, fan callar la gent. Llum del canó de llum movent-se molt. Es situen en filera mirant el públic  sota l'escenari. Abans de començar la Veu en Off es retiren al darrera. 

A la pantalla apareix el rostre inconcret de la veu en off que parla. Pot ser gravat mentre parla o ser simplement una imatge. Pot també aparèixer una bandera estranya -mundial- que es mou al vent. Gravada o en directe, moguda per un ventilador.O la poden portar dos militars i clavar-la.
Veu en off 1 : Ciutadans del món! A tots els aquí presents i a tots els qui ens escolten des de qualsevol racó del Planeta! El moment històric que vivim exigeix sacrificis i esforços de tots. El destí del nostre Planeta no és gens segur. Les contínues catàstrofes s’han apoderat dels continents. Els científics anuncien una gran catàstrofe que pot produir-se aquest estiu, l’any entrant o tirant llarg abans d’acabar la dècada.

Per això s’ha preparat amb tot detall la sortida de dos habitants de la terra amb tota la informació sobre l’estat del món per explorar noves bases i futures colònies i connectar amb possibles ments extraterrestres intel·ligents que podrien col·laborar a salvar el planeta. 

Però el cost econòmic és immens. Només podrem concentrar les nostres esperances en un sol home i una única dona: Els Darrers Humans, els  Individus Finals o potser... els Primers.
La Llum de canó de llum l'enfoca.

Connectador: (amb ulleres fosques que es pot treure de tant en tant) Senyores i senyors, autoritats internacionals i locals, honorables científics i tècnics. És un honor per a mi donar-los la benvinguda a la sala central de l’estació de llançament i connexió cosmonàutica on ens trobem. El missatge que ens acaba de trametre la veu del Poder Mundial és ben explícit. 
Senyores i senyors, darrera aquesta formes indefinides s’hi oculta la nostra esperança. 
Connectadora : Jo els vull assegurar, en nom del poder que representem, que, després de l’estudi  de les característiques de 10.000 candidats, hem arribat a la conclusió que els individus que s’amaguen sota aquesta protecció són els més adequats per a la importantíssima tasca que els espera. El primer, potser serà el Darrer Home, però és també la nostra esperança. Així mateix, la dona, que es troba a la seva dreta, serà tant o més fonamental, perquè podrà procrear la nostra espècie.
Ajudants! Procediu!

El ajudants, molt solemnement, sota la música intrigant i amb una llum que es concentra en l’home, treuen el cobertor i apareix amb claredat l’Home.
Veu en Off 2 : El Darrer Home, l’Home Final, L’Home de la nostra esperança. Potser el Darrer Home viu, potser el nostre Salvador (la veu s’entusiasma, puja de volum)

i... la Darrera dona, la futura salvació!!
Escena II

Connectador: Bé, és l’hora (pot mirar un rellotge digital) l’hora en què han estat citats els exploradors del món, els viatgers que arribin al punt de connexió intervindran: Són homes i dones que han viatjat durant un any i han emmagatzemat informacions sobre l’estat del nostre estimat planeta per transmetre-les als Darrers Homes. Sou a punt Darrers Humans? 
Darrer Home: (lent i solemne, místic, però una mica casolà) Sóc a punt. Jo he d’omplir-me dels missatges dels viatgers, sóc el darrer Home, possiblement el darrer home viu i aviat hauré de marxar. Tinc connectats tots els canals electrònics per captar la informació. La pantalla captarà les imatges que passin per la ment del viatgers i els meus receptors les aniran arxivant.

Darrera Dona: Efectivament, també jo sóc a punt. Com a dona i representació mundial de les dones, em mantindré connectada durant tota la meva trajectòria a dones de tot el planeta que m'assessoraran en la immensa tasca que ens espera.

VEU EN OFF 3 : Atenció, atenció. Localitzada una estranya remor procedent del subsòl del centre de llançament i connexió. Són aquí!

Cal localitzar la seva procedència exacta!!

Els ajudants busquen amb llanternes i troben finalment els dos exploradors que vénen de sota l’escenari.

Durant les intervencions dels viatgers-exploradors, el vídeo podria passar imatges relacionades amb el que expliquin. 
Explorador 1: Oh!!  Ja som aquí!! (amb dificultats) 

Explorador 2 : Oh!! Per fi l’aire lliure!! 

Connectador: Són els viatgers espeleòlegs!!!  
Connectadora: Què? Com ha anat l’aventura?

Ex 1: Nosaltres hem estat un any per sota vostre. Hi ha coses precioses al fons de la terra. Hem observat diamants i minerals sorprenents!!!

Ex 2: I alguns animals fantàstics desconeguts. N’hem fet informes especials. Però també hi havia talps i rates peludes que feien fàstic. I hem hagut de travessar moltes clavegueres de ciutats decadents plenes d’excrements humans.

Ex 1: Feien una pudor!!

Connectador: I què porten per a la nostra missió??

Ex 1 : Aquestes pedres meravelloses (les donen al públic) 

Ex 2: Tingui’n, agafi’n..

Ex 1: Agafi’n, toqui’n, toqui’n, són meravelles del subsòl... (van donant o ensenyant al públic)

Ex 2: I aquest més gran per al Darrer Home que la podrà portar pels planetes que conegui...

Connectador: Pedres!! Pedres, què en farem de les pedres...Això és un desastre!! Com volen que portem aquest pes a la nostra nau!!! Fora, Queden expulsat del cos d’exploradors. Fora... (s’aixeca i els persegueix per la sala fins que marxen)
Música...

Veu en off 4: Atenció, localitzats nous viatgers. Ara entren a l’estació de llançament i connexió. Són aquí!
Entren pel passadís de la platea, el Connectador els enfoca o se'ls segueix amb un canó de llum.
Connectador: Perfecte. si no m'equivoco...són els Viatgers dels Deserts, 

Connectadora: Efectivament! Benvinguts. Intervingui'n viatgers dels deserts.
Dos savis bojos vestits d’exploradors africans. Han d’anar carregadíssims, de manera exagerada, amb objectes curiosos: gàbies, prismàtics, bastons... En entrar poden anar-se espolsant sobre el públic tot de pols que porten a la roba (pols de talco). Es poden visionar imatges de deserts... 
Viatger 1 dels deserts: Molt bé... El desert... El desert... Sorra, pedres, dunes, oasis, poblats de fang, miratges... 
Viatger 2 dels deserts: Tot hi és pur, el silenci és impressionant; els habitants, amables... Dones tuaregs de bellesa enigmàtica... 
Connectador: Prou, Prou, aquí no venim a fer poesia!! Transmeti'n informació!
Viatger  1 dels deserts: D’acord, tota la informació és aquí (mostra unes bosses plenes de sorra) Duc bosses amb sorra de cada desert del món. Cada granet conté la informació geològica i atmosfèrica de tota la història del Planeta!
Connectador: Vostè és boig! Per què volem això?
Viatger 2 dels Deserts: Una mica de respecte a la nostra missió !!(Dóna una bossa al Darrer Home)  Aquestes bosses poden ser analitzades per les ments intel.ligents d’altres móns i així coneixeran el Planeta. Oh! Sorra! Pols acumulada pels segles dels segles! Sorra procedent de les remotes formacions magmàtiques de la terra!!
Van fent un discurs dement entre el públic i els va donant bosses amb sorra mentre s’allunya i marxa.
Viatger 1 i 2 Pols de la nostra pols!! Oh! És terrible, tots serem pols!! Pols per tota l’eternitat!! (etc.)
Connectadora: Quin desastre!! (Els connectadors es desesperen) El sol del desert els ha tornat ximples! S'han trastocat!!!
Darrer Home: No és una informació inútil. Me l’enduré. Potser té part de raó pobre home... Potser alguna ment extraterrestre pot desxifrar la informació continguda en la sorra ( situa les bosses en un contenidor especial que després s’endurà acoplat).
Connectador: Fora, de totes maneres, fora, agents!!
Veu en off 5: Silenci. Acabem de localitzar l’aproximació dels viatgers oceanògrafs, estudiosos dels mars.
Connectador: Atenció, allà! (Assenyala el lloc de la platea per on entren, la llum els enfoca).
Viatger Oceanògraf 1: (Guarnits de mariners o submarinistes, amb capelina molla que esquitxa la gent i un spray amb què els mulla, pot portar un flotador ridícul).
Les nostres exploracions han estat im-pres-si-o-nants, im-pres-si-o-nants. Els nostres mars són en perill: la contaminació radioactiva i industrial...

Viatger Oceanògraf 2: Els vessaments de petroli, la destrucció de la costa, els cadàvers elèctrics, els peixos mutants, l'escalfament del planeta que fa pujar les aigües i inunda ciutats, els residus llefiscosos dels wàters humans...
Connectadora: Aturi’s!! No hi ha res de bo per transmetre als nostres possibles amics intergalàctics?? 
Viatger Oceanògraf 1 : Oh! Sí! Sí! Encara hem vist racons verges, selves de corall, paradisos amb peixos de tots colors, aigües de color turquesa, vaixells grecs i romans enfonsats...

Viatger Oceanògraf 2: Fins i tot encara he descobert platges desertes, amb aiguamolls i boscos, poblets blancs de pescadors... I no diguem els plats de marisc, les ostres, els suquets de peix i la paella. Hauríem de convidar els nostres amics extraterrestres a menjar aquestes delícies...
Connectador: Prou! Prou! Vostè té molta barra! No l’hem enviat a degustar plats selectes! Té on té informació d’interès universal?! Disposa dels informes digitals i les gravacions necessàries?? Té o no té , té o no té, té o no té informació!!! (molt agressiu i exaltat) 
Viatger Oceanògraf 2 : Sí, sí, aquí la porto, tranquil Sr. Connectador(treu uns objectes, una llauna de sardines, uns Cdroms,, etc. I ho lliura al Darrer Home) 
Veu en Off 6: Analitzada la informació; interessant material audiovisual sobre els mars i una sèrie de disquets compactes informàtics amb dades oceanogràfiques detallades. Trobat també un material inacceptable: llauna de sardines –caducada- que cal eliminar. Es sanciona l’agent amb una estada en una illa deserta. 

Connectador: Retiri’s! Fora!! Ràpid!! (marxa per on ha vingut)  I vostè???

Viatger Oceanògraf 1: Jo, jo...el meu company ho portava gairebé tot, jo... jo, si vol, li puc oferir aquest lluç, fresquet acabat de pescar!! Què li sembla?
Connectadora: (histèrica)  Increïble, tota la Humanitat esperançada en la recerca dels nostres científics i ens trobem amb aquest parell d'incompetents!!! 
Connectador: Fora!! Policia intergalàctica!! Detingui'n aquest individu!!!     I fregeixi'n aquest lluç amb all i julivert per al meu dinar (pot venir un cuiner).
Se l'emporten enlairat, ell es resisteix molt com un nen petit, espernegant.

 




Tall de música
VEU EN OFF 7: Un moment: acabem de localitzar en un dels ascensors de  servei de l’estació de connexió i llançament un viatger atrapat. Ens comunicarem amb ell a través de la pantalla de control remot.

Es posa en marxa el vídeo: hi apareix una gravació on surt el viatger dins l’ascensor.

Connectadora: Oh! És terrible, però si és el meu company d'estudis cosmonàutics: l’Explorador de les Altes Muntanyes! Però què hi fa aquí??

Explorador de les Altes Muntanyes: (en el vídeo)  Companys! Companys! Porto un any enganxat aquí dins. El primer dia, quan partia cap a l’aeroport des d’on sortia l’avió cap a l’Himàlaia, vaig quedar-hi tancat!! Sort de les provisions... (va despentinat, brut i vestit d’excursionista amb una motxilla al costat)

Connectador: O sigui que no ha fet el viatge!? La seva missió era de gran transcendència!
Explorador de ...: I què vol que li digui! Em poden treure si us plau!

Connectador: Ajudants, a l’ascensor! (travessen la sala i se’n van; després apareixen amb l’explorador, l’ajuden a caminar i li porten la motxilla).

Explorador de...: Gràcies, gràcies. Per fi... He passat un any allà dins! (parla cansat, esbufega).

Connectador: I ara què? Tots els milions invertits en la seva missió perduts?

Explorador de...: No ho crec, la meva experiència ha estat interessantíssima: les ments extraterrestres podran observar les meves reaccions gravades en al llarg d’un any en el circuit de tancat de Televisió de l’ascensor, les reaccions  psicològiques d’un humà que ha sobreviscut la falta de llibertat, la capacitat de les persones per resistir un espai tancat. 

Connectador: Un mètode repressiu interessant...

Exploradorde...: De fet, la meva situació demostra com pot estar un individu dins una nau espacial, per exemple.

Darrer Home: Apassionant! Crec que és interessant, jo també hauré d’estar en una nau, tancat. És magnífic...

Darrera Dona: No hi trobo la gràcia!! Jo fa anys que m'entreno i resistiré molt més que qualsevol home!! 

Veu en off 8: Analitzada la gravació: el resultat és interessant. Condecorarem el nostre viatger amb la medalla de la resistència (el Connectador el condecora amb la col.laboració dels ajudants) Que marxi, és lliure!
Viatger de...: Gràcies, molt agraït.
Música

VEU EN OFF 9: Que s’aparti tothom, deixin pas!! Deixin pas, que s’aparti tothom! Un explorador està arribant molt accelerat.

Viatger cosmonauta: Pas, pas!! (va amb escafandra, vestit de cosmonauta) Senyors! Cal que ens escoltin amb molta atenció! Tal i com se'ns havia designat, hem estudiat l’estratosfera de la terra per poder captar tota la informació però...és increïble, és in-des-crip-tible- portem una novetat sorprenent! (assenyala un racó de la sala, oposat al lloc des d’on ha entrat, on apareix un extraterrestre).
Viatgera Cosmonauta Miri’n sí, sí....és un  ésser extraterrestre, un ex-tra-ter-res-tre (veu emocionada, lenta i tremolosa, al final)

Una ment intel·ligent aliena al nostre planeta!!
Viatger C.: I un altre allà!!

Viatgera C: i un tercer allà!! (apareixen en llocs diversos)

Extraterrestre 1: Sí, sóc d’una altra galàxia. Fa anys que us observem des de les nostres naus. 
Extraterrestre 2: Hem baixat després de parlar amb aquests humans. Sabem que voleu salvar el Planeta. Aneu equivocats amb la missió. La solució depèn de vosaltres. (Veu lenta, mig ofegada i robotitzada).
Extraterrestre 3: Sí, la solució depèn de vosaltres, encara hi sou a temps.
Connectador: Què, que el nostre costós projecte no serveix?!

Extraterrestre: No, perquè l’única solució és que invertiu els diners per arreglar el que heu espatllat. Teniu encara uns quants anys de temps. Heu malgastat el que us ofereix la terra per enriquir les butxaques d’uns quants. No volem que destrosseu ara els altres planetes!

Connectador: Tenim l’Home i la Dona  a punt i sortiran d’aquí a pocs minuts. Ja trobarem altres extraterrestres més intel.ligents que ens ajudaran. Ajudants: Elimineu-los! Al capdavall són uns éssers lletjos i ridículs! (Es munta una batalla que guanyen els terrestres. Disparen amb “sprays” de serpentina enganxosa els omplen amb la substància, els extraterrestres quedenparalitzats i se'ls emporten, tot rígids, fora de la sala o els fiquen en una caixa).

Veu en off 10 : Atenció, ens hem vist obligats a eliminar els suposats extraterrestres. Volien alterar els nostres plans. Possiblement es tractava d’ agents hostils al sistema democràtic mundial. La informació aportada pels viatgers ja és suficient.

. 

Música electrònica més trista

Connectador: Molt bé. La victòria dels nostres agents demostra que aquests extraterrestres eren inferiors, per tant, no perdrem ni un minut més!!

Ara sortirem a l’exterior i situarem el Darrers Humans a la plataforma de Llançament. Agents: equipeu el Darrer Home i....la Darrera Dona (cal equipar-los de manera exagerada amb tota mena de tubs i una escafandra estranya, lentament sota la música del començament, solemne) 
Agents: Guieu  el Darrer Home !  I ara...la Darrera Dona!! (enmig de la música els ajudants fan baixar el Darrer Home i amb el Connectador al davant travessen el passadís de la sala cap a l’exterior, els ajudants indiquen la sortida al públic).

Veu en off (versió llançament exterior): A partir d’aquest moment, seguint les ordres dels nostres agents, tothom haurà de sortir a l'exterior on es procedirà al llançament de la nau intergalàctica. Els Darrers Homes ens abandonaran. Segueixin els nostres agents.

A l’exterior, limitat per cintes o en una plataforma especial més alta, hi ha el coet –fet amb material reciclat-. Aquest coet té incorporat petards i fonts pirotècniques o s’aconsegueix l’efecte per altres mitjans.

La Veu en off sona amb la música a l’exterior per una megafonia externa.

Veu en off 11 A: Habitants de la Terra! Habitants de la Terra! Ens trobem en un moment històric. Mantingui’s tothom allunyat de la plataforma de llançament. Els Darrers Humans viatjaran per l’univers indefinidament per tal d’explorar altres planetes i iniciar la colonització d’altres mons per tal d'apoderar-nos dels recursos que necessitem. Cercaran també possibles ments extraterrestres que ens ajudin a solucionar els problemes de la terra. Són el Darrer Home i la Darrera Dona que ens poden salvar, els darrers Humans i els Primers... 
Ara el Darrer Home s’acomiada de nosaltres, tan valent, tan intel·ligent, s’acomiada del món! El Darrer Home està sent introduït a la nau. 
També la Darrera Dona, tan bonica, tan dolça!! S’inicia el compte enrera: 15,14,13,12,11,10,9,8,7,6,5,4,3,2,1... zero!! 

Se sent un petard i es veu fum, la nau no s’alça. Els ajudants fan un salvament a la nau i situen el Darrer Home en una llitera. La Darrera dona surt sola i enfadada. Tots dos plens de pols i fum.
Veu en off 11 B: Senyores i senyors: la nau ha esclatat, el Darrer Home ha estat portat al servei sanitari d’urgència. La Darrera Dona ha marxat indignada. La missió ha fracassat. Havíem destinat tots els diners a aquesta missió... ara només ens queda esperar el final del Planeta!! 

Senyores i senyors: el govern mundial acaba de dimitir! Que tothom s’espavili com pugui... Prou!

La música continua un temps...

PAGE  
1

