







Cinema en curs 2008-2009

ESBÓS DEL GUIÓ literari

Repartiment:
Noia: Vanesa Rodriguez
 

Noi: Nil Perujo
 

Amiga: Raquel Bosc
1.seqüencia: A FORA DELS BARRACONS. MIGDIA. 15:30.
 Sona el timbre i es veu sortir tots els alumnes dels barracons. En Nil i la Raquel en direcció cap a fora parlant. La Vanesa surt darrera seu i s’atura amb en Nil i li diu si hi pensa i ell li diu tot somrient que si se’n recorda de que després han quedat i acorden al cap de mitja hora perquè només han d’anar a portar les malestes a casa. La Vanesa marxa. En Nil i la Raquel continuen parlant i la Raquel li fa un gest em el braç tot insinuant que la Vanesa i ell s’agraden. En Nil li diu què fa i ella li diu mig fent broma que és un encantat i que ho sap tothom que la Vanesa li agrada ell. Ell li diu que no que es impossible, l’altra insisteix, però ell va dient que no, que no, però la cara li ha canviat d’expressió com si ara ho entengués tot i tot tingués un altre sentit que ell no vol reconèixer. Talla la conversa i diu ‘Va anem’. 

2.seqüencia: FORA EL CARRER. MIGDIA. 15:45

La Raquel i en Nil s’acomiaden davant de la casa de la Raquel entre cap a dintre però surt de seguia i li diu em un to irònic que vagi molt bé després amb la Vanesa. Ell torna a canviar la cara i continua caminant cap a casa seva. I un tros del camí comença a rumia i pensa que la Raquel poder té raó. Després veiem com entra a la porta de casa seva. 

Immediatament veiem a la Vanesa que surt de casa seva.

Després veiem a en Nil que surt de casa seva, però dubte i recula o sembla que no sap què fer tot i que al final marxa. 
3.seqüencia: PLAÇA DEL SNACK. TARDA. 16:15

La Vanesa està dreta el costat de un banc esperant que en Nil arribi. S’asseu, s’aixeca i es va movent impacient.Es decideix a trucar-lo i li diu que està a la plaça i què ja fa una mica que s’espera. Que si se’n recorda. Primer veiem la plaça animada però al final tot sembla més apagat. A l’inici ella espera tranquil.lament però al final ja no sap què passa. Al final s’aixeca i se’n va.
(Aquests plans van intercal.lats amb la seqüència 4 i 5)

4.seqüencia: FUTBOLÍ A CAL MOLINER DE LA PLAÇA MAJOR. TARDA. 16:25 

És veu en Nil que passa per les voltes de la plaça. Quan és davant de Cal Moliner el criden els que juguen a futbolí, ell diu que no que se n’ha d’anar però al final l’estiren i juga un moment. Li sona el mòbil però no l’agafa. Mira el rellotge i al final però, diu que se n’ha d’anar i marxa.


5.seqüencia: CARRERS I BOTIGA. TARDA. 16:35

En Nil passa per un parell de carrers caminant fent el ronso. S’atura davant d’una botiga i dubte per entrar però hi entra per comprar guminoles. S’encanta amb unes revistes però al mateix temps fa per marxar. Torna a sonar el telèfon i al final l’agafa. La Vanesa li diu a veure on és i què pensa fer. Ell diu que és en un lloc (on no és) i que s’ha trobat no se qui. Diu que ja hi va anat. Penja i li tornem a veure una cara de circumstàncies.

6.seqüencia: AL CARRER QUE VA A LA PLAÇA DEL SNACK. TARDA. 16:45

En Nil arriba a la plaça però només treu el cap per un extrem. Veu la Vanesa, es torna a girar apoiat a la paret del carrer i torna a pensar què fa si hi va amb cara de circumstàncies sense saber ni com mirar-la ni com parlar-li (per vergonya) o se’n va. Al final recula i se’n va.

7.seqüencia: PLACETA DE DARRERA DEL MONESTIR. TARDA. 17:00
Veiem en Nil que s’apoia a la barana que dóna al carrera. Al darrera i té l’absis de l’església. Ja hem vist com la Vanesa s’axiecava amb cara trista de l’altra plaça. Llavors veiem com la Vanesa passa per la mateixa placeta i veu en Nil. Ell no la pot veure. La Vanesa posa cara una mica trista perquè es mig adona que l’ha enganyada i que no volia anar amb ella. Treu el telèfon de la butxaca, el truca, i sent com el telèfon d’en Nil sona però ell no l’agafa. Penja i fa per marxar. Després de cop en Nil s’aixeca i mig a gira. Tots dos es veuen de cop i es queden ben parats.
PAGE  

