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1 Llegeix el text següent i, després, resol les qüestions:
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OBLÓMOV, un ni-ni rus

Quantes ànimes ha de tenir un terratinent rus per a poder viure sense fer res? Oblómov, l’immortal personatge creat per Gontxarov, no ho sap. Ni li fa perdre la son. El cas és que “viure sense fer res” vol dir llevar-se tard o no acabar-se de llevar mai del tot (sempre amb bata i sabatilles) i anar engreixant la panxa, els deutes, les idees fixes i les paparres que et xuclen la sang. Oblómov té el cor molt gran, diuen els que el coneixen, però amb això potser no n’hi ha prou per a fer les coses que s’han de fer ni per a aprofitar la vida.

La gran novel·la europea del segle xix, i aquesta també, aguanta totes les envestides. És veritat que hi ha moments que dius ai, ai, que ens enfonsarem en el fang, com els carros en les roderes de la primavera russa, ai, que ens cobriran amb les floretes de la cursileria amorosa. Ai, ai, que aquí es nota que el material es publicava per fascicles i s’havien d’omplir planes encara que fos de fato sobrer (infantesa amb coixins de plomes, llegen-des a la llum d’una espelma, grans paisatges amb bedolls perdent la fulla). Ai, que amb aquests vividors tan dolents, amb aquestes turbulències, això sembla Dickens! Però potser precisament per això, i per la fortalesa de la trama, amb girs espectaculars, la gràcia dels diàlegs i els grandíssims personatges secundaris ens tenen tota l’estona amb l’ai al cor, amb el nus a la gola, amb les mans al cap.

Com diria un venedor: Ideal tardor-hivern! Feu-me cas. Manta escocesa, escalfapanxes, copa de porto i boira rere els vidres.

RAMON ERRA, Blog El camp de l’Erra

a Explica què vol dir la frase:

“Viure sense fer res” vol dir llevar-se tard o no acabar-se de llevar mai del tot (sempre amb bata i sabatilles) i anar engreixant la panxa, els deutes, les idees fixes i les paparres que et xuclen la sang.”
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b De quin tipus de text es tracta? Marca’n l’estructura.


c Digues quins són, segons Erra, els arguments a favor i en contra de la novel·la que ressenya.

A FAVOR:


EN CONTRA::
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2 Fixa’t en els sons destacats d’aquests mots del text i completa la taula següent amb la descripció corresponent:


	PUNT D’ARTICULACIÓ
	MODE D’ARTICULACIÓ
	SONORITAT


PERSONATGE

FER

DEUTES

AQUÍ

3 Escriu una ressenya recomanant un llibre que hagis llegit i que consideris que també és ideal per a la temporada de tardor-hivern:


4 Llegeix el text següent i resol les qüestions:


Els millors reis de la meva vida

Sopàvem d’hora, a les 7 del vespre, i hi havia èpoques que el pare després encara baixava al taller a fer feines pendents. Jo a vegades li feia companyia i tafanejava, sempre després de fer els deures. Tenia molt clar que de gran seria fuster, com ell, com l’avi, com el besavi. Aquell desembre l’home estava atabalat fent una taula de ping-pong, un encàrrec que li havia fet un client important. Era la primera que feia a la seva vida, i havia de ser professional. Llavors no hi havia Ikeas ni Decathlons, i els clients confiaven en ell. La va fer pintar, verdíssima, amb línies blanques, li va quedar fantàstica. Feia molt de goig. I la taula va desaparèixer del taller. No recordo què havia demanat jo aquell any per Reis. El dia 6 al matí ens van dir que pugéssim a les golfes. Les havien estat arreglant, i es veu que els Reis havien aprofitat la novetat per deixar-hi els regals. Vam córrer escales amunt, amb el meu germà. I allà, a dins d’una nova habitació feta a mida, hi havia la taula de ping-pong professional. L’havien encarregat els Reis per a nosaltres, per al meu germà i jo. Aquell dia ho vaig entendre tot. Vaig confir-mar per sempre més que els Reis existeixen, i sobretot vaig entendre el perquè de la seva màgia. Confien els encàrrecs als millors professionals del món. Per això, tot i els riscos evidents, van decidir que la nostra taula l’havia de fer un fusteràs de la talla del pare. D’això fa quaranta anys i la taula està forta com el primer dia. Els Reis van triar bé.

CARLES CAPDEVILA, Ara 01/05/2013

a En quina persona està escrit el text? De quin tipus de narrador es tracta?


b A quin gènere pertany aquest text? De quin corrent de la literatura del coneixement forma part?
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