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1 Llegeix el text amb atenció:
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El meu amic el gegant

El taller de somnis de Spielberg

Malgrat que El meu amic el gegant podria semblar una d’aquelles pel·lícules evasives que Steven Spielberg diri-geix de tant en tant per fer caixa, aquesta adaptació d’El meu amic el gegant de Roald Dahl conté una sucosa reflexió sobre l’art del mateix Spielberg. No resulta difícil imaginar el director d’E.T., l’extraterrestre identificant-se amb el gegant que protagonitza aquesta petita i encantadora pel·lícula sobre el valor de l’amistat i la imagina-ció. En el seu cau, perdut en una illa pròxima a la costa britànica, el gegant del títol amaga una autèntica fàbrica de somnis: un laboratori colorista on es confeccionen, mitjançant fórmules alquímiques, els relats fantàstics que nodreixen la imaginació d’aquells a qui visita el gegant en la nit londinenca. L’agermanament entre les figures del gegant i Spielberg és tan transparent i poderós, que segurament emocionarà aquells que, com aquest crític, van créixer sota l’ombra del talent fabulador del director de Jaws o Encontres a la tercera fase.

A més d’evocar la cara més fantasiosa de l’univers creatiu de Spielberg, el laboratori de somnis del gegant figura com la gran troballa visual del film, allà on el director posa en joc un del seus talents més grans: el retrat del món tecnològic com un univers alhora avançat i retro. La fàbrica onírica del gegant és plena d’ampolles que contenen fulgurants espurnes coloristes: una petita mostra del prodigiós ús que fa la pel·lícula dels efectes digitals. [...]

Cal dir que El meu amic el gegant arrossega algunes marques poc honorables del cinema infantil made in Hollywood: una heroïna que a estones sembla una adulta atrapada en el cos d’una nena i un cert excés de senti-mentalisme. A més, la pel·lícula perd força quan s’allunya de la interacció entre la nena protagonista i el gegant. Tanmateix, observada en conjunt, El meu amic el gegant brilla com l’afortunada trobada entre dos colossos del relat infantil: Roald Dahl i un Spielberg amb ganes de reivindicar la dimensió més il·lusionista del seu cinema.
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MANU YÁÑEZ, Ara (adaptació)

2 Marca de quin tipus de text es tracta:
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 Un article sobre les pel·lícules de Steven Spielberg.
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 Una crítica de l’última pel·lícula de Steven Spielberg.
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 Una comparació entre el llibre de Dahl i la pel·lícula de Spielberg.

	NOM:


3 Respon les preguntes següents:

a En què s’assemblen Steven Spielberg i el Gegant, protagonista de la pel·lícula?
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b Quins punts del film destaca positivament Yáñez?
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c Quins punts febles de la pel·lícula destaca el crític?


d Quina és la conclusió de Yáñez? Considera que la pel·lícula val la pena?
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4 Escriu la ressenya d’un llibre que t’hagi agradat especialment. Segueix les pautes següents:

1 Escriu dos aspectes que t’hagin agradat molt i dos que no t’hagin convençut (els personatges principals i secundaris, la trama, el ritme, els diàlegs, l’ambientació, el narrador, el final...).

2 Escriu un primer paràgraf presentant el llibre, explica qui són els protagonistes i de què tracta. Escriu un segon paràgraf amb la teva anàlisi. I, finalment, elabora una conclusió explicant a quin tipus de persona li recomanaries el llibre i per què.


5 Relaciona cada paraula amb el tipus de consonant que és la grafia destacada segons el mode d’articulació:

	retro •
	• oclusiva

	fabulador •
	• vibrant

	amic •
	• fricativa


	NOM:


6 Llegeix el text i resol les qüestions:


Quan la mare va començar a tenir els dolors de part, la mateixa nit de Nadal, van anar a avisar la llevadora. A la senyora no li devia fer gens de gràcia treballar en una nit tan assenyalada, de manera que es va presentar a casa, va veure la mare, li va palpar el ventre i els va dir:

—La cosa va per llarg. Anant bé, n’hi ha fins demà al matí. El nadó està entregirat i el part serà complicat. I no és cosa de llevadora, sinó de metge. Quan sigui l’hora, aneu a buscar el doctor.

I se’n va anar. La dona no es va portar gaire bé amb la meva família, però tenia raó. La nit va ser llarga i angu-niosa. Però no vaig començar a donar senyals de voler treure el cap en aquest món fins ben passades les nou del matí.

PEP ALBANELL, Les fantasies del nàufrag

a Explica en una línia quin fet narra aquest fragment.


b Digues si el text pertany a la literatura d’idees o a la memorialística i Justifica la resposta.
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