MATERIALS PER TREBALLAR LA MEMORIA DEL BOMBARDEIG DE GRANOLLERS A LES AULES DE  DE PRIMÀRIA

capítol d'història de Catalunya amb el Dragi sobre la guerra civil i el franquisme. Emès per TV 3 permet, de forma amena i en format dibuixos animats, fer una introducció sobre el tema.

memòria de Catalunya és un programa de TV· que permet també fer una introducció també, però en format documental.

documental sobre Joan Triadú, literat i mestre que treballava a l’escola Pere Antón de Granollers el 1938 i va viure el bombardeig.

enllaços sonors i imatge d'A. Guiu per poder ampliar la informació sobre aquella etapa històrica.

 
Revista foragitats amb testimonis, imatges i breu descripció dels fets del bombardeig de maig del 38. L’alumnat a qui es proposi un treball d’ampliació sobre el tema trobarà aquí informacions bàsiques i moltes imatges del Granollers de l’època.

Bombardeig poèticés una experiencia molt interessant del col.leciu L’Embut. LA podeu conéixer i treballar les poesies que sobre el tema van fer alumnes i persones anònimes de Granollers.

Proposta d'activitats sobre el bombardeig de Granollers feta a la webquest “Coneixem Granollers” del Casal del Mestre.  Aquest treball, fet el 2006, contè quare activitats per treballar a l’aula el tema del bombardeig en un parell de dies.


Proposta per treballar la història oral amb alumnes de primària   Aquesta activitat permet introduir la història oral i les biografies. Es pot treballar amb la gent gran que va viure la guerra i veure si algun alumne pot localitzar alguna persona que visqués el bombardeig de 1938.

Testimonis sobre el bombardeig apareguts a la revista municipal.  Els podeu utilitzar per veure les sesnsacions de la gent que va viure el bombardeig.

 

http://bombardejosdegranollers.info/ Pàgina web del Museu de Granollers sobre el bombardeig amb poca informació.

http://www.digitalbank.es/ahc és el web de l'arxiu fotogràfic de Barcelona. Si feu recerca de “bombardeig” trobareu moltes imatges, amb les quals podreu fer murals, aturar-vos a buscar i interpretar el que suposa un bombardeig... A l'arxiu Centelles hi ha una imatge sobre el bombardeig de Granollers. http://www.bi.vegap.es/CA
ALTRES MATERIALS QUE TROBAREU EN PAPER AL CASAL DEL MESTRE

Proposta d'història oral del Arxiu de Memòria Popular.

 

Imatges de l'Abans.

 

Fragments dels estudis de Joan Garriga.

 
 

