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La qüestió principal és que semblen existir dos modes de pensar, el verbal i el no verbal,  representats respectivament per l’hemisferi esquerre i el dret. El nostre sistema educatiu, així com la ciència en general, tendeix a menysprear  la forma no verbal de l’intel·lecte. El resultat és que la societat moderna manifesta una discriminació contra l’hemisferi dret”
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1. DESENVOLUPAMENT DE LA LATERALITAT

Aquesta part teòrica  té com a objectiu analitzar els processos neurofuncionals i sensorials mitjançant els quals el nen/a desenvolupa la capacitat per establir contacte amb el món exterior i nodrir-se d’aquest contacte per aprendre i arribar al coneixement de si mateix i del món que l’envolta. Tota la informació ha estat extreta de cursos, seminaris i publicacions del Instituto Médico del Desarrollo Infantil.

La lateralitat és conseqüència de la distribució de funcions que s’estableix entre els dos hemisferis cerebrals. D’aquesta distribució depèn la utilització preferent  d’un costat o altre del cos, dret o esquerre, per a determinades accions o respostes. Aquesta distribució és necessària per que els dos hemisferis puguin funcionar com una globalitat. Una desorganització de la lateralitat pertorba o dificulta l’aprenentatge i l’adaptació a tot el que estigui lligat a la cultura escrita.

En el procés de desenvolupament, el nadó passa per moltes etapes, en cada una d’elles, posa en marxa noves capacitats sensorials, nivells més elevats i complexes d’integració dels estímuls i sistemes de resposta cada cop més perfectes i precisos.

El Sistema Nerviós està format per unes vies d’entrada d’estímuls, uns centres d’integració i unes vies de resposta. Les vies d’arribada són totes les sensitives, les de resposta son de tres tipus i s’agrupen formant:

· El Sistema Nerviós, motor que regula la funció dels músculs, articulacions i óssos, ens permet moure’ns i relacionar-nos amb el món exterior.

· El Sistema Nerviós vegetatiu.

· El Sistema Hormonal. Mitjançant aquests dos, el SN regula les funcions internes de l’organisme.

Les xarxes de connexió del SN i els nuclis d’integració del nen son cada dia més complexos. Aquesta complexitat obliga a anar organitzant la funció del SN de forma jerarquitzada amb la finalitat d’evitar el caos.

El creixement neuronal que experimenta el SN del nen/a durant la seva infantesa no és només quantitatiu, sinó també qualitatiu. El cervell augmenta la seva massa i volum però també va modificant la seva funció. És per això que no podem considerar al nen/a com un adult  en petit, ja que en cada moment del seu desenvolupament té formes pròpies i diferenciades de funcionament.

De la mateixa manera que el nostre cos és doble: dos ronyons, dos braços, dues cames, dues mans, dos ulls.. el nostre Sistema Nerviós també ho és, un sistema que funciona de forma binària. De la mateixa manera, tenim dos hemisferis cerebrals encarregats de controlar tot aquest complex sistema doble i interpretar el món que ens envolta, comunicar-nos amb ell i desenvolupar-nos plenament des del punt de vista físic, mental i afectiu. També podem parlar de dos sentits espacials i de dues direccions en el temps, tot està en funció d’una bipolaritat que és complementària.

Aquest conjunt d’estructures dobles necessita una distribució de funcions entre ambdós hemisferis per tal que els dos puguin funcionar com una globalitat.

La lateralitat és una etapa molt important i característica del desenvolupament de l’ésser humà. És un estadi superior d’organització del funcionament del Sistema Nerviós, i per tant, es tracta d’una funció d’alta complexitat. És la funció que fa possible orientar-nos en l’espai i el temps, i, per tant, ens permet entendre i manejar els codis escrits (lletres i números), característics de la nostra cultura. 

Fins els 4/5 anys  no té massa importància conèixer on són la dreta o l’esquerra ni tenir una dominància corporal, ja que l’espai no es codifica, es percep directament. Durant els primers anys de vida, l’important és organitzar una bona simetria funcional, tant neuronal com corporal, per tal que en arribar a l’edat en la qual ha de començar a aflorar la dominància, no hi hagi condicionants centrals o perifèrics que interfereixin el procés.  

Però quan s’inicia l’aprenentatge de la lectura i l’escriptura, és molt important haver adquirit unes coordenades ben organitzades per tal d’orientar els símbols gràfics, el significat dels quals depèn de la forma que tenen i del lloc que ocupen en l’espai i en el temps (lletres i números). En les etapes bàsiques de l’aprenentatge, el nostre mitjà cultural i els instruments bàsics que utilitzem per arribar al coneixement del món que ens envolta (codis escrits), exigeixen una jerarquia de funcions, una dominància cerebral i una orientació precisa de l’espai, del temps, de les lletres i dels nombres.

En conseqüència, és important tenir una bona organització lateral en l’adquisició dels continguts de l’educació primària, ja que el significat dels codis i tot el sistema d’interpretació i codificació dels signes es basa en l’ordre. Cal que els infants construeixin bé la seva lateralitat per tal de tenir un punt referencial espai-temporal. Sense aquest referencial no és possible ni la mesura ni l’organització i es fa molt difícil l’automatització dels aprenentatges bàsics.
2. BASES NEUROFUNCIONALS DE LA LATERALITAT

Al llarg de la història, el SN ha evolucionat cap a formes d’organització cada cop més complexes. El tronc cerebral i la medul·la, en les seves representacions més primitives, es remunten a 75 milions d’anys d’existència mentre que l’aparició de l’escorça cerebral, en la qual es localitzen els grups neuronals més evolucionats, és molt recent.

L’organització jeràrquica del SN fa possible que l’escorça cerebral intervingui només en l’aprenentatge conscient de qualsevol situació nova, abans de convertir-se en un acte automàtic o en accions o situacions que no poden convertir-se mai en automatismes i per tant estan sotmeses sempre a l’acció de la consciència i la voluntat. La resta de funcions les resolen totes les altres estructures nervioses que formen part del cervell, des de les formacions medul·lars i bulbars fins les subcorticals. Així, quan un adult realitza una funció automàtica, l’escorça no intervé, està actuant gràcies a la funció de les estructures subcorticals, pel contrari, quan aprèn alguna cosa nova, l’escorça hi participa de forma activa.

Els dos hemisferis cerebrals tenen funcions específiques, de manera que l’hemisferi esquerre, també anomenat simbòlic, és el controlador dels processos relacionats amb el llenguatge i el processament seqüencial de la informació, mentre que l’hemisferi dret, visual o postural, s’encarrega de processar la informació còrporo-espacial, treballa amb imatges visuals i es relaciona amb les funcions holístiques.

Cada hemisferi cerebral té certa especialització funcional, però ambdós intervenen en la major part dels actes que realitzem.

L’ús preferent d’un costat o altre del cos depèn de la distribució de funcions que s’estableix entre els dos hemisferis cerebrals. L’ús d’una ma o altra, d’un ull, d’una cama,.. poden estar influenciats per l’entorn, però no  són una mera qüestió cultural. La dominància motriu d’un costat del cos depèn directament de l’hemisferi cerebral encarregat d’elaborar les respostes de moviment.  Aldo E. Imbriano, en el seu llibre “El Lóbulo Prefrontal y el comportamiento humano”, defensa que l’hemisferi dominant és pragmàtic, realista i intel·ligent. Participa en allò pràctic,  concret, elabora l’abstracte i analitza. La interrelació amb l’hemisferi subdominant li permet activitats científiques i creatives. La idea d’interrelació entre els dos hemisferis és important, per que es veu com cada hemisferi per separat empobreix enormement les seves funcions. Per altra banda, l’hemisferi subdominant tendeix a la síntesi projectiva espacial. És intuïtiu, altruista, cooperacional, somiador, afavoreix el comportament social comunitari i permet el reconeixement de rostres.

Funcions de l’hemisferi dominant:

· ESTEREOGNOSIA seqüencial de tot el cos dins del context espacio-temporal percebut, és a dir, la percepció del nostre cos en tres dimensions.

· REPRESENTACIÓ SENSOMOTORA LOCALITZADA I DISCRIMINADA de tot el cos per segments, preferentment del costat del cos contralateral.

· CONTROLADOR SOMÀTOMOTOR DE TOT EL COS. La informació processada és la base de l’elaboració de les respostes motores.

· PREFERÈNCIA MANUAL.  Controla la ma dominant en sentit epicrític.

· RECONEIXEMENT DIGITAL. Conté la representació mental dels dits que s’ha anat construint de forma ordenada, començant pel polze i el dit petit, després l’índex i finalment l’anular i el cor.

· SOMATOGNOSIA O  CORPOREITAT. Consciència  de les parts representades (relació amb codis de llenguatge).

· LATERALITAT CORPORAL. La percepció de la dreta i l’esquerra, i el seu coneixement simbòlic, depenen de la zona parietal posterior de l’hemisferi dominant, en connexió amb àrees visuals i de llenguatge.

· ACTIVITATS PSICOLINGÜÍSTIQUES. (Àrea de Broca). Identificació, anàlisi, orientació i conceptes abstractes. Participa en el llenguatge simbòlic, comprensiu i en la lectura codificada, fonètica analítica.

· OPERACIONS SEQÜENCIALS  I LINIALS. Càlculs matemàtics en funció de codis que s’interpreten en un espai i en un temps (funció del Girus Angularis o àrea 39 de Brodman).

· RAONAMENT LÒGIC I ANALÍTIC TEMPORAL. Identifica, reprodueix i discrimina vivències que estan subjectes a una mesura rítmica i relaciona la consciència d’aquests fenòmens amb codis de llenguatge.

· PRÀXIES DE FORMULACIÓ SIMBÒLICA AMB ANÀLISI TEMPORAL. Identifica la forma dels objectes i els associa a significats conceptuals.

· APRENENTATGE SUPERIOR. Es relaciona amb la memòria d’adaptació i elabora les pràxies d’acció.

· PERCEPCIÓ AUDITIVA. Identifica els sons, sorolls i percep missatges (decodificació fonètica i relació conceptual).

· INTEGRACIÓ DE LES ACTIVITATS INTERHEMISFÈRIQUES. Regula l’intercanvi d’informació i és capaç d’inhibir la funció de l’hemisferi subdominant, transferint-li part d’allò après per tal que les dades s’emmagatzemin.

· POTENCIACIÓ DE LA FLUÏDESA  INTEL.LECTUAL.  Elabora conceptes, interrelaciona i generalitza la informació.

Funcions de l’hemisferi subdominant:

· ESTEREOGNOSIA, RECONEIXEMENT ESPACIAL I COMPRENSIÓ ESPACIAL GLOBAL. Té una funció globalitzadora de tota la informació que processa l’hemisferi dominant.

· CONTROL SOMATOMOTOR DE L’HEMISFERI DOMINANT. Estableix amb aquest fenòmens de feedback.

· REPRESENTACIÓ SENSOMOTORA PANORÀMCA O ESPACIAL. Sempre en col·laboració amb l’hemisferi dominant. És globalitzador espacial.

· PERCEPCIÓ D’IMATGES VISUALS NO VERBALS. Intervé en les pràxies perceptives i en els fenòmens del “ja vist”.

· RECONEIXEMENT VISOPERCEPTIU I VISOGNÒSTIC. Integra rostres, objectes, dibuixos i imatges globals no simbòliques.

· CONTRIBUEIX A MANTENIR LA IMATGE D’HEMICORPORALITAT. Aporta la informació del costat contralateral per tal que el cos funcioni com una unitat.

· ORIENTACIÓ VISUOESPACIAL ESTRATÈGICA. Fantasies visuoespacials.

· PARTICIPA I REGULA LES OPERACIONS PARAL.LELES O SIMULTÀNIES. 

· PERCEPCIÓ AFECTIVO-PERCEPTIVA O SENTIMENTAL. Música, escultura, pintura, dansa, .. és l’hemisferi de la concepció artística.

· RECONEIXEMENT DE MELODIES (PUNT DE MEULEMANS). Memòria tonal i orquestral sense codificació ni comprensió racional, capacitat musical, captació del llenguatge simple i raonament holístic i global.

· MANTENIMENT DE LA VIGÍLIA durant l’activitat pensant i la consciència del sentir.

· ASSIMILA CONEIXEMENTS TEOLÒGICS, FILOSÒFICS.

· AFAVOREIX LA PERCEPCIÓ EXTRASENSORIAL I LA INTUÏCIÓ.

· AFAVOREIX FENÒMENS DE DESAUTOMATITZACIÓ O DESABITUACIÓ, mitjançant la introspecció.

· AFAVOREIX LA INTEL.LIGÈNCIA CRISTAL.LITZADA PER LA EXPERIÈNCIA que perdura fins a edats avançades.

· INTERVÉ DIRECTAMENT EN LA LECTURA IDIOGRÀFICA. 

	



De cara a l’aprenentatge, és molt important que el desenvolupament jeràrquic permeti aquesta distribució per que si no és així, quan els circuits destinats a elaborar una resposta de nivell inferior no poden processar la informació i requereixen la intervenció d’altres circuits, usats normalment per un programa de nivell superior, els superiors es bloquegen, es saturen i no poden executar la seva funció. És el que succeeix en molts casos  de nens amb problemes d’aprenentatge, que supleixen amb l’esforç de la consciència i la voluntat les fallades d’alguns mecanismes de base.

Quan un adult escriu el seu nom amb la ma dominant, l’escorça no intervé, escriu gràcies a la funció del gangli bassal, que és un nucli que forma part de la zona subcortical, però si l’escriu amb la ma subdominant, l’escorça intervé de forma totalment activa per que ha de fer-ho de forma voluntària.

Des del punt de vista d’organització, la informació continguda en els nostres gens proporciona el disseny bàsic de l’estructura cerebral i les funcions bàsiques necessàries per a sobreviure. La interacció amb l’entorn  fa que s’activin les funcions i l’estimulació és l’artífex que converteix en realitat el projecte.

La relació neuroanatòmica de l’escorça cerebral amb els sistemes neuronals més primitius és total i això permet que puguem arribar a ser conscients d’informacions que corresponen a nivells molt primitius, com les palpitacions d’una taquicàrdia. Però quasi tota la informació arriba a l’escorça passant per nuclis neuronals de nivells anteriors, que la filtren per tal que l’escorça no es saturi i només hi arribin les dades importants en les quals és imprescindible que hi participin les neurones corticals. És el motiu de la importància d’un bon desenvolupament jeràrquic, quan l’escorça ha de compensar les fallades d’estructures de nivell jeràrquic inferior, no pot dirigir la seva acció a funcions de direcció, consciència i planificació.

A més de les connexions directes ( vies sensorials i vies motores), totes les cel.lules del nostre organisme estan interconnectades a través dels camps i les informacions electromagnètiques que es generen a les membranes, en els nuclis i les organeles responsables de les funcions metabòliques. Els camps electromagnètics que genera l’activitat cel·lular es transmeten a través de l’aigua corporal que és un gran conductor. 

Aquest prodigiós òrgan funciona de forma global alimentant de forma paral·lela i simultàniament milers de circuits que no tenen relació directa entre sí però que intervenen en la mateixa simfonia funcional. Si no existís organització, l’ésser humà no podria sortir de l’entropia inicial de la qual tots partim i, en el procés de desenvolupament cap a l’ordre és que hem d’entendre la importància que té la lateralitat.

L’evolució de l’ésser humà, l’aparició del llenguatge, el desenvolupament de la pinça polze-índex i la manipulació atenta, el desenvolupament de la capacitat binocular i d’estereopsis, l’augment progressiu de l’exigència cultural, el llarg camí d’aprenentatge que recorrem, l’augment de la necessitat de raonament, la maduració cognoscitiva i l’aprenentatge han anat projectant-se a quotes més elevades i més especialitzades de desenvolupament i això fa que cada dia sigui més important posseir una bona organització lateral.

La lateralitat l’hem d’entendre com la distribució ordenada de funcions entre els dos hemisferis cerebrals, no d’una forma absoluta, per que no hi ha un hemisferi que es pugui considerar dominant per a tot, per tant un hemisferi actua com a referencial per a determinades funcions en les quals sempre han d’intervenir els dos.

El terme més generalitzat de lateralitat dretana o esquerrana es refereix a l’hemisferi que organitza l’entrada i sortida de codis de comunicació (paraules, lletres i nombres) i el costat del cervell que controla la resposta del moviment de la cama, de la ma  i de l’ull dominant. Però també hi ha altres dominàncies per als processos afectius i emocionals.

La lateralitat es comença a activar dels tres als cinc anys i es desenvolupa dels cinc fins els deu o dotze anys. És un tram del llarg camí de desenvolupament que recorre l’ésser humà i depèn dels nivells de desenvolupament prelateral aconseguits. Abans que puguem definir una lateralitat, és molt important haver desenvolupat les vies de connexió contralateral i  haver activat la funció del Cos Callós. Per tal que un hemisferi sigui el director d’una funció, ha d’estar informat del que succeeix en la totalitat del sistema i, sobretot en l’altre hemisferi.

El costat dret ha de saber el que fa l’esquerre i a l’inrevés per tal de no interferir-se i per que la boca pugui emetre un missatge final o una ma pugui dirigir una acció en la qual intervenen les dues de forma sinèrgica i cooperativa.

El Cos Callós és l’estructura que connexiona de forma directa ambdós hemisferis cerebrals a nivell superior. Abans de distribuir diferents funcions entre els dos hemisferis és molt important aconseguir la connexió interhemisfèrica. L’objectiu és establir relacions entre les funcions més elevades del SN i aconseguir que el costat dret del cervell sàpiga el que fa l’esquerre, en cas contrari  podria succeir que les dues mans, les dues cames, els dos ulls, intentessin executar accions contràries en un mateix moment.

En els casos de nens que presenten trastorns de la funció del Cos Callós o alteracions de la connexió contralateral, és estrany trobar una bona organització lateral i una correcta maduresa de les habilitats visuals. La manca d’integració interhemisfèrica, independentment de l’edat del nen/a condueix, generalment, a la funció monolateral alternant, que res té a veure amb la lateralitat, tot i que sovint es confon.

Podem aplicar el mateix concepte d’estructura doble, que funciona de forma binària quan parlem d’ull dominant (ull referencial). És el que dirigeix la integració de les informacions procedents dels dos ulls per a construir una imatge única en tres dimensions, la imatge tridimensional que es construeix gràcies a la binocularitat és controlada per un ull. És per això que té gran importància el desenvolupament d’un predomini visual amb l’objectiu d’ajudar el SN d’un referent clar d’espai i direcció i per processar correctament els codis alfanumèrics.

En l’etapa compresa entre els tres i els catorze anys, si aquest sistema binari tingués dues direccions, seria poc operatiu i eficaç, aquest és el cas de l’ambidextrisme. El nen/a ambidextre és el que es debat entre una dominància i l’altra, entre un sistema  d’ordenació de la informació i l’altre i això li dificulta la comprensió del significat de les lletres i els nombres. En aquests casos s’acompanya normalment d’unes dominàncies oculars mixtes, en les quals els dos ulls competeixen per prendre la direcció. La manca de definició lateral pot produir confusió i desordre en l’entrada i arxiu de codis, ja que els hemisferis cerebrals, encarregats ambdós de la coordinació d’activitats sensomotrius, entren en conflicte entre si.

Des del punt de vista funcional el més important és estar ubicat i comptar amb referencials clars. Les vies auditives han d’integrar-se  per a poder proporcionar una escolta estèreo. Les vies visuals han de treballar juntes i totalment integrades per poder accedir a la visió estereoscòpica, les dues mans han d’aprendre a entendre’s i el cervell que analitza un element concret , a través de la funció d’un hemisferi, ha de fer-ho dintre d’un context determinat d’espai, de temps i de globalitat, gràcies a la funció de l’altre hemisferi.

Si un nen és dretà i desenvolupa correctament els seus sistemes audio-viso-motrius, no ha de tenir cap problema en aquest sentit. Si un nen és esquerrà i organitza bé la seva lateralitat, no li costarà molt adaptar-se a una cultura de disseny dretà. Si un nen, tant si és dretà com esquerrà, no madura correctament la seva organització lateral, augmenta notablement les possibilitats de tenir problemes davant l’aprenentatge i l’adaptació. En el cas de nens que no poden o no volen resoldre el seu encreuament lateral és necessari millorar  la ubicació de la seva estructura física, mental i emocional sense ignorar la seva situació.

3. LATERALITAT, CULTURA I APRENENTATGES

El nostre sistema nerviós utilitza energia electroquímica i electromagnètica, missatges energètics que han d’arribar ordenats en forma de seqüències per tal que el cervell en codifiqui el contingut. És un sistema binari format per cèl·lules que només poden excitar-se o romandre en repòs. La neurona només fa servir el 0 i l’1, el no i el si, així tots els estímuls que ens arriben, els processos mentals, les respostes motrius, sensorials i afectives, des del punt de vista neuronal, podem reduir-les a milers de milions de combinacions del 0 a l’1. En aquestes combinacions, el ritme i la successió són transcendentals, ja que per exemple, tot i que les seqüències:

 0-1-1-0-0-1, i 0-0-0-1-1-1 contenen els mateixos elements, són absolutament diferents, per que l’ordre de seqüenciació és diferent. De la mateixa manera, quan llegim grups de lletres o nombres que contenen els mateixos elements en diferent ordre, n’interpretem significats diferents:


1-2-3


3-2-1


2-1-3


2-3-1


L-A-N


A-L-N


L-N-A


N-A-L

L’ordre espacial i el temporal s’uneixen en un sol ritme, per que el fet de llegir en una direcció determinada defineix, al mateix temps, una successió espacial i una successió temporal, així en llegir en sentit dretà  2-3-1, la primera xifra que llegim és el 2 per que ocupa el primer lloc temporoespacial, després el 3 i finalment l’1. Si aquesta mateixa successió la llegim en sentit direccional esquerrà el significat i la ordenació són totalment inversos, la lectura seria 132, en comptes de 231. D’aquesta forma s’expliquen les inversions que realitzen els nens/es en iniciar l’aprenentatge sense   una lateralitat ben organitzada o les que fan els esquerrans quan encara no estan adaptats al sentit direccional dretà. La lateralitat ens permet situar les coordenades bàsiques de treball sobre el paper a un costat o a l’altre de l’espai pla.




        Esquema de coordenades dretanes
                           Esquema de coordenades  esquerranes
4. EL DESENVOLUPAMENT NEUROSENSOPSICOMOTRIU DE L’INFANT

En els següent quadre es pot veure de manera resumida la informació referida a cada etapa evolutiva.
	FASE


	VIES SENSORIALS.

ENTRADA D’ESTÍMULS
	NIVELL

CEREBRAL
	VIES MOTORES – SORTIDA DE RESPOSTA
	EDAT

	
	VISTA
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ETAPA DE 0 A 3

Donat que l’objectiu d’aquest treball es centra en l’etapa d’educació infantil i primària, és en aquestes etapes que centraré la meva explicació, però no puc passar per alt la primera etapa del desenvolupament, de 0 a 3 anys, ja que el seu coneixement és el que dota de sentit  l’explicació posterior sobre el treball que portem a terme al centre i fonamenta les nostres actuacions.

Tal com es pot veure en el gràfic anterior el període 0-3 es correspon amb les etapes homolateral i contralateral.

En el nadó, ambdós hemisferis s’activen de forma alternant, i funcionen així fins els  7/8 mesos, quan el nen/a comença a arrossegar-se i a desenvolupar la fase duolateral.

Durant la fase duolateral, els dos hemisferis s’activen al mateix temps, i comencen a comunicar-se entre sí en un intent de treball conjunt que s’anirà perfeccionant gràcies als processos de mielinització. Com a conseqüència d’aquesta comunicació funcional, es posaran en marxa els moviments contralaterals. Totes les vies sensitives i motores d’ordre superior creuen la línia mitja i comuniquen un costat del cos amb els dos costats del SN. Unes fibres van directes a l’hemisferi del mateix costat i altres creuen la línia mitja per dirigir-se a l’hemisferi contralateral, d’aquesta forma, quan s’activen  les vies de coordinació creuada, s’activen els dos hemisferis.

Aquest procés d’unificació,  que comença amb l’arrossegat contralateral i es perfecciona amb el gateig contralateral, conduirà  a la maduració de les vies creuades i a la capacitat d’interpretar les tres dimensions de l’espai visual i acústic.

Fins els vuit o nou mesos, el sistema funciona en monocanal: un canal visual, un auditiu, un motriu i un sistema integrador, que és el costat del cervell que correspon al mateix costat del cos on es troben  les estructures que s’han activat. L’ull dret, l’oïda dreta, i el costat dret del cos activen el costat dret del SN.

L’escorça cerebral va madurant de darrera cap al davant, de les àrees  occipitals a les àrees frontals. El Cos Callós permet fer l’anàlisi simultani del detall d’una imatge amb la informació que elabora l’hemisferi esquerre, analític, i el context de la imatge, que interpreta l’hemisferi dret.  Per tant una imatge adquireix significat complert gràcies al seu context i  la unitat dins d’un context es percep gràcies a l’activitat integrada dels dos hemisferis ( esquerre = descodifica / dret = contextua )

Els objectius fonamentals del desenvolupament durant aquestes etapes prelaterals són:

· Aconseguir que el domini del cos i dels òrgans sensorials sigui simètric, per tal d’evitar que possibles asimetries funcionals puguin interferir o condicionar una especialització lateral prematura

· Assolir una bona coordinació automàtica contralateral i una funció sensorial tridimensional (visió binocular, audició estereoaural, tacte estereognòstic).

· Aconseguir el màxim grau d’activació del Cos Callós en la seva funció de connectar entre sí els dos hemisferis cerebrals.

 EL PERIODE D’EDUCACIÓ INFANTIL
A partir dels tres anys, si el desenvolupament neurofuncional de base s’ha realitzat correctament i ha seguit les pautes indicades, podem afirmar que els dos hemisferis han après a treballar  junts, com una unitat.

Els ulls i les vies visuals són dues estructures però a hores d’ara ja formaran un sistema visual únic, el mateix ocorre amb les vies auditives, les mans, les cames i els dos hemisferis cerebrals.

Gràcies a això a partir d’aquest moment, s’inicia una etapa de gran eclosió del llenguatge, que es va convertint en l’instrument de pensament i de comunicació per excel·lència. Aprèn a associar totes les imatges de representació mental que aconsegueix fixar de forma discriminada en un concepte de llenguatge.

Entre els quatre i els cinc anys aprendrà a discriminar la dreta i l’esquerra, i per tant coneixerà els referents que es necessiten per orientar-se  a nivell motriu, vivencial, i cognitiu en els tres plànols i els tres eixos  de l’espai.

A partir de la incorporació complerta del patró contralateral, començarà a tenir uns referents intracorporals clars, que li permetran iniciar la diferenciació de la dominància lateral d’un hemisferi. Entre els quatre i els cinc anys podrà començar a mostrar els primers senyals significatius de dominància lateral.

L’objectiu que hauríem d’aconseguir és que, als cinc o sis anys, el nen/a es defineixi com un bon dretà o esquerrà. En acabar l’educació infantil, el nen/a hauria d’haver assolit els següents objectius:

· Aconseguir que les dues mans, els  ulls, els peus, les oïdes i els dos costats del SN funcionin com una unitat.

· Unificar la funció d’aquestes  estructures i integrar-les en un esquema corporal, que serà el punt de referència per  orientar-se en l’espai i en el temps.

· Aconseguir un bon nivell de desenvolupament del llenguatge parlat, per la qual cosa és imprescindible la interacció entre els dos hemisferis cerebrals.

· Començar a manifestar una dominància lateral dretana o esquerrana al voltant dels 4 / 5 anys, que haurem d’ajudar-lo a construir abans d’entrar de ple en l’aprenentatge de la lectura, l’escriptura i el càlcul.

· Desenvolupar certa autonomia i assumir petites responsabilitats per tal que arribi a un coneixement de l’espai, els hàbits, els ritmes, els horaris i l’ordre de l’escola.

· Desenvolupar una bona discriminació de la forma, la mida, i el color i les seves relacions  amb les àrees d’elaboració del llenguatge.

· Conèixer les parts que componen el seu cos i el sentit de l’espacialitat bàsic.

· Conèixer alguns referents bàsics d’orientació temporal.

· Assolir el ple control de tots els moviments manuals bàsics, tot i que sigui inexpert en la utilització de molts instruments, si ha desenvolupat els moviments bàsics, podrà adaptar-se a qualsevol manipulació instrumental.

· Capacitat per seguir ritmes i suficient capacitat d’inhibició.

L’EDUCACIÓ PRIMÀRIA

Al final del període  d’educació infantil cal que  els dos costats del SN funcionin de forma integrada, com una unitat, tot i que sigui d’una forma inexperta, ja que al com he exposat, és necessari que el nen/a en arribar a l’educació primària posseeixi  unes coordenades ben organitzades que li permetin orientar els símbols el significat dels quals depèn de la forma que tenen i del lloc que ocupen en l’espai i en el temps (lletres i nombres).

REQUISITS NEUROFUNCIONALS BÀSICS EDUCACIÓ PRIMÀRIA

DESENVOLUPAMENT DE LA LATERALITAT

· Definició lateral clara

· Evitar lateralitats creuades

· Adaptació al sentit direccional dretà pel cas del nen/a esquerrà

FUNCIÓ VISUAL

· Bona funcionalitat visual, moviments, seguiments, sacàdics

· Memòria visual

· Reconeixement de les tres dimensions de l’espai

· Discriminació de formes bàsiques

· Bon desenvolupament i domini de la visió central i perifèrica

· Dominància visual definida

· Bona posició de treball. Evitar girs i asimetries. Distància de treball adequada

ATENCIÓ AUDITIVA

· Escolta atenta i oberta a l’exterior

· Capacitat per seguir un relat o explicació

· Percebre ritmes sonors i missatges amb nitidesa

· Ser capaç de centrar-se  en una activitat sense dispersar-se. Selectivitat auditiva.

· Percebre les diferències de matisos del llenguatge humà

· Captar melodies i reproduir-les

· Distingir els sons que formen una paraula.

· Captar, memoritzar i reproduir sèries de fins a tres estímuls sonors conservant-ne l’ordre.

DOMINI DE L’ESPAI I CONEIXEMENT DE L’ESQUEMA CORPORAL

· Localitzar i orientar les parts del seu cos.

· Conèixer la funció de les parts més importants del seu cos.

· Conceptes: dalt, baix, davant, darrera, dreta, esquerra.

· Dins, fora, al voltant, darrera, lluny, a prop, aquí, allí,.. primer, segon, tercer,..

PERCEPCIÓ DEL TEMPS

· Utilitzar bé els temps immediats dels verbs (ahir, avui, demà)

· Orientar i ordenar el temps d’un dia.

· Conceptes: abans, després, primer, segon,..

· Ordenar en el temps una informació o una vivència emocional.

INTEGRACIÓ PERCEPTIVA

· Associar el significat de mots com dolç, salat, àcid, amarg, pesat, lleuger, ..

· Discriminar mides i classificar-ne cinc o sis coses 

· Resoldre ordres inverses

· Agrupació d’elements

· Capacitat de representació mental i de visualització

AUTONOMIA PERSONAL

· Ordre en les seves coses i materials

· Atenció, atendre a dues ordres consecutives

· Conèixer el valor dels espais i ubicar-se

· Autonomia en el joc i respecte a les normes

RITME I AUTOCONTROL

· Seguir un ritme musical amb el cos

· Ajust a una organització de funcionament per desenvolupar els hàbits d’autonomia, ordre horari, costums,..

· Seguir ritmes amb la veu, la ma, peu, i les seves combinacions

CONTROL MANUAL

· Manipular plastelina, tisores i coberts

· Coordinar les dues mans  amb precisió

· Agafar correctament les eines (pinça escribana)

5. ALTERACIONS DE LA LATERALITAT
Les alteracions de la lateralitat poden ser de tipologia variada, depenent de l’òrgan que es trobi afectat, sigui per una dificultat de tipus funcional o orgànica.

A nivell escolar cal que fem una atenció especial a aquells nens/es que presenten una baixa impregnació lateral, ja que formen part del grup de risc d’adoptar una definició lateral que no correspon al seu disseny genètic.

En un altre grup es situarien aquells alumnes que manifesten una lateralitat contrariada per l’entorn, que els pot estar determinant a fer servir una ma que no és la seva dominant. En aquests casos és necessari parlar amb les famílies i aclarir la situació com a punt de partida del treball amb el nen.

 Els encreuaments laterals viso-manuals més freqüents i que poden afectar més directament en l’entorn escolar són:

1. Utilització preferent de la ma subdominant. És el cas del nen/a que fa servir l’ull dominant i la ma de l’altre costat. La causa directa pot pertànyer a:

· Causes funcionals. L’escassa impregnació lateral i l’acció de factors condicionants, ja sigui de condicionament directe com l’espai, o accions educatives correctores o inductores, la immaduresa motora o les asimetries funcionals en el desenvolupament psicomotriu de base. També s’han de tenir en compte les lesions locals que actuen en una època decisiva de la vida del nen, com una fractura en un braç cap als quatre o cinc anys.

· Trastorns  profunds. Pertanyen a aquest grup  molts problemes com la disfunció cerebral centroencefàlica, temporal o frontal, les lesions cerebrals d’aquestes estructures, la paràlisi cerebral,...

2. Utilització preferent de l’ull subdominant. És el cas del nen/a que utilitza la ma dominant i l’ull del costat contrari.

· Causes funcionals. Ambliopies funcionals, asimetries del desenvolupament, dificultats en la convergència ocular...

· Causes orgàniques. Estrabismes, operats o no, però que no han estat rehabilitats des del punt de vista funcional, hipermetropia, astigmatisme, miopia,...

	FACTORS QUE PODEN ALTERAR LA DOMINÀNCIA VISUAL

	CAUSA FUNCIONAL
	CAUSA ORGÀNICA

	Ambliopies funcionals

Asimetries del desenvolupament

Dificultats de la convergència ocular


	Estrabismes no rehabilitats

Hipermetropia, miopia, astigmatisme

Disfuncions centroencefàliques

Disfuncions occipitals

Ptosis palpebrals (parpella caiguda)

      Pèrdua de la funció d’un ull


CAUSES DE TRASTORNS DE LA LATERALITAT

· Posicions asimètriques intrauterines

· Impactes emocionals que superin la maduresa del sistema

· Distonies, hipertonies, hipotonies.

· Estrabisme.

· Trastorns  de la funció vestibular.

· Otitis persistents

· Asimetries cranials

· Patologia oftalmològica

· Asimetries de volteig, arrossegat i gateig

· Patrons psicomotrius anòmals.

· Fractures, cremades, intervencions .

· Manca d’integració dels patrons creuats

· Escassa vivència sensopsicomotriu en el primer any de vida o alteracions de la jerarquia nerviosa funcional.

· Incorporació primerenca de la manipulació instrumental especialitzada

· Alteracions rítmiques, espacials i temporals

· Mimetisme

· Trastorns de la línia mitja

· Patrons educatius erronis.

6. TRASTORNS D’APRENENTATGE DE CAUSA NEUROFUNCIONAL

El grau de distorsió que generen les alteracions de lateralitat és molt personal, depenent de cada nen/a i està en funció del model reactiu cerebral del nen que la pateix, de l’entorn familiar, del tipus d’escolaritat que segueix, del tipus d’alteració lateral que presenta, de les causes d’aquesta alteració i del grau d’estabilitat emocional.

Moltes alteracions de la lateralitat poden ésser la manifestació d’un desordre intern. La causa pot trobar-se  en qualsevol  dels tres plànols: el físic, el mental, o l’emocional. L’estat de salut depèn de l’equilibri de cada un d’aquests plànols i del grau d’integració que hi hagi entre ells. Qualsevol tipus de patologia o alteració, independentment del plànol en el qual s’origini, produeix sempre una afectació dels tres nivells d’organització.

Alguns dels signes que es presenten  habitualment són:

· Inversions en l’escriptura, nombres, lletres o síl·labes a l’inrevés, per manca de coordenades espacials ben estructurades.

· Escriure a l’inrevés, per que el nen/a llegeix de dreta a esquerra, és el cas de nens esquerrans que no s’han adaptat a la cultura dretana, o el dels dretans que  utilitzen l’ull esquerre i treballen amb un encreuament lateral, o el de nens que presenten immadureses en el seu procés de lateralització.

· Inversions en la lectura. Normalment a causa d’un problema visual, en el qual cal millorar la funció visual, organitzar la motilitat ocular, els moviments de seguiment, els moviments sacàdics i el sentit direccional de la lectura.

· Confusions de lletres i nombres. Probablement a causa de dificultats d’integració i d’anàlisi perceptiu de les formes i de la relació de la forma amb el seu significat.

· Salts de línies o de paraules, substitucions u omissions en llegir, a causa de dificultats de l’organització sensopsicomotriu epicrítica, sobre tot dels moviments precisos de visomotricitat o dels moviments sacàdics.

· Mala qualitat gràfica, nivell de dibuix pobre.

· Millor escriptura amb els ulls tancats que oberts, indicatiu de que el sistema visual l’està entorpint en la realització de la grafia.

· Dificultats per mantenir l’alineat i desviacions en escriure, freqüent en nens amb encreuaments laterals o disfuncions binoculars que dificulten  la utilització coordinada dels dos ulls (visió doble en distància curta ..) Sovint es pot observar com el nen/a per treballar recolza el cap a la taula o gira el paper.

· Dificultats de concentració o d’atenció. El cansament que li pot produir una alteració neurofuncional a causa de l’esforç continuat a que l’obliga per seguir el ritme, li pot generar desmotivació i manca d’interès, en aquests casos cal anar amb molt de compte per no diagnosticar prematurament el nen com afectat per un TDA-H.

· Malposicions en agafar els estris d’escriptura, mala pinça escribana, pot ser indicatiu de que el nen està treballant amb la seva ma subdominant, o que no hi ha un correcte desenvolupament psicomotriu de base.

· Postures distorsionades en escriure. Indicatives de dismetries corporals , tant per immaduresa o asimetria laberíntica, relacionada amb problemes  auditius o trastorns osteopàtics connatals.

· Problemes de memòria, nens que perden fàcilment la informació, poden presentar problemes d’integració interhemisfèrica, normalment alb dificultats en la funció de l’hemisferi esquerre o dels instruments necessaris  per que la informació arribi a aquest. També pot ser degut a un bloqueig en el Sistema Límbic causat per problemes emocionals importants.

· Dificultats per distingir el valor en la posició numèrica ( confusions d’unitats / desenes) o el valor de la diferència entre la suma i la resta, a causa de manca de sentit direccional. Més endavant es pot traduir en dificultats en treballar amb fraccions, amb el sistema decimal, resolució d’equacions...

· Dificultats de decodificació auditiva i confusions en convertir els sons en grafies.

Quan el problema no és greu i el nen/a posseeix un cervell que tendeix clarament a l’ordre, de vegades,  resol per si mateix la situació per l’experiència. Però, d’altres moltes, van passant de curs amb un dèficit funcional i d’aprenentatge que serà acumulatiu. Sovint la tendència està en qualificar el nen prematurament i en aplicar tractaments purament simptomàtics. La repetició genera cansament, desmotivació, augmenta la intensitat del bloqueig, i en el millor dels casos resol el símptoma però no la causa.

És per això que en els casos que he mencionat es fa necessari un diagnòstic funcional per tal de determinar si es tracta d’un problema de psicomotricitat, de ritme, de lateralitat, d’integració visual o auditiva, amb l’objectiu d’aplicar un tractament eficaç. Per tant es tracta de buscar la causa dels problemes i tractar-la per tal d’aconseguir que els programes de reeducació psicopedagògica siguin més eficaços.

7. EL NEN/A ESQUERRÀ
El nen/a esquerrà ha de desenvolupar  correctament la seva lateralitat i a més ha d’adaptar-se a un món cultural de direccionalitat dretana.

Molts autors han estudiat la distribució funcional entre els dos hemisferis ( veure apartat, bases neurofuncionals de la lateralitat) però encara avui no podem assegurar que aquesta distribució de funcions, en l’esquerrà està totalment invertida amb respecte al dretà, tot i que  sembla que la dominància lateral és relativa a cada acció, els hemisferis es distribueixen les funcions, i en totes les accions intervenen els dos, però un és el responsable més directe de la resposta que elaborem. A més hi ha unes dominàncies concretes d’integració audiovisual i de resposta motriu, que poden estar ubicades a l’hemisferi dret o esquerre.

L’esquerrà organitza moltes respostes simètriques respecte al dretà, la seva percepció de l’espai i del temps segueix patrons oposats, però no  totes les respostes ni tots els centres de control estan invertits. La situació és prou complexa com per considerar la importància educativa que té la lateralitat i no deixar que l’esquerrà es desenvolupi sense cap directriu. Cal ajudar-lo a adaptar-se a la cultura dretana i a resoldre el xoc que s’estableix entre la seva concepció del món i la que ha d’aprendre, organitzant l’espai, el temps i el llenguatge.

Les imatges de representació mental de l’esquerrà més primàries són invertides respecte al dretà. La concepció de l’espai i la representació mental dels paràmetres espaciotemporals són inversos al dretà, organitza la informació gràfica de dreta a esquerra.

Si posem per exemple, un vehicle que es desplaça entre dos punts A i B,  a cada recorregut ens podem referir dient que va cap el punt B, que ve del punt A, .. la diferència entre les dues frases està en el lloc en el qual situem la referència inicial. El mateix ocorre amb les funcions matemàtiques, la equació x=y, és igual que -x=-y, per que el canvi en els signes de tots els termes dels dos costats no modifica els resultats. Són dos plantejaments de formulació diferents d’una mateixa realitat però, si les convertim en gràfiques, són figures oposades, en mirall, són dues visions diferents d’una mateixa realitat. En el mateix cas, la suma i la resta són dues representacions complementàries de la mateixa realitat:



8= 4+4



4= 8-4

La diferència de sentit direccional i de rotació de l’esquerrà respecte al dretà, expliquen que una funció matemàtica que està sotmesa a les lleis de la reversibilitat del raonament pugui ser entesa en els dos sentits. En tot procés reversible, les imatges positives o negatives depenen de la col·locació de l’observador respecte a unes coordenades.

Cal que el nen esquerrà desenvolupi correctament la seva lateralitat per que d’aquesta manera li serà més fàcil l’adaptació cultural dretana. L’esquerrà comença a escriure invertint lletres i nombres per que  percep invertit i per que es situa a l’altre costat de l’eix corporal, però la seva dinàmica funcional és idèntica.

Quan el nen esquerrà és detectat en etapes avançades de la seva escolaritat  i no ha pogut desenvolupar correctament les dominàncies hemisfèriques,   es  comporta com ambidextre i, per tant, està mancat d’una definició respecte a les coordenades bàsiques. Sense aquestes, l’aprenentatge lectoescriptor i matemàtic, l’organització del raonament lògic i la ubicació en l’espai i el temps plantejaran dificultats importants que amb el temps poden traduir-se en desequilibris emocionals, baixa autoestima i inestabilitat personal.

Els principals grups de nens amb lateralitat esquerrana són:

· Esquerrà genètic complert i ben desenvolupat

· Esquerrà de baixa impregnació genètica.

· Fals esquerrà, que pot ser un dretà al qual han contrariat, o que es comporta sensorialment com a esquerrà  per que domina l’ull esquerre.

· Esquerrà contrariat.

· Esquerrà patològic, és un dretà que per múltiples causes ha bloquejat el desenvolupament de l’activitat del seu hemisferi esquerre.
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