“L’Educació física, quelcom més que córrer i suar la samarreta”
L’educació té com a grans objectius facilitar: el desenvolupament personal, la millora de la qualitat de vida, la dignitat i la convivència de les persones. Dins d’aquests grans objectius, l’educació física ha de jugar un paper fonamental en el desenvolupament de les competències centrades en: la cura del cos i de la salut, en la millora corporal i del que es coneix com “forma física” i en l’ús constructiu del temps lliure mitjançant la pràctica d’activitats esportives individuals i col.lectives.
L’educació física es l’únic espai educatiu on l’alumne pot aprendre i percebre per mitjà de diferents sensacions: equilibri, llibertat, relaxació, ordre, fatiga..., diferents conceptes: velocitat, flexibilitat, resistència, força... i diferents accions: saltar, llençar, fintar, botar, passar, xutar..., que el cos en moviment, el llenguatge i els números tenen una relació real. Aquesta relació difícilment la podran experimentar en les altres àrees incloses en el sistema educatiu. 
Quan parlem del concepte “educació física”, ens referim a l’àrea formativa que pretén aconseguir l’educació integral del alumne a través del moviment. Per assolir aquest objectiu, l’educació física pot utilitzar una gran varietat de continguts: els esports, la gimnàstica, l’atletisme, la dansa, les activitats a la natura, els jocs pre-esportius... 

Dins de l’àrea d’educació física, l’esport es converteix en un mitjà més per assolir, entre altres objectius, la millora de la condició física i el desenvolupament de les relacions interpersonals.
Cal tenir en compte que gràcies a una continuada pràctica esportiva els nostres alumnes esportistes podran estar millor preparats en el futur per afrontar situacions relativament complexes que requereixin per exemple:
· Saber prendre decisions sota pressió i amb certa agilitat.
· Saber enfrontar-se al possible fracàs d’un projecte i superar-ho.
· Saber compartir els èxits o les dificultats amb els companys. 
· No abandonar o donar un projecte per perdut abans d’hora.
· Saber complir i acatar les decisions d’un superior.
· Saber sacrificar-se pel be de l’equip.
Malauradament a la actualitat, tot i que pugui semblar el contrari, l’educació física i l’esport es troben immersos en una profunda crisi d’identitat. Per una part se’ls demana que contribueixin a assolir una sèrie d’objectius teòricament molt importants, i per l’altra part no se’ls facilita ni la normativa, ni els recursos, ni el marc laboral que reguli l’accés professional a l’ampli mercat d’activitats esportives que ens podem trobar actualment a la societat.
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