Laura a la ciutat dels sants va ser escrita per Miquel Llor. Sobre aquest llibre es poden tractar molt temes, pero del que parlarem nosaltres serà sobre la ciutat on es produeix tota l'acció, Comarquinal, i els personatges secundàris, com són per exemple la Familia Terra Negra, la Beatriu, l'oncle Joanet i la tia Madrona, etc

Primer de tot parlarem dels personatges.

Per a començar, un dels secundàris més importants és l'oncle Llibori Terra, al que també anomenan “Nas de Rei”. Aquest personatge representa la burgesia de la ciutat. Es descriu com un home major, amb ulleres i barba; que mal parla dels Muntanyola; aparenta serietat i escàndol per la conducta de la Laura però en el fons està posseït per la passió, per això intenta fer-se-la seva quan la noia ve a refugiar-se a casa seva al final de la novel·la. Té tres fills: l'Angelina, en Pere  i en Jaume, l'hereu.

El senyor Llibori és el cap de la Familia Terra Negra. Té una immensa fortuna a causa d'associar-se a una fabricant d'embotits de porc. Després va crear un negoci venent blat i moresca a Barcelona. I finalment, el seu germà empobrit i a les urpes dels Tribunals per fraudulència, es va escapar a Amèrica on va morir, i per tant, l'herència dels Terra Negra va passar a mans de l'oncle Llibori.

És un home conservador, tradicional, hipocrita i sempre guarda les aparençes pels diners ho utilitza com a base del  seu poder, els diners.

A l'obra es pot observar que té mala relació amb el seu fill Jaume, l'hereu, fins i tot, arriba a un punt en el que el desareda perquè ha fet caure en desonra el nom de la familia, casant-se amb una noia pobre (la filla de l'enterramorts), i deixant-la en estat.

L'oncle Llibori, durant la novel·la mostra una actitud de menyspreu cap a Laura, li diu a Teresa que no es deixi trepitjar per la barcelonina, que li tindria que haver tret del cap a Tomàs la idea de casar-se amb ella. En canvi, quan estar amb Laura li diu que a part de bonica té seny, que si vol fer-ho bé que segueixi els passos de Teresa, la mira de dalt a baix cada cop que arriba a casa seu, fins i tot va arribar un moment que la va intentar violar. 

Els topònims “Collat Negre” i “Terra Negra”, que utilitza l'autor en la novel·la, i que contrasten amb la caricatura dels malnoms com “Nas de Rei” i “Cal Calçot”, posa en evidència l'agre sarcasme que l'autor aplica sobre els personatges.

Aquest personatge també és molt important perquè l'autor ens mostra una serie d'aspectes negatius de la humanitat com per exemple les relacions humanes i la seva crueltat, les relacions amoroses; fins i tot a l’interior de les famílies; la incomunicació entre els individus d’una societat; i un dels més importants seria aquest rebuig que tothom fa a la protagonista per ser més moderna o per no pensar com ells, o simplement per estimar a algú sense voler. 

Un altre personatge secundari important seria el de la Beatriu, també anomenada  “l'avorrida”. És la filla del primer hereu Terra Negre. Aquest, quant va obtenir la fortuna de la família la va començar a malbaratar en cavalls, gresques a barcelona, fantasies de negocis i desencerts al joc. Quan aquest va perdre tanta fortuna, i és va ver en problemes amb Tribunals per fraudulència, va marxa cap a Amèrica (amb diners que li havia deixat el seu germà el senyor Llibori) deixant la seva dóna malalta  i la seva filla petita. El seu pare va morir al cap de poc temps i va ser acollida pel seu oncle el senyor Llibori.
A Can Terra Negra, la Beatriu és una noia sotmesa a un sentiment d'inferioritat que ha sigut causat per la seva família.
Trobem moltes semblança entre la Beatriu i la Laura, com per exemple, i un dels més importants, que aquests dos personatges són pobres i són acollits per familiars seus; que les dues són tractades amb inferioritat pels caps de família (en la Laura el seu marit Tomàs, i a la Beatriu el senyor Llibori). També podem veure que les dues és troben molt soles, i, això les porta a crear una amistat entre elles per tal de fer-se companyia. 

Gràcies a uns altres personatges podem observar la manera que tenia Miquel Llor de criticar el comportament humà. Així, ens presenta una societat tradicionalista, conservadora, tancada, i profundament marcada per la religió, en la que també podem observar molta hipocresia i voluntat per guardar les aparençes i molt de sexisme. 

Un clar exemple d'intransigència ideològica i sexisme és el de la tia Madrona que assumeix el seu paper on no hi ha oportunitat de progrés, i en la que és una minyona a temps complet, com li pertoca a cada dona amb un home, en aquest cas l'oncle Joanet. I en la que es veu afectada pels interessos d'aquest, com per exemple: “(..)ha preferit la mort abans de veure's exposada a la tafeneria dels metges.” ..... tomas pega

Un dels principals esdeveniments a Comarquinal són els enterraments, encara que molta gent només hi va per a quedar bé. A l’obra hi trobem un que és molt important i en el que s’esdevenen diferents converses i situacions al voltant de Laura i Pere.

En una de les converses entre Joanet, Teresa i l’oncle Llibori podem veure que afalaguen a la morta i parlen dels seus bons actes cristians; també, critiquen els metges perquè ells creuen que no entenen el patiment dels malalts als que tracten; i, a més, intercanvien pensaments en els que creuen que Laura i Pere estan allà per a demostrar públicament el seu amor.

A la vegada, la Senyora Torroella comenta amb les persones que estan al seu costat que és immoral el comportament que mantenen Laura i Pere. Per altre banda, creuen que tot això és possible gràcies a l’ajuda de mossèn Joan (l’oncle de Pere), perquè creuen que els hi fa de tapadera. Així, fan comentaris en el que deixen entendre que en Tomàs és una víctima d’aquesta situació, i que és desagradable que no hi hagi ningú que s’atreveixi a dir-li el que passa en realitat. 

I per últim podem observar que el canogne Grau aprofita per gestionar negocis, mentre que tots parlen dels seus bons actes cristians, i en Tomàs critica als sacerdots de la ciutat.

Com es pot observar durant tota l'obra de Miquel Llor, l'església té un paper molt important en les accions de la gent, i en el seu comportament diari, i en on també podem observar una repressió sexual molt gran. L'església aconsegueix tot aquest poder gràcies a la gran devoció fingida  de les persones.

I per a que la gent cregués que eres una persona de bé i que s'implica amb l'església s'havia de fer una serie de coses com per exemple anar a misa cada matí, resar al rosari i visitar als malalts pobres de la ciutat.

Un exemple clar en la novel·la el podrem torbar en la pàgina 91: “La Laura no sap que la Teresa ja ha anat a misa i a veure dos malalts pobres(..).” 

I per acabar, es pot remarcar un dels temes més importants de la lectura en el què s'afirma la superioritat masculina.

 A la novela hi trobem un model tradicional d'esposa, la que només servia per cuidar dels fills i organitzar la casa. També podem  observar diverses vegades a  que els homes sempre  han de tenir raó, pg 259 ( La teresa també obeix en silenci , cuitosa perque ho demana l'amo el germà, l'hereu de la casa, un home, i els homes sempre han de tenir la raó) una dona no te poder per decidir; i, a més, per a que un home consideri a una dona com a bona, ha de tenir un dot. Thomas va arribar fins a un limit que obliga a  Laura anar al teatre amb l'intenció de lluirla davans de tots, per mostar la bellesa de laura a tothom.

Un exemple d'aquest  és, per exemple, quan Laura llegeix el diari, o també en la pàgina 135 Laura intenta reivindicar la seva voluntat però l'entorn no li ho permet.      

Un altre exemple el podem trobar en la pàgina 140: “-Ja la hi tinc acostumada, i no en fa cabal, perquè sap que jo puc dir-li-ho tot.”; i a la pàgina 141: “(..). Les dones, se us ha de tenir acotades amb la regna, si no, feu com els cavalls i..” 

I per concloure, “Laura a la ciutat dels sants” és una novel·la que crítica la societat d’aquella època en la que es podia veure que els habitants d’aquella població tenia una personalitat diferent de la que aparentaven, és a dir, que eren uns hipòcrites que només es mouen per interessos econòmics.

Podem veure que en l’obra s’exposa una comunitat masclista en la que les dones són inferiors i són tractades com a objectes, com per exemple a Laura, en que Tomàs només la tractava per a aconseguir un hereu. No tenia cap dret a decidir per si mateixa, a més tenim l'exemple clar de aquelles persones que basaven el seu poder en els diners, que miraven a el pobres com persones inferiors, aquest és l'oncle llibrori,  que aparentaven ser  senyor culte i prudent que s'escadalitzava amb les actituds de Laura pero en el fons era home pervetit.

