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Sobre els protagonistes...
1. Quina actitud té la protagonista davant el matrimoni? Defineix la primera idea que té la Laura sobre el matrimoni i les relacions sexuals; per què et sembla que fracassa tan aviat?
Al principi la Laura té una actitud positiva, ja que embalsamada per la passió del jove burgès creu que en Tomàs és l’amor de sa vida però amb els trasbals de l’embaràs es donà comte de com era en realitat el seu marit, i així poc a poc el seu amor s’anà deteriorant com ho faria una flor pansida.
La idíl·lica idea del matrimoni que té la Laura és que l’amor no té fronteres, ja que ella es pobra i son marit ric i ben plantat, creu que tot es pot superar amb la força de l’amor però després toca de peus a terra i es dóna comte de que està equivocada. En Tomàs ja no la mira de la mateixa manera, tan sols com a un objecte per a poder tenir descendència. Tot això vingué donat també per a l’esvaïment del sentiment de novetat que li provocava la seva muller. 

El matrimoni fracassà ja que tot era fruit de la passió del moment.

En Tomàs, un noi capritxós.

La Laura, una noia pobre que volia sentir els càlids braços d’un home que l’estimés.

El conjunt de tot donà lloc a un falç sentiment d’enamorament, però inevitablement el vel que els cobria els ulls caigué i destapà la dura i cruel realitat.

2. A diferència d’algunes protagonistes de les novel·les més representatives de la narrativa realista del segle XIX com Madame Bovary o Anna Karènina, Miquel Llor no aboca Laura al suïcidi. Argumenta-ho.
Madame Bovary (1857), es va casar amb un home de diners que no estimava, el qual només la volia per a lluir-la; a més a més, aquests no s’estimaven, com igualment passava amb la Laura i en Tomàs. Aquesta famosa protagonista de la narrativa realista, també tenia un amant que seria l’equivalent d’en Pere en Laura a la ciutat dels Sants. 

Anna Karènina (1877), es casà amb Vronsky, però amb el temps la família d’aquest es posà pel mig de la relació entre els dos nuvis i el poble acabà repudiant a l’Anna, aquesta creu, a més, que el seu marit té una amant; finalment no aguanta la pressió i es tira a les vies del tren, tot i que uns segons abans de ser esclafada pel tren se n’adona de la ximpleria que ha acabat de cometre.
Les tres protagonistes tenen trets semblants; amants, gelosia, passió pencida, marits rics, elles posicions humils, diners, família d’entremig i la clàssica posició de la dona-objecte.

Però, malgrat les semblances que puguin tenir, la nostra protagonista no ho dóna tot per perdut i intenta refer la seva miserable vida començant de zero a través de la religió francesa.
Tot i comparar aquestes tres novel·les, cal a dir que Laura a la ciutat dels Sants (1931) és més recent que les dues restants i el seu autor pertany a un gènere diferent, el Noucentisme, de manera que no ens ha d’estranyar que puguin tenir finals tants diferents.

3. Sota la mirada de Laura, Tomàs aviat esdevé desagradable i primitiu. Anota’n els trets físics i psicològics, el comportament davant els gustos de la Laura, i en les relacions amoroses que el converteixen en un home odiós. Què aporta l’episodi de cremar els ulls als canaris perquè refilin millor?

El marit es deixa molt, no es cuida tant com al principi.
En relació als trets psicològics, l’home la desprècia, més encara quan la veu deformada per l’embaràs, es converteix en un home odiós, manipulador i egocèntric. Només la vol per a que li doni un futur hereu de la casa Muntanyola.

Aquest episodi aporta la gota que fa vessar el got, ja que fa veure a la Laura que ella no pertany a aquesta “ciutat de Sants”.
4. A través de Teresa, la perspectiva d’en Tomàs s’enriqueix: com el veu la germana, com el tracta i com el manipula? Explicita la teva resposta fent referència a algunes escenes significatives.

La Teresa veu en Tomàs com un nen petit que encara no ha madurat, i quan porta a la Laura a casa, a la Teresa no li fa gens de gràcia i acaba confessant-li a en Tomàs que la seva muller no es digne de ser una Muntanyola, i així a poc a poc va fent que en Tomàs la vegi amb uns altres ulls. 

La Teresa cada vegada es sent més orgullosa del seu germà i encara s’hi sent més quan fa fora a la forastera de casa seva. La germana és la dona més feliç del món, ja que no l’hauria de veure mai més.

Per exemple, en aquesta mateixa escena mencionada, on la Laura marxa de casa, la Teresa somriu al veure-la marxar.

5. De totes maneres, Tomàs també es troba subjecte a les pressions i les malfiances del habitants de Comarquinal. Quines assenyalaries com a més importants? Fins a quin extrem el personatge és lliure o sotmès a la pressió ambiental?

Algunes de les pressions que ha de suportar en Tomàs són tals com que els seus amics se l’emporten per a fer malifetes sexuals amb dones del poble de poca reputació.
Aquesta, i d’altres, però la més significativa fou que el poble conjurés sobre la possible relació amorosa entre en Pere i la Laura.

L’autor ens vol donar a entendre com en aquest poble, Comarquinal, es dóna molta importància a la reputació pública, cosa que afecta en gran mesura la relació entre la Laura i en Tomàs, qui és influenciat per les males llengües i acaba per desentendre’s del seu llaç matrimonial amb la Laura.

6. Explica la relació que mantenen Laura i Teresa amb el lloc on viuen, el casal Muntanyola. Relaciona les seves actituds amb la seva visió del món. De quina manera mostra la preeminència d’una o altre? Tingues en compte que Laura no vol manar ni ser manada i que Teresa porta sempre les claus.

La Teresa és una dona feta a l’antiga, des de petita la van instruir per a ser mestressa de casa i dedicar-se a les labors familiars malgrat que no té fills ni espòs. Aquesta, llavors, s’ocupa de mantenir la casa com li van ensenyar a fer, però la Laura, qui és més moderna ja que és una noia de ciutat, té uns ideals ben diferents als de la cunyada. Ella no vol rebre ordres de ningú ni donar-les tampoc, només vol viure a la seva sense destorbar a ningú ni que la molestin. 
Que la Laura no vulgui ser manada ens dóna a veure que no vol fer-se amb la casa, com la Teresa pogués témer, i aquesta guarda sempre les claus, símbol de que és la mestressa de casa.

7.  Teresa és un personatge torturat. Com s’imagina i es defineix a ella mateixa? A qui en dóna la culpa? Per quins motius no pot canviar?

La Teresa dóna una imatge de víctima en el sentit de que ho fa tot (sense que ningú s’ho mani) i no s’ho agraeixen. Una de les raons de perquè li té enveja a sa cunyada és que aquesta és tot el que ella desitjaria ser i tenir; i una de les virtuds que desitja amb més anhel és l’amor d’en Pere.
Per tot això li agafa una rancúnia particular a la Laura i li’n dóna la culpa de totes les seves desgràcies.

La Teresa no pot canviar de cap de les maneres perquè si ho fes seria el centre de totes les mires malicioses, cosa que és impensable per a ella que és una dona de bon veure i conservadora.

8. Teresa viu l’amor a través de Laura.  Enumera alguns dels aspectes que li enveja més. Com se la imagina sexualment?

És una noia oberta, jove, bonica, plena d’alegria i bondat. 

Però el que més anhela és que en Pere la vegi com veu a la Laura, la possibilitat de no ser “la germana gran” sinó la seva amant, esposa i mare dels seus fills. 

S’imagina la Laura una dona sense pudors desinhibida, ja que no porta roba interior tradicional sinó que duu encaix i sospiten que porti mitges de goma si es que realment en porta. Els colors del seu vestuari, vius, llampants, li confereixen una imatge de dona descarada segons la visió de la Teresa i el seu Oncle Llibori, amb el que no es cansa de fer suposicions perverses amb el motiu ocult de pervertir les seves pobres i avorrides ments retrogrades.

9. Interpreta el gest de posar-se l’anell al final de l’obra.
La Laura li tira l’anell a en Tomàs i aquest li llença a ella altre cop, en aquest moment la Teresa s’ajup, el recull i se’l posa. Aquesta acció de la germana ens dóna la idea irrefutable de que ara és ella la mestressa absoluta, no té competència ni cap obstacle per a tornar a ser-ho.
Podríem dir que és en aquest moment on el debat entre anar-se’n i quedar-se queda totalment acabat, és l’acte final que trenca tot enllaç anterior de la historieta amorosa entre sa germà i la Laura.
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