Petita introducció de cara els personatges

Laura, la principal protagonista, no és molt forta i no és gens materialista, té una educació artística i està mal preparada per a la vida de família. És sensible, és una dona amb una bellesa sense gaire esclat, una mica ingènua i delicada. D'altra banda, en Tomàs de 30 anys, és l'hereu i amo absolut del patrimoni dels Muntanyola. És un xicot corpulent, primitiu, groller però covard. Es mostra una mica ignorant davant dels rumors sobre la Laura. Finalment, la Teresa de 43 anys, és un personatge molt fosc i amb un conflicte intern. Per fora es comporta segons els cànons establerts, però per dins és tot un món de repressió, insatisfacció i feblesa, i es mostra gelosa de la Laura.


Sobre els protagonistes

La Laura i en Tomàs es casen, als mesos d'haver-se conegut en una festa. 
Les amigues de la Laura sempre li deien que en Tomàs mai es fixaria en ella, però aixo canvia quan ell arriba a demanar-li matrimoni, ella accepta encantada, fins i tot creu que està enamorada i pensa que ha triomfat davant de les seves amigues. Però quan marxa a viure a casa el marit va experimentant una forta opressió. Entre d'altres coses, és a causa de la "boira" que hi ha en el poble i, al menyspreu de la Teresa. 
A mesura que va passant el temps de casada va començant a tenir dubtes sobre el matrimoni i a no trobar-se “agust” amb en Tomàs, ja que, era un home fred i amb interessos econòmics. L'amor de la Laura no rebutja la carnalitat, però acaba fastiguejada de la sexualitat. Primer de la del marit i després dels altres homes que l'assetgen. Però l'afer entre la Laura i en Pere és un adulteri que no arriba a ésser consumat tot i que és desitjat, encara que s'adona que mai ha estimat en Pere de debò, sinó que allò que existia entre ells era només un sentiment de companyia, de refugi. De fet, en Tomàs i la Laura, mai s'havien estimat, l'únic sentiment que hi havia era, per part d'en Tomàs el de lluir una de les dones més maques de Comarquinal i, per part de la Laura el fet de ser alguna cosa "important" per primer cop a la seva vida. 
Com ja hem dit, la Laura va començar a sentir un sentiment odiós cap al seu marit, per unes raons. Una d'elles és quan se n'adona que la idea d'haver-se casat tan aviat no havia sigut tan bona idea, una altre raó que va influir en aquest sentiment va ser que el seu marit comencés a deixar-la de costat, a no sentir absolutament res per ella pel simple fet de que els homes de Comarquinal ja no la miressin, i també que en Tomàs es centrés molt en els interessos econòmics. A la Laura no li agrada res del que veu i passa a Comarquinal, l'escena de cremar els ulls als canaris aporta a la protagonista l'impuls de volgué marxar del lloc on es troba. 
D'altra banda, des de que la Laura va arribar a Comarquinal a la Teresa no li va causar molt bona impressió, aquesta és un personatge torturat i que, encara que no li cau bé, viu l'amor a través d'ella. El sexe reprimit acaba amargant a la Teresa, que ha sacrificat la seva vida, i fins i tot espia els casats pel pany i/o recorda les escenes de contacte amb el Pere a l'adolescència. Al llarg de l'obra la Laura té una certa relació amb en Pere i això a la Teresa li molesta (també és això una de les raons per les quals no li cau bé la Laura). La Teresa, el que intenta és manipular al seu germà, ja que ella es pensa que si deixa que la Laura i en Tomàs es portin bé i segueixen casats ella ho perdria tot. 
A la Teresa no li agrada molt que la Laura estigui vivint casa, i la Laura cada vegada desitja més sortir d'aquella casa i tornar a Barcelona. Les actituds d'aquests dos personatges són molt diferents i molt iguals a la vegada, és a dir, tant a l'una com l'altra no els agrada que algú els hi pugui dir les coses que han de fer i com les han de fer. Són totes dues independents. 
I finalment, en Tomàs també es troba subjecte a les pressions dels habitants de Comarquinal, degut a tot el que arriba a escoltar per part del poble sobre la seva dona i la seva vida privada, es dona compte de que en realitat és un personatge sotmès a la pressió ambiental. 
Es podria dir que "Laura a la ciutat dels sants" podria ser la "Madame Bovary" catalana, o "L'Anna Karènina". La Laura participa en alguns valors romàntics com, per exemple, l'amor abocat al fracàs, mentre que els autors de la "Madame Bovary" o "l'Anna Karènina" aboquen a les protagonistes al suïcidi. Miquel Llor no ho fa a la seva obra, el que fa és que la protagonista, en comptes de suïcidar-se, opti per la fugida cap a Barcelona. 
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