1.L’oncle Llibori Terra Negra.

(1) Refés els principals trets del personantge: com ha obtingut la fortuna, les referències ideològiques, el motiu del malnom de “Nas de Rei” i els principals objectius a la seva vida. Descriu com tracta i com es relaciona amb els seus fills.

L’oncle Llibori Terra Negra va obtener la seva enorme fortuna al associar-se amb una gran fabricant de d’embotits de porc, activitat que va complementar amb la adquisició d'un negoci de venda de blat i moresca a la ciutat de Barcelona. Finalment el seu germà morí a América després d’emprobrir-se, l’herència del qual es va sumar a les ja plenes arques d’en Llibori.

Té el malnom de “Nas de rei” a causa de la seva fama de cap de família acaparador, obsesionat amb els diners i amb el bon nom. La relació amb els seus fills (en Jaume, l'Angelina i en Pere) és tan hipòcrita com ell mateix. El primer d’ells, en Jaume, no té gaire bona relació amb ell, fins al punt de que l’oncle Llibori el va acabar desheretant per haver-se casat amb una dona pobre, fet que, segons en Llibori, tacava el bon nom de la seva familia. Es pot veure, llavors, que es capaç de donar l’esquena a l’hereu per no caure en la impopularitat. 

(2.) Defineix la hipocresia de l’oncle Llibori Terra Negra a través de les relacions amb Teresa i Laura. En què basa el seu poder?

Tant l’oncle Llibori com la Teresa mostren una actitud de superioritat i menyspreu per la Laura. La Teresa, que ja per si mateixa no se'n refia de la barcelonina, rep el consell per part de l’oncle de no deixar-se trepitjar, mostrar-se sempre superior a ella. Pero quan l’oncle es troba davant de la Laura, es torna un hipòcrita, anomena la seva bellesa y educació, i fins i tot l’aconsella de ser com la Teresa, una bona mestressa. Fins i tot, cap al final de la novel.la, es desvela que l’oncle Llibori tenía intencions carnals amb la Laura, l’intenta tocar obscenament, i se la mira de cap a peus. 

El poder de l’oncle es basa en els diners que té, la font de tota la seva posició social.

(3) Determina el sentit del seu cognom i posa’l en relació amb el topònim del “Collat Negre”. Observa quins trets converteixen el personatge en una caricatura.

Collat Negre i Terra Negra son dos dels noms que utilitza Miquel Llor al llarg de la novel.la per a referir-se a en Llibori. Pero a més, fa ús de dos malnoms francament irònics, “Nas de Rei”, i “Cal Calçot”, sens dubte referits a la seva actitud adinerada, burgesa, superior, hipòcrita i protocolaria. 

(4) A través de l’Oncle Llibori, l’autor defineix una suma d’aspectes negatius de la humanitat en general. Com la veu Miquel Llor?

L'oncle Llibori és un dels grans exemples de hipocresia de tota la novel.la, centrada gairebé tota a la Laura. Rencorós i estricte cap al poble, pero guardant destijos indecorossos cap a la Laura. Es doncs, un pararel.lisme amb la societat Comarquinalenca, i per tant, de la societat que va envoltar a l'autor: una societat hipòcrita, mentidera, una societat d'aparença, educada, aparent ment controlada, recta i protocolaria; però per sota de les aparences de mentida, deshumanitzada i portada pels instints més descontrolats i perturbadors sexualment reprimits. 

2. Defineix altres aspectes del comportament humà a tavés de les històries secundàrries descites a Laura a ala ciutat dels sants. La vídua Torroella i les seves filles, l’oncle Joanet, la tia Madrona i el canonge Grau

L’oncle Joanet és el germà de la tia Madrona, un home vell que viu servit per la seva germana durant tota la seva vida. Va acceptar a més la retinencia de la tia Madrona d’operar-se de la seva malaltia, veient correcte la seva mort posterior. Es tracta d’una trista actitud, cegada i gens moderna, exactament com la vídua Torroella i les seves filles, que viuen al estil Comarquinalenc; criticant tot el que veuen, vivint en una falsa devoció cristiana i en una comedida representació teatral de cara als altres. Guarda un obscur rencor cap en Pere, ja que volia casar a una de les seves filles amb ell. Per altra banda, el Canonge Grau té poc interes en les persones, ja que es fixa més en els negocis, arribant a utilitzar l’enterrament de la tia Madrona per afavorir els seus moviments comercials. 

3. Desciu la història de Beatriu l’avorrida: com la veuen i la tacten a Can Terra Negra? Quins paral·lelisme té amb la Laura? Defineix les seves relacions:


Beatriu és la neboda de l’oncle Llibori Terra Negra i, encara de ser una Terra Negra més, és rebutjada i tractada amb molt menyspreu per part de tots els integrants. Austera en el vestir, seria, callada, vergonyosa, sumisa, Beatriu no va destacar per res en cap moment, no va apuntar alt, ni va intentar fer-ho. Enamorada en secret d’un estudiant per a capella, no ho gosa dir ni espera poder casar-se, encara que és jove i té menys de vint anys. 

L’arribada de Laura ens mostra un paral.lelisme important; tant ella com Beatriu son rebutjades i marginades pels seus familiars. La Laura, que sentia llàstima per “l’Avorrida” i eternament trista Beatriu, intenta un aproximament, però ella l’hi nega per conservar la bona reputació, que perdria si la gent s’assabantés de les seves xerrades. Finalment começen una relació d’amistat, i tant l’una com l’altra es recolzen dins l’entorn hostil en que es troben. Amb l’ajuda de la Laura, Beatriu aconsegueix conèixer molt el seu enamorat, fins i tot aconsegueix casar-se amb ell, amb el consentiment de l’oncle Llibori. Però una vegada és casada, la Beatriu mostra el seu egoísme, el seu egocentrisme, i abandona la Laura i la deixa enrere, tot oblidant-se d’ella, centrada només en la relació amb el seu nou marit. 

Beatriu es, en conclusió, un personatge feble, dominat, però una de les poques amigues de la Laura a Comarquinal. La seva cómplice durant un temps, demostra el seu egoísme al deixar-la de banda, obsesionada en si mateixa. 

4. Un dels principals esdeveniments de Comarquinal són els enterraments. Resumeix les distintes converses que ténen lloc al velatori de la tia Madrona i indica de quina manera cada conversa defineix els comportaments dels pesonatges.


La mort de la propia tia Madrona es una trista mostra del tancament mental dels personatges de la novel.la. Malalta de ja feía temps, la tia Madrona no va voler operar-se i, segons ella, sotmetre's als metges. Aquesta obsesió va portar-la a la mort. El pitjor de tot és que tant l’oncle Llibori com altres personatges (com ara la Teresa), estaven d’arcord amb aquesta decisió, tot criticant als metges, assegurant que no hi saben res, de medicina. A més, podem observar-hi una gran mostra de masclisme, quan en Llibori diu que la tia  Madrona havia estat la seva esclava y minyona tota la seva vida, una actitud que els altres tenen per normal. 

Posteriorment, apareix en Pere al enterrament, i coincideix amb la Laura. Encara que aquesta intenta fugir-ne, en Pere va perseguint-la per tota la casa. La senyora Torroella, en veure aquesta actitud, s’escandalitza sumament, i comença a parlar amb altres dones del poble sobre la poca vergonya dels dos amants, que encara en un moment de dol no respecten a ningú. Aseguren també que Mossen Joan els ajuda a amagar-se de les mirades sospitoses, la qual cosa no és certa. Posterioment, en Pere s’acosta al grup de la Laura i inicien una conversació, suau i moderada, però molt emotiva per als dos locutors, encara que la Teresa, gelosa, els hi ronda. 

Apareix en aquell moment Mossen Joan, que tracta de consolar a una Laura que no es troba gaire bé en aquell ambient, i que fins i tot preferiria estar morta. La Laura está, doncs, a una situació límit. Després Mossen Joan se’n va amb en Pere, com intenant allunyar-lo dels problemes, acció que evidentement dóna què parlar entre les dones presents. Mentres tant, l’oncle Llibori es mira a la Laura continuament, fet que la perturba, fins al punt de parlar-ho amb la Teresa, que no aconsegueix tranquilitzar-la, ni ho intenta. Passen doncs, el grup de la Laura, a parlar de el Mossen Ramón Casassa. Tothom el venera com a un bon home de dèu, però mostrant la seva prepotència iTomàs assegura que és un golafre i un home dolent. A causa d'això, la gent s’indigna amb ell però a en Tomás no sembla importar-li gens ni mica.  Parlen en aquell moment de casaments i de categories socials, fets realment importants per a la gent de Comarquinal. 

Els parlants es fixen llavors en el aspecte malatós i depresiu de la Laura, que acaba confesant que necessita tenir un fill per a trobar-se complerta. Tots ho esperen, en Tomàs sobretot, però no sembla arribar mai, i això allarga la solitud de la Laura. 

Arriba després una conversació que deixa clar la mentalitat enormement religiosa i irreal dels habitants de Comarquinal; la Teresa assegura que han succeït fets sobrenaturals i visions en un monestir de monges. Encara que el Tomàs no hi creu en aquestes histories, la Teresa fermament. 

Parlen finalment d’un home de Comarquinal que havia deixat embarassada a una dona, però que al no voler casar-se amb ella per la seva posició social, va deixar-la tirada i ella va abandonar al seu fill a la borderia. Comenten tot aixó amb una fredor turbadora, com de qui està acostumat a veure coses així i les accepten com fets normals i corrents, totalment correctes. 

5. A través del deambula final d’en Tomàs s’ofereixen ambients nocturns de Comarquinal. Descriu-los i posa’ls en relació amb el teatre, el lloc on Tomàs obliga a anar a Laura perquè tothom la vegi. 


Tomàs, per passar els moments dolents amb la seva dona a casa, esperant que la Teresa aconseguixi la informació que els dos busquen, decideix anar-se'n de festa a la nit. Començà la seva nit trobant-se amb en Llibori d’Om, amb qui sopa, i després va al Continental a beure i a seguir passant l’estona. Es troben després amb el vell oncle Joanet, a qui aconsegueixen convençer per anar amb ells (encara que ja havien trobat a altres amics que es sumaren al passeig nocturn). Llavors van al cafè Pica-Pica, un indret no gaire respectat de Comarquinal, al qual entren per una porta petita, d’amagat. A dins, paguen una part del local, i unes noies que fan goig els entretenen amb els seus cossos, i els donen de beure. Jugen amb elles de mala manera, les obliguen a beure alcohol sense parar per diners, fins a fer-les vomitar. I mentres fan aquestes males accions,  riuen. 

Posteriorment, van a casa d'una dona de Comarquinal que té com a costum cedir davant dels desitjos dels homes a canvi de diners, tot i estar casada. Tot i així, cap dels amics d'en Tomàs s'escandalitza, ni ell mateix. Però no aconsegueixen els seus objectius, ja que el marit de la dona els espanta, fet que els impulsa a visitar a una altre dona de semblant actitud, amb la que si aconsegueixent el que volen. Un a un van entrant a la habitació de la dona, excepte en Tomàs, que aquella vegada no hi tenia gaires ganes. Fins i tot el vell Joanet hi entra, pero tots els amics volen fer-li una mala passada, entrant a la habitació de sobte mentre ell hi és dins. El vell s'espanta molt i gairebé es desmaia, fet que propicia la fi de la festa. 

Es curiós comparar la rectitut i perfecta educació i accions que es van poder veure al teatre en un dels capitols, on en Tomàs es comporta com un home respectable i d'honor, amb protocol; amb la nit de Comarquinal, on totes les posicions socials desapareixen per a formar una única base desmesurada i descontrolada, repugnant. Tothom s'escandalitza per la forma de vestir de la Laura, però no de que a la nit gent de renom con en Tomàs, visiti cafès com el Pica-Pica, o tingui relacions amb dones que podrien ser prostitutes. Una mostra d'absoluta hipocresia, ja no sols per part d'en Tomàs, sino de tot Comarquinal. 

6. L’Esglèsia té un pes important en el control dels comportaments socials i la repressió sexual. Com obtenen el poder sobre la gent? Apunta algun fet que ho demostri.


Si hi ha un aspecte important a Comarquinal, és la imatge social que es té. La mala sociabilitat i popularitat de la Laura va suposar la seva perdició, mentre que la bona posició de la Teresa, el seu trionf.

Dit això, és molt probable que la principal arma de la Esglèsia sigui el fet de que de no visitar-la habitualment, de no ser un bon cristià, no es pot ser un bon home o dona, perdent així totalment el respecte dels altres i la bona imatge de cara a un poble com Comarquinal. 

Així doncs, la mort de la tia Madrona és un exemple de pensament religiós i poc modern, que la va portar a la mort prematura. Al seu enterrament, precisament, es parla d'una família, els Vilaplana, els actes dels quals no estaven gaire ben vistos, però que van ser perdonats a la conversació de les dones del enterrament amb l'argument de que eren persones complidores amb l'esglesia. Així doncs, complir amb els designis de l'esglesia ajuda sensiblement a l'hora de generar una imatge correcta, encara que els altres actes no siguin gaire bons. 

7. Anota alguns fragments en què s’afirma la superioritat masculina i agumenta en què es basa.

Fragment de conversació, Oncle Joanet, a l'enterrament de la tia Madrona:

“-Ha estat una minyona per a mi, una esclava, una martir, que ha preferit la mort ans que veure's exposada a la tafaneria dels metges.”

Encara que hi ha més exemples de hegemonia masculina, aquesta frase de l'Oncle Joanet els condensa tots. La dona es, a la novel.la, una esclava amb l'objetiu de servir als homes, tenir cura de la llar, viure com a minyona fins la seva mort, oblidant-se, doncs, de la cultura i de tot allò modern que té la Laura. En Tomàs mostra també una actitud francament masclista, sempre tractant de mala manera a la Laura, como si fos un infant, a més de tenir a la seva germana, la Teresa, com una esclava. Així doncs, en conclusió, a Comarquinal els homes són els més importants, els que decideixen, els que mouen els fils, i les dones, en un trist segon plà, que cuiden de la llar, proporcionen descendencia i fan de minyones. Més enllà de tot aixó, es considera una ofensa i una falta de respecte a la societat del poble, perdent així la bona imatge. És un gos es que es mossega la cua, s'esclavitzen, pero quan una de les dones s'escapa de la esclavitut de la seva condició, la miren amb mals ulls.
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