1. Busca informació sobre l’autor, Miquel Llor, i sobre aquesta obra. Per què creus que va ser un escàndol a l’època?

Miquel Llor i Forquilla (Barcelona, 3 de maig de 1894 – Tossa de Mar, 2 de maig de 1966). 

Va ser fill mitjà de tres germans d'una família menestral de Barcelona. El seu pare procedia de l'Espluga de Francolí i la seva mare de Vic.
Fou un traductor de l’italià i del francès, contista i novel·lista català de l’època anterior a la Guerra Civil. Llor és una figura clau per entendre la recuperació i l’evolució de la novel·la en la literatura catalana de principis del segle XX (anys 20 i 30) que havia estat minimitzada per moviments essencialment poètics con el Noucentisme. En la seva prosa destaca la influència de les noves experimentacions europees com les de Freud i de Joyce. La seva obra més important és Laura a la ciutat dels sants.

Laura a la ciutat dels sants (1932 escrita per Miquel Llor).

La novel·la s’ha establert al realisme i al modernisme, però també té trets de la novel·la dels anys 30 més influïda per altres autors moderns. 

Narra el viatge iniciàtic de la Laura i el seu desenvolupament com a persona. La imatge negativa del món rural i catòlic va causar una forta polèmica que va fer que Llor composés una segona part, El somriure dels sants (1947) on es matisa aquest retrat pessimista.

Per què creus que va ser un escàndol a l’època?

En editar-se l'obra l'escàndol va ser immediat. No solament per la decisió final de l'escriptor de salvar l'honor de la dona moderna que encarna Laura. Sinó perquè la descripció de Comarquinal es va identificar amb Vic, una ciutat catalana molt coneguda, pel que alguns dels seus integrants i habitants més influents es van sentir directament al·ludits.

2. Fes un resum de la novel·la.

La història transcorre  a Comarquinal, la qual està inspirada en Vic. Tot comença que la Laura, una noia barcelonina, coneix a en Tomàs en una festa, el qual és el propietari rural de Comarquinal. Tres mesos més tard es casen i se’n van a viure a casa d’en Tomàs. La Laura comença a experimentar un fort abús, a causa de la boira de la zona i de la humiliació per part de la Teresa, la germana d’en Tomàs. Per una altra banda, tampoc està a gust amb en Tomàs, ell és un home fred el qual només li preocupen els fets econòmics i demostrar que té diners. La Laura es proposa canviar-lo, té esperances de que en Tomàs pot canviar, però al cap de molt poc temps se’n adona de que és impossible i que ja no l’estima. De fet, no s’havien estimat mai. Només va existir un sentiment per part d’en Tomàs, poder lluir una de les dones més maques de tot Comarquinal i per part de la Laura, el fet de ser alguna cosa a la seva vida. En Tomàs comença a deixar de banda a la Laura i comença també a ser vista amb mals ulls pels habitants de Comarquinal.

La Laura segueix oprimida fins que coneix a en Pere Gifreda, un advocat de 27 anys, de qui la Teresa va estar secretament sempre enamorada. La companyia de Pere fa que la Laura no es senti sola i per això s’acaba enamorant d’ell. La Teresa se’n adona i ho fa saber a tot el poble de manera que la Laura és enviada a les Aulines, un lloc totalment incomunicat. L’excusa de la Teresa és que la Laura s’ha de recuperar del seu suposat mal, l’aïllament de la resta del poble. En realitat actua així perquè té gels de la Laura, la Teresa havia estat enamorada de Pere des de petita i encara ho estava. En Tomàs, el qual no sabia res de la relació de la Laura i en Pere, accepta que la Laura se’n vagi a les Aulines. La Laura, allà, no fa res més que pensar amb un Pere idealitzat, per qui segon ella cal patir tota aquella marginació.

Al cap d’un temps, en Tomàs s’acaba adonant de la relació de la Teresa i en Pere a Comarquinal. També, la Laura quan torna a veure a en Pere se’n adona de que mai l’havia estimat de debò, que només era sentiment de companyia. Intenta trobar ajuda a casa d’un oncle i aquest la intenta violar. Llavors la Laura va intentar tornar amb el seu marit, però no li ho permeten. Pere la intenta acollir però la Laura li veu el mateix sentit de posseir-la, igual que Tomàs, i rebutja. Finalment torna a Barcelona, on es refugia a un convent amb l’esperança de trobar un lloc on pugui ser feliç.
3. (Arbre genealògic)

4. Llegeix el fragment de la descripció de COmarquinal que s’inicia amb els mots “La boira! [...]” fins a “el tuti subhastat”. Relaciona “la boira” amb la mentalitat de Comarquinal.

Segons la descripció que ens fa l’autor sobre Comarquinal en relació a la boira, podem pensar que el poble, com la boira, es espès, atapeït, que oculta el que no vol que es conegui, protectora d’influències estranyes, de bons i mals pensaments... tot el que relaciona la boira amb el poble, ens fa pensar que de cares al poble, tothom ho amaga tot, però que en indrets íntims de casa o del casino tothom comenta el que vol, com és per exemple l’arribada de la Laura i l’enveja del que pot dur sota les faldilles. 
5. Observa l’evolució de la boira: en quin moment i per què Laura se sent a gust amb aquest fenomen atmosfèric?
La boira sembla que evoluciona en funció de les sensacions d ela Laura. En arribar ella, la boira és densa i atapeïda per tal de protegit al poble d’influències estranyes. Quan la Laura se sent plena d’alegria i de companyia, aquesta boira que al començament l’atapeïa, ara és quan la deixa lliure i ample. En passar el temps, quan la Laura s’adona que no estima en Tomàs, sent un gran buit que li omple la boira evitant que s’enfonsi.
6. Una de les idees de Miquel Llor és que “l’art transcendeix la realitat mediocre”. Redacta un text argumentatiu a partir de la importància que té  l’art –la música, la literatura, el mobiliari, la bellesa de què s’envolta Laura...- en els personatges de Laura i de mossèn Joan Serra.
En l’època en la que viu la Laura, que la dona s’interessi per l’art, la cultura, la lectura, la música,... segons la zona, estarà bé o malament vist. La Laura, que ve de ciutat, ha après que la dona ha de poder fer i desfer el que vol, però quan va a parar al petit poble de Comarquinal, s’adona de que la mentalitat que l’envolta és ben diferent. En el poble, la dona ha d’estar a casa, ocupant-se d’ella, anar a missa...  la Laura en aquest aspecte es troba ofegada, per que no es veu capaç de compartir amb ningú el que realment li apassiona. Es troba així d’isolada fins que coneix a mossèn Joan Serra. Mossèn és un apassionat de l’art, i igual que la Laura, un incomprès. Es fan amics, per que l’un complementa els coneixements de l’altre. Llàstima dels mals de cap que li provoca la Teresa que aconsegueix que en Tomàs acabi per parlar amb la Laura i “aconsellar-li” que deixi de veure a mossèn per que pateix que el poble parli malament d’ells. A partir del moment en que ella ja no pot parlar realment amb ningú sobre aquests temes, és quan realment se sent sola. Afegint que en Tomàs també la deixa de banda.

7. Per a Teresa, en canvi, tot senyal de modernitat o de canvi és sinònim de costums relaxats i de pecat. Comenta el fragment següent sobre el paper de la dona a partir de la posició de Teresa Muntanyola. Fixa’t també en el refús de l’art modernista:
“ Ja veus on ens ha dut el teu modernisme, aquelles rialles!, els vestits!, el desvergonyiment de lluir els braços i les cames per fer l’estrangera! Gràcies a Déu, fins ara no ens hi havíem trobat mai a casa nostra. Ni la mare ni l’àvia no llegien gaire de pressa, però els hi hauria caigut la cara de vergonya si haguessin pogut pensar que, anys a venir, una de les mestresses de Muntanyola es passaria la vida ajaguda amb flors al pit i un llibre a les mans, com  una dona de món.”

Teresa Muntanyola es mestressa de la seva casa, amb aquesta obligació heretada, es espectadora de la vida d’oci que porta el seu germà i sense intenció de canviar-ne res, donada la educació estrictament catòlica rebuda per pares i oncles que l’hi ha servit com a únic en lo que adherir-se per oblidar la seva vida de castedat i moderació dubtosament intencionada. Aquesta vida no és única, ja que es el futur que els hi espera a les dones d’edat avançada, viudes o marginades de la ciutat de Comarquinal, el cual es regit socialment per l’aparença “noble” de les persones. Així doncs el paper fonamental de la dona serà el de mestressa de casa, fidel a les ordres de l’home, i contraria a desfer les regles de protocol cultural del moment. 

D’aquesta manera la Teresa en el fragment anterior mostra clarament aquesta devoció a la vida abans esmentada, i al rebuig total dels símbols modernistes que mostra la Laura, ja que no son un altre cosa que l’antagonisme de les seves idees. Tan es així que el modernisme, tal i com el seu nom indica, es el primer moviment d’aire laic  i estrictament modern que circula per Catalunya, fruit del predomini republicà del país. Cosa que per primera vegada mostra a la societat de Comarquinal el perill de que la seva cultura catòlica pugui estar amenaçada. Això doncs serà el precursor de que Teresa culpi a la Laura dels mals que afloren a la casa Muntanyola. 

8. Joan Serra, l’unic personatge positiu, es pot veure com l’alter ego de l’escriptor. Fes-ne una valoració a partir de les idees freudianes dels impulsos sexuals reprimits que ell mateix s’aplica.
Es veritat que Joan Serra mostra una clara diferencia en caràcter filosòfic amb l’autor. És així ja que es fàcil de reconèixer els autors que simbolitzen les idees de cadascú. En el cas de Joan Serra, sense deixar de banda les clares mostres d’auto inhibir-se de la vida sexual contra els seus impulsos, recordant les teories de Freud; el capellà de primera mostra una representació de la filosofia de St Tomàs d’Aquino, el qual predicava una vida concebuda envers la felicitat i positivitat, ( es manifestada en les converses amb la Laura) envers la fe i l’amor a Déu.

Per altre banda aquesta positivitat religiosa xoca fortament amb la negativitat aparent de les idees de l’autor, que recorden al filòsofs alemanys com Schoppenhauer, els quals basaven la vida en un conjunt d’accions de l’home moguts per una il·lusió d’arribar a la felicitat, però que no te cap altre final que el patiment i la desesperació; que creus que estàs en un món ideat, sense saber que el que vius es un una ruleta on tots els números porten a la mort. 
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