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A L’ESCOLA, LA FRUITA ENTRA SOLA
Durant aquest mes de novembre i dins el Pla de Consum de fruita a les escoles, els alumnes de cicle inicial i mitjà esmorzaran una ració de fruita (150 grams) a l’escola. Les fruites d’aquests tres dies seran: mandarina, pera, poma i pastanaga.
També podeu jugar al joc d’internet http://www.gencat.cat/alimentacio/fruitaescolar/joc/macedonia.html
L’AMPA SUBVENCIONA
La nostra AMPA no retalla i continua subvencionant (amb 6 euros per alumne/a soci) el pagament d’una sortida. Com que tots som socis, tots tenim benefici!
  EDUCACIÓ VIAL
Les classes de EI 5 anys i 2n de primària faran una sessió d’educació vial el dimecres 13 al matí.



DARRERES NOVETATS DE LA TEMPORADA AL WEB DE L’ESCOLA

Si visiteu el web de l’escola, ja podeu veure i descarregar les fotos de les sortides i activitats fetes del que portem de curs. També hi trobareu el Full Informatiu, els menús del menjador… 

http://www.xtec.cat/centres/a8029209/
QUOTA DE MATERIAL I ALTRES PAGAMENTS
Estem buscant solucions per estalviar les comissions bancàries en els vostres pagaments escolars. De moment, les dues millors solucions que us podem suggerir són:
*pagament a través d’internet

*pagament al caixer automàtic (molt fàcil de fer)

MOLT IMPORTANT: Cal fer constar el nom de l’alumne, no el del pare, mare, amic, amiga o qui sigui que faci l’ingrés.

SANTA CECÍLIA

El 22 de novembre és santa Cecília, la patrona de la música i a l’escola, ho celebrarem amb petites audicions.














L’ILLA VERDA amb Marta Rancaño





Malgrat que som a la tardor, ja fa molts dies que no plou amb ganes i això ens fa recordar la importància d'estalviar aigua. Al llarg del dia tenim moltes ocasions per fer-ho: quan ens rentem les mans o les dents recordem tancar l'aixeta mentre ens ensabonem, els grans ens podem dutxar i els petits banyar-se, però per gaudir i experimentar amb l'aigua no cal omplir del tot la banyera. L'aigua que queda del bany pot servir per regar les plantes, especialment si emprem poc sabó i encara millor si és natural. També podem tenir cura de recollir en una galleda l'aigua freda mentre esperem que surti calenta, i de guardar l'aigua de rentar les verdures també per regar. En els àpats podem cultivar l'hàbit d'acabar-nos l'aigua que queda al got, per no llençar aquest tresor. I si anem amb els ulls ben oberts i el cap ben despert, segur que se'ns ocorren molt més petits gestos per fer un consum més eficient de l'aigua.











