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COMPROMÍS AMBIENTAL
5 de maig. Dos representants de cada classe de cicle mitjà i superior, acompanyats de dues mestres i de l’alcalde de Súria assistiran a la seu del Consorci del Bages per a la gestió de residus, al Parc Ambiental de Bufalvent, per signar, juntament amb la resta d’escoles de Súria, i tres més del Bages, un compromís ambiental, per reduir la quantitat de residus. Aquest acte és la cirereta del pastís d’un projecte compartit entre totes les escoles, que s’ha estat fent durant el present curs.
COLÒNIES 

Del 14 al 16 de maig. Mas Gorgoll (Palamós – Baix Empordà). Cicle inicial.

26 i 27 de maig. Can Puig (Sant Salvador de Guardiola - Bages). Educació infantil.



SETMANA DE LA SALUT
Del 19 al 24 de maig. Les famílies rebreu un programa especial. Però per anar fent boca, heu de saber que, durant aquesta setmana:
· rebrem la visita del Càrdio i farem jocs al pati i menjarem fruita.

· Cicle inicial farà una matinal de miniatletisme al pavelló de Súria amb les altres dues escoles de primària.

· Divendres 23, a les 16:30 hores, caminada fins al bosc de Reguant per als nens i nenes d’educació infantil i cicle inicial amb els avis i àvies o altres familiars.

· Dissabte 24. Sortida a Port Aventura. Trobada d’escoles del Programa SÍ! Teniu les butlletes per fer la inscripció al vostre mail. Data límit: 20 de maig.











L’ILLA VERDA: 


PEL MAIG, SOTA LA PLUJA VAIG


Aquest mes de maig ens perdrem a l'illa verda per celebrar la Setmana de la Salut tot caminant. I com que al maig cada dia un raig, ens posarem les botes, la capelina i els pantalons impermeables per anar a voltar sota la pluja. Aviat comprovarem que els nens ni s'encongeixen ni emmalalteixen sinó que exploren l'entorn, inventen canalitzacions per conduir l'aigua, xipollegen als bassals, salten d'alegria i canten sota la pluja. Mentrestant, ens els mirarem ben feliços perquè portant-los a l'illa verda els protegim de l'obesitat infantil, els plantem la llavor d'un hàbit saludable i els despertem l'amor i el respecte per la natura, ja que només es pot estimar allò que es coneix."














