GEOGRAFIA FÍSICA DEL PRIORAT
El Priorat és una comarca situada al bell mig de la Serralada Prelitoral, a cavall entre el Camp de Tarragona i les Terres de l'Ebre, que limita amb les comarques del Baix Camp, la Ribera d'Ebre, les Garrigues i la Conca de Barberà. És una comarca amb un relleu molt accidentat i sense cap plana. És vorejada de serres força altes, entre les quals destaquen les muntanyes de Prades a l'est, i les serres de l'Argentera, de'n Jover i Llaberia al sud. Pel nord el Priorat és tancat per la serra de la Llena. Té una extensió que s’aproxima als 500 km2 i la seva capital és Falset.
Relleu: és una comarca muntanyosa i de relleu molt accidentat. El relleu del Priorat és configurat per les dues alineacions de la Serralada Pre-litoral, que hi al nord del Baix Camp, a partir de les muntanyes de Prades i la serra de la Mussara. Aquestes dues alineacions tanquen el Priorat excepte per l'oest, on dóna lloc a la cubeta de Móra, dins la Ribera d'Ebre. L'alineació septentrional comprèn tres grans conjunts: les muntanyes de Prades, serra la Llena i Montsant. L'alineació meridional és formada per nombroses serres, moles, no gaire elevades, però amb cingles i vessants molt inclinats. Destaquen nombrosos cims que superen els 1.000 metres d'altitud: roca Corbatera (1.166m), roca Falconera (1.150m), el Piló dels Senyalets (1.115m) i la Cogulla (1.073 m). 
Rius: el Priorat coincideix força amb la conca del Siurana i la del seu afluent, el Montsant. Ambdós rius neixen a les muntanyes de Prades i encerclen la serra del Montsant. S'uneixen prop de Bellmunt del Priorat i finalment desguassen a l'Ebre. També podem destacar el riu de Capçanes o dels Guiamets.
Clima i Paisatge: el clima del Priorat és mediterrani amb influència marítima, encara que s'hi observa una lleugera tendència continental, en especial a la part septentrional. La marinada hi arriba clarament, però el conjunt de serres i moles paral·leles a la costa dificulten l'entrada de l'aire marítim humit i temperat. Aquesta disposició del relleu fa que les nits d'hivern siguin força fredes.

El paisatge actual és constituït per restes de la vegetació natural. Es troben bosquets de carrasques i alzines, sobretot en les obagues i en indrets amb pendent fort, on ha estat més difícil la seva transformació en conreu, o que ja fa temps que han estat abandonats. La resta són conreus, sobretot llenyosos, brolles, garrigues màquies, molt sovint amb pins. És fàcil observar llargs vessants esglaonats d'antigues feixes, actualment abandonades i colonitzades per un matollar amb pins.

Pobles: En són 23: Bellmunt, La Bisbal, Cabacés, Capçanes, Cornudella, La Figuera, Falset, Els Guiamets, Gratallops, El Lloar, Margalef, Marçà, El Masroig, El Molar, La Morera, Porrera, Poboleda, Pradell, La Vilella Baixa, La Vilella Alta, La Torre de Fontaubella, Torroja i Ulldemolins.
