GEOGRAFIA FÍSICA DE LA TERRA ALTA
La Terra Alta és una de les comarques de Catalunya, amb capital a Gandesa. Pertany a la província de Tarragona  i forma part de l'àmbit territorial de les Terres de l'Ebre. Limita al nord-est amb la Ribera d'Ebre, al sud-est amb el Baix Ebre i a l'oest amb la Matarranya aragonesa. S'estén per una superfície de quasi 750 km2.
Relleu: la Terra Alta és constituïda per un conjunt de terres enlairades situades al marge dret de l'Ebre. El nom de Terra Alta li ve per aquesta situació de territori enlairat respecte a les comarques veïnes de la Ribera d'Ebre i del Baix Ebre. Semblantment a la Ribera d'Ebre, la Terra Alta pertany a dues grans unitats de relleu: a la Depressió Central i a la Serralada Prelitoral. Al sector oriental de la comarca, el que limita amb la Ribera d'Ebre, hi ha les serres de la Torre, de Cavalls (660m) i de Pàndols (705 m). Cap al sud, hi ha nombrosos tossals, moles i serres, que formen un relleu esquerp, trencat amb nombroses valls estretes i profundes, i enlairat,  que enllaça amb els Ports de Beseit: serra dels Corrals, tossal d'en Grilló (1.076 m), serra de Paüls, serra de l'Espina (l'Espina, 1.182 m) i serra del Coc. També destaquem la Serra de la Fatarella.

Rius: la comarca actual de la Terra Alta no és travessada per cap riu destacat. Són cursos intermitents, que només porten aigua en períodes de pluges importants, entre els quals podríem destacar el riu Canaletes. Malgrat la mancança de cursos d'aigua a l’interior de la comarca, la Terra Alta és delimitada per rius importants: l'Ebre, el Matarranya i l’Algars.
Clima i paisatge: el clima de la Terra Alta és mediterrani amb tendència continental, en especial la meitat nord. La meitat sud rep més la influència de l'aire marítim, sobretot els vessants solells i encarats a la mar.
La diversitat de relleus i climes fa que a la Terra Alta hi hagi una gran varietat de paisatges vegetals. Als sectors planers hi ha un predomini d'espai conreat, però als vessants inclinats, en especial a les serres del sud i sud-est, hi ha un predomini de matollars i pinedes. Abunden les brolles i garrigues, sovint ocupades per pi blanc.

Pobles: en són 12: Arnes, Batea, Bot, Caseres, Corbera, La Fatarella, Gandesa, Horta de Sant Joan, El Pinell de Brai, La Pobla de Massaluca, Prat de Compte i Vilalba dels Arcs.
