LA CONSTITUCIÓ DE 1978

El Parlament sorgit de les eleccions de juny de 1977 tenia com a objectiu prioritari elaborar una Constitució. El juliol el Congrés aprovà la creació d’una Comissió Constitucional encarregada de la redacció d’un projecte de constitució. De la Comissió va sorgir una ponència que havia de redactar el primer esborrany de la Constitució. D’aquesta ponència eren representants per l’UCD José Pedro Pérez Llorca, Miguel Herrero y Rodríguez de Miñón, Gabriel Cisneros; pel PSOE Gregorio Peces Barba; per la CDC Miquel Roca i Junyent; per l’AP  Manuel Fraga, i per part del PSUC Jordi Solé Tura. 
L‘elaboració del text constitucional va estar presidida pel consens i la entesa entre totes les forces parlamentàries. Es pretenia que totes les forces que volien un règim democràtic acceptessin la Constitució: l’esquerra renunciava al caràcter republicà de l’estat, la dreta admetia el ple joc democràtic i l’existència de les autonomies, els nacionalistes catalans acceptaven el terme “nació espanyola” a canvi que es reconegués el de “nacionalitat “ per a Catalunya. Tanmateix el PNB no acceptà la constitució perquè afirmava la unitat indissoluble de la nació espanyola.
El text constitucional va ser aprovat el 31 d’octubre de 1978 en plens del Congrés i del Senat. El 6 de desembre de 1978 el text va ser sotmès a referèndum popular i va ser aprovat pel 88.3 % dels vots emesos. Posteriorment va ser sancionada pel rei i va ser promulgada el 29 de desembre.
Les característiques més importants d’aquesta Constitució són: 
• És una constitució formal i escrita que presenta moltes rigideses alhora de procedir a la seva reforma. 
• És un text llarg pel nombre d’articles (169) i la seva extensió. La constitució del 78 té influències d’altres constitucions, però no està mancada d’originalitat. 
• En alguns punts la Constitució es mostra deliberadament imprecisa (per exemple en matèria autonòmica), encara que això té l’avantatge de permetre governs amb orientacions polítiques molt diverses. 
És, doncs, adaptable a les circumstàncies. Igualment preveu el seu desenvolupament a través de diverses lleis orgàniques i ordinàries. 
Elements destacables:
• Declara Espanya “estat social i de dret”. La sobirania resideix en el poble limitant les facultats de la corona. La forma d’Estat és la monarquia parlamentària. Reconeix la “indissoluble unitat de la nació espanyola” integrada per nacions i regions a les quals es garanteix el dret a l’autonomia.
S’hi reconeix una llengua oficial de l’Estat, el castellà, i s’hi estableixen com a oficials a les comunitats autònomes respectives “les altres llengües espanyoles”.
• L’estat es declara laic i per tant aliè a qualsevol confessionalitat. Encara que s’expressa la importància de l’església catòlica com la més seguida. 
• La representació política dels espanyols s’organitza en les Corts generals integrades per dues cambres: el senat i el congrés dels diputats. 
• Presenta una extensa declaració de drets civils i de llibertats, i s’al·ludeix a la declaració de Drets Humans. 
• Respecte als aspectes socials i econòmics s’hi reconeixen la llibertat de mercat, però també la possibilitat de la intervenció estatal per motius d’interès col·lectiu. Recull, igualment, una sèrie de drets de tipus social: treball, educació, sanitat i salut, digne habitatge, etc. 
L’estructura de la Constitució consta de un Preàmbul i 169 articles i 14 disposicions addicionals, transitòries, derogatòria i una final. Consta de tres parts: una dogmàtica, una orgànica i una que tracta de la reforma constitucional.

