L’ESTATUT DE 2006

Se l'anomena també informalment Estatut de Miravet perquè va ser a Miravet, a la Ribera d'Ebre, on es van reunir parlamentaris catalans de tots els partits per tal de tirar-lo endavant en una fase inicial.  És vigent des del  9 d'agost de 2006.

Les novetats respecte l'estatut d'autonomia anterior, en el capítol de simbologia i trets representatius del poble català, versen sobre tres temes: el caràcter nacional, la llengua i els drets històrics.

Sobre el caràcter nacional de Catalunya, s'ha introduït una referència en el preàmbul, on es determina indirectament la seva existència, tot constatant que el Parlament de Catalunya ha definit Catalunya com a nació de manera àmpliament majoritària. A més a més, la declaració queda complementada amb l'afirmació que respon al sentiment i a la voluntat dels catalans. Per tant, s'hi reconeix expressament el caràcter de «realitat nacional», malgrat que a la Constitució espanyola sigui qualificada de «nacionalitat». 

En matèria lingüística cal destacar un reforçament clar del català com a llengua pròpia del país. L'exponent màxim d'aquesta equiparació la trobem en l'anivellament amb el castellà que suposa, a nivell jurídic, proclamar el deure del coneixement del català i el poder ser atès en català als òrgans constitucionals de l'Estat, com per exemple el Tribunal Constitucional, el Tribunal Suprem o les Corts Generals. Un altre aspecte important a subratllar és la designació del català com a llengua oficial de Catalunya. Així doncs, una categoria que fins ara era patrimoni exclusiu del castellà, passa a ser compartida amb el català, llengua que fins el moment només podia gaudir del rang de cooficialitat. 
El capítol de drets històrics pren una rellevància important en el nou text estatutari car que serà la primera vegada que es recolliran tals preceptes en l'ordenament català. Concretament, l'article 5, dota a la Generalitat de Catalunya d'una posició singular en matèries de dret civil, llengua, cultura, educació i sistema institucional. 
En matèria judicial, el nou Estatut aprofundeix en les competències de la Generalitat, amb la finalitat principal de la democratització i l’acostament a la ciutadania del funcionament i gestió del servei públic de justícia: Equiparació del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya (TSJC) com a òrgan suprem de la piràmide judicial, esdevenint així la darrera instància de tota causa iniciada a Catalunya; Creació d'un òrgan de govern del poder judicial a Catalunya, desconcentrat del Consell General del Poder Judicial (CGPJ).

En el text estatutari també s'han fet algunes reformes que milloren el poder retributiu de la Generalitat: Es garanteix que  la totalitat dels impostos de la Generalitat provinguin del rendiment dels impostos pagats pels ciutadans de Catalunya; Dotació de poder normatiu a la Generalitat sobre tots els impostos; Creació de l'Agència Tributària de Catalunya com a òrgan de gestió, recaptació, liquidació i inspecció de tots els impostos propis de la Generalitat i els impostos cedits totalment per l'Estat ; Fixació de les inversions estatals a Catalunya iguals o superiors al pes relatiu del PIB català en relació amb l'espanyol durant set anys. 
Després d'entrar en vigor el  9 d'agost del 2006, l'Estatut ha rebut set recursos d'inconstitucionalitat.
