ART ROMÀNIC i ART GÒTIC

Art preromànic i romànic
L'art preromànic no agrupa una forma artística particular, sinó més aviat imprecisa i diversa estèticament. El terme preromànic s'aplica, generalment, al període històric de l'Alta Edat Mitjana comprès entre mitjans del segle V i principis del segle X i, pel que fa a l'aspecte estilístic, a l'art ostrogot, longobard, carolingi, otonià...
L’art romànic el situem a l’Europa Occidental, entre els segles X i principis del XIII. Influències clarament romanes.
En arquitectura es van fer moltes esglésies i monestirs. La planta era de creu llatina. Murs gruixuts i poca alçada. Molt poca llum. Voltes de canó. Arc de mig punt. Campanars. Claustres.
Escultura i pintura al servei de l’arquitectura, poc realisme, escenes religioses. Figures antinaturals, esquemàtiques i hieràtiques; cossos desproporcionats, manca total de perspectiva i personatges superposats, estàtics, frontals i perfectament simètrics. Aquestes característiques amaguen al darrere un complex llenguatge iconogràfic, comprensible en el context de la societat i les creences de l'alta edat mitjana. Pintura mural al fresc.

Destaquem el romànic francès, alemany, anglès i italià.

Art gòtic

Europa Occidental entre els segles XIII i XV. A l'Illa de França es comencen a construir les primeres catedrals gòtiques i, al segle XIII, el nou estil adopta un caràcter internacional difonent-se pel Sacre Imperi, Anglaterra, els regnes de la península Ibèrica i de manera més autòctona pels territoris que actualment conformen Itàlia.
En arquitectura destaca la construcció de grans catedrals, amb planta basilical, amb arcs ogivals i voltes de creueria. Grans vitralls, molta llum. Molta alçada. Utilització d’arcbotants.  Propensió a la verticalitat, amb naus àmplies i esveltes, això respon a les ànsies d'unió amb Déu dels artistes. També es van fer palaus, hospitals, universitats, ajuntaments, llotges...
En escultura es comença a treballar amb les corbes i el contacte entre les parts de les figures. Els temes generals són sobretot religiosos, tret propi d'una època encara molt marcada pel teocentrisme.
En pintura es fan obres més expressives i naturalistes. Destaca el major realisme del retrat, abandonant la perspectiva totalment plana i augmentant el nombre de pigments utilitzats. Pintura en retaule.
MATERIAL AUDIOVISUAL IMPRENSCINDIBLE
-https://www.youtube.com/watch?v=1YvKyZ_x9Gw
Art Romànic, CREHA

-https://www.youtube.com/watch?v=jHlxoSD6-rY 
Art Gòtic, CREHA
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