CATALUNYA MEDIEVAL

Com i quan neix Catalunya ?
Catalunya neix a finals del segle X – 988 -, quan el comte Borrell II trenca el vincle de fidelitat que l’unia amb els francs, des de l’època de Carlemany i la Marca Hispànica. 
La Marca Hispànica o Gòthia és la locució usada per a designar globalment els territoris i comtats conquerits per Carlemany a l'entorn dels Pirineus i fins la part septentrional de l’Ebre, entorn del Llobregat, Imperi Carolingi per tal de defensar l' de les incursions i ràtzies sarraïnes provinents del califat de Còrdova. 
Els reis francs van organitzar el territori conquerit en comtats, que eren governats per comtes designats pel rei.  Si bé en un primer moment aquests comtes van ser hispanovisigots i francs finalment es van escollir grans propietaris de l’àrea pirinenca com a dirigents dels comtats catalans i se’ls van cedir com a feus. 
L’any 870 el rei franc Carles el Calb va nomenar Guifré I el Pelós comte de Cerdanya i d’Urgell. D’ell procedeixen els comtes i els reis que van governar Catalunya fins al segle XV. La seva dinastia s’anomena Casal de Barcelona. Guifré va acumular a les seves mans els comtats d’Urgell, Cerdanya, Conflent, Barcelona, Girona i Osona. Per primer cop un sol comte reunia un conjunt de comtats que eren independents entre si. El comte de Barcelona esdevenia, així, un governant fort. Per tal de defensar el territori de les asseifes musulmanes, el comte Guifré va impulsar l’ocupació d’importants zones de Catalunya. Aquest territori va ser repoblat amb pagesos procedents dels Pirineus. Guifré fortificà la zona amb una xarxa de castells per defensar aquests pagesos. Guifré va morir l’any 897 lluitant contra els musulmans de Lleida. La mort de Guifré va tenir una doble conseqüència. Guifré va deixar els comtats en herència als seus fills sense demanar permís al rei i així va quedar com a propi el territori que el rei li havia encomanat governar. Era el primer pas cap a la independència de Catalunya.  
Els successors de Guifré I van governar entre el poderós califat de Còrdova i una feble monarquia franca. En aquest context, Catalunya va aconseguir la independència a finals del segle X. Els comtes catalans van fer avançar les fronteres més enllà del riu Llobregat. Borrell II, nét de Guifré, va signar una aliança amb el califat cordovès. El seu objectiu era protegir els comtats dels atacs musulmans i obrir Catalunya al comerç amb Còrdova. Els catalans canviaven esclaus procedents del centre d’Europa per or i productes procedents del món islàmic. Aquesta política es va acabar l’any 985 quan les tropes musulmanes, dirigides per Almansor, van destruir Barcelona i van fer esclaus molts dels seus habitants.  L’any 987 el regne franc va canviar de dinastia, i el nou rei, Hug Capet, va reclamar a Borrell II la prestació de l’homenatge. Borrell II no s’hi va presentar perquè la monarquia franca no havia protegit el comte català dels atacs d’Almansor, una protecció que el senyor devia al vassall. Aquesta decisió marcà l’inici de la independència del comtat de Barcelona. Però no va ser fins al tractat de Corbeil de 1258, amb Jaume I, que es va reconèixer legalment la independència catalana.
Catalunya Vella i Nova

S’ha usat el concepte de Catalunya Vella per a referir-se, erròniament, a tots els Comtats catalans existents, fins la línia del Llobregat, abans de la conquesta de la Catalunya Nova.
Catalunya Vella és un concepte jurídic creat per referir-se als territoris de Catalunya on hi havia pagesos de remença, i que es corresponien només al bisbat de Girona, i la meitat oriental del bisbat de Vic i del bisbat de Barcelona a l'est del riu Llobregat.
Catalunya Nova  és una denominació aplicada als territoris del Principat de Catalunya conquerits per Ramon Berenguer IV al segle XII, és a dir, la part situada a ponent i al sud de la conca del Llobregat, que constituïen les antigues taifes de Lleida i Tortosa. 
Sí és cert que els límits entre la Catalunya Vella i la Catalunya Nova quedaven marcats pel Llobregat. 
La formació de la Corona d’Aragó

Aquesta confederació de territoris va néixer al segle XII – 1137 –, quan el rei aragonès Ramir el Monjo va vincular el seu regne amb el comtat de Barcelona, mitjançant el matrimoni de la seva filla Peronella amb el comte català Ramon Berenguer IV. El fill d’aquest matrimoni, Alfons el Cast,  va ser el primer rei de la corona catalano – aragonesa.
L’expansió de la corona d’Aragó

La Corona d’Aragó va viure una gran expansió durant els segles XII, XIII i XIV, estenent-se a València, Mallorca, Eivissa, Formentera, Menorca, Sardenya, Nàpols, zones de l’actual Grècia ( amb els almogàvers ) i alguns ports del nord d’Àfrica.
Com i quan s’uneixen la corona d’Aragó i Castella ?  Mitjançant el matrimoni de Ferran II d’Aragó i Isabel de Castella, el 1479.

Institucions polítiques de la Catalunya medieval

Les Corts generals ( creades per Jaume I, amb els tres braços representatius: eclesiàstic, militar i reial/popular ), 
La Generalitat ( nascuda al segle XIV, convertida en veritable institució de govern a partir del XV) 
El Consell de Cent ( actuava a Barcelona amb les mans major, mitjana i menor, que representaven als tres grups socials ).
Alguns comtes catalans

Guifré el Pelós, segle IX, inici del Casal de Barcelona.

Borrell II, segle X, naixement de Catalunya.

Ramon Berenguer IV, segle XII, unió amb Aragó.

Jaume I, segle XIII, el gran conqueridor.
Martí l’Humà, segle XV, darrer comte del Casal de Barcelona.

Com i quan acaba la dinastia comtal catalana o Casal de Barcelona ?
Amb la mort de Martí l’Humà sense hereu, el 1410, i la posterior concessió del tron catalano-aragonès al castellà Ferran d’Antequera, de la dinastia castellana dels Trastàmara, després del Compromís de Casp de 1412.

Algunes obres destacades del romànic i el gòtic a Catalunya
Romànic: 
En arquitectura podem destacar moltes esglésies, alguns exemples poden ser la de Santa Maria de Ripoll, Santa Maria de Taüll, Sant Climent de Taüll; també els monestirs de Sant Joan de les Abadesses i de Sant Pere de Rodes. 
L’escultura destaca a les portalades dels edificis. 
En pintura destaquem els conjunts de les esglésies de Taüll.

En la transició del romànic al gòtic interessen les catedrals de Tarragona i Lleida i els monestirs de Poblet i Santes Creus.

Del gòtic cal destacar en arquitectura les catedrals de Barcelona, Girona, Mallorca i Tortosa; també l’església de Santa Maria del Mar i el Palau de la Generalitat, tots dos edificis a Barcelona. 
En escultura interessen especialment els retaules, destacant els de la catedral de Vic.
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