CATALUNYA i REGNES HISPÀNICS EDAT MODERNA

L’arribada dels Habsburg o Àustries

Als diversos Països Catalans, com a part de l'antiga Corona d'Aragó, així com a la Corona de Castella els Habsburg hi regiren per successió dinàstica: essent el primer d'ells l'emperador Carles V, al ser el nét dels reis catòlics. Quan Carles va abdicar va originar dues dinasties de la família diferents: els Habsburg que regirien com a emperadors del Sacre Imperi Romanogermànic  al centre d'Europa; i els Habsburg que regirien la Monarquia Hispànica  i llurs possessions d'ultramar, i que foren els sobirans dels diversos països catalans al llarg de bona part de l'edat moderna. 

Com a monarques d'una sèrie de territoris vasts i molt heterogenis, els Habsburg hispànics es van caracteritzar sobretot per estar absents permanentment dels territoris que regien, en les quals el rol pràctic de la monarquia l'exerciren en realitat els seus virreis, les Audiències i fins i tot la Inquisició. A partir de Felip II la residència i la cort quedaren fixades a  Castella ( Madrid ), i llur política fou manifestament centralista. 
En la mateixa línia que d'altres monarquies europees, els Àustries encarnaren els moderns principis de l'absolutisme o autoritarisme monàrquic, en lluita constant en contra de la tradició pactista pròpia a la corona catalanoaragonesa, fet que va generar nombrosos conflictes jurídics per contrafurs (tant reals com suposats), com a tants altres estats europeus.
Finalment, els Habsburg hispànics també es caracteritzaren per assumir la defensa dels valors religiosos de la contrareforma catòlica. 
Els Àustries hispànics van ser:
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Catalunya: la guerra dels segadors
La Guerra dels Segadors és el conflicte bèl·lic que afectà bona part del Principat de Catalunya entre els anys 1640 i 1652. 
Causes: 

- El malestar que generà a diferents contrades catalanes la presència de tropes castellanes durant les guerres entre França i Espanya emmarcades en la Guerra dels Trenta Anys (1618 - 1648), actuant en determinats moments com un exèrcit d'ocupació.

- Un altre detonant fou la crisi de relacions polítiques entre les institucions catalanes del Principat (Generalitat i Consell de Cent) i la monarquia hispànica, a causa fonamentalment de les seves pretensions fiscals per sufragar les guerres en què estava immersa.
- També el fet que Felip IV proposà el 1626 un programa encaminat a obtenir dels regnes no castellans de la monarquia la mateixa contribució, tant en homes com en diners. Era l'anomenada Unió d'armes, que atemptava contra el règim constitucional català i arrossegava els catalans a les guerres exteriors hispàniques.
Conseqüències:

L’efecte més perdurable fou la signatura del  Tractat dels Pirineus de l'any 1659, entre Espanya i França, que suposava pel Principat de Catalunya la pèrdua del comtat de Rosselló, el Conflent i una part del comtat de Cerdanya, que passaren així a mans franceses. Més tard, el rei de França, incomplint el tractat dels Pirineus, va prohibir el català i els seus furs anteriors a la zona del Rosselló. Felip IV per la seva banda va signar obediència a les lleis catalanes.
Fets clau:

- Revolució popular contra els soldats allotjats. Corpus de Sang (7 de juny). Revolució política. Inici de la Guerra dels Segadors.
-  Catalunya, proclamada com a República dies abans, es posava sota l'obediència de Lluís XIII de França  el  23 de gener de 1641. Per a assegurar que l'adhesió a la corona francesa es realitzava preservant els drets i lleis catalanes, es comença a preparar un document de condicions, el Pacte de la Péronne, signat pel rei de França.
- El 1652 Barcelona, després demés d'un any de setge i l'entrada de la pesta, queia en mans de l'exèrcit de Felip IV comandat per Joan Josep d'Àustria. D'aquesta manera es posava fi al conflicte i les autoritats catalanes restaven novament sota l'obediència del rei castellà.
Podem destacar la figura de Pau Claris, president de la Generalitat a principis del conflicte.
Catalunya, la guerra de successió i la fi de la corona d’Aragó
Període històric de principis del segle XVIII ( 1701-1713/15 ) causat per la pretensió del tron espanyol per part de l’Arxiduc Carles d’Àustria i de Felip d’Anjou, borbó francès, a qui el darrer habsburg hispànic Carles II havia nomenat el seu hereu.
En aquesta confrontació, a més de la successió a la corona hispànica, s'hi dirimia també la qüestió de l'equilibri de poder entre les diferents potències europees, considerant-se un dels primers conflictes globals.
La Guerra va finalitzar amb la signatura el 1713 del Tractat d'Utrecht1714 i el  del Tractat de Rastatt, en aplicació dels quals Felip V fou reconegut com a rei d'Espanya, però amb la condició de renunciar als seus drets al tron francès, evitant així la unió de les dues corones. Aquest conflicte va marcar l'entrada d'Espanya en decadència i va suposar la fi de la supremacia espanyola en l'ordre mundial.
Catalunya continuà resistint i va ser definitivament derrotada en la històrica data de l’11 de setembre de 1714. Destacarem les figures de Rafael de Casanova i Antoni de Villaroel.
Els decrets de nova planta
Els Decrets de Nova Planta són el conjunt de lleis sancionades i promulgades per Felip V a l'inici del seu regnat que implantaren l'absolutisme a la Monarquia d'Espanya.  Aquests Decrets van tenir  la finalitat de castigar els que s'havien alineat en contra del rei Felip V de Castella  al·ludint al "dret de conquesta". Foren abolits els Furs i les Constitucions dels estats de la Corona d'Aragó, quedant derogades també les institucions pròpies que vetllaven pel seu acompliment. Així la Corona d’Aragó desaparegué definitivament.

D'aquesta manera la Monarquia d'Espanya, que s'havia forjat per l'agregació de diferents i diversos estats moderns  per la via matrimonial, quedà reduïda a un centralitzat corpus jurisdiccional, legislatiu i polític, supeditada absolutament al monarca borbònic, només en quedaren al marge els territoris de Navarra, Vascongades i Aran, que per la seva fidelitat a la Casa de Borbó obtingueren el privilegi de preservar el seu estatus jurídic i polític anterior a la guerra –els drets històrics–.
El 16 de gener de 1716 es va publicar el Reial Decret que establia el nou sistema de govern absolutista, establint la Nova Planta de la Reial Audiència del Principat de Catalunya seguint el model castellà.  Quedava presidida pel Capità General de Catalunya, eren abolides les tradicionals vegueries, que van ser substituïdes per dotze corregiments; el català fou substituït pel castellà, que des de llavors passava a ser oficial i obligatori a l'administració i a la judicatura; es van crear unes noves Corts espanyoles seguint el model representatiu de Castella; les cinc universitats catalanes van estar suprimides com una mesura de càstig i es va formar la nova Universitat de Cervera. En definitiva, amb aquests decrets es començà a configurar definitivament l'Estat Espanyol tal com el coneixem avui, com un estat unitari tant a efectes polítics com administratius, ja que fins a aquest moment  Espanya només era un conjunt de diversos països en els quals, des dels reis Catòlics, regnava el mateix monarca. El següent moment i definitiu seria a la dècada de 1830, amb la creació de l'estat-nació espanyol pel liberalisme centralista. 
MATERIAL AUDIVISUAL IMPRENSCINDIBLE
-https://www.youtube.com/watch?v=rzUEQehXV70
LA GUERRA DELS SEGADORS
-https://www.youtube.com/watch?v=K7Pz3ilygBo
LA GUERRA DE SUCCESSIÓ

-http://histotube.blogspot.com.es/2012/02/rafael-casanova-i-comes.html
BIOGRAFIA DE RAFAEL DE CASANOVA

-https://www.youtube.com/watch?v=TTaq6N-xmoo
ELS DECRETS DE NOVA PLANTA
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