L’EDAT MITJANA

Divisió de l’edat mitjana
Aquest període es divideix en alta i baixa edat mitjana. 
L’alta comprèn els segles que van del VI al XII, la baixa comprèn els segles XIII, XIV i XV.
Localització espacial i temporal de l’Imperi Carolingi, personatges i aportacions clau
L’espai ocupat per aquest imperi dels antics francs va ser França, Bèlgica, Holanda, parts de Suïssa i d’Alemanya. A nivell de temps va ocupar els segles VIII i IX, sent succeït pel Sacre Imperi Romà Germànic.
El personatge històric més destacat va ser Carlemany. També podem afegir a Clodoveu I, unificador de l’imperi franc, Carles Martel, que derrotà als musulmans, i Pipí el Breu, iniciador de la dinastia carolíngia.
Els carolingis van aportar la divisió del territori en comtats i la creació de la Marca Hispànica, territori que serà l'embrió de Catalunya. 
Van divulgar les arts, les ciències i les lletres i tot el coneixement de l'antiguitat clàssica.
La base econòmica, tant de l'estat com de la societat, era la propietat territorial. L'Estat Carolingi va ser essencialment agrícola. El comerç era insignificant i per tant no existia més fortuna que els béns arrels, ni més treball que el rural. La desaparició dels petits propietaris lliures es va accelerar, la necessitat de protecció els va obligar a buscar la tutela dels poderosos: estem en el bressol del sistema econòmic feudal.

En art destaquen per la construcció de monestirs benedictins, alguns palaus, mosaics i miniatures.
Localització espacial i temporal del feudalisme
Europa Occidental. Entre els segles VIII i XV.

Estaments i sistema de la societat feudal
La societat feudal estava dividida en ordre jeràrquic en diferents grups socials: reis, nobles, militars, clergues i pagesos. Tots els grups eren privilegiats excepte els pagesos. Era una societat piramidal, de caire agrícola i ramader.

El sistema es fonamentava en el vassallatge o pacte de fidelitat entre senyors i vassalls, era un sistema de servitud. Amb la gairebé desaparició de la circulació comercial, de la classe comerciant i de la població urbana, va resultar inútil seguir produint més del mínim indispensable per a la subsistència dels habitants, propietaris i arrendataris, que vivien en el domini o feu. L'economia de canvi va ser substituïda per una economia de consum. Cada domini, en lloc de continuar la seva relació amb l'exterior, va constituir un petit món a part, amb el castell com a centre d’actuació. Va viure de si mateix i per a si mateix i això va ser motiu de grans revoltes i guerres.

Altres aspectes de l’economia medieval

Bàsicament desenvolupada pels mercaders i els artesans, entorn dels gremis d’oficis.

A partir del segle X les ciutats creixeran considerablement, esdevenint centres comercials, on destacaran nous barris anomenats burgs, on apareixerà una nova classe social, la burgesia, que esdevindrà la gran propietària de capitals i mercaderies.

Aspectes clau de la gran crisi del segle XIV

Hi ha diversos fets que la causen: la Pesta Negra, les males collites i la fam, la guerra dels cent anys entre França i Anglaterra i també les contínues revoltes al camp i a les ciutats.
Cultura medieval

Es va desenvolupar fonamentalment entorn dels convents, monestirs i esglésies. També van aparèixer les primeres universitats, fundades a Itàlia, a  Espanya  i a  França, al voltant de 1150,  per a l'estudi del dret, la medicina  i la teologia.
MATERIAL AUDIOVISUAL IMPRENSCINDIBLE
-https://www.youtube.com/watch?v=yQD3ipWS-e4
GLOBAL RESUM EDAT MITJANA, GES

https://www.youtube.com/watch?v=LFY9FAbqbe4&list=PLHatqD6mxyc8da4CW9tbBLKrYGav9L58J
CARLEMANY i L’IMPERI CAROLINGI, CANAL HISTÒRIA

-https://www.youtube.com/watch?v=L6EERDxBM7I&feature=related
EL FEUDALISME, GES

-https://www.youtube.com/watch?v=E4yZDB0qwx4&feature=related
EL SACRE IMPERI ROMÀ GERMÀNIC
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