Catalunya: La Guerra de Successió i la fi de la Corona d’Aragó

La Guerra de Successió espanyola ( 1701-1713/1715 ) va ser un conflicte bèl·lic internacional. En aquesta confrontació, a més de la successió a la corona hispànica, s'hi dirimia també la qüestió de l'equilibri de poder entre les diferents potències europees. Va enfrontar les dinasties de l’Arxiduc Carles d’Àustria i del borbó Felip d’Anjou, que finalment va ser rei d’Espanya.

A Catalunya destaca especialment l'11 de setembre del 1714 i la figura de Rafael de Casanova, quan Barcelona, després d’un setge de gairebé un any, es va rendir a les tropes espanyoles. L'últim lloc de Catalunya a caure va ser Cardona  al setembre; Mallorca  i les Pitiüses van caure un any més tard. Com a dret de conquesta, tots aquests territoris foren annexionats a la Corona de Castella. 
El Decret de Nova Planta de 1716

Els Decrets de Nova Planta són un conjunt de decrets signats per Felip V després de la Guerra de Successió, en virtut dels quals s'aboliren els Furs i Constitucions dels territoris de la Corona d'Aragó i es canvià l'organització territorial de la Monarquia Hispànica. 
El decret de Nova Planta de Catalunya abolia la Diputació del General, les Corts Catalanes, el Consell de Cent, etc. Substituïa el virrei per un capità general, dividia Catalunya en corregiments, com a Castella, i en desapareixien les tradicionals vegueries. S'hi establia el cadastre, per gravar propietats urbanes o rurals, i els beneficis del treball, el comerç i la indústria. Igualment, el castellà hi passava a ser llengua oficial, especialment de l'escola i els jutjats. També es van tancar les universitats catalanes, que havien donat suport a l’arxiduc Carles d'Àustria, i es creava la Universitat de Cervera.
Aspectes econòmics de la Catalunya del XVIII

Malgrat la forta repressió que Felip V va exercir sobre els catalans i el desmantellament de les institucions representatives del país, Catalunya va poder dur a terme una sèrie de transformacions socials i econòmiques que van possibilitar una millora del comerç, l’agricultura i la manufactura. Els elements bàsics d’aquesta puixança econòmica van ser la modernització dels conreus, una millora de la comercialització, el creixement urbà de ciutats mitjanes i pròsperes com Mataró i, a partir del 1778, l’obertura oficial per part del rei Carles III dels ports catalans al mercat americà. L’acumulació de beneficis obtinguts a partir del comerç va afavorir una incipient industrialització, concentrada principalment en els sectors del tèxtil i de la vinya amb les indústries que elaboraven vi i aiguardent. 

La guerra d’independència a Espanya

La Guerra de la Independència Espanyola o Guerra del Francès fou un conflicte bèl·lic entre Espanya  i l’Imperi Francès que s'inicià el 1808 amb l'entrada de les tropes napoleòniques, i que conclogué el 1814, amb el retorn del borbó Ferran VII d'Espanya al poder.
Cal destacar que per decret de Napoleó, entre 1812 i 1814 Catalunya va quedar incorporada a l'Imperi francès. Es va dividir el territori en quatre departaments, a la francesa: del Ter, capital Girona; del Segre, capital Puigcerdà; de Montserrat, capital Barcelona i de les Boques de l'Ebre, capital Lleida. 

Els períodes de poder a l’Espanya del XIX, fets clau

La crisi de l’antic règim, fins el 1833 aprox.
Definició - Període d'inici de la crisi de l'antic règim ( caracteritzat per una demografia antiga, monarquia absoluta, societat d’estaments i economia feudal - agrària ).

- Carles IV:  Destaquem entre 1808 – 1814 la Guerra del Francès ( invasió francesa i coronació de Josep I Bonaparte com a Rei d'Espanya, però que es troba amb forta resistència popular ) i la promulgació de la primera Constitució liberal d'Espanya ( " La Pepa " ), el 1812.

- Ferran VII: retorn de l'absolutisme, persecució dels liberals, greus problemes financers, plantejament del problema successori ( llei sàlica, pragmàtica sanció ).
L'etapa de les Regències, 1833-43 aprox.
S’inicia amb un període de minoria d'edat de la reina Isabel II, filla de Ferran VII, es va produir la Primera Guerra Carlina que enfrontava l'opció liberal isabelina ( Isabel era filla de Ferran VII ) i l'opció absolutista carlina ( Carles era germà de Ferran VII ), amb el triomf final dels partidaris d'Isabel.  
Regència de Mª Cristina (mare d’Isabel ): desamortització dels béns de l'església, creació d'una nova Constitució (1837). 
Regència del general Espartero: forta oposició de la burgesia barcelonina, contestada amb el bombardeig de la ciutat.
Regnat d'Isabel II, 1843-1868
La monarquia va cedir més poder polític al parlament. També, moltes de les colònies espanyoles que quedaven a sud - Amèrica van obtenir la seva independència. 1868: Revolució del 68. Final de la dinastia borbònica i inici de l'etapa del Sexenni Revolucionari o Democràtic.

El sexenni democràtic ( 1868-1874 )

Després del triomf de la Revolució de setembre de 1868 i de l'exili d'Isabel II, es va establir un Govern Provisional encapçalat pel General Serrano i pel General Prim, es redacta una nova Constitució ( definició d'Espanya com una monarquia parlamentària ).

- 1870-1873: Monarquia d'Amadeu de Savòia , que acabarà abdicant de la Corona. Les Corts votaran l'establiment d'un règim republicà.

- 1873-1874: 1a República Espanyola, la seva curta durada va veure la successió de 4 presidents i una fortíssima conflictivitat social.

L’època de la Restauració ( 1875 -1902 )

Alfons XII va arribar a Espanya el gener de 1875, iniciant així l'etapa coneguda com la Restauració Borbònica. El fets més destacats van ser la Guerra de Cuba (1895-1898, derrota d'Espanya i independència de Cuba, a partir d'ara, sota la protecció dels EUA ) i les cessions de les Filipines, Puerto Rico i d’altres colònies als Estats Units.
El model econòmic català del XIX, la industrialització

Malgrat la manca de matèries primeres, de fonts d'energia, d'un Imperi exterior que proporcionés un comerç  de gran abast i d'una flota de vaixells pròpia,  Catalunya realitzà la Revolució Industrial gairebé al mateix temps que Anglaterra. El capital necessari s'alimentà de les fortunes amassades amb el comerç de l'aiguardent, del cotó, cacau, tabac o sucre. 
L'arrencada definitiva en el tèxtil esdevingué a partir de la tercera dècada del segle XIX. El segle XIX es caracteritzà per la febre d'or i la industrialització del país. Aquests importants centres fabrils toparen amb la manca de matèries primeres com el ferro i el carbó, que s'havien d'importar, fet que impedí el desenvolupament d'una indústria siderúrgica important.
Malgrat aquests problemes, els empresaris innovaren. Així, la manca de carbó esperonà als empresaris a cercar una energia alternativa com fou l'aprofitament de la força de l'aigua. Per aquest motiu, a la vora dels rius Llobregat, Ter, Fluvià i dels seus afluents s'instal·laren fàbriques, especialment les de filats, mentre les de teixits es concentraven a Barcelona,  Manresa, Vilanova, Sabadell, Terrassa, Reus, Girona i diverses poblacions del Maresme. Foren els "passadissos industrials catalans", artèries de la circulació econòmica de Catalunya i tots comunicats amb el port de Barcelona. 
Localització temporal del nacionalisme català, fets i personatges clau

El segle XIX veu també la primera vertebració del catalanisme com un moviment polític. 
El 1885 una comissió d’intel·lectuals i polítics catalans, encapçalada per Valentí Almirall va presentar al rei Alfons XII el Memorial de Greuges, primer acte polític del catalanisme a Madrid, que reivindicava el manteniment del Codi Civil Català, la protecció de la llengua i demandava autonomia política per a Catalunya. Anys després, es fundaria la Lliga Regionalista, que després de la Guerra de Cuba va esdevenir el gran partit nacionalista de tota la burgesia catalana ( Enric Prat de la Riba i Francesc Cambó ).
El 1891 es fundà la Unió Catalanista, però no es presentà a les eleccions. Aquest partit redactà les Bases de Manresa de 1892, primer veritable programa d'autonomia política per a Catalunya. 

Els períodes de poder fins a la guerra civil, fets clau

A partir del 1898, la situació a Espanya es caracteritzà per la inestabilitat política, que tindrà com a conseqüències un gran retard econòmic, caciquisme i analfabetisme, les reivindicacions nacionalistes, l'enfonsament del sistema democràtic i la Dictadura de Primo de Rivera. 

Sent així, el general Primo de Rivera s'alçà el 1923 per establir la seva dictadura. Finalment, Primo de Rivera hagué de dimitir en veure que havia perdut el suport dels militars el Gener de 1930. 
Seguidament, el Rei encarregà la formació d'un nou govern, govern conegut com la Dictablanda. Aquest govern no va poder retornar al sistema inicial de la Restauració a causa de la impopularitat del  Rei i del Pacte de Sant Sebastià, acordat per part dels republicans de l'Estat per enderrocar la Monarquia i establir la República. 
Les eleccions municipals del dia 12 d'Abril del 31 van donar als sector republicà una important victòria; de tal manera que, el Rei, en vistes de la manca de suport, decidí exiliar-se sense renunciar als seus drets al tron. El 14 d'abril de 1931 es proclamava a Espanya la Segona República ( 1931-1939 ).
Els períodes que viurà la República són:

1. El govern provisional (1931).

2. El «Bienni Reformista», proposta de dur a terme la política d'esquerres ( 31 – 33 ).
3. El «Bienni Negre», govern de la CEDA amb l'objectiu d’imposar una política de dretes i de desmantellar l'obra del bienni anterior ( 33 – 36 ).
4. Eleccions de febrer i victòria del Front Popular ( 1936 ).
5. Guerra civil.
Localització temporal de la guerra civil espanyola, causes, conseqüències, fets clau, personatges

La Guerra Civil espanyola (17 de juliol de 1936 - 1 d'abril de 1939 ) va ser un conflicte bèl·lic que va enfrontar el govern de la Segona República espanyola, que tenia el suport de les esquerres, contra una part de l'exèrcit i de les dretes. 
La guerra es va iniciar amb un alçament militar el 17 de juliol de 1936 a la guarnició de Melilla, que l'endemà es va estendre arreu de l'Estat. El fracàs de la revolta va donar pas a una guerra llarga i sagnant.

Durant el 1937 la guerra es va transformar en  l'intent franquista de conquerir Madrid – fracassat - i el nord industrial – aconseguit -, mentre els republicans intentaven infructuosament dominar les principals ciutats de l'Aragó. Franco va llançar una ofensiva en el front d'Aragó el maig de 1938 per arribar al Mediterrani i dividir el territori dominat pels republicans, objectiu assolit el mes d'abril. La reacció republicana va ser una ofensiva sobre la línia de l'Ebre, que significà la campanya més llarga i sagnant de la guerra civil, la batalla de l'Ebre, que va acabar amb la derrota de l'exèrcit republicà i va deixar el camí lliure per a l'ocupació franquista de Catalunya; fet que va precipitar la fi de la guerra, acabada l'1 d'abril de 1939. 
La batalla de l’Ebre

La batalla de l'Ebre  fou un intens combat entre les tropes republicanes  i els exèrcits franquistes. El 25 de juliol de l'any 1938 s'inicià el que es convertiria en el definitiu enfrontament de la Guerra Civil Espanyola. 
Les terres del Matarranya, la Ribera d'Ebre, el Baix Ebre i la Terra Alta havien de veure la major acumulació de forces combatents de la història de Catalunya. 
La batalla es va desenvolupar amb aviació i atacs frontals d'infanteria que tendien a fracassar, amb moltes baixes en ambdós bàndols, però la superioritat numèrica i d'armament feixista els va permetre aguantar millor les baixes. L'exèrcit republicà va ser eliminat com a força de combat perquè els seus comandants no van poder o no van voler retirar-se quan era evident que la batalla estava perduda, i es van produir moltes baixes innecessàries.

La tarda del 15 de novembre, a les ordres de Manuel Tagüeña, les tropes republicanes creuaven a Flix el riu en sentit invers, i a quarts de cinc de la matinada es volà el pont de ferro, donant per acabada la batalla. La batalla va ser la darrera intervenció de les Brigades Internacionals, que es van evacuar a finals d’octubre.
Localització temporal del franquisme, etapes i transició a la democràcia
L’anomenat històricament franquisme  va ser un règim  polític autoritari, repressiu i dictatorial vigent a Espanya entre1939 i 1975; també és anomenada com a tal la ideologia en què es basà aquest període. Fonamentat en el lideratge del general Francisco Franco Bahamonde, el franquisme va néixer amb la victòria militar a la Guerra Civil Espanyola. 
El seu poder es va fonamentar en el control de tots els ressorts de l'Estat: cap d'estat, de govern, del partit únic, el Movimiento Nacional, i de l'exèrcit. Les corts franquistes no van tenir iniciativa legislativa perquè Franco concentrava el poder executiu  i el legislatiu, trencant-se doncs el principi de separació de poders propi d'un règim democràtic. 
L'Espanya franquista va ser capitalista, però amb un gran intervencionisme econòmic per part de l'Estat, el qual intentà millorar l'economia mitjançant els successius  Planes de Desarrollo. La propietat privada era un dret reconegut, però l'Estat estava per sobre dels interessos individuals. Aquest sistema autoritari, intervencionista i controlador deixava els empresaris i terratinents sempre per sobre dels treballadors.
Podem distingir 5 etapes ben diferenciades:

· El "període blau", que va ser una fase totalitària fins a la fi de la segona guerra mundial i l'enderroc dels règims feixistes nazi i italià (1939-1945).

· L'època de la supervivència exterior i interior, que va ser un període d'autarquia econòmica i una molt tímida obertura internacional (1945-1953).

· L'etapa nacional catòlica, amb el suport específic del Vaticà, 1953-1959.

· El desenvolupisme, (1959-1969), etapa caracteritzada per mesures liberalitzadores de l'economia, a partir dels tecnòcrates de l’Opus Dei.
· El franquisme tardà, 1969-1975.

La transició a la democràcia

La Transició democràtica espanyola és el període de temps comprès entre la fi de la Dictadura franquista i el restabliment de les institucions democràtiques a Espanya. La durada de la transició varia segons les fonts: alguns consideren, en una lectura curta, que és el període 1975-1978, fins l’aprovació de la constitució democràtica; altres consideren el període 1975-1979, any de l'aprovació dels Estatuts d'Autonomia de les comunitats històriques; d’altra banda nombroses fonts coincideixen en designar com a culminació de la transició les eleccions del 28 d'octubre de 1982, en produir-se l'alternança política i guanyar-les per majoria absoluta el PSOE.
COMPETÈNCIES PROCEDIMENTALS TREBALLADES AMB PRÀCTIQUES D’APLICACIÓ
CONÈIXER I APLICAR LA NUMERACIÓ ROMANA, RELACIONAR ADEQUADAMENT ANYS I SEGLES, ELABORAR I INTERPRETAR EIXOS CRONOLÒGICS, ORDENAR I/O SITUAR FETS DEL PASSAT EN LA SEVA ETAPA CORRESPONENT, EXTREURE I INTERPRETAR INFORMACIÓ DE FONTS ESCRITES I GRÀFIQUES,  ELABORAR I UINTERPRETAR ORGANIGRAMES I ESQUEMES, ANALITZAR TEXTOS, ANALITZAR OBRES D’ART, INTERPRETAR MAPES HISTÒRICS, FER COMENTARIS DE TEXTOS. 
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