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CONCEPTES

TEMA 1

LOCALITZACIÓ ESPACIAL I TEMPORAL DE L’ABSOLUTISME I DEL PARLAMENTARISME, PERSONATGES.

Segles XVII i XVIII. 

L’Absolutisme ( poder absolut del rei ) s’imposa a França i d’altres països d’Europa, destaquem a Lluís XIV. 

El Parlamentarisme ( poder del rei sotmès al Parlament ) destaca especialment a Anglaterra - on destaca Oliver Cronwell, com a instaurador d’una República, pas previ a la Monarquia Parlamentària de Carles I -, i Holanda, amb els reis de la dinastia Orange.

LOCALITZACIÓ ESPACIAL I TEMPORAL DE LA IL·LUSTRACIÓ, CAUSES I CONSEQÜÈNCIES, PERSONATGES.

Té el seu origen a França i s’estendrà per molts altres llocs. Segle XVIII, conegut també com el “ Segle de les llums “.

Les causes venen originades per la lluita contra el sistema sociopolític de l’antic règim i la introducció de nous ideals que parlen d’igualtat, drets, divisió de poders, raonament, educació, llibertat... .

Les conseqüències directes són les revolucions americana i francesa, el despotisme il·lustrat en alguns llocs i l’extensió dels ideals il·lustrats. 

Com a personatges destaquem a Descartes ( racionalisme ), Voltaire, Montesquieu, Rousseau, Diderot. Especialment important és l’obra l’Enciclopèdia.

CONCEPTE DE DESPOTISME IL·LUSTRAT, PERSONATGES.

Aquest concepte és propi de finals del XVIII i consistia en l’aplicació de la frase “ Tot per al poble, però sense el poble “. Es basava en una política que, influenciada pel corrent il·lustrat, pretenia certes reformes socials que trencaven, en part, amb els corrents absolutistes de l’Antic Règim. Podem destacar a Carles III d’Espanya.
LOCALITZACIÓ TEMPORAL DE LA REVOLUCIÓ AMERICANA, CAUSES, CONSEQÜÈNCIES, PERSONATGES.

El seu temps és a finals del XVIII, entre 1773 i 1786. 

La causa fonamental és el descontentament dels colons anglesos amb la seva metròpoli. 

Les conseqüències seran la declaració d’independència de les colònies i, després d’una llarga guerra contra Anglaterra, el naixement dels EEUU. 

Com a personatge destaquem George Washington.
LOCALITZACIÓ TEMPORAL DE LA REVOLUCIÓ FRANCESA, CAUSES, CONSEQÜÈNCIES, PERSONATGES.

El seu temps és a finals del XVIII, entre 1789 i 1799. 

La causa és la lluita contra el sistema social, econòmic i polític de l’Antic Règim, en un enfrontament entre el Tercer Estat ( molt influenciat per la burgesia ) contra la noblesa i el poder reial.

La conseqüència és l’extensió per Europa dels ideals nacionalistes i liberals. 

Com a personatges podem destacar el rei Lluís XVI i la seva esposa Maria Antonieta, Robespierre, D’Anton, Marat.
TEMA 2
LOCALITZACIÓ TEMPORAL i ESPACIAL DE L’IMPERI NAPOLEÒNIC.

Es localitza per gran part d’Europa a principis del XIX, fins el 1815. Després de ser vençut a Rússia i Espanya, la seva derrota definitiva va lligada a la batalla de Waterloo. Quan acaba es produeix el Congrés de Viena, 1815, que suposa un intent de retornar als principis absolutistes de l’Antic Règim, però que no reeixirà de manera definitiva.
LOCALITZACIÓ TEMPORAL DELS NOUS IDEALS LIBERALISTES I NACIONALISTES, BREU DESCRIPCIÓ.

El seu espai temporal comprèn el segle XIX.
El Liberalisme era una ideologia hereva de la Il·lustració que defensava la llibertat de les persones, la iniciativa individual i, a nivell econòmic, la propietat privada de la producció.
El Nacionalisme defensava els drets de la nació com a conjunt de ciutadans lliures. N’hi va haver de separació i d’unificació. 

LOCALITZACIÓ TEMPORAL I ESPACIAL DE LES REVOLUCIONS DEL XIX, CONSEQÜÈNCIES.

Hi ha 3 grans revolucions de caire liberal: 1820 ( Espanya ), 1830 ( França i independència de Bèlgica ), 1848 ( França, la primavera dels pobles ). 

3. LOCALITZACIÓ TEMPORAL I ESPACIAL DE LES UNIFICACIONS DEL XIX, PERSONATGES.

Hi ha dos processos nacionalistes unificadors al XIX molt destacats: 
· Itàlia, entre 1860 i 1870, amb personatges com el rei Víctor Manuel II, Garibaldi i Cavour.

·  Alemanya ( 1864-1871, amb Otto von Bismarck i el kaiser Guillem I ).

TEMA 3

LOCALITZACIÓ TEMPORAL I ESPACIAL DE LA 1A I 2A REVOLUCIÓ INDUSTRIAL, CAUSES I CONSEQÜÈNCIES.

1a Revolució Industrial: Des de meitat del segle XVIII fins el darrer terç del XIX. El seu origen està a Anglaterra i es va estendre per Europa, Japó i els EEUU principalment.
Les seves causes venen determinades per una gran revolució agrària prèvia, l’augment de la població, els avenços tècnics, l’existència de carbó i cotó i la pressió de la burgesia empresarial.

Les conseqüències van ser l’aparició del sistema fabril - que substituirà l’artesanal -, l’aparició de nous mitjans de transport, la configuració del capitalisme econòmic, l’auge de la burgesia, les difícils condicions de les classes proletàries, una gran producció tèxtil i siderúrgica, el desenvolupament de la xarxa de comunicacions i l’impuls cap a la 2a Revolució.
2a Revolució Industrial: Des del darrer terç del XIX fins meitat del XX. Bèlgica , França, Alemanya, EEUU i Japó van ser els protagonistes.

Les causes venen determinades per l’aparició de noves formes d’energia, com el petroli i l’electricitat, la producció en sèrie i el treball en cadena.

Les conseqüències van ser els imperialismes, que conduiran a la 1aGM, una importantíssima revolució en els transports i l’aparició del treball en cadena.
4. ASPECTES BÀSICS DEL CAPITALISME.

Aquest sistema neix amb les teories del liberalisme econòmic d’Adam Smith, íntimament lligades a la Revolució Industrial de finals del XVIII. 

Proposa com a principis més destacats el lliure mercat, la producció privada, la recerca de benefici i l’acumulació de capital.

5. EL MOVIMENT OBRER, CAUSES I CONSEQÜÈNCIES, PERSONATGES.

Els seus orígens els trobem en el ludisme d’inicis del XIX.

Les causes estan fonamentades en la difícil condició de vida i treball que tenien els obrers de l’època, que van començar a agrupar-se en sindicats, i el desig d’establir pautes més justes de relació amb els empresaris.
Les conseqüències seran l’aparició dels ideals teòrics socialistes – que proposaven canviar el sistema productiu i disposar d’una societat sense classes, organitzada en comunitats iguals -, amb personatges com Karl Marx i Friedrich Engels; i més tard van arribar els ideals anarquistes – que proposaven la desaparició de l’Estat i de l’autoritat  -, amb Mikhaïl Bakunin.
TEMA 4

LOCALITZACIÓ ESPACIAL I TEMPORAL DELS IMPERIALISMES, CAUSES I CONSEQÜÈNCIES.

Període històric localitzat entre 1870 i 1914, durant el qual les potències mundials dominants ( Alemanya, França, Anglaterra, Itàlia, Rússia, Japó, EEUU ) es van estendre per Àsia, Àfrica i Oceania. 

Les causes venen determinades per la necessitat d’ampliar territoris per obtenir més primera matèria i capacitat econòmica. 

Les conseqüències seran l’augment insostenible de les tensions entre les potències, que conduiran directament a la 1a Guerra Mundial.
TEMA 6

LOCALITZACIÓ ESPACIAL I TEMPORAL DE LA 1GM, CAUSES, CONSEQÜÈNCIES, PERSONATGES.

Període històric localitzat a Europa entre 1914 i 1918. 

Les causes seran les fortes tensions colonials, les rivalitats econòmiques i territorials i el conflicte balcànic. Les conseqüències seran la derrota humiliant d’Alemanya, l’inici de l’hegemonia econòmica dels EEUU, la creació de la Societat de Nacions i una fortíssima agitació social i política que conduiran a la 2a Guerra Mundial. 

Podem destacar les batalles de Verdun i del riu Somme.
LOCALITZACIÓ TEMPORAL DE LA REVOLUCIÓ RUSSA, CAUSES, CONSEQÜÈNCIES, PERSONATGES.

Procés situat entre 1917-1922. 

Les causes venen determinades pel profund malestar social amb el govern dels tsars i per la participació russa a la 1aGM, que va suposar un desgast terrible.
Les conseqüències seran una guerra civil, el final del règim tsarista, la implantació del sistema econòmic i social comunista i el naixement de l’URSS.

Com a personatges podem destacar el tsar Nicolau II i el líder revolucionari Lenin.  

TEMA 8
FETS CLAU DEL PERÍODE D’ENTREGUERRES, CAUSES, CONSEQÜÈNCIES, PERSONATGES.

Destaquem els següents fets:

- l’aparició dels moviments repressius totalitaris ( feixisme a Itàlia, amb Benito Mussolini; nazisme a Alemanya, amb Adolf Hitler ).
- la terrible dictadura comunista d’Stalin, a l’URSS.
- el crac econòmic de 1929 als EEUU ( que provoca una crisi total i la gran depressió econòmica i social a nivell mundial, resolta amb l’aportació del keynessianisme i la política del New Deal ).
TEMA 10

LOCALITZACIÓ TEMPORAL I ESPACIAL DE LA 2GM, CAUSES, CONSEQÜÈNCIES, FETS I PERSONATGES.

Aquest període històric es va desenvolupar entre 1939 i 1945 i es va estendre per Europa, nord d’Àfrica, Àsia i zones de l’oceà Pacífic/Japó.
Les causes venen originades per l’ascens dels moviments totalitaris i el deteriorament molt greu de les relacions internacionals. 

Les conseqüències seran els terribles impactes econòmics, demogràfics i morals; la derrota d’Alemanya i Japó davant del bàndol aliat; la divisió d’Alemanya en quatre zones; la divisió d’Europa i el món en dos blocs ( pro-comunista i pro-occidental ) i la creació de l’ONU.

Com a fets destacarem la invasió de Polònia, la invasió del’URSS i la batalla d’Stalingrad, el bombardeig de Pearl Harbour, la batalla d’El Alamein, el desembarcament de Normandia, les bombes atòmiques d’Hiroshimani Nagasaki...
Com a personatges Hitler, Mussolini, Churchill, Stalin, Roosevelt, Hiro Hito.
TEMA 12
LOCALITZACIÓ TEMPORAL I ESPACIAL DE LA GUERRA FREDA, CAUSES I CONSEQÜÈNCIES, CONFLICTES, PERSONATGES.

Procés històric de llarga durada, des de finals dels anys 40 fins el principi dels 90. S’estén per diverses parts del món. 

Les causes venen determinades per l’enfrontament entre els dos blocs ideològics sorgits de la 2a GM, el comunista – liderat per l’URSS – i l’occidental capitalista – liderat pels EEUU -.

Les conseqüències seran a nivell mundial: bloqueig de Berlín, la guerra de Corea, el conflicte dels míssils a Cuba, les grans descolonitzacions, la guerra del Vietnam, la guerra d’Afganistan, el Projecte Guerra de les Galàxies...

Com a personatges podem destacar als presidents Kennedy i Krutsxev, el líder vietnamita Ho Chi Minh, Fidel Castro a Cuba, Gorbatxov a l’URSS...
LES GRANS DESCOLONITZACIONS.
Entre 1945 i 1970, als territoris africans i asiàtics que formaven part dels imperis europeus, es van produir successives obtencions de les independències polítiques. 
Malgrat tot va continuar una fortíssima dependència econòmica i una gran inestabilitat política, apareixent el terme Tercer Món per anomenar a molts d’aquests territoris.
Podem destacar la figura de Gandhi, a l’Índia.

TEMA 14

LOCALITZACIÓ TEMPORAL DE LA CRISI DEL COMUNISME, CAUSES I CONSEQÜÈNCIES, FET SIMBÒLIC, PERSONATGES.

Procés històric iniciat a meitat dels anys 80 i que culmina amb la desaparició de l’URSS l’any 1991.

Les causes venen determinades per la perestroika de Gorbatxov, les mobilitzacions independentistes dels antics països comunistes a l’Europa de l’Est i el fet, amb una gran càrrega simbòlica, de la caiguda del mur de Berlín.

Les conseqüències seran de gran importància: desintegració de l’URSS i aparició de noves repúbliques en el seu antic territori, establiment de noves fronteres a Europa i definitiva hegemonia dels EEUU a nivell mundial.

COMPETÈNCIES PROCEDIMENTALS TREBALLADES AMB PRÀCTIQUES D’APLICACIÓ
CONÈIXER I APLICAR LA NUMERACIÓ ROMANA, RELACIONAR ADEQUADAMENT ANYS I SEGLES, ELABORAR I INTERPRETAR EIXOS CRONOLÒGICS, ORDENAR I/O SITUAR FETS DEL PASSAT EN LA SEVA ETAPA CORRESPONENT, EXTREURE I INTERPRETAR INFORMACIÓ DE FONTS ESCRITES I GRÀFIQUES,  ELABORAR I UINTERPRETAR ORGANIGRAMES I ESQUEMES, ANALITZAR TEXTOS, ANALITZAR OBRES D’ART, INTERPRETAR MAPES HISTÒRICS, FER COMENTARIS DE TEXTOS. 

7

