CURS DE T.E.A

F. MIQUEL CÉSPEDES AYLLÓN


PER QUÈ ENTREU AQUÍ ?

SUPOSO QUE EL MOTIU ÉS QUE VOLEU SER BONS ESTUDIANTS. 

I és que ja ho diuen. De professió? Estudiant. Doncs això: a estudiar. Però, com fer-ho ?
És fàcil, hi ha cinc claus que et porten a l'èxit en els estudis: 
· escoltar molt bé les explicacions dels professors

· tenir un bon nivell de lectura

· subratllar bé
· fer esquemes
· fer una bona preparació dels exàmens 
És important repassar el que s'estudia perquè sinó s'oblida el que s'ha après !!!
EL QUE HAS DE TENIR SEMPRE EN COMPTE:
	Actitud positiva


Estudiar bé és una feina llarga i difícil. Cal prendre-se-la amb CALMA i SENSE DESANIMAR-SE.

Has d’enfrontar-te amb a l'estudi convençut de que ets capaç d'aprendre el que et proposis; però també has de prendre-t'ho amb la màxima serietat ja que és "el teu treball" actual.
	Organització


Si tens les teves coses ordenades i netes: quaderns, llibres, materials de treball, lloc d' estudi..., segurament que et costarà menys posar-te a estudiar.

Quan estudies, has de fer servir sempre LLAPIS i PAPER. L'estudi d'un text requereix explorar-lo, llegir-lo, subratllar-lo, recitar-lo i fer-ne un ESQUEMA.

En estudiar has de tenir sempre al costat un DICCIONARI. 

" Fa més qui vol que qui pot "
Estudiar bé depèn de moltes variables. Analitzem-les.

1. COM HA DE SER EL LLOC D'ESTUDI?
Per a estudiar no val qualsevol lloc, almenys de forma habitual. Dit d'una altra manera: sempre que puguis, estudia en el mateix lloc; la teva habitació, el saló o altra cambra de la teva casa, una biblioteca... No obstant això, i especialment en exàmens, a algunes persones els va bé estudiar en llocs diferents, perquè associen lliçons i temes a sensacions concretes percebudes en el punt on estudien (olors, vistes, objectes, sons, el lloc en si…). Però ni parlar-ne només d'estudiar en temps d'exàmens.

Procura aïllar-te. Si pots físicament, millor; però sobretot mentalment: gens de telèfon, de xats, de tele, de ràdio, de... (creus que les cançons t'ajuden efectivament a estudiar?).

Corol·lari 1: respecta't a tu mateix: has d’estar convençut que estàs estudiant.

Corol·lari 2: tracta que els altres també et respectin: convenç-los que t'han de deixar estudiar. 

La bona ventilació és una excel·lent aliada de la concentració: l'aire oxigena la sang i aquesta, el cervell; una atmosfera enrarida provoca somnolència i dificulta l'assimilació.
Procura't una temperatura mitja correcta, que no et faci pensar en el fred ni en la calor; el seu defecte o el seu excés poden desconcentrar-te.

Taula, sí; ni llit ni hamaca, ni jacuzzi  ni un gronxador ni la branca d'un arbre... que hi ha gustos per a tot. La qüestió té a veure amb la postura: no la forcis; en cas contrari, el cos et demanarà molt aviat un canvi i hauràs de prestar-li una atenció suplementària que no has de donar-li. 
Si ets dels que gasten utillatge, tingue-ho tot a punt per a no interrompre la sessió innecessàriament: diccionaris, llibres de consulta, apunts, quaderns de notes, folis, retoladors, regla, goma d'esborrar... en fi, tot allò que has comprovat per tu mateix que t'ajuda en la batalla. A qui li agradi estudiar amb l'ordinador, gens que objectar, com no sigui que la vista pot ressentir-se abans

Tingues en compte la llum, millor la natural, mentre puguis. I que t'entri pel costat oposat a la teva condició de dretà o esquerrà, però sense que la font de llum et doni als ulls.

Si uses flexo o un equivalent, en ambients molt foscos és recomanable encendre a més altra llum que dissipi les tenebres, doncs no és bé sotmetre els ulls a canvis bruscos d'il·luminació quan aixeques la vista alguna vegada.
2. COM ORGANITZAR EL TEMPS D'ESTUDI?

Un pla de treball exigeix complir alguns criteris, ha de ser:
· REALISTA, s'ha de poder dur a terme i ha de tenir en compte les circumstàncies personals, el temps i les activitats complementàries o de reforç.
· ADAPTABLE, s'ha d'ajustar a possibles canvis no previstos durant el curs.
· PERSONAL, s'ha d'organitzar segons el teu ritme de treball i aprenentatges.

COM FER UN HORARI? 
Tenir un horari ens ajuda a reforçar un hàbit d'estudi diari i fa que no perdem temps. Cal acceptar que el primer horari que farem no sempre serà el definitiu, perquè és la seva utilitat la que decidirà la seva funcionalitat. 

Cal tenir en compte els següents aspectes:

1. L' horari haurà de tenir caràcter setmanal. 

2. És necessari ser molt exactes de totes les activitats fixes que fem, és a dir, les activitats extraescolars, temps que estem amb els amics, etc.

3. Per decidir quant temps dediquem a cada assignatura hem de pensar quin grau de dificultat té per nosaltres.

4. S'han d'alternar les assignatures a estudiar, les que ens agraden més o són més fàcils amb les que presentin més esforç. D'aquesta manera evitaràs cansament i desconcentració. 

5. Recorda que no tot és estudiar; cada 45 minuts descansa uns 10 minuts.

6. L'exercici físic també és necessari i bo per al teu estudi.

7. Recorda que l'has de tenir sempre a prop i a la vista. 

>>>L'ÚS DE L'AGENDA ÉS MOLT IMPORTANT>>> 
RECORDA:

El teu pla d'estudi haurà de ser: personal, actiu, realista i flexible. 

FER EXERCICIS

3. L'AUTOESTIMA i L’ESTUDI
 

3.1 QUÈ ÉS L’AUTOESTIMA ? 

És el concepte que cada persona (nen, adolescent, adult) té de si mateixa.

El nivell d'autoestima d'un ésser humà té una enorme incidència en la "qualitat de vida" de les persones. Quan una persona adquireix un bon nivell d'autoestima s'alegra de ser qui és. El respecte per un mateix es fonamenta en dues conviccions:

 "Sóc digne que m'estimin. Sóc valuós/a."

Això només ho pot arribar a saber qui se sent estimat; no n'hi ha prou de saber que ens estimen, necessitem sentir-ho, constatar-ho de forma quotidiana. Per això, un noi o una noia amb nivell d'autoestima baix està neguitós, poc segur, desorientat.

Quedem-nos amb aquesta idea: l'única persona de la qual no es pot fugir mai és d'un mateix, i per tant és amb qui millor hem de viure.

3.2 COM ES CONSTRUEIX L'AUTOESTIMA?
El concepte de si mateix es comença a construir des dels primers anys de vida. 

El factor que incideix més directament en l'autoestima, és la qualitat de les relacions que existeixen entre el noi/a i aquelles persones que tinguin un paper important en la seva vida.

Per entendre tot això cal que parlem de comunicació, hem de saber diferenciar és la comunicació verbal (allò que diem amb paraules) de la comunicació no verbal (allò que sentim i no expressem amb paraules).

Voldria posar èmfasi en aquesta idea: no ens comuniquem pel que diem, sinó pel que sentim. La comunicació no verbal, és a dir, tot allò que sentim i que ni diem, és molt poderosa: només el 7% de cada missatge es transmet mitjançant paraules; la resta ho enviem via comunicació no verbal. Les paraules tenen poder, però cal que vagin acompanyades de veritables sentiments. Les paraules han de coincidir amb les actituds. 

Hem de saber posar-nos al lloc dels altres i entendre'ls. Entendre a un company no té res a veure amb estar-hi d'acord: "jo puc entendre el que m'estàs dient, per què m'ho estàs plantejant i el que estàs sentint... i no permetre-ho". El que sí que és segur és que si l'entenc a l'hora d'escoltar-lo, a l'hora de dialogar mantindré una actitud de respecte, l'escoltaré amb una disposició diferent, molt més receptiva.

Què influeix en la nostra autoestima?
· les relacions amb l'entorn. 

· la manera en què perceps com et veuen els altres ("teoria dels miralls"): "Jo construeixo la meva autoestima a partir del que projecten de mi els meus professors, familiars, educadors, amics...". 

· la quantitat de conductes amb èxit reconegudes. 

L'adolescència és un període intens en experiències. Buscar la pròpia identitat, és a dir, com sóc?, com seré?, és un dels temes que més preocupa. En aquesta fase de la vida es perfila i defineix l'autoconcepte, de tal manera que el noi/la noia s'identifica com un ésser personal i diferent dels altres.

La recerca de la seva pròpia identitat es fa palesa en el seu desig de ser autònom, d'afirmar-se, de desprendre's dels pares; s'oposa als adults (necessita negar-nos per afirmar-se, oposar-se per ser...) i a la vegada se sent insegur, per tant, busca el grup d'iguals i s'hi vincula estretament.

3.3 CARACTERÍSTIQUES DE L'AUTOESTIMA
a) És una realitat organitzada i estructurada. Totes les experiències s'organitzen en categories i tenen un significat personal.

b) És multifacètica i multidimensional. Amb l'edat, l'autoconcepte es va fent més diferenciat: inicialment és global i, a poc a poc, va perfilant les diferents dimensions.

c) Tendeix a ser estable però no immòbil. Es va desenvolupant sistemàticament segons l'etapa evolutiva en què es troba. Cal tenir present, però, que, tot i que es pot treballar per modificar-la en qualsevol moment de la nostra vida, a més edat més dificultat per canviar.
d) És un conjunt organitzat d'actituds vers un mateix.

e) És un component conductual: l'autoestima condiciona molt el comportament (sentiments, motivació, capacitat d’esforç autoeficàcia...).

3.4 QUÈ S'HA DE FER? 

1. ACCEPTAR. Acceptar tal com som, no com voldríem o ens agradaria que fóssim. Aquesta actitud afavoreix que ens sentim estimats i ens ajuda molt a adquirir confiança. Acceptar vol dir:

·Permetre equivocacions. S'aprèn dels errors.
·No fer comparacions.·
 Poder expressar el que sentim i com ho sentim.
 No valorar-nos de forma negativa.·
 Sentir-nos orgullosos, amb tots els nostres defectes i virtuts, sentir en el nostre interior que "ens agrada...".

2. APLAUDIR. És a dir, fer valoracions positives. Ara bé, sense fer-ho de forma gratuïta. 

3. MOTIVAR. Implicar-nos, prendre un compromís i tenir consciència del nostre esforç.

4. GENERAR CONFIANÇA. En les nostres relacions amb els companys.
5. CORREGIR.· Saber posar límits. Ser coherents. No jutjar ni avançar judicis.

4. QUÈ VOL DIR SABER ESCOLTAR ?

Què pots fer per millorar la teva capacitat d'escoltar? 

· Preparar-te per escoltar, abans d'arribar a la classe. Pots, per exemple, consultar la bibliografia recomanada sobre el tema. Això et permetrà de familiaritzar-te amb termes tècnics o noms propis que després citarà el professor, i et donarà confiança en la teva capacitat per assimilar el contingut del tema. 

· Situar-te en un lloc adequat, amb bona acústica i visibilitat, evitant els seients allunyats on et podries distreure fàcilment. 

· Mantenir una postura correcta, evitant una comoditat excessiva que et faria perdre fàcilment la concentració. 

· Fixar-te en el professor, tractant de percebre els gestos i expressions amb els quals destaca els aspectes més rellevants de la seva explicació. No et distreguis, però, analitzant l'aspecte físic, la indumentària o el to de veu del professor, perquè perdries ràpidament el fil de l'explicació. 

· Evitar els comentaris i la conversa amb els companys, fins i tot per consultar algun aspecte de l'explicació: destorbaries l'altre estudiant. Si esperes una mica, segurament descobriràs tu mateix el que volies saber o te n’adonaràs que no era tan important. Si no és així, al final de la classe podràs preguntar als companys o al professor. 

· Conservar una actitud oberta i positiva, tot i que els teus punts de vista siguin diferents dels del conferenciant. 

5. LA LECTURA
No et cansaré amb el romanç dels tipus de lectura de què parlen els experts. Aquestes notes no pretenen ser erudites, sinó pràctiques. Així que aprenem a llegir. 

No llegeixis sense assabentar-te'n. Encara que compleixis el teu horari, no estàs complint eficaçment. Així que posa el fre i concentra't.

Llegir en veu alta no ajuda a comprendre millor les coses ni a memoritzar-les abans. Tu no estàs en un escenari, ni necessites escoltar-te com els polítics. Llegint en veu alta aconsegueixes anar més a poc a poc. Amb la teva veu també poses fre a la concentració i, el que és encara pitjor, a l'assimilació. Acabaràs fatigat. Hi ha qui estudia així perquè confia en la seva bona memòria auditiva: ha comprovat que allò que escolta a classe se li queda millor; però no té en compte que, en l'aula, la situació psicosensorial és diferent: la veu que escolta no és la seva veu, ni l'entorn és el mateix, ni la motivació és coincident.

No xiuxiuegis tampoc; hi ha qui ho fa de forma imperceptible. Uns altres, encara que no moguin els llavis, no se n’adonen que pronuncien mentalment. Estàs a temps de corregir uns hàbits d'iniciació a la lectura propis de la infantesa. Tant si xiuxiueges com si vocalitzes mentalment, fas molt més lenta la teva velocitat de lectura. I es pot rendir més i millor en menys temps. Com?

Llegint en silenci. Cal llegir silenciosament, com quan mires un paisatge, que no vas descrivint ni tan sols internament el que estàs contemplant. Ho veus tot de cop, i ja està; se't graven fins i tot els detalls més petits. I rarament oblides les vistes que t'han impressionat alguna vegada. Doncs alguna cosa així succeeix quan llegeixes en silenci. Abastes de cop quatre, sis o vuit paraules, en captes el significat i el context, avançant quasi sense adonar-te'n. Perquè no llegeixes paraula per paraula, sinó frase per frase, idea per idea. El que conta no és la materialitat de les paraules, sinó l'associació de les idees.

Amb un entrenament adequat podries arribar fins i tot a llegir en diagonal, això és, rastrejant només les idees fonamentals de la pàgina i descartant-ne les accessòries. La lectura transversal pots aplicar-la a textos poc importants o que exigeixen menys concentració, pel que no te la recomano com mètode habitual d'estudi. 

La regressió és un mal vici. Tornar a llegir el que s'ha llegit pot constituir una excepció, necessària de vegades, però no ha d'arribar a ser mai un hàbit de lectura. Amb la regressió, a més de perdre el temps, fas créixer en tu un sentiment d'inseguretat contrari a la teva autoestima, ja que poses en dubte el domini del teu intel·lecte. El neguit que sents per no haver-te assabentat de la lectura no es soluciona tornant enrere, sinó amb la ferma decisió de no tornar a distreure't. No et donis treva en això. 
Per a estudiar, tens prou amb la ment. Aparca el teu 'buga' corporal: deixa en pau la cadira, no és hora d'acrobàcies; controla els nervis i no agitis les teves cames amb un ball innecessari. Limita't a asseure't. Que el seient tampoc no s'apoderi de tu: evita la desconcentració i respira profundament. Que el teu cos arribi a ser imperceptible.

Amb un vocabulari escàs, la ment no assoleix comprendre bé les idees. Ignorar el significat d'algunes paraules pot conduir-te fora del camí. Fiar-lo tot al sentit del context, no dóna sempre bons resultats. La intuïció conceptual pot confondre't de vegades i suggerir-te significats contradictoris o fer-te entendre mal les coses. Usa, doncs, el diccionari. És una fal·làcia pressuposar que no passa res per no conèixer l'abast d'un vocable: com ho saps, si ignores el que significa? Qui es puja al diccionari arriba abans a totes parts; els que no ho fan, viatgen en tren de rodalia.
Si no domines el lèxic, és com anar als llocs fent el tonto. Amb ell guanyes temps, encara que et sembli el contrari. És una inversió a curt, mig i llarg termini. L'enriquiment cultural que et reporta el fet de consultar-lo té molt d’inversió i això és el que fas cada vegada que obris el diccionari: invertir.

Has sentit parlar de lectura activa? D'aquesta hem tractat abans. Però encara hi ha més. Una lectura és veritablement activa quan no ens conformem amb això que estem llegint, sinó que ho ampliem i contrastem amb altres fonts d'informació. A això normalment l'anomenem estudi, pel qual es requereixen quatre condicions: temps, disciplina, fonts i saber utilitzar-les. La segona condició té molt a veure amb la quarta, i així, ser disciplinat en l'ús de les fonts equival a consultar-les amb sobrietat, evitant incursions temptadores en altres territoris. Més clar: si estàs estudiant un tema i decideixes aprofundir en ell amb altres punts de vista, ves al gra, i descarta altres consultes que, com cants de sirena, et desvien de la teva ruta. 
Conclusions
Per fer una bona lectura d'estudi hem d'aplicar les condicions següents:

1. És molt convenient tenir una primera visió de conjunt del text: pre-lectura. 

2. Es requereix concentració, és a dir, una atenció especial. 

3. Cal tenir els objectius clars. No es tracta de llegir per llegir, sinó que hem de buscar una informació concreta, per seguir unes instruccions, per plaer, per aprendre, etc. 

4. És recomanable utilitzar ajudes visuals (subratllat, signes ortogràfics, colors o negreta, etc. 

5. S'ha de repassar sempre la lectura per verificar si s'ha entès. 

Consell: expressar mentalment amb les nostres paraules el text. 

6. EL SUBRATLLAT
No hi ha debat. Subratlla primer, i veuràs que fàcil et resulta resumir després. Subratllar és fer que alguna cosa destaqui de forma visible; com vulguis: amb la teva ratlla nerviosa o rabiosa donant suport una paraula o frase, o amb els colors dels teus retoladors transparents que deixen la pàgina feta un crom post-modern. També subratllem quan escrivim en majúscules paraules o frases que volem destacar i quan canviem de color l'escriptura.

Hi ha qui subratlla perquè, així, mentre ho fa, es concentra més i combat millor les distraccions. Està molt bé. Però aquí estem parlant de subratllar per a repassar després. I per a arribar al teu objectiu, observa aquestes normes:

Primera: economitza. Si subratlles quasi tot, no estàs fent un resum, sinó destacant el text amb altre propòsit. Tingues present que el teu retolador ha només d'acariciar les paraules i frases importants, les quals estan plenes de sentit, i amb només veure-les et recorden el paràgraf sencer. Això exigeix un exercici de concentració atent.
Segona: descarta. És conseqüència del que acabem de dir. En els textos hi ha coses de farciment, que només serveixen per a donar cos i coherència al conjunt. Sigues crític, identifica l'accessori, i tracta'l com a tal.

Tercera: revisa. Acabada una lliçó, verifica la teva obra abans de començar amb una altra. D'aquesta manera afinaràs més en les següents. A més és el teu primer repàs.  
El subratllat és una cosa molt personal, no sempre assimilable pels altres. Per això, si un text o uns apunts van a servir a altres persones, cal anar pensant en treure fotocòpies abans de començar a 'il·luminar-los amb els teus màgics colors. Això és  d'obligat compliment quan es tracta de papers o llibres aliens. Pura correcció cívica.

Classes de subratllat:

Si uses el subratllat clàssic, recorda que pots utilitzar tant la ratlla senzilla com la doble, per a diferenciar respectivament el menys important del principal. Amb ratlles de diferents colors podràs matisar encara més les teves preferències de selecció i classificació de dades.

Emmarcant una paraula o frase amb un rectangle o una el·lipse indiques que el que has delimitat és de summa importància en el context general.

Cobrir de color les paraules equival a subratllar. Hi ha qui se serveix d'un sol color per a tot el text i uns altres prefereixen utilitzar colors diversos. Aquests últims poden discriminar més, ja que a cada color poden assignar-li una funció diferenciadora, verbigràcia: la importància de la dada, la correlació dels termes, la classificació dels temes, etcètera.

En una mateixa lliçó caben tots els tipus de subratllat que vulguis. Si els apunts els tens en l'ordinador, cal aplicar-los igualment tant el subratllat com les paraules i frases acolorides. Escriure a més amb tipus de lletra diferent –incloses les majúscules, negretes i cursives–, o canviar de color de font, contribuirà a destacar els textos que desitges.

Els marges: els marges de les pàgines d'un llibre i dels apunts serveixen per a fer acotaments o allotjar claus (a part d'altres gargots psicodèlics delatores de la teva ment). També les notes que elabores en classe i que després utilitzaràs per a estudiar és bo que tinguin marges. 

Si vols estalviar temps i tinta a l'hora de subratllar un paràgraf extens, fes servir els marges laterals: traça en qualsevol d'ells una ratlla vertical des de la primera fins a l'última línia que t'interessa subratllar. El traç pot ser simple o doble, segons la importància del text, i del color que correspongui a la categoria del subratllat, com ara: per a memoritzar, últim repàs, pregunta d'examen, etcètera. 

Una forma d'emfatitzar encara més el subratllat consisteix a posar marques en els marges (signes d'admiració, interrogació, asteriscos, símbols o altres senyals que t'inventes) donant-los un significat fàcil de recordar; per exemple: imprescindible, memoritzable, repetit, citat en classe, confús, sabut, etc. Utilitza un senyal distint per a cada concepte.

De vegades, una o dues paraules poden resumir el contingut d'un paràgraf llarg; en aquests casos, a més de traçar en el marge una línia vertical al costat del paràgraf, serà útil escriure allí mateix la paraula o paraules clau que ho resumeixen. Fins a una pàgina sencera pots abreujar així.

Els marges d'una pàgina poden ocupar funcions distintes segons els rangs que tu mateix estableixis per a cadascun, i així, els signes, ratlles, claus o paraules que escriguis en ells donaran a entendre una cosa o altra segons al marge que es troben: més important, més intricat, indicat expressament per a examen, pregunta que sempre ix en l'examen, etcètera. 
A més, els marges superior i inferior són adequats per a escriure allí paraules o frases que clarifiquen o enriqueixen el text. En aqueixos casos, es posa un nombre o un asterisc al costat de la pertinent paraula del text, i el mateix signe en el marge, al començament de l'acotament. Es denomina crida. Quan en un mateix marge poses diverses crides, usa un signe distint  per a cadascuna d'elles, evitant així la confusió.

Recorda:

· El seu fonament consisteix en resaltar d'altre color (es recomanen colors vius com el vermell o verd o els colors fluorescents, malgrat cansin més) aquelles sèries de paraules que tinguin sentit i contingut propi semàntic que amb una lectura posterior això tingui sentit, s'entengui el text i estiguin reflexades les dades més importants. Per això no és necessari subratllar articles, conjuncions (només com a nexes) preposicions i si es convenient subratllar substantius, verbs, adjectius, dates, noms propis, etc.

· Es evident que és una tècnica difícil d'arribar a dominar i demana molta pràctica.

· Per a subratllar no es recomanen més de dos colors i també es pot substituir la "ratlla" per quadres o "claudàtors" per assenyalar paràgrafs enters o frases que considerem importants.

· Es recomanable que el subratllat es faci en la segona lectura del text o tema a estudiar. Però també es poden anar assenyalant algunes dades o idees principals en la primera lectura ràpida. 

7. ELS ESQUEMES
Els esquemes, tant per la seva concreció com per la seva disposició gràfica, entren fàcilment pels ulls. El seu poder evocador és molt alt. Per aquest motiu l'esquema és el suport preferit dels conferenciants i de qui ha de desenvolupar un tema per escrit. En el teu cas, els esquemes t'ajudaran a abreujar de forma eficaç les idees d'una lliçó.


A . L'esquema textual, que adopta, de forma esglaonada, l'estructura clàssica de text: 
S'escriu en primer lloc la idea principal, i en les línies següents, amb sagnats progressius, les idees subordinades, atenent al rang, la importància o la dependència d'unes respecte de les altres. Per a l'ordenació d'aquestes idees es poden utilitzar tant els nombres com els lletres, o tots dos alhora. S'admeten també els guions o qualsevol marca que t'agradi. Aquest és el tipus d'esquema que admet major desenvolupament textual.

B. L'esquema de claus:

Parteix, com el textual, d'una idea cabdal, de la qual surt cap a la dreta una primera clau amb idees dependents d'aquella i disposades de dalt a baix, algunes de les quals poden també donar origen a noves claus amb conceptes subordinats, i així successivament, fins a esgotar els elements substantius del tema. 
Alternatives a la representació gràfica de les claus són les fletxes o línies diagonals, que no canvien el contingut de l'esquema, encara que sí la forma. En un mateix esquema poden combinar-se les tres expressions gràfiques esmentades.

C . L'esquema de diagrames:

Representa l'organització ideogràfica d'un concepte, o d'un sistema, atenent a la correlació, derivació o dependència de les parts que l’integren. Els diagrames admeten pluralitat de formes gràfiques. Els més coneguts són:

- El diagrama geomètric, que es representa mitjançant figures (rectangles, quadrats, circumferències, el·lipses, rombes...) dins les quals s'identifiquen les idees que volem ressaltar, enllaçant unes figures amb unes altres segons la correlació dels conceptes i l'ordre preestablert: jeràrquic, lògic, genètic, històric... 

- El diagrama arborescent s'inspira en la imatge de l'arbre. I així, d'una unitat o tronc central que allotja la idea matriu, surten les branques de les idees derivades, les quals poden subdividir-se en altres ramificacions que donen pas a idees secundàries. El diagrama arborescent pot dissenyar-se amb formes geomètriques o de qualsevol altre tipus, ocupant l'espai físic de baix dalt, de dalt a baix , del centre als costats, en diagonal, etc., a lliure voluntat. 

La representació gràfica d'aquests esquemes no t'és desconeguda. Molts professors els utilitzen en classe, i els has vist també en conferències o cursos especials. No estaria malament que col·leccionessis models d'esquemes i, sobretot, de diagrames per a un eventual ús futur. 
Un esquema haurà de representar les idees centrals del text, destacades amb claredat. Presentar de forma senzilla i lògica l'estructura del text. Haurà de tenir una presentació neta i clara. En l'esquema se destaquen els punts principals del text i els sub-apartats que es consideren d'interès. S'utilitzen signes per a destacar idees, subratllat, les majúscules i minúscules, colors i diferents tipus de lletres.

Per a treballar l'esquema partim de la lectura analítica d'un text i posteriorment del subratllat.

L'esquema s'escriu tot seguit i hem d'intentar que ocupi el menys espai possible. No existeixen nexes d'unió d'idees sinó, en ocasions, fletxes. No hem d'escriure paraules sense contingut propi del text que analitzem. Cal comprovar si el que hem escrit expressa la idea completa del text sense deixar-nos dades fonamentals. 
L' esquema és com un resum però més esquematitzat, senzill i clar. Amb un sol cop de vista podem adonar-nos de la informació que conté el text estudiat.
Conclusions

Alguns consells per a fer un bon esquema a partir de un text determinat:

· Localitzar les idees centrals del text. 

· Subratllar les paraules o frases que destaquen aquestes idees. Subratllar sobre tot les paraules clau. 

· Escriure al marge la idea central del text i dels diferents paràgrafs. 

· A partir d'aquestes activitats fer l'esquema del text, ampliant, si cal, amb posteriors lectures. 

8. ELS QUADRES SINÒPTICS
El quadre sinòptic és una variant de l'esquema que sobretot s'utilitzarà quan existeixin dades molt concretes com noms, dates, quantitats i quan un text parli dels mateixos elements però en diferents contextualitzacions. La seva tècnica és igual a la de l'esquema però per a fer-lo es confecciona un quadre amb les entrades que siguin necessàries.

 
9. EL RESUM

Quan subratlles estàs fent una inversió, que a curt termini es tradueix en estalvi de temps; ho percebràs realment quan repasses. Doncs bé, amb els resums s'augmenta encara més aqueixa rendibilitat. 

Però la raó d'ésser d'un resum radica també en la comprensió global del text: una síntesi ben feta aclareix l'argument. No entrarem aquí en disquisicions sobre la diferència entre resum i síntesi. Fet i fet , tenen la mateixa funció: ajudar a comprendre i a retenir el que s'ha comprès.  Ho he dit abans: subratlla bé i resumiràs millor. Unes vegades, n'hi haurà prou amb anar anotant a banda i ordenadament el que has subratllat amb anterioritat. Altres vegades, exigint-te una mica més, elaboraràs el resum amb les teves pròpies paraules. Però fins i tot en aquests casos, el que has subratllat anteriorment té una importància cabdal. Si, a més, en els resums destaques gràficament els conceptes més importants, optimitzaràs els repassos posteriors. 

És molt important que pensis que un resum no ha d'excedir mai de la quarta part del text original.





Si gastes bloc d'anelles, n'haurà prou que insereixis el foli del resum al principi o al final de cada tema o lliçó. · Si són resums d'un llibre, el més adequat serà escriure els resums en un quadern o també en bloc d'anelles. · Els dossiers de fundes de plàstic són igualment un arxiu excel·lent per als teus fulls de resum. · El revers en blanc dels apunts pot ser el lloc idoni on allotjar els teus resums.· En la capçalera de cada resum has d'indicar sempre la lliçó o el tema al que correspon.
10. ELS APUNTS
Si està al teu abast, procura llegir d'un dia per a un altre la lliçó o el tema de l'assignatura. Si ho fas:

·entendràs molt millor les explicacions del professor·
.prendràs només els apunts necessaris, sense repeticions
·les teves anotacions seran comprensibles i ordenades
·participaràs més i millor en classe·
.t'avorriràs menys en l'aula·
.i les assignatures aniran cobrant per a tu més interès. 


Si les teves anotacions són rigoroses i ordenades, seran el millor manual d'estudi. I si completes els teus apunts amb els d'un altre company, serà encara millor. Si a més utilitzes unes altres fonts, podràs aspirar a l'excel·lència. 

Normalment els apunts impresos que facilita el professor són suficients per a estudiar l'assignatura. Però és llavors quan l'alumne s'enfronta al perill de la passivitat en l'aula. Tu no deixis que això passi i ves subratllant en els apunts les idees principals, assenyalant en els marges els passatges en què el professor posa més èmfasi, ressalta els punts que han requerit més explicació, insereix anotacions esclaridores, etcètera. 



És evident que per a prendre bé els apunts els alumnes han d'estar atents a la classe i amb actituds positives tant vers el professor com el que s'exposa. 
Per a facilitar el prendre apunts es convenient que anteriorment els alumnes coneguin allò que s'explicarà o que tinguin un guió senzill de les parts o també és molt bo que els alumnes hagin llegit el dia anterior el tema.

Posteriorment aquests apunts es poden completar amb les dades d'altres companys i el llibre de text o bé d’altres.

Recorda
És impossible escriure tot el que el professor diu, entre altres coses perquè parla més de pressa del que s'escriu. Llavors, què hem de fer?. Mentre el professor explica hem d'anar resumint mentalment el que diu, i escriure en els nostres apunts només les idees que agafem. Això és bastant fàcil, sobretot si estem ben atents i entenem tot el que diu. 

D'altra banda, i per a no perdre el fil de l'explicació, és important escriure el més ràpid possible. Hi ha estratègies per a anar més ràpid. Per exemple, fer servir retoladors de punta fina que llisquen millor sobre el paper. S'ha d'intentar fer lletra petita i lligada, i col·locar el full fent un gir de 45º, que és la postura més natural. 

S'han d'utilitzar tàctiques que estalviïn temps. Per exemple, abreujar les paraules: que (q), perquè (pq), per tant (pt), també (tb). També és important posar títols- que es vegin bé- a cada apartat. 
 
11. LA MEMÒRIA

La memòria ha estat estomacada amb freqüència. S'ha arribat a dir que la memòria és la intel·ligència dels que no tenen intel·ligència. Per això, dir-li a algú estudiós o memoriós no és precisament un afalac. Com si la intel·ligència i la memòria foren germanastres malavingudes i no filles de la mateixa mare. I, no obstant això , van juntes a tot arreu. Anar la una sense l'altra és com escalar un vuitmil sense corda. 
L'intel·lecte, tan exclusivament humà, no funciona sense memòria. Sabem que comprendre no és el mateix que aprendre. De fet pots aprendre una cosa sense comprendre-la; però per a comprendre, o tens memòria o no entens res. Així de clar. Per tant, reconcilia't amb la teva memòria. No obstant això, abans de memoritzar res, tracta de trobar-li sentit al text. D'aquesta manera aniràs més de pressa i, sobretot, obriràs la teva ment al futur.  





Digue’m què menges i et diré quant recordes. Estrany? Experts en la matèria afirmen que la ingesta d'aliments amb alts índexs de greix durant la infància i l'adolescència pot minvar la memòria. Així mateix, l'aportació calòrica amb productes de baixa qualitat (hamburgueses, pizzes i chips) impedeix al cervell obtenir la glucosa necessària per a desenvolupar-se.



Associa el que desitges recordar a coses conegudes i elles seran les teues missatgeres puntuals . Com? Superposant les dades que vols memoritzar a conceptes, paraules, dates, successos... amb els quals estigues familiaritzat. Poden servir-te també objectes que veus o maneges diàriament. Per a gravar en la teva ment llistes o sèries verbals o numèriques, vincula-les sense més a sèries d'objectes coneguts (les habitacions de la teva casa, els components d'alguna de les teues col·leccions, els temes d'un disc preferit, els mobles del saló, els quadres...). Fins i tot en els moments banals com anar amb autobús, cotxe, tramvia, metre o a peu..., tens l'ocasió de fixar en la teva memòria una part de les teves lliçons: associa les dades a les imatges més suggeridores que desfilen davant teu. 






12. ESTUDIAR EN GRUP
Has estudiat alguna vegada amb altres companys? No et pregunto pel fet físic d'estar amb altra persona repassant en silenci les lliçons. Això és simplement fer-se companyia. 
Estudiar amb algú, en el context que ens ocupa, és una tasca recíproca de dues o més persones involucrades en un mateix estudi. Això comporta, entre altres coses, haver estudiat ja abans, i consolidar després, en un entorn social interactiu, allò que s'ha estudiat. 
Entre les diverses maneres de fer-ho, n'hi ha tres que et recomano:

1 . Diversos companys estudien pel seu compte una mateixa lliçó; després, una vegada junts, la "canten" per torn, exposant cadascun el que sap del tema. Acabada una intervenció, els oïdors posen objeccions al contingut de l'exposició (no a la manera d'exposar) o fan preguntes, i l'intervenent contesta. Finalment, els assistents qualifiquen el nivell de preparació del company. I així amb tots. Aquest mètode no sols posa l'accent en l'emulació sana, sinó que t'ajuda a més a descobrir nous enfocaments del tema, et revela aspectes argumentals que no havies percebut i et proporciona un repàs auricular de les lliçons. Tot això contribueix a afermar els teus coneixements.


2 . Els components del grup es reparteixen lliçons distintes o els temes d'una mateixa lliçó. Cadascun prepara pel seu compte el que se li ha assignat. Es reuneixen, i cadascú fa l'exposició del que li ha correspost. A continuació, es dóna pas a les preguntes i dubtes que la intervenció hagi suscitat, que són respostes per qui ha fet l'exposició. Aquest mètode tendeix encara més a l'aprenentatge auricular, de manera que, si el grup és nombrós, tindràs més oportunitats d'exercitar la teva memòria auditiva.
3 . Cada membre del grup elabora un nombre de preguntes i respostes sobre una o diverses lliçons assenyalades prèviament. En la reunió, es van fent les preguntes i les contesta qui més prompte les pugui saber. En context competitiu, cabria valorar amb punts les respostes encertades. Aquest mètode provoca el contrast d'opinions, la discussió científica, l'acarament de fonts d'informació. També és molt adequat per a repassar temes en què predominen les dades precises que requereixen respostes breus.
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