ESO	LENGUA CASTELLANA
TRABAJO DE SÍNTESIS

El trabajo de Síntesis que te invito a realizar está muy ligado con las emociones, con el sentido de ese regalo que todos podemos llegar a ser para los demás, con nuestros sueños y deseos una vez haya pasado este episodio de nuestras vidas. Venimos de tiempos difíciles, más para unas personas que para otras, más en unos países que en otros, pero difíciles al fin y al cabo, en los cuales nos hemos dejado muchas cosas pendientes en nuestro cajón emocional y vital.
Pues bien, te propongo que, desde la emoción y el sentimiento, realices un proyecto, en el formato que quieras - puede ser desde un escrito en forma narrativa, teatral, poética… hasta un montaje mucho más ingenioso, que me gustaría más, pero lo dejo a tu criterio - para explicar qué quieres hacer al levantarse definitivamente el confinamiento, para que muestres qué te gustaría realizar a nivel vital una vez este momento esté finiquitado. Supongo que hay multitud de cosas que querrás hacer, pues muy bien, exprésalas y compártelas, para convertirte en un auténtico regalo para ti y para los demás. Es el último trabajo que harás por este curso, sé lo más creativa/o posible, adelante.
No pienses solo en qué te gustaría hacer para llenarte a ti, piensa también en qué te gustaría hacer para llenar a los demás. Cuida muy mucho los detalles de la expresión, la ortografía… todos esos aspectos que hacen que una actividad de un área lingüística quede impecable.
Deberás enviar el trabajo resultante a mi correo el miércoles 10 de junio si eres de 2ESO o el jueves 11 de junio si eres de 1ESO.
