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ORDRE DEL DIA

Parlem dels resultats de les proves de 5è, moltes  escoles no han accedit encara als resultats. Cal comprovar-ho aviat perquè el dia 1 de febrer es tanca l'aplicatiu.

M.Àngels pregunta per com fem l'anglès en mig grup a les escoles, fem una ronda.  Cadascú explica com ho fa a la seva escola.

Parlem de la competència en llengua anglesa dels i les mestres. El Departament hauria de preocupar-se de quin és el nivell de competència en llengua anglesa abans de tirar endavant el projecte de trilingüisme. 

Per cert, podeu trobar informació sobre formació permanent en llengües estrangeres per a mestres no especialistes aquí
La Tere demana si hi ha alguna mestra que estigui fent un terç de jornada i que volgués agafar-ne un altre terç. 

La Carme pregunta per com fem la religió a l'escola. Tenen pressió de pares per fer religió a l'escola, hi ha 3 religions que es demanen. Proposaran al claustre fer una matèria de cultura religiosa.  Al respecte, podeu veure el document del seminari permanent sobre l'ensenyament de la religió de les escoles associades a la Unesco de Catalunya.

Sant Martí: 1,5h de religió, ve un mestre que fa 18 h, la resta d'alumnes es queden amb el tutor i fan alternativa. 1 h cada 15 dies s'ajunta el grup i fan dinàmica de grup. La mestra de religió també fa racons, reforços, substitucions quan se li demana...

Turó: 1 h a la setmana, la resta d'alumnat fa educació en valors i el projecte “El carter joliu”a inicial.La mestra de religió fa reforços.

Bohigas: igual que el Turó.

Xarau, Saltells  i La Sínia: no fem religió, no hi ha demanda.

