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Sinopsis

“14 d’abril. Macià contra Companys” es película de realidad-ficción camuflada bajo la apariencia de un documental, según los datos que nos dan, situamos la grabación en 1932, pero podemos ver que aparecen elementos y técnicas preparativas de 2010, fecha de rodaje de la película. Gracias a este anacronismo en el que nos hacen situarnos, los protagonistas comentan los hechos en primera persona, mientras una cámara nos enseña los hechos de los cuales se refiere. El documental en sí nos muestra lo que pasó en Barcelona entre el 14 y el 17 de abril de 1931, los tres días de vigencia de la República Catalana. Todo ello, con el objetivo de mostrar la grandeza y la precariedad de un gesto, medio improvisado, por parte de Companys, corregido en clave soberanista por Macià, y que derivó en una discusión a gritos. Fue un fracaso, pero con momentos ciertamente de éxito… cabe decir  que aquella audacia hizo caer un rey (según se nos muestra) e hizo posible el autogobierno catalán por primera vez des de 1714. 

	CONTEXTO HISTÓRICO DE LA PELÍCULA
	Nos encontramos en una España sumergida en una gran crisis de todos los aspectos. España era un país muy subdesarrollado 45,5% de la población era agricultora.
Los oficiales del ejército no apoyaron al rey, ya que estaban molestos de que hubiera aceptado la dimisión de Primo de Rivera.

A esto se le suma el clima europeo de constantes reivindicaciones por los derechos de los trabajadores i mas empleo que nunca. Esto desencadeno vandalismo, manifestaciones, golpes de estado…

Se celebraron elecciones municipales y en las grandes ciudades los resultados sorprendieron. Había salido una mayoría de regidores Republicanos. Esto desencadenó hechos como la proclamación de la república en Éibar, más tarde en Cataluña y posteriormente en toda España.

La película nos cuenta hechos que pasaron entre el 14 y el 17 de abril de 1931.
En los tres días de vigencia de la Republica.

	ARGUMENTO
	El argumento es bien sencillo.
Primeramente se nos muestra la creación del partido ERC. Una unión entre varias personas con grandes diferencias, pero con un objetivo, de los tantos que ellos tenían, que compartían. Eliminar la monarquía.

Este partido es representado por Macià, que tiene mucha tirada mediática.

Una vez celebrada las elecciones, i se enteran de los resultados. No caben en sí mismos. Habían tenido 5 veces más regidores que lo esperado.

Al mediodía, Companys toma el ayuntamiento de Barcelona i proclama la república. Todos lo aplauden. Los que en el ayuntamiento estaban, echaron bustos del rey y objetos monárquicos por el balcón

De este hecho se entera Macià, entre otra gente, enseguida i se dirige hacia allí. 

Al llegar, él corrige a Companys y proclama la República catalana. Toma el palacio de la Justicia que se encontraba en frente.
Aún no se había proclamado la república en España, estaba a punto y el rey no había abdicado.

Más tarde el rey abdicó, se marchó y se proclamó la república en España.

Entre el GOBIERNO catalán y el gobierno  de Madrid, no se ponían de acuerdo con lo que querían. Había mucha tensión.

El GOBIERNO de Madrid llevó 3 ministros a hablar con el GOBIERNO catalán, a negociar.

Tras horas y horas sin llegar a ningún acuerdo, Macià se dio cuenta que había que sacrificar algún ideal para llegar a un acuerdo.

Acabaron con la república autonómica de Cataluña, y se formó la generalidad de Cataluña, esta vez, permitido y apoyado por el gobierno de Madrid. La gente estaba contenta igual. Y Macià destrozado.

	ESCENAS DESTACADAS
	Al principio sale un pequeño fragmento-documental para orientarnos y situarnos en el tiempo.
También, en los primeros minutos, hace pensar que es una especie de programa o entrevista en la actualidad, con todos esos maquilladores y gente  preparando a Macià i Companys.

La escena cuando tiran objetos monárquicos está muy lograda.

Todo y que las escenas en el balcón, no se ve a tanta gente como la que en realidad fue, esa escena te pone los pelos de punta y te hace vivirla como si fuera real.

Gracias a la música  consiguen ponerte en tensión y sentir lo que los personajes sienten en determinados momentos.

	PERSONAJES PRINCIPALES
(Wikipedia)
	Lluis companys : Lluís Companys i Jovernota (Tarrós, Lérida, 21 de junio de 1882 – Barcelona, 15 de octubre de 1940) fue un político y abogado español, de ideología catalanista y republicana, líder de Esquerra Republicana de Catalunya, ministro del Gobierno de España durante 1933 y presidente de la Generalidad de Cataluña durante la Segunda República Española, desde 1934 hasta 1940.

Exiliado tras la Guerra Civil, fue capturado en Francia por la Gestapo, la policía secreta de la Alemania nazi, a petición de la policía franquista. Trasladado a España fue torturado, sometido a un consejo de Guerra y finalmente fusilado en el castillo de Montjuic.
Josep Maria planes: Josep Maria Planes i Martí (Manresa, 1907 - Barcelona, 1936) fue un periodista español, uno de los primeros impulsores del periodismo de investigación en Cataluña. También escribió y estrenó obras y traducciones de teatro. Fue asesinado por milicianos anarquistas al poco de iniciarse la Guerra Civil.
Josep Pla: Josep Pla i Casadevall (Palafrugell, 8 de marzo de 1897 - Llufríu, 23 de abril de 1981) fue un escritor y periodista español en lenguas catalana y castellana.

Su original y extensa obra literaria, que abarca de forma interrumpida seis décadas y más de 30 000 páginas, fue esencial en la modernización de la lengua catalana y en la divulgación de las costumbres y tradiciones locales. Sus artículos de opinión, sus crónicas periodísticas y sus reportajes sociales de NUMEROSOS países constituyen también un singular testimonio de la historia del siglo XX. Todo ello, unido al hecho de seguir siendo el autor más leído de la literatura en catalán 25 años después de su muerte, le ha consagrado de forma unánime como el prosista más importante de la literatura catalana contemporánea
Francesc cambo : Francisco de Asís Cambó y Batlle (Verges, Gerona, 2 de septiembre de 1876, Buenos Aires, 30 de abril de 1947), también conocido por su nombre en catalán Francesc Cambó, fue un político, abogado y economista [cita requerida] español, de ideología conservadora, cofundador y líder de la Liga Regionalista, y ministro en varios gobiernos de España. Fue ministro de Hacienda y ministro de Fomento durante el reinado de Alfonso XIII.

Fue ministro de Fomento entre el 22 de marzo y el 9 de noviembre de 1918 en un gabinete presidido por Antonio Maura, vivencia que quedó reflejada en su obra Ocho meses en el Ministerio de Fomento. También fue ministro de Hacienda entre el 15 de agosto de 1921 y el 9 de marzo de 1922 en el gobierno que presidió igualmente Antonio Maura, plasmando su gestión en su obra Memorias.

Tras el golpe de estado del general Primo de Rivera abandonó la política activa hasta que, con la proclamación de la Segunda República Española, volvió a ser elegido diputado en 1933. En 1936 FINANCIÓ el golpe de estado militar contra la Segunda República Española.
Al estallar la Guerra Civil Española se encontraba en Suiza, de donde se trasladó a Argentina, lugar en que fue presidente de la empresa de electricidad CADE. Allí fallecería en 1947
Joan Casanelles : Joan Casanelles i Ibars (Barcelona, 1904 - id., 1986) fue un político y abogado de Cataluña, España.
Nacido en Barcelona, su familia era originaria de Lérida. Se licenció en Derecho por la Universidad de Barcelona y durante la dictadura de Primo de Rivera se fue a París para ampliar estudios, donde editó semanario El Fuet (El Látigo) y contactó con otros exiliados españoles (Francesc Macià, Jaume Miravitlles, Miguel de Unamuno, ...). Cuando en 1931 se proclamó la Segunda República volvió a España e ingresó en Esquerra Republicana de Catalunya (ERC), partido por el que fue elegido teniente de alcalde en el ayuntamiento de Barcelona ​​y diputado en las elecciones al Parlamento de Cataluña de 1932. En 1934 fundó y FINANCIÓ el diario L'Opinió y formó parte del grupo escindido de ERC, el Partit Nacionalista Republicà d'Esquerra, del que fue dirigente. Fue encarcelado después de participar en la proclamación del Estado Catalán en 1934.
Niceto Alcalá-Zamora y Torres: (Priego de Córdoba, 6 de julio de 1877 – Buenos Aires, 18 de febrero de 1949) fue un jurista y político español, primer presidente de la Segunda República Española.

Joan casanovas: Joan Casanovas i Maristany (San Sadurní de Noya, 1890 – Valras-Plage, Francia, 1942) fue un político español. Ostentó, entre otros cargos, el de primer consejero y presidente del Consejo Ejecutivo de la Generalidad de Cataluña, entre julio y septiembre de 1936, además del de vicepresidente de la Generalidad y el de presidente del Parlamento de Cataluña.
Fue uno de los fundadores de Esquerra Republicana de Catalunya.
Josep Tarradellas: Josep Tarradellas i Joan, marqués de Tarradellas, (Cervelló, Barcelona; 19 de enero de 1899-Barcelona; 10 de junio de 1988) fue un político español, presidente de la Generalidad de Cataluña en el exilio desde 1954 hasta 1977, y de la Generalidad provisional desde este último año hasta 1980.
Ventura Gasoll : Bonaventura Gassol i Rovira (La Selva del Campo, Tarragona, 1893-Barcelona, 19 de septiembre de 1980), más conocido como Ventura Gassol, fue un escritor y político español, destacado nacionalista catalán, miembro de ERC.
Francesc Macià: Francesc Macià i Llussà  (Villanueva y Geltrú, 21 de septiembre de 1859 – Barcelona, 25 de diciembre de 1933) fue un político y militar español de ideología republicana e independentista catalana, teniente coronel del Ejército de Tierra, 122º presidente de la Generalidad de Cataluña y uno de los fundadores de los partidos Estat Català y Esquerra Republicana de Catalunya, siendo sucedido por Lluís Companys i Jover.

	PRODUCCIÓN
	Televisió de Catalunya presenta esta película.
Coproducción de Minoría absoluta y Televisión De Catalunya.

Con la colaboración de la Generalitat de Catalunya i el Gobierno de España

	ELEMENTOS FORMALES
	Muchos primeros planos, o planos muy cerca para simular una entrevista.
No hay movimiento de cámara y es todo en estático.

Hay flashbacks dentro de las entrevistas lo cual muestra lo que pasó en esos 3 dias.
La música te pone en situación según lo que pasa en la película. No se puede apreciar casi, pero te mete en la trama.

	CONCLUSIONES
	Es una película muy buena, con una producción, y ambientación fantástica, ya que te metes dentro de la película, no se hace pesado de ver, muy recomendable.
Ayuda a entender mejor lo que pasó en esos días ja que cuando lo lees en los libros no puede quedar igual de claro, que si lo ves, con actores interpretando un papel.

	OBSERVACIONES
	Algunos actores, se parecen muchísimo a los personajes reales.
Las interpretaciones son buenísimas, se meten mucho en el papel, y parece realmente que sea el personaje de verdad. Aunque también cabe decir que los actores son los mismos que de Polonia, hecho que puede hacer que te lo creas menos.
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