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Acta Reunió 2 del Consell Verd

12 de novembre de 2007, de 11:00 h a 11:45 h a la biblioteca de l’IES Bellvitge

Temes tractats i acords

Es revisa l’estat de realització dels acords presos a la reunió ordinària anterior.

Quan a potenciar la recollida selectiva de deixalles a les aules (1) i a la realització d’assemblees a les diferents aules (2), es constata que a tots els grups representats en la reunió del 26 d’octubre hi ha hagut resposta positiva. Encara no sabem si s’ha decidit res a 2n de Batxillerat. Pel que fa a 1r B de Batxillerat, avui hi ha un representant del grup a la reunió i, en acabar, se l’informarà del que cal fer al seu grup.

Manca  reflectir en el cartell d’anuncis del Consell Verd (3) quants grups s’han decidit a fer recollida selectiva de deixalles.

Encara no s’ha col·locat (4) la caixa de cartró gran al costat de la porta del bar. Es farà en el termini més breu possible, quan n’hi hagi  una d’adequada.

La Carolina Crespo informa que els alumnes de l’Aula Oberta i el grup Art-TIC s’encarregaran del manteniment de les heures que van plantar al pati.

També informa que el cavallet per a notícies sobre sostenibilitat i medi ambient, ha estat col·locat (5) a l’escala en lloc visible. L’han pintat de verd, com es va decidir, entre el José Tomás Pérez, l’Óscar Salvador i la Rocío Laso. Se suggereix que les notícies d’interès estiguin penjades com a mínim una setmana.

El Cisco López ens informa que s’instal·laran difusors d’aigua a les aixetes dels lavabos, per a estalviar aigua. S’assenyala que cal que els alumnes avisin d’allò que pugui estar malament als lavabos, com ara cisternes o aixetes que vessin.

L’Aleix planteja que caldria fer alguna cosa per evitar corrents d’aire fred a l’institut, especialment aconseguir que estiguin sempre tancades les finestres de la primera i segona planta que hi ha just a sobre de l’entrada principal. S’acorda (6) que els membres del Consell portin la discussió a les aules. No caldrà fer gaire discussió (cinc minuts?), només veure si hi ha alguna idea útil i, si més no, fer que tot l’alumnat sigui conscient del malbaratament d’energia que suposa tenir aquestes finestres obertes.

La Carolina Crespo planteja que es pesin les deixalles que cada grup vagi recollint al llarg de la setmana. L’Aleix planteja la necessitat de consolidar primer que tots els grups fan la recollida selectiva de deixalles. Es tem que si es complica aquesta recollida amb haver de pesar-les podria ser alguns grups es cansessin de fer-la. De moment es posposa la proposta de pesar les deixalles.

Assistents a la reunió

Alumnes d’ESO:
1r A: Hannah Lei Pascua, Luís Cabrera

1r B: Nicolás González, Sargis Shahinyan

Art-TIC: Josué Gil

2n A: Daniel Llagostera, Giovanni Araujo

2n B: Iris Zaporta

3r A: Rocío Laso, Ester Ordóñez, Sandra Romero, Karla Ulloa

3r B: Abril Arregui

Aula Oberta: Óscar Salvador
4t A: Roser Grimao

4t B: 

4t C: Dalila Qiqlane

Aula d’Acollida: Nina Khalatyan (3r B), Valentina Espínola (3r B)

Alumnes de Batxillerat:

1r A: Adrián Llorente Óscar Larroy

1r B: Hèctor Camps

2n A: 

2n B:
Personal d’Administració i Serveis: Francisco López

Professors: Carolina Crespo,  Aleix Diz







Propera reunió del Consell Verd:

Dimarts 18 de desembre de 2007, de 15:30 h a 16:30 h
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