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 Educació en la diversitat a la llar d'infants- CRP BAIX LLOBREGAT

CURS: DIVERSITAT A L’ESCOLA BRESSOL

SESSIÓ DE FORMACIÓ 14 DE GENER 2007

1. Presentació persones participants i assessor

2. Documentació. Presentació objectius i metodologia treball

3. La diversitat: concepte inicial

4. Treball de grup: què entenem per diversitat. Lectura i anàlisi documentació. Conclusions

Metodologia general a emprar a les sessions d’ assessorament: Curs la diversitat a l’Escola Bressol

1. Exposició dels temes per part de l’assessor.

2. Participació activa de les mestres a través del diàleg i solució a qüestions relatives als temes tractats. Proposta de temes a debatre i metodologia de treball

3. Investigació individual i col·lectiva. Participació al bloc del CRP

CONCEPTE DE DIVERSITAT

Els grans objectius de l’etapa d’Educació Infantil:

· Potenciar i afavorir el desenvolupament màxim de les capacitats, respectant la diversitat i les possibilitats dels nens i nenes

· Compensació de les desigualtats socials i culturals: Quan els petits arriben a l'escola, cadascun d'ells ha tingut experiències i vivències familiars diferents. Aquestes experiències, juntament amb unes característiques pròpies sens dubte adquirides genèticament, configuren un grau d'acabat de competències en relació amb la capacitat d'expressar-se mitjançant el llenguatge, el coneixement de conceptes bàsics de les situacions i l'entorn que envolta al nen i la nena, les capacitats de relacionar-se i expressar sentiments, el domini del coneixement del cos i les seves possibilitats de moviment, etc. Aquestes característiques diferencials són més evidents en els nens i nenes que han viscut situacions de manques greus(afectives i relacionals). L'escola infantil pot contribuir de manera eficaç a la compensació d'aquestes diferències, que moltes vegades són conseqüència de manques de tipus social, econòmic o cultural. Així doncs, un dels objectius de l'escola infantil consistiria a compensar les diferències quan els infants són molt petits i ajudar a prevenir possibles dificultats posteriors al llarg de l'escolaritat obligatòria i la vida adulta
(Bassedas, Huget, Solé. Aprendre i ensenyar a l’educació infantil. Graó, Barcelona, 2006)

L’ATENCIÓ A LA DIVERSITAT 

La intervenció educativa ha de contemplar com principi la individualització de l'ensenyament, que en aquesta etapa cobra una especial rellevància, adaptant la pràctica educativa a les característiques personals, les necessitats, els interessos, l'estil cognitiu, el ritme i el procés de maduració dels nens i les nenes d'aquestes edats.
Les mesures d'atenció a la diversitat que els centres adoptin aniran encaminades en tot moment a assolir que tots arribin a els objectius de l'etapa i seran sempre inclusives i integradores.

En aquesta etapa és especialment rellevant la detecció precoç de la necessitat de suport educatiu, amb la finalitat de començar l'atenció individualitzada el més primerencament possible.

Les escoles atendran a l'alumnat que presenti necessitats educatives especials, adoptant la resposta educativa que millor s'adapti a les seves característiques i necessitats personals i contaran per a això amb la col·laboració dels serveis d'orientació educativa.
ORIENTACIONS METODOLÒGIQUES. L’AVALUACIÓ

L'Educació infantil constitueix la primera etapa del sistema educatiu. Atén a nenes i nens des del naixement fins als sis anys, s'ordena en dos cicles, té entitat pròpia i ha de tenir un marcat caràcter educatiu. Per això, els principis metodològics que han d'orientar l'acció pedagògica, s’ofereixen per al conjunt de l'etapa i haurien de contextualitzar segons les característiques de l'alumnat.

 La pràctica educativa en Educació infantil permet diferents enfocaments metodològics, no obstant això convé considerar algunes idees fonamentals que han de sustentar l'acció didàctica, derivades dels coneixements actuals sobre com són i com aprenen els nens d'aquestes edats. Aquests principis s’ofereixen com referents que permeten prendre decisions metodològiques fonamentades perquè, en efecte, la intervenció pedagògica tingui un sentit inequívocament educatiu.
Atendre a la diversitat suposa oferir una resposta adequada a les diferents motivacions, necessitats, interessos i estil cognitiu de cada nen. Cada nen té el seu propi ritme de desenvolupament i va construint de manera personal i dinàmica les característiques que ho defineixen, en funció de les experiències que va vivint, del seu origen social, econòmic i cultural, i, de forma rellevant, de l'ajuda que en aquest procés se li proporciona. L'escola ha de també compensar les possibles desigualtats de partida, oferint experiències culturals i l'acostament a recursos tecnològics; aquestes experiències seran tant més necessàries quant menor presència tinguin en l'ambient dels nens i les nenes.
Resulta convenient, doncs, que l'educador i el mestre considerin i respectin les diferències personals de nens i nenes i realitzin programacions obertes i flexibles que, al dur a la pràctica, permetin acomodar el procés d'ensenyament a les necessitats i característiques de cada nen. D'aquesta manera s'afavorirà el procés d'aprenentatge de manera individualitzada, permetent-se així que cada nen desenvolupi al màxim les seves potencialitats. En conseqüència, haurien d'evitar activitats estandarditzades, d'execució col·lectiva simultània, amb resultats únics que suposen requeriments uniformes per a tots.
L'atenció a la diversitat es troba en l'essència de l'Educació Infantil, que suposa l'inici del procés de creixement de nens i nenes, procés que està condicionat per multitud de factors diferencials: biològics, evolutius, familiars, socials, etc. L'atenció a la diversitat s'ha de guiar pel principi d'afavorir i estimular el benestar i desenvolupament de tots els nens i nenes, optimitzant les diferències individuals existents en l'espai del grup.

 Afavorir el benestar i desenvolupament de les potencialitats de tots exigeix adoptar un plantejament educatiu receptiu a les necessitats individuals, diversificat, flexible i positiu, dirigit a proporcionar una resposta educativa ajustada a les necessitats específiques de cadascun, i atenent a tots els elements que formen part del procés educatiu: paper d'educadors i mestres, organització de l'aula, metodologia, avaluació, relació amb famílies, etc.
En aquest sentit, és necessari plantejar activitats que responguin a diferents interessos i permetin treballar a diferents nivells dintre de l'aula, en petits grups, tenint en compte la curiositat i interès diferenciat dels nenes i nenes.

En aquesta etapa la diversitat és major que en cap altra. D'una banda, es donen diferències entre rangs molt amplis d'edat en el mateix nivell educatiu, que en aquest tram d'edat requereixen respostes educatives molt flexibles. Aquestes diferències haurien de tenir-se en compte per a potenciar el valor educatiu de la interacció entre nens de diferents edats en el seu procés de desenvolupament. Aquest contacte resulta beneficiós tant per als més petits que estan exposats a comportaments més avançats com per als majors que tenen l'oportunitat de créixer experimentant el procés de guiar i ajudar als més petits.
 Els nens i nenes a aquestes edats tenen molt diferents ritmes i necessitats fisiològiques associades a la seva curta edat, sobretot en el primer cicle de l'etapa. A més de necessitats específiques d'alguns nens en relació amb aspectes de la seva salut.
Aquestes diferències han de ser respectades en l'organització de l'activitat en l'aula per a assegurar el seu benestar i desenvolupament harmònic i equilibrat. Així mateix, caldrà atendre a aspectes propis del seu desenvolupament socioemocional i a trets personals com diferents tipus d'inclinació, autoestima, seguretat i confiança, etc.
Naturalment es donen també interessos diversos entre els nens, més centrats en activitats d'un tipus o altre: experimentació, comunicació, motor, manipulatiu, simbòlic, etc., que l'escola haurà de potenciar i diversificar.
Es donen també característiques diferencials associades al gènere. És fonamental que el mitjà escolar ofereixi oportunitats múltiples i variades d'aprenentatge i desenvolupament a nens i nenes, que transcendeixin estereotips.
Resulta doncs molt important tenir present en aquestes edats el ritme i intensitat dels canvis que es produïxen en el procés maduratiu dels nens, en el seu creixement i desenvolupament personal, aspectes que han d'ajudar als educadors i mestres a relativitzar la informació que es posseïx del nen. S'ha evitar atribuir etiquetes i qualificatius a la conducta, comportament, trets de personalitat dels nens, etc. i no realitzar valoracions en funció de capacitats i característiques personals aspectes tan subjectes a canvi en aquestes edats.
Especial atenció mereixen aquells nens i nenes que presenten necessitats educatives especials, que haurien d'identificar-se i avaluar al més aviat possible. És especialment important la detecció i atenció primerenca de les seves necessitats, per això, mestres i educadors es coordinaran amb altres professionals, a més d'afavorir un ambient especialment afectiu i estimulant. S'haurien d'utilitzar amb ells els recursos més adequats per a afavorir el seu desenvolupament, sempre prestant més atenció als processos que als resultats que obtinguin. 
En aquest sentit, l'acceptació i el respecte a les diferències individuals és un principi fonamental per a educadors i mestres que han de ser especialment sensibles a les diferències individuals, intentant que aquesta diversitat repercuteixi positivament en els seus aprenentatges i en la construcció de la seva identitat personal i grupal.
(Currículum Educació Infantil. MEC. BOE 5 Gener 2008)
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