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 Educació en la diversitat a la llar d'infants- CRP BAIX LLOBREGAT

RESUM DE LES INTERVENCIONS DE LA PRIMERA SESSIÓ DEL 14 DE GENER

Es demana que ens reunim per treball en petit grup els conceptes de diversitat. Què ens sembla quines implicacions ha de tenir en el nostre treball, en els infants i les famílies. És una primera aproximació i s’aprofita el treball en petit grup per tal que hi hagi una coneixença entre les participants al curs.

De la discussió de cada grup es parla:

· De les diverses situacions que ens podem trobar a l’escola. Es donen exemples de situacions conflictives entre els infants.

· La relació amb les famílies: com podem explicar el nostre projecte, el treball que fem amb els infants

· Sorgeix la qüestió de la forma com actuem: estem satisfets o ens cal reflexió. Com podem fer-ho diferent. És la reflexió i l’observació el que ens pot guiar?

· Es parla de les diferents tipologies i necessitats de les famílies, de les demandes que fan i com les acollim i com entenen el projecte d’escola i la relació amb l’educadora/dor.

· El treball en equip és bàsic per tenir una línia de treball, un projecte d’escola i poder resoldre les dificultats que tenim al grup, amb els infants i les famílies. També aporta una línia d’escola i un projecte d‘activitats.

En la posada en comú de la reflexió en grup, es comenta:

· Davant els problemes greus que detectem en els infants en cal acotar el tema, conèixer el seu significat, tenir unes pautes clares i suport.

· En parlar del suport, hi ha dificultat per trobar suport i assessorament  en els diversos casos i ha vegades se sent que s’actua sol 

· Caldria establir pautes o protocols per saber com afrontar les diverses problemàtiques, tant en la vessant de les famílies, de recursos. Els serveis de suport a la petita infància són essencials.

· També el paper de l’equip és important per poder valorar les dificultats i parlar de temes pedagògics i això dóna la sensació que hi ha companys que poden entendre i arribar a una solució.

· Cal cuidar també la salut del docent i la salut emocional.

PER LA PROPERA SESSIÓ ES DEMANA QUE ES FACI EN UN LOCALMÉS AMPLI, AMB CADIRES MÉS CÒMODES. ES PARLA QUE AL COSTAT DE L’ESCOLA HI HA UN CENTRE, AMB LES CONDICIONS ADEQUADES.
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