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 Educació en la diversitat a la llar d'infants- CRP BAIX LLOBREGAT

SISENA SESSIÓ – 31 DE MARÇ 2008

PEL·LÍCULA “HOY EMPIEZA TODO” 

En aquesta sessió de formació hem proposat veure la pel·lícula “Hoy empieza todo”, de Bertrand Tavernier. Ens sembla que és una visió molt encertada de l’educació infantil i de les problemàtiques socials, familiars i educatives i ens pot aportar molts punts d’anàlisi i reflexió.

hoy empieza todo     
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FITXA TÈCNIC-ARTÍSTICA 

Títol original: Ça commence aujourd´hui

Nacionalitat: França, 1999

Gènere: Drama social Durada: 117 minuts

Director: Bertrand TAVERNIER 

Guió: Dominique Sampiero, Tiffany i Bertrand Tavernier Fotografia: Alain Choquart Muntatge: Sophíe Brunet 

Música: Louis Sclavis

Producció: Alain Sarde/Little Bear/TF1 Production

Actors-actrius: Philippe Torreton (Daniel Lefebvre), María Pittaresi (Vcaleria), Nadia Kaci (Samia), Veronique Ataly (senyora Liénard), Nathalie Bécue (Cathy), Emmanuelle Bercot (senyora Tiévaux), Betty Teboulle (senyora Henry), Gérard Giroudon (Alcalde), Didier Bezace (Inspector), Marief Guittier (Daniel), Daniel Delabesse (Marc).

 Edició en DVD: Pispa Films/Vertigen

SINOPSI ARGUMENTAL

Daniel Lefebvre és director d'una escola infantil en una zona del nord de França castigada per la crisi de la mineria, la seva única font d'activitat econòmica. Enfront de la rigidesa del sistema educatiu i a la burocràcia de les administracions polítiques (i serveis socials) Daniel i les professores de la seva escola lluiten per desenvolupar la seva labor, però l'arrel de molts dels problemes que afronten està fora de l'escola. Daniel, fill de miner i apassionat amb el seu treball, no pot ser indiferent a aquest entorn social. En la seva lluita personal Daniel tindrà el suport de dues dones, la seva companya Valeria, una escultora que té un fill, i Samia, una assistent social capaç de superar la inèrcia dels estaments públics

EL DIRECTOR 

Fill d'un escriptor, Bertrand Tavernier (Lió, 1941) va fer crítica de cinema i va escriure guions abans de debutar com realitzador en 1963 en un film per episodis. Des del seu primer llargmetratge (El rellotger de St.Paul, 1973 -basat en un relat de Simenon-) va destacar pel seu enfocament social i la seva mirada crítica. Encara que ha abordat molts gèneres, destaquen les seves ambientacions històriques (Que comenci la festa, El jutge i l'assassí, La passió de Beatriz , La vida i gens més, La filla de D ´Artagnan, ...) i les seves visions àcides de la societat francesa contemporània: Els inquilins, Un diumenge en el camp, Al voltant de la mitjanit, La guerre sans nom, Llei 627 o La carnaza. Avui comença tot (1999) va deslligar un animat debat sobre l'educació a França. La seva última pel·lícula, Deixeu passar (2002) és una reflexió sobre els cineastes francesos que van treballar sota l'ocupació nazi.

PUNTS D'INTERÈS

 • La pel·lícula va provocar (sobretot a França) una polèmica entre entusiastes i detractors. Premiada a Berlín i per alguns sindicats d'ensenyants, altres festivals la van apartar del palmarès (no així el públic) i el govern va mostrar el seu malestar (Jospin, primer ministre en la data de l'estrena havia estat ministre d'Educació amb Mitterand).

 • L'escola, algunes mestres i, per descomptat, els nens són reals. El guionista, Dominique Sampiero és professor d'institut. El relat conté anècdotes de la seva experiència i busca retratar arquetips i constants de l'educació: la posició de les administracions polítiques (l'alcalde comunista) i educatives (l'inspector), la burocràcia dels serveis públics (excuses de la responsable de l'assistència) i la connexió entre problemes escolars i societat. 

• Destaca l'anàlisi de les diferents postures que adopten els educadors davant els problemes: l'inspector el director que defensa les corbes de rendiment, la professora veterana, la novençana i, especialment, el compromès director Daniel Lefebvre.

• Daniel, malgrat la seva experiència com pedagog (i la seva excel·lent habilitat amb els nens) no sap manejar la relació amb el fill de la seva companya i també li costa relacionar-se amb alguns pares. Però ens mostra sempre la seva capacitat per a actuar la seva energia contagiosa.

• El film ens colpeja amb el contrast entre les tendres mirades dels nens i la brutalitat de l'entorn dominat per l'atur, l'alcoholisme, el fred i la pobresa.

• Per això, la pel·lícula va més enllà d'una mirada sobre l'escola, és una dissecció de certa part de la realitat freqüentment oblidada pels mitjans. És una denúncia i, al mateix temps, un cant a la solidaritat, al coratge social i a la imaginació.

• Per a accentuar aquesta mirada "documental" utilitza amb freqüència plans-seqüència i travellings amb la càmera a les espatlles.

• Però hi ha també una mirada poètica i individual com es destaca mitjançant els plànols generals amb veu en of que llegeix textos i poemes. 
PROPOSTES D’OBSERVACIÓ

· Analitzar l’entorn. Ambient de marginació, diversitat.

· Podem constatar diferents  relacions familiars.

· El director de l’escola infantil s’ha de relacionar amb serveis socials, l’alcalde del poble i altres companys.

· Les relacions entre els companys de l’escola, els infants i les famílies.

· La implicació de les famílies amb l’escola.

· Hi ha diversos graus d’implicació dels educadors i formes d’entendre l’educació.

· Podem reflexionar els recursos de l’entorn. Com es pot treballar amb imaginació, davant les diverses dificultats?

· Els fets familiars i socilasimpliquen a tota l’escola.

· L’ambient de l’escola, la decoració i l’estètica.

· Podem constar les virtuts i les febleses dels educadors i educadores i la seva vida personal.
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