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 Educació en la diversitat a la llar d'infants- CRP BAIX LLOBREGAT

SESSIÓ SETENA

DILLUNS, 14 D’ABRIL DE 2008

PROPOSTA DE TEMES:

· Revisió del resum de la cinquena sessió

· Comentaris de la pel·lícula

· Projecte catàleg de serveis per l’escola bressol i la diversitat

· Proposta treball ICE  “Relació família escola”

· Treball de les sessions a partir de la metodologia de la pràctica reflexiva

· TEMA DE LA SESSIÓ: L’EDUCACIÓ EMOCIONAL

· Revisió del resum de la cinquena sessió

La tasca docent evidencia la necessitat d’un docent pluricompetent, per assolir una tasca  educativa que demana molta flexibilitat i capacitat de resposta a multitud de situacions immediates i diverses. En aquesta situació, la quantitat d’aptituds que necessita desenvolupar el docent per fer front a  una feina complexa es necessita una formació inicial i alhora, una reflexió dels paràmetres i competències necessàries. En aquesta línia, s’ha elaborat una relació del pensament psicològic i de la metodologia de la didàctica que ens ha vestit i donat les competències per desenvolupar la tasca educativa amb els infants i les famílies. A partir d’aquestes reflexions es poden desprendre diverses  competències de l’ensenyant:
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· Comentaris de la pel·lícula

La darrera sessió varem poder veure la pel·lícula “Hoy empieza todo”. En aquesta sessió proposem comentar-la i se’n desprenen diversos comentaris, tant a nivell de grup (poca participació), com personals. Es comenta l’anàlisi i el paper que té el mestre, l’assistent social, les institucions i la situació social i familiar, peculiar de la zona on es produeix els esdeveniments però que pot donar elements per analitzar el nostre entorn proper.

· Projecte de catàleg: el treball en xarxa: un projecte per treballar en xarxa, de forma compartida i coordinant els serveis per a la primera infància

Com a estri i suport a les escoles i al treball diari amb les famílies es proposa que en aquest seminari es faci una revisió sobre les entitats relacionades amb la petita infància i les institucions que poden donar suport a les famílies, des de diversos àmbits.

Es fa referència al treball realitzat a Sant Feliu en el projecte Xarxa d’atenció a la infància i a la necessitat de coordinar entre els diversos professionals i establir un treball de recerca i informació conjuntes. En tot cas, la reflexió dels mitjans que tenim actualment es poden fer reflexionar sobre la necessitat d’aquesta coordinació. Una perspectiva sobre la diversitat ha de comptar amb la informació adequada i un treball conjunt i complmentari.

Es proposa treballar en la recerca d’aquesta informació i posar-la en comú en el seminari, en les properes sessions que resten. Com a documentació tenim l’article de Esteve.Ignasi Gay Costa sobre les xarxes locals d’infància. Reflexions i una experiència (Diputació Barcelona-Àrea d’Educació.

· Proposta de treball de l’ICE –UB per les properes Jornades del curs 2008-2009 (maig 2009)

El proper curs l’ICE de la Universitat de Barcelona organitzarà les VII Jornades del Programa d’Educació Infantil i probablement, el tema serà la relació amb les famílies. Previ consulta amb el Seminari, es coment ala proposta que a les escoles puguin treballar el tema de la família i portar experiències de bones pràctiques o recerques que es desenvolupin en els equips. Es donen lements de reflexió i anàlisi del treball fet a l’ICE i algunes qüestions a desenvolupar:

A partir del material de la sessió i la documentació que puguem aportar, es tracta de fer una lectura reflexiva i crítica. Us animem a consultar també les fonts complementàries que apareixen en els diferents apartats i elaborar una proposta per poder-la presentar com experiència a les Jornades de l’ICE-UB

Les preguntes següents pretenen ser una guia a la reflexió.
• Necessitats i reptes que considereu més rellevants de les famílies d’avui.

• Les famílies d’avui presenten les mateixes dificultats de les de fa trenta anys?

• Penseu que hi ha hagut una adaptació i una atenció social a les necessitats que avui plantegen les famílies?

• Des de la vostra perspectiva i experiència quines penseu que són les resistències a la participació per part de les famílies i dels professionals? Quines són les pors i les dificultats?

• Què entenem per un diàleg efectiu i competent amb les famílies?.

• Exemples de contextos estructurats més freqüents que es poden establir des de l’escola per afavorir la comunicació i el diàleg amb les famílies.

• Una cita per comentar: No es tracta que els mestres ensenyin els pares, sinó que els propiciïn una mirada sobre el fill des d’un altre context i que els pares dipositin la seva confiança també en els mestres, valorin i respectin la seva feina i el seu punt de vista.

· La pràctica reflexiva: un mètode de treball 

La pràctica reflexiva és una metodologia de formació que té com a elements principals de partida les experiències de cada docent en el seu context i la reflexió sobre la pròpia pràctica. Es tracta d’una línia formativa que parteix, per tant, de la persona i no pas del saber teòric i que té en compte l’experiència personal i professional per a l’actualització i la millora de la tasca docent. Aquest model de formació, a més d’aprofundir en el coneixement de la matèria, la didàctica i la pedagogia, pretén també que el professorat sigui capaç d’autoformar-se perquè converteix (o pretén convertir) la reflexió en i sobre la pràctica en un hàbit conscient que s’integra en l’activitat de cada dia.

Comentem els aspectes generals d’aquesta metodologia, per aprofundir-la en la propera sessió sobre la programació i l’avaluació.

Donem la informació de la pàgina web del Departament d’Educació on podem trobar la visió general i els elements bàsics de la formació en pràctica reflexiva i exemples de recursos per a la formació.

http://www.xtec.cat/formacio/practica_reflexiva/
TEMA DE LA SESSIÓ: L’EDUCACIÓ EMOCIONAL. ELS CONFLICTES

Presentem el tema de la sessió, considerant que és un tema de molt abast i que ens cal reflexionar a bastament. Tenim com a documentació l’article de Vicenç Arnaiz: “L’educació emocional a l’escola infantil”, que es facilitarà a través del blog i el de Carme Negrillo, “El racó de les vitamines emocionals”.

Per poder reflexionar sobre aquests aspectes, iniciem la reflexió sobre la base de la pròpia experiència, la compartida en petit grup i la posada en comú del grup del Seminari, en base a tres preguntes:

· Paràmetres i factors per construir una vivència amocional

· Importància i significat de las actuacions quotidianes, com a base del desenvolupament de l’infant.

· Estratègies educatives per afavorir la vivència emocional.

Es proposa la reflexió en tres àmbits: personal, petit grup i gran grup per tal de completar els tres nivell de reflexió. La proposta i discussió dels temes porten a debatre-ho força estona i quedem que a la propera sessió, en parlarem més concretament.
Competència científica en diversos àmbits


Competència didàctica específica


Competència crítica


Competència innovadora


Competència en gestió de grups


Competència tutorial


Competència pluricultural i específica


Competència comunitària 


Competència emocional i empàtica














