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 Educació en la diversitat a la llar d'infants- CRP BAIX LLOBREGAT

RESUM SESSIÓ NOVENA

19 MAIG 2008

LA EXCLUSIÓ SOCIAL DE LA INFÀNCIA

Concepte

Segons informe  sobre la integració social de la Comissió Europea, 2001, els termes de pobresa i exclusió social es refereixen a la situació en la que es troben les persones que no poden anticipar plenament en la vida econòmica, social i civil o els que els ingressos i recursos –personals, familiars socials o culturals- són tan inadequats que no els permeten gaudir d’un nivell i d’una qualitat de vida consiferats acceptables pe la societat en la que viuen.

La exclusió social és un procés complexa, dinàmic i multidimensional en la que estan implicats factors econòmics, polítics i culturals, produint situacions de marginalitat múltiples i relativament permanents: La exclusió social es tradueix així en desigualtat, discriminació i injustícia social i tendeix a mantenir-se més enllà d’una generació.

Dificultats que presenten questes famílies

· No col·laborar en el procés d’adaptació

· No afavorir La capacitat de relació interpersonal

· No s’implica en les activitats de l’Infant

· No participa a l’escola

· Manifesta un baix nivell d’aspiracions del seus fill

· No s’implica en el procés de establir pautes i costums

· Opta per estils autoritaris

· No desenvolupa una relació afectiva segura i de suport 

Paper de l’escola

El paper de les escoles d’educació infantil  és fonamental en la lluita activa contra la exclusió social perquè pot oferir un context normalitzat que pot i ha d’ajudar a la integració i al procés de socialització

L’educació infantil ha d’assumir les tasques preventives i compensadores per als infants en risc d’exclusió social. És a dir, s’ha de cuidar en tant en quan no es generin situacions de dificultats d’aprenentatge i de convivència –coma conseqüència de les condicions de risc social, familiar o social en las que viuen els infants), com de proporcionar l’atenció necessària als nens i nenes que ja presenten problemes i, en quest sentit, evitar l’agreujament o generalització. Una primera mesura pot ser la escolarització o atenció primerenca.

Dificultats que presenten els infants en risc social

· La comunicació

· L’endarreriment evolutiu

· La manca d’hàbits i rutines de treball

· Els dèficits d’Atención:

Quin tipus de treball es pot fer a l’escola i què poden fer com a docents?

Una bona formació inicial  és una base per sensibilitzar i tenir una primera informació però és precisament la formació contínua que ajuda a superar les dificultats associades a les feines i les tasques educatives, relacionades amb l’educació i treball amb col·lectius exclosos. En aquest sentit poden tenir formació i conèixer:

· Millora de la formació en temes relacionats amb la immigració i la diversitat cultural

· Preparació de metodologies sobre l’educació en valors, respecte als drets tractament de la igualtat, prevenció d’actitud xenòfobes.

· Sensibilització  a l’escola per respectr les diferents pautes i valors culturals

· Estratègies per prioritzar el dret a l’educació dels més petits

· Treballar per un centre educatiu que valori la qualitat i les accions pedagògiques. Un centre que treballi per la innovació i la motivació i la relació amb els pares i mares i l’entorn.

· Coneixement de la xarxa de serveis socials generals i específics i preparar-se per la coordinació entre les diferents entitats socials, sanitàries i psicopedagògiques.

Els centres educatius poden i tenen que contribuir activament en la lluita contra la exclusió. Però no és una tasca única de les escoles: aquestes han de treballar en coordinació i col·laboració amb altres serveis públics i han d’assumir el seu paper en la prevenció i la detecció de les situacions de risc. Un cop els i les professionals de l’educació infantil estan convençuts i convençudes de que l’exclusió social és una realitat, però una realitat susceptible de canvi que requereix un anàlisi detingut, predisposició i implicació, estan en condicions de contribuir activament a la inclusió i la potencialització dels nens i nenes que provenen de famílies en risc d’exclusió social. De no fer-ho així,  poden contribuir explícita i implícitament, a mantenir les situacions d’exclusió.

NENS I NENES DE FAMÍLIES NO CONVENCIALS

En diverses ocasions s’ha parlat en el seminari sobre el concepte de família i la tipologia existent avui dia. Tenim com a material de documentació l’article de Cristina Brulet del CIIMU,, a més d’altres relacionats en la sessió concreta, que parlen de les característiques concretes.

En aquesta sessió hem recordat els detalls i la metodologia de treball, dins una concepció oberta que ha de tenir l’escola i que regeix totes les accions a l’entorn de l’educació dels infant i la relació  amb  les famílies. 

Davant els drets de l’infant a tenir una família, també podem constatar que el concepte de família avui és difús i per això és possible paltejar uns drets del menor d’una altra forma:

“Els nens i nenes tenen necessitat d’establir un vincle d’estimació segur i estable i eficaç, almenys amb una persona adulta. Aquesta persona ha de poder resoldre les necessitats físiques de salut, les necessitats cognitives i escolars i ajudar a l’infant a establir relacions socials amb altres persones, especialment amb altres nens i nenes.

Tipologia de famílies no convencionals

· Famílies monoparentals

· Famílies amb un fill únic

· Parelles que es separen

· Pares o mar4es homosexuals

· Parelles heterosexuals

· Famílies d’acollida

· Famílies adoptives

· Avies, avis i néts

· Famílies reconstruïdes

Què pot fer l’escola:

L’escola infantil pot fer molt pr ajudar als infants en les situacions que s’acaben de plantejar. Cal dir que per cada una ha d’haver un coneixement de la tipologia i la forma de com establir lligams. Per altra banda, com a escola i en el treball en el grup poden establir unes estratègies educatives i metodològiques en el sentit de ajustar les intervencions educatives:

· Parlar naturalment de cada família, sense fer connotacions

· Acceptar de bon grat a les famílies i acollir a pares i mares, avis i a l’infant que ve a l’escola

· La família convencional ha de poder-se presentat com a una més de la tipologia existent. Cal treball amb la normalitat.

· Detectar possibles carències familiars i donar suport als pares i mares perquè les puguin superar

· Establir la normalitat en el marc de l’escola i en les reunions i treball conjunt amb les famílies

· Ajudar als pares i mares a assumir les responsabilitats i ser portadors i portadores  del compromís per un projecte relacional i afectiu, que és l’atenció, cura i educació del seu fill.

· Detectar irresponsabilitats, maltractaments i factors de risc. Defensa dels dret de l’infant

· Treballar amb els infant que pateixen una separació, abandó o mort d’alguns dels seus familiars

Els centres d’educació infantil poden fer molt per acceptar millor aquesta nova realitat familiar i col·laborar i ajudar a les noves famílies en el senti d’oferir suports o ajudes i trobar suports en diferents recursos socials, prioritzant en els casos de famílies en risc.
INFORMACIONS I WEBS D’INTERÈS
MhiC - Museu d'història de la immigració de Catalunya
http://www.mhic.net/
El Museu d’història de la immigració de Catalunya, es parcialment obert als públics des del 20 de novembre de 2004. La Masia de Can Serra acull aquest a primera fase del projecte que compren una sala d’exposicions temporals i el Centre de documentació del MhiC que es gestiona com un centre de recursos atenent les consultes via e-mail. Així mateix l’espai expositiu te una programació anual que treball temàtica migratòria i de diàleg intercultural tanmateix el MhiC realitza activitats associades a les mostres i activitats educatives (veure exposicions temporals i educació )

21 de maig Dia Mundial de la diversitat cultural per al diàleg i el desenvolupament

Després de l'adopció de la Declaració Universal de la UNESCO sobre la Diversitat Cultural al novembre de 2001, l'Assemblea General de les Nacions Unides es va congratulà de les línies mestres del seu Pla d'Acció i va proclamar el 21 de Maig "Dia Mundial de la Diversitat Cultural per al Diàleg i el Desenvolupament" (Resolució 57/249).
El dia ofereix una oportunitat de profunditzar les nostres reflexions sobre els valors de la diversitat cultural per a aprendre a "viure millor" junts. 

És la raó per la que la UNESCO apel·la als Estats Membres i a la societat civil per a celebrar aquest dia associant al major número d'actors i col·laboradors.
Diversitat cultural
La diversitat cultural està en el nucli de les preocupacions de la UNESCO des de la seva creació, fa setanta anys. L'adopció de la Declaració Universal de la UNESCO sobre la Diversitat Cultural (el 2 de novembre de 2001) va confirmar el seu compromís en favor de "la fecunda diversitat de les cultures" en un esperit de diàleg i apertura, tenint en compte els riscos d'homogeneïtzació i replegament identitari associats a la universalització.
Com les cultures engloben les arts i les lletres, així com les formes de vida, els sistemes de valors, les tradicions i les creences, la protecció i la promoció de la seva diversitat planteja un repte: defensar una capacitat creativa mitjançant la multiplicitat de les seves formes materials i immaterials, i garantir una convivència pacífica.
La preservació i la promoció d'aquest "patrimoni comú de la humanitat", s’emanen d'un imperatiu ètic servit per un dispositiu d'instruments normatius i constitueixen el fonament i la finalitat del conjunt del programa cultural de la UNESCO en els àmbits del patrimoni (Patrimoni mundial, Patrimoni monumental, Patrimoni mobiliari, Patrimoni immaterial), de les cultures vives (Expressions tradicionals, Artesania, Expressions contemporànies, Llengües i Dret d'autor), del desenvolupament sostenible (Turisme cultural, Artesania, Coneixements autòctons, Medi ambient sostenible) i del Diàleg intercultural
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