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Proposta de temes:

· El catàleg de serveis a la infància

· Propostes de treball i accions educatives

· Reflexió sobre l’article de l’educació emocional de R. Bisquerra

· Avaluació del curs, elaboració fulls avaluació i comiat

EDUCACIÓ EMOCIONAL I CONVIVÈNCIA (RAFAEL BISQUERRA)

L’educació emocional 
La resposta a la necessitat social de desenvolupar competències emocionals és l’educació emocional. Entenem l’educació emocional com un procés educatiu, continu i permanent, que pretén potenciar el desenvolupament emocional com a complement indispensable del desenvolupament cognitiu, ambdós elements essencials del desenvolupament de la personalitat integral. Per això es proposa el desenvolupament de coneixements i competències sobre les emocions amb l’objectiu de capacitar l’individu per afrontar millor els reptes que es plantegen en la vida quotidiana. Tot això té com a finalitat augmentar el benestar personal i social. 
L’educació emocional és un procés educatiu continu i permanent, ja que ha d’estar present al llarg de tot el currículum acadèmic i en la formació permanent al llarg de tota la vida. 

Objectius de l’educació emocional 
Entre els objectius generals de l’educació emocional s’hi poden incloure els següents: 
- Adquirir un millor coneixement de les pròpies emocions. 
- Identificar les emocions dels altres. 
- Desenvolupar l’habilitat de regular les pròpies emocions. 
- Prevenir els efectes perjudicials de les emocions negatives. 
- Desenvolupar l’habilitat per generar emocions positives. 
- Desenvolupar l’habilitat d’automotivar-se. 
- Adoptar una actitud positiva davant la vida. 
- Aprendre a fruir. 

Models d’intervenció 
Els models d’intervenció es refereixen al com de l’educació emocional. És a dir, a les estratègies i procediments per portar-la a la pràctica. Els models d’intervenció depenen dels destinataris i del context on s’hagin d’aplicar. 
En aquest sentit considerem oportú distingir entre possibles destinataris de l’educació emocional: alumnat de l’educació formal, professorat en la formació de formadors, educació permanent, adults que participen en cursos patrocinats per institucions vàries, professionals en formació contínua a les organitzacions, grups de risc, etc. 
A l’educació formal, l’acció tutorial és un referent bàsic de l’educació emocional. Si estem convençuts que l’educació emocional és indispensable i que no està contemplada dins el 
currículum de les àrees acadèmiques ordinàries, tenim que la tutoria és el lloc adient ja que s’ajusta perfectament als objectius de la tutoria. Això no vol dir que s’hagi de limitar a la tutoria. De fet, l’educació emocional no sols té cabuda en qualsevol àrea acadèmica, sinó que en cada una d’elles hi té una funció específica. Però això exigeix prèviament una formació rigorosa del professorat. 

Educació emocional i convivència 
Sabem que experimentem emocions contínuament. De les emocions se’n deriva un impuls a actuar d’alguna manera. De la ira se’n deriva un impuls a atacar; en sentir por es té ganes de fugir. Si aquesta impulsivitat no és regulada de forma apropiada se’n poden derivar comportaments de risc. L’adquisició de la competència necessària per regular la ira de forma apropiada es pot considerar com una competència bàsica per a la vida. Tothom sap enfadar-se, però saber-ho fer de la manera apropiada, en el moment adequat, amb la persona adient i amb el grau oportú, ja no és tan fàcil. I de no haver-ho après se’n poden derivar les agressions físiques que ocupen amplis espais de la premsa diària. 
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