Tema 6: Orígens i expansió de la Corona de Castella  
6.1. L’origen dels regnes cantàbrics

- Els islàmics envaeixen gairebé tota la península al 711 però no arriben a la zona del Cantàbric. Es refugien visigots com Pelagi que sembla va derrotar els musulmans a Covadonga. És l’inici de la Reconquesta.
- Els descendents de Pelagi (Alfons I i Alfons II) crearan un regne al voltant d’Oviedo, el regne d’Astúries. 

- Es declaren independents del califat de Còrdova és neguen a pagar-li tributs.

- Alfons III aprofita per ocupar territoris fins al Duero. El repoblament de les zones conquerides es fa amb càntabres, gallecs, bascos i mossàrabs que fugen de Al-Andalus.
- Per controlar millor el territori passen la capital a Lleó i el regne passa a dir-se Regne de Lleó.
- Alfons III fortifica la zona oriental amb castells i funda la ciutat de Burgos. Rep el nom de comtat de Castella governada per comtes. 

- Un d’ells, Fernan González, va transmetre en herència el comtat als seu fill.
6.2. L’expansió territorial dels segles XI i XII
- Amb Ferran I, Castella s’independitza de Lleó i unirà el regne de Lleó a la seva corona.

- A mitjans segle IX es repobla la zona del Duero amb pagesos lliures amb petites parcel·les (alous) viuen en cases petites però properes entre si creant vil·les. Els habitants de les vil·les es reuneixen per decidir coses comunes (zona prats, moli, conreus, boscos...), eren cristians i mossàrabs atrets per els privilegis que donava el rei: llibertat personal, no pagar impostos, no fer prestació militar, permís per el comerç.
- Alfons VI, fill de Ferran I continua l’ofensiva territorial. Ocuparà Toledo, frontera del regne de Castella i Lleó arriba fins al Tajo i repoblen les terres del sud del riu.
- Alfons Henriques, net d’Alfons VI es declara rei de Portugal (1128). Portugal, a partir d’ara va ser un regne independent.

- Els reis cristians seran molt agressius amb els musulmans terroritzen als islàmics, ni pagant les pàries es salven. Aquests demanen ajuda al nord d’Àfrica, als almoràvits. Entre  els 1086 i 1109 l’exèrcit dels almoràvits entra a la Península i derrota als regnes  cristians aconsegueixen València que havia estat ocupada pel Cid Campeador.

- Repoblaments: al segle XI la necessitat de defensar el territori dels atacs musulmans enfortiran a nobles i monjos amb castells emmurallats. Els pagesos per defensar-se es veuen obligats a posar-se sota la protecció d’un senyor perden terres.

- Al segle XII els regnes de Castella i Lleó s’uneixen i es separen diverses vegades per motius hereditaris o matrimonials:

- Ferran I uneix els regnes però després de morir per motius hereditaris es separen.

- Ferran III heretà per part de mare Castella i per part de pare Lleó neix la corona de Castella. 

- A la segona meitat del segle XII regnes cristians patiran invasions dels almohades (nou imperi islàmic que substitueix als almoràvits). 

6.3. La gran expansió del segle XIII
- L’any 1212 els regnes cristians castellans, navarresos i aragonesos lluitaran contra els almohades a les terres del Tajo i Sierra Morena i els derrotaran a la batalla de Las Navas de Tolosa.
- Amb Ferran III s’uneix definitivament Castella i Lleó.

- Ferran III va conquerir Còrdova i Sevilla.

- El seu fill Alfons X arribà a Càdis i Múrcia.

- El regne de Portugal completa la conquesta del seu territori actual (1249).
- Alfons XI conquerirà Algesires (1344).

- Només quedarà Granada com a regne musulmà.

- A diferència de les terres conquerides a la primera part de la Reconquesta  al segle XII-XIII s’ocupen territoris molt poblats. Els musulmans van fugir o expulsats cap a Granada i Nord d’Àfrica. Es reparteixen les terres en latifundis als nobles, clergues i militars que participen a la campanya militar. Les terres abandonades seran repoblades per lleonesos, castellans i bascos.

6.4. El regne de Castella: economia i societat.
- La majoria de la població de Castella es dediquen a l’agricultura. A la majoria de terres conreaven cereals o productes per exportació (vi, oli).

- La base de l’economia era la ramaderia ovina ( raça merina = llana abundant i de gran qualitat). Es destinava a l’exportació. Els ramats pertanyen a nobles castellans que formen l’Honrado Concejo de la Mesta.
- Només una petita part de la llana produïda es quedava a Castella, la resta marxa sobretot als Països Baixos (Bruges) on la filaven, teixien, i en feien confecció.
- El comerç de la llana es concentra a Burgos d’allà als ports del Cantàbric arriba a Flandes via marítima. Tot això reactiva l’economia i el comerç: es crearan fires i mercats importants (exemple: Medina del Campo). 
- Des dels ports càntabres sortirà la llana i els mariners seran bascos i càntabres que al segle XIII aquest mariners crearan la Hermandad de la Marina de Castilla per defensar-se de la competència de França i Anglaterra. 

- La Reconquesta farà que els reis concedeixin grans latifundis als nobles, l’Església i els ordres militars. Es crearan les grans senyories que amb els beneficis de l’exportació de la llana es consoliden com a grup ric i poderós a Castella. Moltes vegades s’imposen al poder reial. Alguns monarques intenten dictar mesures per afavorir la manufactura tèxtil de la llana però no es desenvoluparà una indústria per que els nobles no els interessa, prefereixen beneficis ràpids (no es desenvolupa una burgesia).
6.5. Les institucions de govern i la crisi baixmedieval
- A diferència de la corona catalanoaragonesa el regne de Castella era un regne únic, amb unes corts úniques i una mateixa llei per a tots els territoris. 

- La corona tenia poders amplis (pot declarar la guerra, fer lleis, jutjar....) 
- Al voltant del rei hi ha: - El Consell Reial (corts de consellers) – La Cúria (tribunal de justícia)- la Cancelleria (administració)- una Tresoreria (finances). - - L’any 1188 es reuneixen per primera vegada corts (de Lleó) a la península. La unió de Castella i Lleó dona lloc a les corts de Castella i Lleó. Aquesta institució tindrà funció consultiva; no pot fer lleis. Amb el temps perden valor els nobles i clergues deixen d’anar per que es decideix els impostos a pagar i ells no paguen impostos. 

- Als municipis es fan consells oberts a tota la població. Però amb el temps passen a ser els Capítols, dominats per la noblesa ramadera.

- Apareix la figura del corregidor, representant del poder reial a les ciutats, presidia els capítols i assegurava que les decisions no perjudiquessin la corona. - Al Segle XIV hi ha una crisi forta a Aragó i no tant forta a Castella.  Són més rebel·lions nobiliàries, guerres civils protagonitzades per la noblesa que vol imposar la seva voluntat al monarca i mantenir i augmentar privilegis.
- Guerra Civil: Pere I de Castella vol imposar el seu poder sobre els nobles i 

desenvolupar l’economia de les ciutats, afavorir els artesans tèxtils per evitar la exportació massiva de llana als Països Baixos. Aquesta crisi a Castella provoca una revolta de nobles i clergues, volen imposar al germà de Pere I, Enric de Trastàmara com a rei (afavoreix els seus interessos) Pere I tindrà el recolzament de la burgesia i petita noblesa. Hi haurà guerra civil, els nobles s’imposen i posen a Enric de Trastàmara com a rei de Castella. La nova dinastia Trastàmara estarà controlada pels nobles.
- Enric II (el de les Mercès) donarà molts beneficis a l’alta noblesa i clero 
- Joan I també donarà molts beneficis perquè l’alta noblesa i clero l’ajuden en l’intent d’annexionar-se Portugal. El desordre i la rapinya senyorial es generalitza amb Joan II i Enric IV
6.6. L’art romànic a la Corona de Castella
S’introdueix a la península a través del camí de Santiago

 - L’arquitectura: 

Edificis importants per acollir la gran massa de fidels seran:

-Catedrals de Santiago de Compostel·la, Zamora i Salamanca.

-Esglésies de San Isidoro de Lleó, San Martín de Frómista.
-Monestir de Santo Domingo de Silos
- L’escultura: Situada a façanes, capitells dels claustres. Temes: religiosos, vegetals, animals i elements decoratius.

Exemples: Sant Pere el Vell d’Osca, Leyre, Santo Domingo de Silos, Santiago de Compostel·la
- La pintura: Tècnica: pintura al fresc. Influència mossaràbiga i mudèjar. Exemples: frescos de San Baudel de Berlanga i San Isidoro de Lleó. 
Miniatures  destacables les de llibres sagrats en escrits dels monestirs.

6.7. L’art gòtic a la Corona de Castella
 - L’arquitectura: Tindrà influència de models del gòtic francès, molta verticalitat i ornamentació. Predominant al segle XIII on es construïren moltes grans catedrals ( Salamanca, Sevilla) incorporen nous elements com la lluminositat interior i més alçada a totes les naus.
exemples importants són: Monestir de San Juan de los Reyes de Toledo obra de Juan Guasa. L’arquitectura civil: castell de Peñafiel a Valladolid
- L’escultura: Va tenir un gran desenvolupament (Puerta del Sarmental de la catedral de Burgos). Als segles XIV – XV més sentit decoratiu. 

- La pintura: Al segle XIII domina la miniatura. Al segle XV l’arribada de mestres francesos, italians i flamencs donarà gran impuls a l’art, retaules seran l’expressió pictòrica artistes més importants: Fernando Gallego i Bartolomé Bermejo.
