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4.- Per què es parla de línies imaginàries de la Terra? Quines són?

Es parla de línies imaginàries perquè només es representen en els globus terraqüis i en els mapes tot formant una quadrícula, es a dir, que no es troben realment en la superfície del nostre planeta. Aquestes són:

-Els paral·lels, envolten la Terra i són paral·lels a l’equador.


-Els meridians, traçats de Nord a Sud, de pol a pol.

5.- Són iguals tots els paral·lels de la Terra?. Saps dir per què?

Cadascun dels paral·lels de la Terra té una longitud diferent: podem dir doncs que no són iguals entre ells. Com que són cercles perpendiculars a l’eix de la Terra, i aquesta té forma de circumferència, els que recorren la part més ampla són més llargs que els que recorren la part més estreta.

6.- Són iguals tots els meridians? Per què? Quin és el meridià zero?

Tots els meridians són iguals ja que tots són paral·lels a l’eix de la Terra i tots recorren la mateixa distància de pol a pol.

El meridià zero és el que passa per la localitat de Greenwich (molt a prop de Londres)

7.- Què és la latitud? Com es mesura?

La latitud és la distància existent entre qualsevol punt de la superfície de la Terra i el paral·lel 0º o equador. Es mesura en graus de Nord a Sud. Pot haver 90 a cada banda
8.- Què és la longitud i com es mesura?

La longitud és la distància que hi ha entre un punt qualsevol de la superfície del planeta terrestre i el meridià 0º o de Greenwich. Es mesura cap a l’est i cap a l’oest. Pot arribar a 180º per cada banda.
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3.- Què és una projecció cartogràfica? Explica breument en que consisteix cadascuna de les diferents projeccions cartogràfiques estudiades en aquesta unitat.
Una projecció cartogràfica és el sistema que tenen els cartògrafs de projectar la superfície de la Terra, que és esfèrica, sobre una superfície plana.

Hi ha diferents tipus de projeccions:

· P. Cilíndrica. Es projecta sobre un cilindre. Va bé per la zona de l’equador i entre els tròpics (zona càlida)
· P. Cònica. Es projecten tots els punts de la Terra sobre un con imaginari. Va bé per les zones temperades.

· P. Plana o zenital. Es projecten tots els punt sobre un pla tangent. S’utilitza per les zones polars o per representar un hemisferi.

4.- Per què és important conèixer l’escala d’un mapa? Com es classifiquen les escales? Posa un exemple.
Perquè ens indica quantes vegades s’ha reduït un territori real qualsevol per tal de representar-lo al mapa.

Es classifiquen en grans i petites. I poden ser numèriques i gràfiques.

5.- Quan s’apliquen les escales petites per cartografiar un espai? I les escales grans?

S’utilitzen les escales petites per cartografiar:  regions, estats i continents. I les grans per pobles, ciutats, municipis i comarques.
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4.- Per què creus que són necessaris els mapes?
Els mapes serveixen per representar i estudiar tota mena d’informació geogràfica. La ciència que s’encarrega d’elaborar mapes i plànols és la cartografia.
5.- Què és un mapa topogràfic? Per a què s’utilitzen? Quins elements hi trobem?

Un mapa topogràfic és un mapa de tipus general que inclou informació sobre geografia física (aspectes naturals) i geografia humana (aspectes determinats per l’acció de l’ésser humà).
6.- Què és un mapa temàtic? Quins mapes temàtics es fan servir més sovint?

Un mapa temàtic és la representació d’un fet determinat de la realitat. Els mapes temàtics que s’utilitzen amb més freqüència són els següents: climàtics, polítics, demogràfics, de recursos econòmics, relleu, comunicacions, turístic, històric, ...

7.- Per què servei la llegenda d’un mapa?

La llegenda d’un mapa serveix per interpretar la informació del mapa.
