Pauta pels climogrames

 

Procediments per a realitzar un climograma

El primer que hem de fer es posar el títol, és a dir, la ciutat o l'indret que volem representar al climograma.

A sota del títol hi haurem de representar la taula de dades a partir de la qual haurem de realitzar el climograma. Aquesta taula incorpora una fila amb els mesos de l'any (la qual no cal que posem si fem coincidir els mesos de la taula amb els mesos de la gràfica), una altra fila amb les temperatures, i la tercera fila amb els resultats de les precipitacions. Exemple:
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Temperatures (C?) | 81 | 87 | 9,9 |11,2(14,4 17,1189 | 197|183 [ 143|104 89 | 13325

Precipitacions (mm) | 140 | 147 | 153 | 105 | 94 | 63 | 55 | 49 | 85 | 157 | 172 | 212 | 1432







 Comencem el gràfic del climograma

1. Eixos del gràfic. Es dibuixen dos eixos verticals:
· L'eix vertical de les temperatures a l’esquerra. A dalt de l'eix hi anotem T0C, temperatura en graus centígrads. Calculem bé la proporció de quadrets per cada 10 graus de precipitació.

· L'eix vertical de les precipitacions a la dreta. Els valors de les precipitacions han de ser el doble dels valors de les temperatures (100 C = 20 mm). Calculem bé la proporció de quadrets per cada 20 litres de precipitació. A dalt de l'eix de precipitacions hi anotem P (mm), o P (l/m2), que són equivalents. Segons en quins climogrames, aquest ordre de temperatures a l’esquerra i precipitacions a la dreta pot estar a l’inrevés, i ser correcte.
· A sota hi dibuixem l'eix horitzontal, que ha de creuar els eixos verticals per la part inferior. Aquest eix el dividim en dotze trams equidistants, i a cada tram hi situem un mes de l'any. A l'esquerra hi situem el mes de Gener i així successivament fins al mes de Desembre. Exemple:
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2. Representació de les dades:

· Representació de les temperatures. Prenem com a referència la taula de dades de les temperatures. Anotem un punt a cada columna dels mesos del climograma segons ens indiquen els valors de les temperatures de cada mes. Un cop tenim els dotze punts, els unim amb una línia de color vermell. Molts climogrames també ens indiquen a la part inferior esquerra, fora del climograma, la mitjana de la temperatura anual, que és la suma total de les temperatures mitjanes mensuals dividides per dotze mesos.

· Representació de les precipitacions. Prenem com a referència la taula de dades de les precipitacions. A cada columna dels mesos que hi ha al climograma, hi marquem una línia horitzontal depenent dels mm que ens indiqui la taula de continguts. Ho repetim per cada mes, i el resultat és un diagrama de barres, que haurem de pintar de color blau. A sobre de cada barra, hi podem indicar el valor numèric de precipitació que té cada mes. Molts climogrames també ens indiquen a la part inferior dreta, fora del climograma, el total de precipitació anual, que és la suma total de les precipitacions de l'any.
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 Interpretar climogrames

Per interpretar climogrames ens hem de fixar en els següents aspectes:

1. Temperatura.

· Veure si els valors de la temperatura són alts o baixos. Podrem saber a quin tipus de clima correspon, càlid (si la mitjana anual és superior a 200c),  temperat (si la mitjana anual està entre 00 c i 200 C) o fred (si la mitjana està per sota dels 00C).

· Si hi ha oscil·lació tèrmica (molta diferència entre el mes més càlid i el més fred), podem esbrinar també l'hemisferi al qual pertany. Si les temperatures altes són als mesos de juliol a setembre, serà a l'hemisferi nord. Si per contra els mesos més calorosos són de desembre a Febrer, el climograma serà de l'hemisferi sud.

2. Precipitació.

· Analitzar la quantitat de precipitacions durant tot l'any Direm que es tracta d’un clima humit o plujós si es superen els 600 mm. Anuals, o pel contrari sec o àrid si no s’arriben als 600 mm..

· Si són abundants durant tot l'any o si plou segons l'estació de l'any.

· Analitzar si hi ha sequera estival, que es dóna en aquells climogrames que tenen alguns mesos amb la línia de les precipitacions per sota de la línia temperatures. Com per exemple el clima Mediterrani a l'estiu.

