PRODUCTOR MUSICAL
Iratxe Roque Hernández
Presentació
Em dic Iratxe tinc 11 anys i ara us presentaré el meu treball sobre la cançó “ISSUES” cantada per l’Aitana Ocaña. Espero que us agradi.
Cançó
"Issues" és el single debut de la cantant i compositora nord-americana Julia Michaels, gravada per la seva EP System Nervous 2017 i va ser la primera pista. Jo he escollit la cover que va fer la Aitana de Operación Triunfo.
OT és un Reality Show a la recerca de nous talents musicals, en algunes ocasions s'ha utilitzat a un participant per ser el representant d'Espanya a Eurovisió.
Acontinuació l’escoltarem:

Sentiments i situacions
Issues és una cançó que em dóna ganes de cantar i fins i tot avegades de ballar. És una cançó que no m’aporta ningun sentiment, però hem fa sentir-me bé.
Informació de la cançó
La cantant es diu Julia Michaels ,aquesta cançó és la primera pista del seu primer disc “Nervous System” . Aquesta cançó va ser publicada el 13 de Gener del 2017. La cover de l’Aitana va ser emesa a la Gala 3.El genere d’aquesta cançó es POP.La cançó dura 2 minuts i 25 segons.La traducció del títol es qüestions ,la cançó parla de que encara te problemes que solucionar.La cançó va ser publicada a traves de Republic Records, va ser gravada al Gener del 2016.Els compositors d’aquesta cançó no nomes es la pròpia cantant si no que i ha més, els compositors son: Julia Michaels, Benjamin Levin, Tor Hermansen, Mikkel Eriksen i Justin Tranter.
La cançó i jo
· On la vaig escoltar???
La vaig escoltar al programa de televisió OT (Operación Triunfo).
· Per què m’agrada aquesta cançó???
Aquesta cançó m’agrada perquè es una cançó lenta però a la vegada es ràpida.

Representacions i covers en altres idiomes

D’Aquesta cançó hi tenim moltes covers jo he escollit unes poques, las covers que he escollit algunes son en altres idiomes ,tenim la cover de l’Aitana Ocaña que es la que us he enseñat, ella la canta en angles ,però en realitat es una noia d’Espanya, despres tenim la cover en castellà, aquesta cover la canta una noia que es diu Mabel Moreno, també hi ha una que es en francès , aquesta la canta una noia francesa que es diu Sara’h, hi ha una que encara que sigui en angles esta molt chula, la canta una nena mes o menys de la nostra edat que es diu Sapphire, i per últim, un noi italià que es diu Niall Horan.
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