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PER ALS INFANTS MENORS D’UN ANY:
· En arribar a l’escola, les famílies deixaran la carmanyola al cistell ubicat a l’entrada de la seva estança, dins d’una bossa marcada i que mantingui les condicions higièniques necessàries.

· L’HORARI DE RECEPCIÓ DE LA CARMANYOLA SERÀ DE LES 08.45 A LES 09:30 h PROCUREM SER RESPECTUOSOS EN L’HORARI DE RECEPCIÓ. 

· Les carmanyoles haurien de ser de vidre i només un recipient per infant. Totes les carmanyoles i portacarmanyoles han d’anar marcades amb el nom i cognoms en un lloc fàcilment visible. L’escola no es farà responsable de tots aquells recipients o bosses que no vinguin degudament marcats.

· Cada infant portarà el seu pitet diari i es farà ús del got i aigua de l’escola.

· Els infants no faran el seu àpat directament de les carmanyoles que portin amb el menjar, prèviament escalfat, sinó que les educadores de referència i de suport seran les encarregades de traslladar el menjar als bols i plats de ceràmica que tenim a l’escola. 

· A l’hora de dinar la persona que realitza el servei de suport de menjador escalfarà el menjar i es servirà als infants utilitzant un carro per transportar els plats i bols a les estances. 

· Un cop tot el menjar s’hagi escalfat,  es guardaran les carmanyoles a la bossa portacarmanyoles i es tornaran a deixar a dins el cistell de l’entrada de l’estança. En cap cas es rentaran les carmanyoles. 

· El centre disposa de varis microones a la cuina i a les estances per poder escalfar els dinars. En el cas dels grups de Bastoners i Traginers, els dinars es guardaran a la nevera de la pròpia aula de Bastoners i s’escalfaran a la mateixa estança.

· Els menús que portin els infants han de venir totalment elaborats i amanits de casa. Així doncs haurien d’estar preparats per a poder servir (si cal tallar la carn o bé xafar les verdures)




· En cap cas l’escola es responsabilitzarà dels aliments que porti cada infant, la responsabilitat és únicament de la família. 

· RECORDEU que tots els utensilis (també la fruita i les postres) han de venir degudament marcats amb el nom i cognoms de l’infant.

· A partir de l’any d’edat, caldrà fer ús del servei de càtering de l’escola.

PER ALS INFANTS MÉS GRANS D’UN ANY:
L’Empresa que fa el servei de càtering a l’escola bressol és “L’AVI CISCU”  
Ens ofereixen uns menús de qualitat i proximitat totalment adaptats a l’etapa de 0 a 3 anys. Tenint en compte tots aquells aliments que no estan recomanats i seguint les recomanacions del departament de salut. 
Això ens permet treballar perquè els infants desenvolupin el sentit del gust i el bon menjar, experimentin amb textures, olors, colors i gustos diferents, puguin provar de tot i alimentar-se seguint una dieta mediterrània equilibrada i variada.

Objectius del servei de cuina:
Proporcionar un menú adequat tant des del punt de vista nutricional com sensorial.
Seguir les pautes d'una alimentació sana i equilibrada, assegurant la introducció d'hortalisses i fruites variades i de temporada.
Vetllar per la qualitat del producte, gestionant les compres a nivell sostenible i orientant-les cap a l'alimentació ecològica i natural.
El dinar per als nens i nenes de La Pitota es cuinarà a l’establiment de “L’Avi Ciscu” i serà transportat a l’escola bressol amb un vehicle refrigerat. 
L’import del menú diari serà de 4,5€ que es cobrarà a mes vençut, igual que la quota de l’escola bressol.

Aspectes a tenir en compte:
· Els nadons o els infants menors d’un any d’edat no caldrà que facin ús del servei de càtering, poden portar el menjar de casa. D’aquesta manera respectarem el ritme de la introducció dels diferents aliments.
· Cada infant portarà una bossa amb un pitet i un tovalló per dinar. El tovalló ha de ser de 15x15cm. Els nadons poden portar pitets amb cordill o “velcro” i els infants d’1 i 2 anys amb goma.
· Els infants amb les educadores de referència i de suport seran els encarregats de parar taula i preparar l’espai per a l’estona de dinar.
· Si un infant un dia no es queda a dinar, caldrà avisar abans de les 9h del matí per tal que no se li cobri el dinar d’aquell mateix dia.
· L’última setmana de juny i el mes de juliol el servei de menjador serà de carmanyola.
· Si una família no assumeix la quota del dinar, no es podrà fer ús del servei fins que es liquidi el deute.


PROPOSTA DE BERENARS SALUDABLES

· Amb la intenció de promoure uns hàbits d’alimentació saludables, hi ha una proposta de berenars, d’aquesta manera tots els infants berenen el mateix.
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