Com crear un bloc

Quan entreu al wordpress ompliu les dades:
· Com a nom d’usuari poseu el mateix que el del correu que em donareu. Si ja estigués ocupat podeu afegir “3eso”
· Com a contrasenya us aconsello de posar la mateixa del correu perquè sigui més fàcil recordar-se’n.

· Com adreça de correu poseu la mateixa que em donareu.
És molt important que apunteu el nom i la contrasenya en un lloc segur perquè els necessiteu per poder escriure al bloc

· Heu de dir que accepteu les condicions, que us donin el bloc i anar a següent.
· S’obrirà una pàgina amb el domini que us heu posat que és invariable.
· El títol del bloc sí que el podeu canviar, poseu el vostre nom i cognom (Toni Ayala)
· A l’apartat de llenguatge poseu català.
· Aneu a inscriure’s.
· A continuació aneu al vostre correu, obriu el missatge del wordpress i cliqueu a l’enllaç on diu http://wordpress.com/activate...
· A continuació us diran el vostre nom d’usuari i contrasenya :  Your account is now active. View your site or Login. 

· Aneu a Loguin i poseu el vostre nom d’usuari i contrasenya i ja sou al bloc. Si sou a casa poseu recordar-me i acceptar perquè l’ordinador guardi la contrasenya així ja us sortirà automàticament i us estalviareu d’haver-la de posar cada vegada. A l’institut no! perquè tothom podria entra-hi.
Ja teniu el bloc ara el que cal és dissenyar-lo i el programa us ha fet entrar a la part personal del bloc (el que en podem dir la cuina). Anem per passos:

· A l’apartat Ara mateix cliqueu   Escriure una pàgina nova. Poseu com a títol presentació i escriviu una presentació. Veureu un exemple de bloc clicant aquí. Heu d’afegir una foto i per fer-ho heu de pitjar la primera icona d’afegir un mèdia, podeu posar una foto ja sigui des del vostre ordinador com des d’internet, seguiu els passos... Després n’haureu de crear una altra que es digui primera avaluació on posareu al final del trimestre, la vostra valoració de l’assignatura i argumentareu la nota que creieu que us mereixeu d’acord amb els criteris d’avaluació tot d’acord amb la fitxa d’avaluació que hi ha al bloc de l’assignatura.
· A continuació aneu a categories dins l’apartat de gestionar i heu de crear les categories següents:
· Apunts

· Exercicis

· Racó literari

· Racó audiovisual
· Redaccions

· Exposicions

· Els dos racons són opcionals i us poden permetre de ser una mica creatius, també us en podeu inventar alguns més. Les categories no apareixeran al bloc fins que no hi hagueu introduït com a mínim una entrada. 

· Quan vulgueu fer una redacció o apunts... heu d’anar a escriure i al subapartat entrada. Poseu el títol i entreu el text i a sota on diu categories, clicar a totes i quan us surtin poseu una creu a la categoria en què vulgueu guardar l’entrada. Així podeu anar penjant les diferents entrades.
· Després aneu a usuaris i on posa correu escriviu catala.bernat@gmail.com,  com a rol poseu administrador i, finalment, cliqueu afegir usuari
Ara ve una part creativa, podeu dissenyar el bloc al vostre gust si aneu a presentació (temes). Veureu que n’hi ha molts i podeu triar el que més us agradi (l’única condició és que a la part superior del bloc apareguin en línia horitzontal el nom de les pàgines que aneu creant).
Després aneu a Widgets i a widgets disponibles us poseu a:

· Categories  i   afegir.
· Entrades recents i afegir
· Comentaris recents   i  afegir
· Calendari i afegir
· Meta   i afegir
Si en voleu afegir algun més ho feu després d’aquests.

Aneu a opcions:

· Títol:  el vostre nom i cognom
· Descripció curta:  Llengua catalana 3r eso. El model de bloc que trieu ha d’incloure a la capçalera la descripció curta
· Llengua: ca - català
Finalment perquè a l’entrada es vegi sempre aneu a opcions – lectura i a la pàgina inicial mostra poseu un punt a Una pàgina estàtica, obriu el desplegable i poseu presentació.
