1.El teatro anterior al siglo XV
El único texto anterior al siglo XV es un fragmento de 174 versos que corresponde a una obra titulada Auto de los Reyes Magos,  escrita a mediados del siglo XII. En él se escenifica el encuentro de los tres reyes de Oriente  que se dirigen a adorar al Niño Dios y su entrevista con el rey Herodes. La obra se interrumpe cuando Herodes pregunta a sus sabios sobre las profecías que anuncian el nacimiento de Jesús.
2. El teatro del siglo XV

En el siglo XV, se registra en Castilla una intensa actividad dramática, ligada a las festividades religiosas de Navidad y Pascua. Una muestra es la Representación del nacimiento de Nuestro Señor, Gómez Manrique (1458 y 1468).

2.1 Juan del Encina

Es el Padre del teatro español, que escribió diversas piezas dramáticas breves(églogas), como la Égloga de Navidad o la Representación de la pasión y muerte de Nuestro Redentor, son de tema religioso; otras en cambio tienen carácter profano que temas amorosos y festivos.
3. La Celestina 

Finales del siglo XV, la pieza más importante de la centuria y una de las obras maestras de la literatura. Es una obra de encrucijada. En ella se encuentran el idealismo amoroso procedente del mundo cortesano medieval y el ambiente burgués, los personajes de cuna elevada y el universo de los criados, el estilo  latinizante y retórico y las expresiones más coloquiales. Es la manifestación de la crisis del pensamiento medieval y del nacimiento de nuevas formas de sentir y de actuar que anuncian el Renacimiento.

Fernando de Rojas( La Celestina)
 La autoría ha sido de polémica. Fernando de Rojas afirma que encontró el primer acto  escrito i decidió continuar la obra. Nació en Puebla de Montalbán y estudió Leyes en Salamanca; murió en el año 1541.
Las problemas textuales
La primera edición conservada apareció en 1499, en Burgos. Llevaba por título Comedia de Calisto y Melibea y constaba de 16 actos, cada uno, precedido de un argumento. En 1502 se imprimió una nueva versión de 21 actos bajo el título de Tragicomedia de Calisto y Melibea. Esta edición incorpora un prólogo donde Rojas justifica la interpolación de cinco actos nuevos a petición  de los lectores.

El asunto
El eje narrativo son los amores entre Calisto y Melibea. Calisto se enamora de Melibea a la que conoce de manera accidental, pero la doncella le rechaza. La obra se cierra con el lamento de Pleberio por la muerte de su hija.
Los temas
En la Celestina aparecen los 3 grandes temas del ocaso de la Edad Media que son el amor, la fortuna y la muerte.
El amor
Calisto intenta ser el amante perfecto según había quedado fijado en las reglas del amor cortés.

La fortuna y la muerte

Los sucesos son gobernados  por la fortuna que al final conducirá a la muerte a la mayoría de los personajes. La cuidadosa motivación de los hechos, ligados mediante relaciones causales, hace aparecer las muertes como inevitables, creando así el ambiente propio de una tragedia.

Propósito de la obra
Se ha discutido  sobre la intención del autor, este declara haber compuesto la obra contra los locos enamorados. El fin desastroso de los personajes, que puede interpretarse como un castigo de su conducta descarriada. La actitud de Rojas resulta ambigua.
El género

La Celestina está escrita en forma dialogada siguiendo el modelo de la comedia humanística, un género nacido en las universidades italianas a imitación del teatro para ser leído en voz alta. 

La obra presenta rasgos que la acercan a la novela, como su longitud, existencia de escenas no dramáticas o la caracterización minuciosa de los personajes, que van evolucionando a medida que transcurre la trama.
