Siglos de Oro: Renacimiento y Barroco

1. El marco histórico. La España de los Siglos de Oro

La época de los Siglos de Oro abarca aproximadamente desde finales del reinado de los Reyes Católicos hasta la muerte del último de los Austrias, Carlos II. En estos dos siglos España alcanza su máximo esplendor político y territorial. En el siglo XVII seguía siendo una gran potencia pero ya en franco declive.

Fue este un periodo en el que España se vio envuelta en continuas guerras, cuyos gastos, afectaron profundamente a la economía.

En cambio, no hay duda en considerar los siglos XVI y XVII como el periodo más importante de la historia de España. Desde La celestina (1499) a Calderón de la Barca (1600-1681), abrió nuevos aminos y ejerció una influencia extraordinaria. 

2. Los problemas religiosos en España

En 1492, los Reyes Católicos tomaron Granada y promulgaron dos decretos muy controvertidos: 

- La constitución del tribunal de la Inquisición

- La expulsión de los judíos

La Inquisición ya existía en Europa desde tiempo atrás mientras que la expulsión de los judíos resultó muy perjudicial, tanto desde el punto de vista económico como desde el punto de vista cultural. 

Buena parte de ellos se convirtieron al catolicismo, y recibían el nombre de conversos porque mantenían en secreto su religión para evitar ser expulsados. 

Los descendientes de los conversos eran los denominados cristianos nuevos y fueron muy numerosos, entre ellos muchos escritores como Fray Luis de León. 

3. Reforma y Contrarreforma 

Desde el siglo XV se despierta en Europa un gran interés por la reforma de órdenes religiosas y la pureza de las creencias. El holandés Erasmo de Rotterdam fue unos de los autores más influyentes en el siglo XVI, por su talla intelectual y la difusión de su obra. Sus líneas de pensamiento coinciden con otras corrientes reformistas. 

A mediados del siglo XVI la Iglesia Católica decide poner freno a las reformas protestantes e iniciar su propia reforma religiosa. Este será el punto de partida de la Contrarreforma. 

4. Renacimiento

4.1 La mentalidad renacentista

El pensamiento propio del Renacimiento se configura a partir de dos aspectos básicos:  

- El florecimiento del humanismo

- La adopción de la cultura clásica como modelo

Se suele considerar el Renacimiento como un movimiento nacido en ciudades-estado italianas que pretendían convertirse en republicas a la manera clásica. El humanista a través de un conocimiento muy preciso de la filología es capaz de difundir los textos clásicos. La retórica se hace imprescindible como método de persuasión. 

4.2 El perfecto cortesano

El ideal del caballero renacentista tiene que reunir unas determinadas virtudes físicas, intelectuales y morales. La regla de oro que preside la conducta y la obra artística es la naturalidad. El peor defecto es caer en la afectación por excesivo descuido o demasiado cuidado.

4.3 Un tiempo de progreso

En esta época se creyó en una idea de progreso: los modernos superan los antiguos. Esta idea se encontraba en algunos autores de la Edad Media

4.4 El Manierismo

El Manierismo se sitúa como movimiento de transición entre el Renacimiento y el Barroco. Este movimiento surge como reacción al clasicismo y se caracteriza por el rechazo de las normas rígidas y el uso libre de las formas. 

En el terreno de la literatura, las obras manieristas responden a una estructura muy elaborada. Un ejemplo : Sonetos de Góngora o Lope de Vega

5. El Barroco

5.1 La mentalidad barroca

El rasgo esencial de la mentalidad barroca es la desconfianza en si misma (se refleja en el miedo a decaer socialmente).

Temas como el desengaño o la vida como sueño. Pero al mismo tiempo una sociedad amante de las fiestas y del lujo. Otro tema es el honor. 
El barroco en España fue un periodo de conservadurismo y de cautela en la libertad de expresión. El rasgo esencial de la estética vital renacentista es la naturalidad, en cambio del Barroco es el artificio.

5.2 Una nueva estética 

Cambian los modelos literarios clásicos, ya que se prefiere a los escritores de la Edad de Plata Latina que tanto admiran los renacentistas.

6. El español en los Siglos de Oro

El español fue adquiriendo gran parte de los rasgos actuales tanto en la pronunciación como en el vocabulario.  Lebrija compuso en 1492 una Gramatica Castellana. El castellano se convirtió entonces en la lengua romance mas importante y se compusieron excelentes diccionarios.

En el grado de madurez alcanzado por el español en estos siglos fue fundamental.

