EDUCACIÓ INFANTIL

Després d’haver fet  les respectives propostes i votacions a cada curs d’educació infantil, i després d’haver posat en comú  les quatre propostes sorgides, els nens i nenes  d’infantil han triat com a escenari del conte: “LA MEVA HABITACIÓ”. Aquesta proposta  ha estat la de P5 A.

A l’habitació hi ha d’haver:

· Un llit gran, “xuxes”, joguines, flors lluna, sol, contes, una catifa de color rosa, un armari amb roba, les parets que estiguin pintades amb els colors de l’arc de Sant Martí, un quadre, nines, una cistella de bàsquet i papers i llapis per escriure. 

CICLE INICIAL

A cicle inicial  diuen que el conte passarà en un castell, i que estarà al mig d’un bosc,molt a prop del cel... i de les estrelles...La majoria dels alumnes dibuixen els personatges fantàstics pel mig dels escenaris.

cicle mitjà

La nostra història passa en un bosc amb uns arbres molt alts i gruixuts. Alguns arbres tenien portes i finestres. Aquest bosc era tan fosc que feia posar els pèls de punta, feia molta por. Deien que era un bosc fantàstic perquè havien vist dracs, gegants, dinosaures, bruixes, follets... Dins d’aquest bosc hi havia un castell i una casa encantada..

Al mig del bosc hi havia un riu que anava a parar en un llac d’aigua verda voltat de muntanyes que eren volcans que de tant en tant hi sortia foc

CICLE SUPERIOR
Una vegada  a la Biblioteca Mil·lènium es va trobar, entre un grapat de contes, un llibre de màgia. Era d’un lot que una senyora gran que s’havia mort, els havia cedit a la biblioteca. Quan un nen el va llegir la biblioteca va entrar en un encanteri.

A la biblioteca Mil·lènium encantada, li passa que cada vespre quan els nens i nenes han marxat es converteix en un lloc màgic i els personatges dels contes queden alliberats durant tota la nit.

A l’ entrar per la porta (En el temps d’encanteri) es veu:

Un lloc molt gran, on hi ha 3 volcans que llencen al cel erupcions de diferents colors, els quals es barregen i fan el paisatge. 

Els volcans són: vermell, blau i groc.

El vermell   és de FOC        i representa     L’AMOR   I LA RÀBIA.

El  blau       és d’ AIGUA    i representa    LA VIDA I LA SERENOR.

EL groc       és de LLUM    i representa    LA CREACIÓ DE L’ART I LA   INTOLERÀNCIA.

Del volcà blau surten bombolles de diferents mides. Aquestes bombolles de fora són de color daurat i platejat; per dins tenen tots els colors. Aquest paisatge transmet molta tranquil·litat.  
Al fons, a on hi ha les bombolles, canvia de color segons l’hora del dia. Al matí és de color blau molt clar, a la tarda és de color lila, al  vespre es va enfosquint el color fins arribar a la nit amb un color gris i negre. Les bombolles són com de goma que mai, mai es trenquen. 
La temperatura que fa a dins de les bombolles és sempre de 22 graus. Quan plou a fora poden tocar un botó i s’obre una teulada i deixen  entrar l’aigua quan ells volen. 
Cada bombolla és la casa d’ algú, un parc, una platja, la biblioteca, el CAP, etc. Hi ha unes bombolles més petites que són fantàstiques per jugar. 







































