El conte de la Farga 2011

Títol: LA MÀGIA DELS LLIBRES

Dolors 

Vet aquí que una vegada, a la biblioteca Mil·lènium de La Farga, hi va passar una cosa tan estranya i tan màgica que, encara avui, molts mesos després, ningú no s’ho explica.

Tot va començar el dia que en Daniel va veure, en un racó de la biblioteca, un parell de caixes enormes plenes de llibres vells.

—Sí que és estrany! —va pensar.

Perquè la biblioteca Mil·lènium sempre estava força endreçada i mai no hi havia llibres escampats pels racons. Ni pels racons ni per cap altre lloc.

En Daniel, mogut per la curiositat, es va acostar a les caixes, i de seguida va notar unes pessigolles als dits. Mira que n’hi havia, de llibres i llibres per triar i remenar, en aquelles dues caixes! Doncs els dits d’en Daniel, de manera inexplicable, se’n van anar de dret a buscar-ne un de molt gros, amb la coberta tota daurada on, amb unes lletres molt bufones de color blau fosc, s’hi llegia: Manual bàsic de màgia per a aprenents de bruixes i bruixots.

I just després que en Daniel agafés el llibre, de cop i volta, el noi va notar un vent molt fort que va sacsejar tots els llibres de la biblioteca. Espantat, va tancar els ulls. I quan va notar que aquell vent tan misteriós havia desaparegut, els va tornar a obrir i, molt i molt sorprès, moltíssim, es va trobar vestit de mag i enfilat dalt d’una catifa voladora que donava voltes per tota la biblioteca!

6è 

Estic volant !!!... Va dir el mag Daniel.

Es començava a pondre el sol. De cop, va veure un forat rodolant al mig de la biblioteca. S’hi va acostar, hi va entrar i en va sortir a l’altre costat.

Oh! Quina meravella!!!

Tres volcans: un de vermell, un de groc i un de blau.

El blau llança bombolles de tots colors!

Va quedar sense paraules ...

5è  

No s’ho podia creure a dins de les bombolles hi havia persones, cases, escoles, ... fins i tot li va semblar veure un drac amb dos caps! Va decidir entrar a dins d’una de les bombolles i va ser quan va veure a un home deformat. El mag Daniel molt decidit s’hi va acostar i li va dir: Hola! Com et dius? ...

Carles

L’home es va tombar i va exclamar:

-Daniel! Quina alegria veure’t!

-Ui… Ens coneixem?

-Ja ho crec! Sóc en Cofoi, el teu company de la Farga!

-Cofoi! No t’havia conegut! Què t’ha passat?

Aleshores, en Cofoi li va explicar la seva història: la reina Menjapastissos l’havia convidat a un pastís deformador. I així havia quedat. Però a ell això no l’amoïnava gens ...

4t

Era l’únic del món que podia canviar de lloc les parts del seu cos!
-Veus? -Va dir en Cofoi- I es va col·locar un ull a l’esquena!
-Que divertit! Vull ser com tu!
-Doncs anem a veure la reina!
Amb la catifa voladora van travessar la bombolla vermella i ja eren a davant del seu castell ...
La reina molt contenta, va preparar un altre pastís deformador. En Daniel en va menjar un tros i ... Ja era igual que en Cofoi!

3r

En Daniel era com en Cofoi però no es podia posar l’ull a l’esquena, ni ...!

-Vull tornar ser el Mag Daniel!

El drac de 2 caps i el Superheroi, que van sentir tota la conversa, el van voler ajudar.

El drac escopí dues ràfegues de foc i va aparèixer la catifa,  el Superheroi el va convidar a beure un xarop que el va transformar en  Mag Daniel.

Dolors

Amb la catifa voladora, el mag Daniel va tornar a la biblioteca. El volcà groc era a punt d’explotar.

—Oh, no! —va exclamar, espantat.  

Aleshores, va veure una bombolla de color lila amb un castell a dins. Des d’una finestra del castell, una princesa amb ulleres el cridava:

—Mag Daniel! Sóc la princesa Lilaigroga! Que em pots ajudar?

2n
-El drac Menjajoguines se’m vol menjar!

 En Ramon i en Pere entren a la biblioteca per recollir la paperera i ho veuen tot. Per ajudar, tiren una corda a la finestra dels castell i rescaten la princesa.

Es dispara l’alarma de la catifa d’en Daniel, la princesa hi puja i s’escapen.

1r 
Volant, volant arriben a casa de la Mariama i en Mahamadou.

-Obriu la porta,  si us plau.

-Endavant, passeu, passeu.

En Daniel, la Lilaigroga i en Menjajoguines, que els perseguia secretament, van entrar.

-Nyam, nyam, nyam, menjo cotxes, pilotes, trens, ...

En Daniel va pronunciar un encanteri i de les orelles del drac en van sortir totes les joguines.
Carles
Però això no va ser tot. Quan les orelles van parar de rajar, va ser el torn del nas i de la boca. I sabeu què en va sortir? Doncs, del nas, caramels de tots colors i de tots els gustos, i de la boca, llibres i més llibres per a nens i nenes!

P5 

El drac Menjajoguines va sortir amb la cua entre les cames. Molt contents van anar a jugar a la seva habitació ( la d’en Mahamadou i la Mariama ) amb les joguines que el drac havia deixat. 
En Daniel va trucar als amics ( tots els personatges del conte) per fer una festa. Van posar música per ballar i van  menjar els pastissos i caramels   que el drac havia tret pel nas.

P4
Després de la festa, en Daniel, la Mariama i en Mahamadou agafen joguines, pugen a la catifa i marxen volant cap a la biblioteca.

Quan van arribar a la biblioteca van veure que del volcà vermell començaven a sortir bombolles de colors formant un arc de St. Martí.

P3
En Daniel en Mahamadou i la Mariama, enfilats a la catifa, van pujar a l’arc de Sant Martí i van baixar-ne com si fos un tobogan. Quan eren a baix van veure que tot era diferent.

La Biblioteca s’omplia de bombolles de colors. En Daniel notava que la seva catifa no tenia força per volar.

· Què està passant amb la màgia? – Va exclamar en Daniel!

Carles i Dolors
De cop i volta, la catifa voladora va baixar cap al terra i va fer un aterratge molt suau.

En Daniel estava tan envoltat de bombolles que ni tan sols podia veure el que hi havia al seu voltant.

-Mamadou! Mariama! –cridava-. Sou aquí?

Però ningú no contestava.

Aleshores, els centenars de bombolles que omplien la biblioteca es van començar a rebentar... i a rebentar... i rebentar... Fins que, abans de comptar a set, ja s'havien esfumat del tot.

I, amb les bombolles, també es van esfumar els volcans de colors i la catifa voladora del mag Daniel. I en Daniel ja no era mag, sinó que tornava a ser en Daniel de sempre. I tenia un llibre a les mans. En Daniel va llegir el títol de la coberta:

—Manual bàsic de màgia per a aprenents de bruixes i bruixots.

Era el llibre amb el que havia començat tota aquella estranya i apassionant aventura!

Va obrir la primera pàgina i va trobar-hi un misteriós missatge escrit amb una lletra rodona i molt bufona: Si vols continuar vivint aventures, no paris mai de llegir. 

I, a dins del llibre, hi va trobar les històries d’en Cofoi, de la reina Menjapastissos, del drac de dos caps, del Superheroi, de la princesa Lilaigroga, del drac Menjajoguines ... I no va parar de llegir fins que es va fer fosc.

I l’endemà va anar a buscar un altre llibre a la biblioteca. I, quan el va acabar, un altre ... I així per sempre més.























































