UN PAÍS DE DRACS

Fa molt i molt de temps, quan encara els ocells no tenien dents, cap allà als anys tiuranys, quan la terra cremava tant que no ens hi haguéssim pogut passejar perquè ens hauríem escaldat els peus, no hi havia ni televisors ni ordinadors, ni homes ni dones.
 En aquest temps, al món només hi vivien dracs. N’hi havia de tota mena: dracs manyacs, dracs terribles, dracs xerraires, dracs callats, dracs que anaven de pressa com una fletxa i d’altres a poc a poc com un cargol. Per a poder viure amb companyia s’agrupaven en pobles igualment que nosaltres.

La nostra història és la d’un poble de dracs anomenat PÈRGAM que en llenguatge de drac vol dir: amics del paper.
Aquesta història que explicarem a continuació, no sabem si real o imaginària, es va trobar dins d’un cofre i escrita en un pergamí. Sembla ser que aquest cofre es va descobrir quan es va fer el forat per clavar el rètol que indicava el nom del poble de Salt. Ah, abans de començar me’n descuidava de dir-vos una cosa... A l’inici del pergamí deia: quan acabeu de llegir escolteu la música. Però, no hi havia res més, ni cilindre, ni un disc de vinil, ni cinta de “cassette”, ni un CD..., és extrany.
PÈRGAM

EL POBLE AMIC DEL PAPER
El nostre protagonista és en BIBLIU, la mascota de la nostra BIBLIOTECA MIL·LÈNIUM. Ell era un dels habitants de PÈRGAM,  un drac jove que sempre estava alegre. Li agradava viure en el seu poble i s’ho passava molt bé jugant, parlant, estimant…Com que li agradava tant el seu poble col·laborava en totes les tasques que se li encomanaven. Cada matí, quan s’aixecava, anava escrivint el nom de cada cosa i el col·locava al costat del seu objecte (la paraula arbre al costat de l’arbre, la paraula aigua al costat dels rius i els mars,... ). Estava tot el dia molt enfeinat perquè el batlle, en MORRUT, intentava posar rètols a tots els objectes del poble. El regidor de cultura era l’encarregat de combinar totes les paraules del poble per fer: poesies, novel·les i contes. Com podeu veure, era un poble amb molta activitat.

En BIBLIU no feia la feina tot sol, sempre anava acompanyat d’altres dracs, però tenia un amic inseparable, en BLABLABLÀ. Junts, gastaven un munt de paper retolant paraules, escrivint petits rodolins, poesies, contes, cròniques...

Passaven tota la feina al regidor de cultura: en TERRIVOL. Era ell l’encarregat de combinar els textos de manera ordenada i escriure LA NOVEL·LA DELS ANYS TIURANYS. Els habitants de PÈRGAM creien que era important que  els fills dels seus fills coneguessin com vivien. Estaven convençuts que conèixer la seva història els ajudaria a ser més feliços. 

Els dos amics, a part d’agradar-los-hi molt la seva feina, reien molt, s’ho passaven molt bé i s’estimaven molt. Però,...d’un temps cap aquí tenien un greu problema. Hi havia un drac, en NOPIULA, que li empipava molt veure en BIBLIU tan content i que tot li anés tan bé. En NOPIULA, sense dir res, es dedicava a fer la punyeta a en BIBLIU. Quan posava rètols els hi embrutia, quan trobava un conte o una poesia l’estripava….En BIBLIU I EN BLABLABLÀ van intentar parlar-hi,  però ell no volia, només feia mala cara, els hi ensenyava l’esquena i feia veure que no els veia.

Una matinada, aquell dia la terra s’havia refredat una mica més del que era habitual, en NOPIULA es va aixecar i va començar a menjar-se totes les paraula i frases del país del paper.

Quan en BIBLIU i EN BLABLABLÀ es varen trobar per anar a col·locar paraules, només varen trobar un rètol: AMICS? JUNTS?.   Varen quedar parats, sorpresos, garratibats, era com si el seu poble s’hagués mort, li faltava la vida (les paraules, les frases, la poesia).

Els dos amics que sabien que quan hi ha un problema cal pensar una solució. És per això que amb esforç i guanyant la tristesa, varen decidir intentar solucionar-lo i es van  posar de mans a l’obra.

Com que ja es van imaginar que tot plegat era una trapelleria d’en NOPIULA, sense que ell els veiés el varen localitzar i ràpidament van descobrir què havia passat. En  NOPIULA feia una panxa gegant, com si fos una mama a punt de sortir-li el nen. Era ell qui s’havia menjat totes les paraules del seu poble! Decidits i ràpids com sempre, varen maquinar una estratègia. El vigilaven de lluny i sense que ell ho sabés. Varen poder observar que, quan encara no era fosc,  va entrar a casa seva i sense sopar ni res se’n va anar al llit i es va quedar adormit com un soc. 

En BIBLIU i en BLABLABLÀ van entrar per la mateixa finestra que el vigilaven, i sense pensar-s’ho dues vegades varen agafar la paraula: AMICS? i amb la força que donaven les paraules de PÈRGAM van aconseguir entrar per l’orella d’en NOPIULA  i combinant  les lletres de la paraula AMICS van aconseguir explicar-li un conte increïblement emocionant, però……, en el moment més interessant de la història van callar. En NOPIULA, que s’havia interessat molt per la història,  de sobte va sentir la necessitat de continuar-la, va sentir la necessitat de comunicar-se.

 Va ser en aquest moment quan es va produir el miracle, la màgia. En NOPIULA va començar a parlar vomitant una paraula darrera l’altra, mentre el poble s’omplia de paraules i recuperava la vida i en NOPIULA quedava cada vegada més prim. Quan va haver vomitat l’última paraula, en BIBLIU I EN BLABLABLÀ van sortir lliscant com si l’orella d’en NOPIULA fos un tobogan i  sense fer soroll, se’n van anar cap a casa seva a dormir.

L’endemà a les 8 del matí ja eren tres dracs escrivint, col·locant combinant paraules, rient, parlant, estimant. Sabeu qui eren?. Molt bé ho heu endevinat: en BIBLIU, en BLABLABLÀ i en NOPIULA,

I VET AQUÍ UN GOS, VET AQUÍ UN GAT, VET AQUÍ QUE LA NOSTRA HISTÒRIA DE DRAC S’HA ACABAT! 

