L’EVOLUCIÓ HUMANA

Els nostres avantpassats

Els humans som primats. Amb la desaparició dels dinosaures, fa uns 65 milions d'anys, uns primats, els prosimis, van proliferar enmig d'un entorn vegetal ben nou, el de les primeres plantes amb flor. Els nostres remots avantpassats primats van aparèixer i evolucionaren junt amb les primeres flors!

Uns quants milions d'anys després, ja a l'era terciària, aparegué una altra branca de primats, el subordre dels antropoides que, posteriorment, es bifurcarà originant la gran varietat de monos i la superfamília dels hominoides. Dels hominoides, milions d'anys després, en sorgirà la família dels pòngids (ximpanzé, goril·la, orangutà i gibó) i la família del homínids (austrolopitecs i homo), que portarà cap als humans moderns.

El simi més semblant a l'home és el ximpanzé; la separació entre ambdós s'esdevingué fa uns 7 o 5 milions d'anys. D'un avantpassat s'hauria originat la doble descendència. L'enllaç vers nosaltres passa per una de les moltes formes d'austrolopitecs, possiblement per l'Austrolophitecus afarensis, fa uns 4 milions d'anys. Posteriorment seguiren les tres espècies del gènere Homo: Homo habilis, Homo erectus i Homo sapiens.

	L'Homo habilis, el primer i més antic homo, entre 2,5 i 2 milions d'anys enrere; després, l'Homo erectus, entre 2 milions i mig milió d'anys; finalment, l'Homo sapiens, les troballes més antigues del qual es daten entre els 500.000 i els 300.000 anys i l'Homo sapiens sapiens, amb restes de 130.000 anys. Àfrica oriental fou el bressol de totes aquestes formes; des d'aquí s'estengueren a Europa, Àsia,...


Les excavacions iniciades el 1978 a Atapuerca (Burgos) han enriquit la recerca de l'arbre genealògic humà. Les restes d'homínids amb una antiguitat de 800.000 anys han portat a parlar d'una nova espècie, l'Homo Antecessor, suposat avantpassat comú dels neandertals i dels éssers humans actuals. Atauperca és un dels jaciments del món amb més expectatives cara a perfilar l'arbre de l'evolució humana.

L'home de Neandertal, que sorgí a Europa per evolució a partir d'un anterior Homo, serà el primer europeu: un europeu indígena i arcaic. L'altra subespècie d'Homo sapiens, ja Homo sapiens sapiens, l'home de Cromanyó, fou un immigrat que arribà d'Àfrica essent un home modern. Neandertals i Cromanyons van habitar territoris propers. Els Cromanyons, més evolucionats, perduren en nosaltres; els Neandertals, es van extingir.

Avantpassats comuns

Cal evitar, per la seva imprecisió, afirmar que l'home prové del mico o dels simis. Mes aviat hem d'afirmar que els simis actuals (pòngids) i els humans compartim un mateix avantpassat, com també compartim un avantpassat amb els monos actuals i amb antres formes anteriors. Però, com ja advertia Darwin, probablement cap dels avantpassat de l'home es semblava a cap dels monos o simis vivents. L'antropologia física cerca les formes fòssils o esglaons que podrien constituir aquests diferents avantpassats.

Tots els éssers vius estem emparentats, tots plegats integren l'arbre de la vida; una cinquantena de molècules orgàniques serveixen per a les activitats essencials de la vida, unes molècules que romanen essencialment idèntiques en tots els animals i plantes. «Un roure i jo som fets de la mateixa substància. Si retrocedim prou en el temps, trobarem un avantpassat comú.» (Carl Sagan).
Procés de diferenciació humana

Els simis moderns o pòngids i els humans mostrem un gran nombre de similituds però també crucials diferències. A mesura que retrocedim en el temps, es redueixen les diferències. Tots mantenim testimonis del nostre origen, però al llarg dels 10 milions d'anys de procés de diferenciació s'han produït importants canvis o conquestes biològiques que han allunyat els humans dels pòngids, uns canvis que han definit la tendència evolutiva humana. Explorem alguns d'aquests canvis.

a. El bipedisme. El caminar sobre els dos peus o la marxa bípede sense utilitzar les mans com a suport ha dotat al gènere homo d'innombrables avantatges: permeté l'observació i control d'espais més amplis; alliberà la mà, que quedà disponible per a la manipulació d'objectes; la columna vertebral, passant d'estructura horitzontal a vertical, podrà mantenir en equilibri un crani i un cervell superiors;...

b. Alliberament de la mà. La mà deixa de ser pota i es transforma en òrgan de tacte i de prensió, apte per a fabricar i utilitzar eines. Les mans, substituint la boca com a òrgan de defensa, de presa o de treball, permetran que aquesta esdevingui part d'un rostre capaç d'una mímica expressiva.

c. Desenvolupament del cervell. L'evolució dels primers primats vers l'home reflecteix un constant increment del volum cerebral: 50 cm3 els lemúrids de 65 milions d'anys; 175 cm3 el driopitec de 20 milions d'anys enrere; 550 cm3 els austrolopitecs de 4 milions d'anys; 675 cm3, l'Homo habilis; 1000 cm3, l'Homo erectus; 1500 cm3, l 'Homo sapiens actual. L'increment de la capacitat tècnica dels homínids així com la capacitat simbòlica que fa possible el llenguatge articulat no haurien estat possibles sense aquest desenvolupament del cervell.

d. Llenguatge articulat. Amb la capacitat de transmetre experiències i no haver de tornar a començar cada individu de nou, els humans poden acumular gran nombre de coneixements: s'inicia la cultura i el progrés humà. El llenguatge, fonamentalment simbòlic, estimularà el desenvolupament del pensament.

e. Autoconsciència. Les anteriors tendències evolutives portaran a l'emergència de l'home com a Homo sapiens: un animal que pensa, especialment, un animal autoconscient. En aquest procés, és un pas crucial adquirir consciència de la mort i de la seva inevitabilitat: serà el bressol de les creences religioses.
