SOLS A L’ESCOLA

Ja fa uns quants mesos que va passar. Si no recordo malament era cap a finals de maig. Feia ja molta calor i tots ja teníem moltes ganes d’anar de viatge: el gran viatge de fi de curs!
Ens trobarem al punt de sortida de l’excursió que era davant de l’escola. Tots estàvem emocionats, nerviosos,entusiasmats perquè marxàvem per primera vegada tres dies a un hotel . Les mares i els pares estaven contents i ens donaven els últims consells. 
Va arribar el moment que l’autocar arrencà el motor i varem desaparèixer de la vista dels pares. L’aturada a esmorzar és obligatòria i com que tots els portàvem vam aturar-nos a una casa abandonada.
Tots, entrepà en mà, rèiem i jugàvem, quan de sobte, una bafarada d’aire ens va ennuvolar la vista i ... AAAAh!! Tota la classe de cinquè B estàvem distribuïts per diferents espais de l’escola. Havíem tornat a la nostra estimada escola!!!!!
Vam començar a cridar i ens reunirem: uns estàvem espantats, els altres ploràvem quan... un fantasma de pell blanca amb unes dents negres i uns ulls rogencs mig coberts per la cabellera greixosa, va aparèixer. No va dir res, va fer un moviment brusc amb els braços i mig grup va poder fugir i l’altra meitat vam quedar petrificats.
Els companys que estaven bé van voler ajudar-nos i van aconseguir treure la capa de pedra que teníem a sobre.
Sortosament vam trobar un aspirador gegant al quartet de la neteja. El Roger, que és molt valent, el va aconseguir endegar i el va xuclar per sempre més. 
El conserge en arribar al matí allí els va trobar. 

