1. Ràdio-Marató
És la primera marató de ràdio escolar de Catalunya per Internet feta des de les escoles, en directe i de forma col·laborativa. Hi poden participar tots el centres d’educació no universitaris de Catalunya. Celebrem el Dia mundial d’Internet amb una emissió de ràdio col·lectiva.

Es pot emetre en directe i en tots els idiomes que estudien al centre : 

· Experiències de centre

· Entrevistes

· Notícies del centre, del poble, de la ciutat, de la comarca...

· Programes musicals realitzats per vosaltres mateixos 

· Publicitat que heu inventat

· Contes originals

· Reportatges, memòria històrica, el país dels meus pares…

· Formats innovadors...

Cada centre participa amb una emissió en directe de 15 minuts de durada.

Dates: del 12 al 18 de maig de 2008

Inscripció: Envia la teva inscripció a: xtecradio@xtec.cat Indica el nom de l'escola, un mestre responsable, el títol del programa i la franja horària en que desitgeu emetre. Us enviarem un correu amb les instruccions i les dades necessàries.

Més informació

2. 
Pràctica compartida ( Vídeo la Farga

El Departament d'Educació, a través de la xarxa XTEC, promou des del mes de gener un espai web que tindrà per objectiu donar a conèixer i compartir bones pràctiques dels centres educatius de Catalunya. Aquestes bones pràctiques han de reflectir les competències bàsiques dels nous currículums de primària, secundària i batxillerat impulsats pel departament.
Es considera bona pràctica innovadora aquella que es centra en l’alumnat i el seu aprenentatge, la que respon a problemes detectats pel professorat, la que fomenta el treball en equip i la que dona resposta a un projecte col·lectiu.

Vídeo
Més informació
3. Congrés “Internet en el aula”

L’objectiu general del Primer Congrés d’Internet a l’Aula és afavorir la sensibilització de la comunitat docent de l’Estat espanyol (d’Infantil, Primària, ESO, FP, Batxillerat i Educació Especial) en l’ús de les TIC, a fi de servir de catalitzador per a accelerar la integració de les noves tecnologies dins i fora de l’aula, i, en general, en tots els processos del centre.

D’aquesta manera es pretén, d’una banda, sensibilitzar en les potencialitats que les tecnologies de la informació i la comunicació (TIC) ofereixen com a eines de millora dels processos educatius, i, d’una altra, oferir a la comunitat docent uns criteris, metodologies i eines que els possibilitin l’aplicació i la transferència, a l’entorn i al context del seu mateix centre, de les pràctiques que s’hagin reunit.

El I Congrés d’Internet a l’Aula està orientat a conscienciar tots els membres de la comunitat docent sobre els avantatges de l’ús de les noves tecnologies en l’àmbit educatiu i també en la gestió dels centres.
Més informació
4. Mostra 08

L’objecte de la Mostra de produccions audiovisuals escolars és fomentar l’educació en els mitjans audiovisuals i els seus llenguatges entre els alumnes i les alumnes de Catalunya, i estimular la creació artística i crítica dels seus missatges mitjançant la producció de continguts audiovisuals dins l’àmbit educatiu.
Es poden presentar treballs en les modalitats de vídeo, fotografia i ràdio.

El termini de presentació de les sol·licituds i dels treballs s'iniciarà el dia 10 de març de 2008 i finalitzarà el dia 4 de maig de 2008.

Vídeo
Més informació
5. Edu 3

Els CRP tenen previst de realitzar presentacions sobre el portal educatiu edu3.cat durant el mes de maig, estigueu al cas de la data de realització a la vostra zona.
Més informació
6. Premis Joves reporters.

 Premi organitzat per PANASONIC amb la col·laboració del departament d’educació per a centres de 2aria L’ IES Castell d’Estela d’Amer va guanyar en la fase autonòmica, va passar a la fase estatal i també ha guanyat. Ara competirà a la fase mundial amb centres d’altres països.
Més informació
7. Publicació de la llicència d’estudis: “Avaluació de les competències en comunicació audiovisual en finalitzar la primària: instruments i validació” de Magda Blanes

El treball fa primer una aproximació teòrica al que significa competència, competència bàsica i competència en comunicació audiovisual. Posteriorment s'expliquen els materials elaborats per tal d'avaluar aquesta competència i se'n fa una validació. S'aplica la prova a tres centres per veure també les possibilitats dels materials ja que la mostra és petita. Se'n treuen conclusions i propostes de millora.

Llicència
Proves
