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Competències bàsiques en tic

Article de Teresa Torné (Agost, 2007) 

http://groups.google.com/group/les-tic-a-lescola/browse_thread/thread/a19211fc8c4e407
L'opció que en feia la LOGSE de les TIC passava per fer-ne un tractament com a eix transversal, és a dir, preveia que la manera d'integrar-les s'havia de fer de forma global i amb caràcter interdisciplinari al llarg de tots els cicles, però no tenien un tractament explícit en els continguts i objectius de les diferents etapes, ni es presentaven guies o models de com portar-ho a la pràctica. Tot i això, en els últims anys, el Departament d'Educació de la Generalitat de Catalunya va donar a conèixer, a través de la seva web, un document realitzat per un grup de treball coordinat per la Pilar Casals i que un dels seus components (Ardid, 2000) va explicitar en el seu dia com a projecte de Pràcticum II de la llicenciatura de Psicopedagogia. Aquest document és un primer intent de planificar i donar forma a la integració de les TIC en el currículum i que, actualment, és l'únic referent, acceptat pel Departament, que els docents en tenim com a guia per al seu desenvolupament i posada en pràctica. 

El recent estrenat nou currículum de primària (DECRET 142/2007, de 26 de juny) marca, a l'article 3, com a objectiu "iniciar-se en la utilització per a l'aprenentatge de les tecnologies de la informació i la comunicació, seleccionar i valorar la informació rebuda o aconseguida per mitjà de les tecnologies de la informació i de la comunicació" i en fa una menció reiterativa en el desenvolupament de les diferents àrees curriculars i en la adquisició de les competències bàsiques: 

· Competències comunicatives: competència comunicativa lingüística i audiovisual "Aquesta competència comunicativa cal que s'apliqui també en la cerca, selecció i processament de la informació provinent de tot tipus de mitjans, convencionals o digitals". 

· Competència metodològica: Tractament de la informació i competència digital "desenvolupar mètodes de treball eficaços i adequats a les situacions escolars i a l'ús de les tecnologies de la informació i la comunicació per a la resolució de problemes que es plantegin en diferents situacions i entorns". 

Tot i això, la integració curricular dels nous mitjans de comunicació i informació que l'època actual ens ofereix correspon, fonamentalment, als docents. És una tasca del professorat descobrir el potencial curricular de les noves tecnologies.  Per a la integració curricular de les TIC és precisa una anàlisi d'aspectes didàctics i organitzatius a nivell d'aula, cicle, centre i, per a això, els elements clau són 
tant la interpretació del seu potencial curricular com la pròpia presa de decisions. Decidir sobre els mitjans, que s'utilitzin o no, i que, amb el seu ús, s'aconsegueixi articular una situació didàctica, d'ensenyament i aprenentatge eficaç, depèn de variables com: la capacitat del professor per a regular l'activitat, l'experiència prèvia dels alumnes, l'organització del centre, la seva cultura..., el currículum en el qual es desenvolupa l'aplicació pràctica i les possibilitats intrínseques del mateix mitjà. El procés implica la transformació del coneixement de la matèria en material curricular i, amb aquest, la realització d'experiències d'aprenentatge eficaces. La transformació implica, per un costat, arribar a decisions sobre continguts, estratègies instructives i context de l'ensenyament, i, per l'altre, decidir en base al coneixement personal i sistema de creences. 

En qualsevol cas, els professors duen a terme un procés d'interpretació sobre el potencial curricular" dels mitjans, considerant els factors que facilitaran o dificultaran la tasca docent, així com les seves destreses d'adaptació a situacions específiques de l'aula. Ara bé, l'anàlisi del desenvolupament del professorat en l'ús de les noves tecnologies a l'aula ens porta a distingir dos tipus de barreres: la primera actitudinal (por a la màquina per desconeixement) i la segona didàctica. Aquesta segona neix en el moment en què el professor es planteja com utilitzar el mitjà a l'aula amb els seus alumnes. Per tant, si necessari és que el professorat descobreixi tot el potencial curricular de les TIC, no ho és menys el desenvolupament de programes de formació per tal d'aconseguir aquest objectiu. Molts autors diuen, i jo n'estic completament d'acord, que els programes de formació haurien de respondre a quatre objectius: 

· Donar a conèixer les noves tecnologies (què són i com funcionen).

· Analitzar la seva aportació als processos d'ensenyament i aprenentatge (avantatges i inconvenients de la seva aplicació en el currículum).

· Adquirir unes habilitats mínimes en el maneig d'aquestes eines (hardware i software). 

· Propiciar un canvi d'actitud cap a la innovació educativa (canvi d'actitud a través del coneixement).
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