creamat – Resum de temes de treball 

Reunió SIRE, 28 de gener de 2009

En la informació que es va aportar a la trobada es varen esmentar els següents temes.

Manteniment i potenciació de la pàgina web. 

· S’està fent amb molt intensitat. Sobre la base de la pàgina que teníem hi ha hagut canvis, reestructuracions... i un important augment dels continguts. 

Conferències, tallers, seminaris, trobades, taules rodones...  Citem les més recents:

· El dilluns, 19 de gener, es presenta el creamat als coordinadors informàtics i al professorat dels Departaments de Matemàtiques dels Centres del Prat de Llobregat, en una activitat on també es tractarà el tema de Matemàtiques i TAC que ha estat organitzada pels Serveis Educatius del Prat de Llobregat.

· El dimarts, 20 de gener, a la sala d’actes del Departament d’Educació, es presenta la llicència d’estudis del professor Sergio Gracia sobre Pla d’acollida matemàtica per a l’alumnat nouvingut d’ESO. 

· També el 20 de gener, Jaume Vilalta, director del programa que, qui, com de TV3, ha  fet una conferència sobre les Claus per comunicar ciència.  L’acte s’ha celebrat al Departament d’Educació.

· Els dimecres, 21 de gener i 28 de gener, es presenta el creamat  a Reus i a Tortosa respectivament, en sengles Jornades sobre Matemàtiques: centres de recursos i formació  que, organitza l’Associació de Professorat de Matemàtiques de les Comarques Meridionals i l'ICE de la Universitat Rovira i Virgili.

· El dissabte, 24 de gener, un membre del creamat participa com a ponent en el  I Simposi d’Innovació Educativa INNED1 que està organitzat pel grup EMA (Entorns i Materials per a l’Aprenentatge) de l’Institut de Ciències de l’Educació de la Universitat de Barcelona.

· El 28 de gener, a la sala d’actes de l’edifici de Rosa Sensat, s’organitza la conferència  Quants peixos hi ha en un llac? Quants taxis en una ciutat? Idees per activitats i projectes fent servir l’estadística donada per Pere Grima, professor de la Facultat de Matemàtiques i Estadística de la Universitat Politècnica de Catalunya. 

· El dimecres 4 de febrer, sota el títol Parlem de competències – Presentació i anàlisis d’experiències en matemàtiques, Dolça Vert, Núria Guitart, Pili Royo i Iolanda Guevara, professores de les etapes d’educació infantil, primària, ESO i batxillerat respectivament, presentaran experiències que han portat a terme dins de les seves activitats habituals d’aula, tot reflexionant sobre com les contemplen ara des d’un enfocament competencial i sobre quines modificacions comporta aquesta nova perspectiva. L’acte es celebrarà a la sala d’actes del Departament d’Educació a les 18:00 hores.

· Durant tres dimarts (17 i 24 de febrer i 3 de març), a l’aula del creamat, es farà el taller La matemàtica a l’etapa 0 – 6. Aquesta activitat serà impartida per Àngel Alsina, professor de Didàctica de la Matemàtica a la Universitat de Girona.

· S’han portat a terme accions descentralitzades a Girona i a Lleida (dues conferències).

Col·laboració amb el grup de treball que impulsa el projecte de Museu de Matemàtiques de Catalunya. 

· S’ha creat l’Associació per a la promoció i creació del Museu de Matemàtiques de Catalunya que té la seva seu al creamat. També s’ha fet una exposició important a Alella amb una participació molt directa de l’equip del creamat.

Col·laboració en l’organització de les XIV JAEM, Jornadas para el Aprendizaje y la Enseñanza de las Matemáticas.

· S’està fent una col·laboració intensa a partir del treball de la Cati Mora que està en el nucli de l’equip organitzador.

Promoció de contactes amb entitats, institucions, mitjans de comunicació, museus, empreses... 

· Economia i finances.

· Està avançada la resposta al Museu d’Història de la Ciutat de Barcelona sobre la incorporació de matemàtiques als seus continguts didàctics. S’hauria d’acabar d’elaborar el document i posar-se en contacte amb el Museu (Josep Liz) per tal de veure com es pot concretar la proposta i com es fa arribar al professorat.

· Museu de Terrassa

· Any Internacional de l’Astronomia. 

Hem tingut diverses reunions per veure com podem impulsar la celebració d’aquests Anys des del Departament d’Educació. Especialment pel que fa referència a l’Any Internacional de l’Astronomia (que és el que ens toca més). Per aquesta celebració la Facultat de Física de la UB ha creat una comissió d’astrònoms que s’ha posat en contacte amb el Departament. També s’hi ha posat en contacte Pere Closes de l’associació astronòmica ASTER de Barcelona. Hem revisat les actuacions que podem fer per recolzar aquest any. Per ara es concreten en les següents:

· Difusió a través de la web.

· Correus massius amb informació.

· Recollida d’experiències didàctiques sobre astronomia.

· Assessorament didàctic sobre l’activitat de mesura del radi de la Terra (per això hi ha prevista una reunió per al proper dimecres dia 21 de gener a les 9:30 del matí).

· Una o dues vídeo – conferències.

· Alguna llicència feta sobre astronomia (si és que en trobem alguna). N’hauríem de cercar!

En aquest sentit tot l’equip hauríem de procurar recollir tot el que trobem sobre astronomia (webs, materials, experiències didàctiques, iniciatives d’associacions...) per donar-hi difusió. En Joan centralitzarà la recollida en el creamat i ho trametrà a les persones de l’àrea TAC del Departament que tenen cura del manteniment de la web d’astronomia.

· Hem atès una consulta de una de les persones de l’equip d’Àlia sobre producció d’imatges tridimensionals, tot adreçant-la a persones de l’àmbit universitari que hi treballen. Ens ha comentat que, fruit d’aquests contactes, properament s’incorporarà una matemàtica en el seu equip, en qualitat de col·laboradora en pràctiques.

· També hi ha contactes amb la productora d’Àlia per què estan interessats en estudiar la possibilitats de comercialitzar-la a través de nous canals (a part de la televisió). També s’està pendent de una re-emissió dels capítols fets d’Àlia o, eventualment, d’una nova producció de capítols.

· Conjuntament amb els altres CESIRE es treballa amb la producció d’un programa de TV3 sobre història de la vida quotidiana.

· Hi ha hagut contactes amb el programa “Una mà de contes”.

· Hi ha hagut contactes amb el programa Que qui com?

· S’ha col·laborat amb el programa “Einstein a la platja” de dues maneres: 

· Seleccionant propostes per realitzar enregistraments de pràctiques d’especial interès.

· Participant en una entrevista sobre l’educació matemàtica a Catalunya.

Inici de l’elaboració d’un recobriment metodològic multimodal del currículum.

· Es tracta d’una de les accions estrella del creamat. Malgrat que sempre les coses urgents i més puntuals van absorbint un alt percentatge de l’esforç, no podem abaixar la intensitat d’aquest projecte pel que suposa de qualitat en el servei al professorat que està a les aules i d’aposta estratègica a mitja i llarg termini.

· L’equip de persones que hi treballen (creamat, llicències, Abraham i Arturo) està funcionant molt bé. Creiem que la gent està satisfeta i que té consciència que pot sortir-ne un bon resultat. Al mateix temps estem fent el procés de seguiment de les llicències avalades d’una manera molt eficient.

· S’ha avançat molt en l’establiment de l’aplicatiu ARC. Això ens ha obligat a concretar idees: vocabulari, estructura interna dels elements (etiquetes i cos), tipus de recerca, tipus de visualització, modalitats de presentació, codis d’estil...

· A principi de març es farà una presentació de l’aplicatiu als altres CESIRE i persones vinculades al servei.

Aportació de continguts matemàtics per a l’edu365 i la XTEC i impuls a la millora i difusió de la versió catalana del GeoGebra. Col·laboració en els projectes Descartes, EDA 2008 (Experimentación Didáctica en el Aula) i Internet en el Aula. 

· Hi ha una col·laboració fluïda amb l’edu365 i la XTEC. Es va enviant material per “alimentar” aquestes webs. A través d’en Jorge també es col·labora en la traducció catalana del GeoGebra. 

· El dia 13 de gener es va realitzar una Jornada de Presentació del projecte EDA a la sala d’actes del Departament d’Educació.

· Ara s’està posant en marxa el projecte EDA 2009.

· En el projecte Interet a l’aula es col·labora en les successives revisions de 60 “objectes d’aprenentatge” TIC corresponents a 12 seqüències didàctiques. 













