L'aventura de l'Everest
Hi havia una vegada dos homes que es deien Manjit i Ranjit que volien visitar l'Everest, una de les muntanyes més grans de món situada a l'Índia. El Manjit i el Ranjit somiaven escalar l'Everest des de petits perquè quan tenien cinc anys el seu pare havia escalat l'Everest però mai va tornar a casa. El Manjit i el Ramjit volien acabar el que el seu pare no havia acabat.

El Manjit i el Ranjit van aconseguir escalar el cim de l'Everest i però mentre estaven descendint hi va haver una allau i el Manjit va desaparèixer.

Cinc anys després, tothom s'havia oblidat d'aquesta notícia però el Ranjit seguia trist per la seva perduda. Quan de sobte un senyor desconegut va dir a la mare del Ranjit: "En Manjit segueix viu".

- "Però com va sobreviure a l'allau? No et crec "- va dir la seva mare. Immediatament, li va tancar la porta a el senyor desconegut.

- Tu em creuries si et digués que el Manjit és viu? - li va preguntar al Ranjit

- "Doncs no et creuria".

- "Un senyor em va picar i em va dir que el Manjit és viu!"

Llavors, el Ranjit va anar a buscar al senyor desconegut. De sobte, el senyor el va veure i li va reconèixer: "Ets Ranjit?" Ell li va dir que sí.

- "Hola, vine amb mi i et porto on està el Manjit" - li va dir el senyor. Van anar a casa del seu germà però desgraciadament el Ranjit no tenia diners per al bitllet. El senyor s'ho va pagar. El Manjit li va dir que va desaparèixer per canviar de vida, però que anyorava molt al seu germà. El Ranjit el va perdonar, es va quedar amb el seu germà i van viure feliços per a sempre.
