ELS CONTES DE LA NIT
Hi havia una noia que vivia a Delhi i li agradava molt que el seu avi li expliqués un conte per anar a dormir. El seu avi es va morir però el seus contes es van fer famosos.
Ella recorda que un dia el seu avi li va explicar un conte que tractava d'un noi que va contaminar el món amb porqueries.
Un noi que es deia Damish que li agradava molt beure begudes en llauna i desprès les trepitjava però el noi no sabia que això contamina molt. Un dia el noi estava caminant i va veure que hi havia uns nois estaven llençant escombreres al riu. Ell es va posar molt furiós perquè aquell era el seu riu preferit , sempre anava a contemplar les vistes. Ell va anar a parlar amb ells però va començar a discutir i es van barallar. Es van adonar de què no era la solució. Llavors, van posar fulls en la paret on deia `”ÉS EL TEU MÓN EL QUE HAS DE PROTEGIR!!!´
Tot el poble va acorda que ningú llençaria porqueries a terra. Des d'aquell dia ningú d'aquell poble va tornar a llençar porqueries i el món estava protegit.
Aquest va ser el conte que més li va a agradar i ara ho pot llegir tot el món per protegir-ho.
