
El camí del lleó
Havia una vegada en una selva en Balu (l'Índia) dos lleons que eren germans: un es deia Uma i l'altre es deia Hari. L’Uma, que havia nascut primer, era l'hereu al tron, per tant seria el rei en un futur.

L’Hari se sentia gelós d’Uma pel fet que era l'hereu i el va convidar a jugar al riu. Mentre l’Uma jugava tranquil·lament al costat del riu, l’Hari ho va empènyer i l’Uma va caure, gairebé es va morir. Després l’Hari va anar a explicar-li al seu pare, el rei Ranjit, que el seu germà havia mort. El seu pare va morir de tristesa. A causa de la mort del seu fill, l’Hari era l'únic lleó viu i va ser coronat com el rei, el qual va començar amb un regnat de dictadura.

Mentrestant en una altra part del bosc, l’Uma es trobava viu, encara que molt danyat. Va ser salvat pel Kiran, una pantera que vivia per aquí i un vell amic del seu pare Ranjit. Aquest li va dir a l’Uma que la selva estava sent destruïda pel seu germà l’Hari i que ell com a veritable hereu al tron el seu deure seria salvar la selva.

L’Uma va anar corrent on es trobava el seu germà i li va reptar a un duel, qui guanyés seria rei i qui perdés s'aniria de la selva per sempre. L’Uma i l’Hari es van enfrontar i el guanyador va ser l’Uma. Per tant es va convertir en rei de la selva. El seu germà traïdor es va anar i mai va tornar I catacric catacrac aquest conte s’ha acabat.



