El somni de Hadia
Hi havia una vegada una noia que es deia Hadia i vivia al bosc Khandavà amb el seu pare. Ella era molt comprometedora, tot el que es proposava ho complia, menys el seu somni des de petita era ser una gran professora de la ciències naturals. 

Un cop ella estava passejant amb el seu cavall pel bosc. Després d'una llarga caminada, va arribar a casa molt cansada i es va donar un bon bany. Va seure a sopar amb el seu papa i li pregunto si ella podia anar a la ciutat a estudiar perquè aquest era el seu somni. El papa li va respondre: "filla mai perdis l'esperances però això és molt difícil perquè saps que gairebé no tenim diners ni per menjar. L'única opció que tenim és enviar una carta per correu a la universitat, a veure si et pot donar una beca ".

Després d'haver sopat i parlat amb el seu pare, la Hadia va ser a la seva cambra i es va asseure al llit a escriure amb totes les seves ganes una carta per a la universitat. Després d'haver escrit la seva identificació, li va escriure un text que es tractava del medi ambient i deia tot el bo per cuidar l'ambient. Amb les mateixes ganes d'haver escrit la carta la va enviar per correu i 14 dies després va arribar un correu dient que li havien acceptat en una universitat per estudiar ciències naturals. El seu somni s'havia fet realitat pel text tan commovedor al medi ambient. Tot i que el papa estava molt trist perquè se n'anava de la seva banda, li va donar una forta abraçada i es va acomiadar amb un gran petó.
