EL CAÇADOR


Hi havia una vegada a l’Índia una muntanya màgica que es deia Agastyamalai i era plena d’animals. Els habitants de la muntanya estaven d’allò més feliços, fins que va aparèixer una casa rodant aixafant tot el que estava al seu pas. La casa rodant va parar a la punta de la muntanya. Passat uns segons, la casa va començar a obrir-se, fins convertir-se en una casa normal.
Els habitants, curiosos, es van apropar a la casa però va sortir un home amb una escopeta espantant a tots. Cada dia desapareixien els habitants, cada vegada més i més habitants. 
L’ amo de la muntanya es va adonar d’això i va anar cap a la casa amb el seu cavall blanc. Va fer que el caçador Ranjit no es sentís còmode, fent caure rajos directament cap a casa. El caçador, que estava molt enfadat, li va disparar a l’amo del bosc però l’amo ni es va immutar. 
Finalment, el caçador, que es va espantar molt i va decidir fugir a casa rodant molt ràpid. Així els habitants de la zona van començar a aparèixer i van fer una festa en honor a l’ amo. I catacric, catacrac el conte ja està acabat .
