                                                      IMANE TASOUL I WILTON CUEVASI
             Els nens pensadors
Hi havia una vegada a Narlai, un poble de l’Índia, uns nens que els agradava jugar a les afores de les seves cases amb bosses d’escombraries, cartrons i esprai de pintures per fer dibuixos a la paret. Però un dia es van cansar de fer això i van decidir seure a pensar sobre el que volien ser quan fossin grans, per poder tenir cura de la Terra i no contaminar-la.
Tots van aportar idees, però la més interessant va ser la idea d’una nena anomenada Yasmine que va proposar que totes les persones haurien d’ajudar perquè la Terra no es contaminés col·locant les escombraries en el lloc adient. També va dir que era molt important tenir cura dels rius, llacs i el mar per no contaminar els animals q es trobaven dins i també no fer fàbriques prop del mar per no llençar químics. Els nens van aportar aquestes idees i gràcies a ells totes les persones van posar en pràctica les seves idees.
Al dia següent els nens li van fer una festa a la Yasmine pel que havia aconseguit fer i tots van passar un dia molt feliç i divertit. Tots els convidats estaven molt contents i per això van decidir donar-li una beca per a la universitat a la Yasmine. Gràcies a això es va graduar a la universitat en Ciències de la terra. I tot això es tan veritat que pot ser mai no ha passat.  
