     LES GERMANES BIBI
En Asabadad, prop del riu Kunar (Índia), es trobaven les germanes Bibi parlant del genial que serien les seves vides si no visquessin amb tantes regles i problemes en les seves vides. L'Ayesha va proposar que les tres germanes s'escapessin de totes les regles i els problemes. La Zainab, per por, va dir que era mala idea, en canvi la Mahan preferia arriscar i anar-se'n del riu Kunar. Finalment, la Zainab va acceptar.

A l'endemà, quan estaven a punt d'anar-se'n, els del poble les van agafar i van ser darrere d'elles. Es van posar tan nervioses que la Maham i la Zainab es van llençar al riu, l'Ayesha només ho va creuar. Quan la Maham i la Zainab van arribar al riu afluent Pech, es van adonar que l'Ayesha no hi era.

L'Ayesha se situava prop del riu Tochi i es va trobar amb la tribu d'aquest riu. La capturar un soldat que es deia Shehryar. Les altres dues germanes la van estar buscant, no sabien que ella es trobava tancada en una tribu.

Van passar els dies i com no trobaven a l'Ayesha, van decidir tornar al riu Tochi. L'Ayesha era alimentada i cuidada pel Shehryar. Ella es va enamorar del soldat, a causa de tot el temps que hi estaven junts.

Quan la Maham i la Zainab van tornar, es van trobar a l'Ayesha. Ella els va parlar molt bé d'aquesta tribu i que volia quedar-se aquí amb la Shehryar. Les seves germanes no estaven d'acord amb la decisió de l'Ayesha, li van dir que era millor tornar a la vida d'abans i que tot això va ser un error. L'Ayesha no estava d'acord perquè volia canviar la vida de les seves germanes i d'ella per a bé.

Finalment, les germanes van acceptar quedar-s'hi un parell de dies per comprovar si s'adaptaven a aquest lloc amb l'Ayesha i el Shehryar. Tot semblava bonic, però passaven els dies i la Maham i la Zainab no s'adaptaven a aquesta nova vida. Era tot tan diferent al seu anterior vida!

A la nit, mentre estaven tots reunits en una foguera, les tres germanes Bibis van aprofitar per parlar en privat. L'Ayesha estava molt enfadada perquè ella estava sent feliç i pensava que les germanes no ho entenien.

La Maham i la Zainab volien la felicitat de la seva germana però també volien tornar a la seva llar. Van estar rumiant tota la nit i per fi les germanes van comprendre que la seva germana només volia viure feliçment amb el seu amor. Van anar a parlar amb l'Ayesha i li van prometre visitar-la tots els estius.                   
