				Un Camí perdut
Hi havia una vegada un home molt aventurer, valent i astut anomenat Saleem. Li agradava molt l'aventura i va decidir aventurar-se a la vall de Kagham, al Pakistan, per a tenir noves experiències. Li emocionava visitar una vall tan alta.

Va estar una setmana preparant-se per a poder anar a la vall. Portava un barret, una jaqueta (ja que en l'alt de vall fa molt fred) i una motxilla molt gran, on portava totes les seves eines per a sobreviure a la vall. Va acabar de preparar-se i es va anar per a la vall de Kagham.

Va pujar tota la vall ell només fins a la punta de la vall, malgrat les dificultats perquè hi havia molta boirina per culpa de la pluja i els núvols. El Saleem va decidir quedar-se a dormir i anar-se l'endemà. Va passar tota la nit però el clima no millorava i el Saleem ja no recordava el camí de retorn a la seva casa, perquè la boirina no ho deixava veure i no sabia per on havia vingut. El Saleem va esperar que el temps millorés però no passava res. Llavors va decidir anar-se i buscar ajuda. Va trobar una casa on hi havia un senyor que vivia a la vall i el Saleem li va preguntar on estava el camí per a tornar i el senyor li va indicar per on s'havia d'anar a través d'un mapa. En Saleem estava molt agraït, li va donar les gràcies al senyor per haver-li ajudat i el Saleem va poder tornar a casa.
I és així com el conte ja està acabat.
