La meva història abans de ser feliç

Hi havia una família de quatre fills amb pocs recursos. Tenia un fill que somiava en viatjar per poder guanyar diners per tirar endavant amb la seva família. Al cap d'un temps, va aprovar l'examen de la universitat que era a Espanya. I ell havia de deixar la seva família per poder estudiar i poder treballar. Però la seva família estava trist perquè el seu fill se n'anava, tot i que la mare d'ell estava feliç ja que el seu fill anava a complir el seu somni: viatjar a un altre país. 

Va arribar el dia del seu vol i els seus germans i la seva germana estaven tristos per la seva partida però la seva mare estava contenta. El seu fill es va anar i va trigar un dia a arribar a Espanya i quan va arribar ell estava sorprès de com era Espanya i tenia un somriure a la cara.

 Per fi va començar la universitat i, al cap d'uns dies, va aconseguir treball i ell com estava content, va trucar a la seva mare per dir-li que li anava bé i ja tenia feina. Després de setmanes va guanyar el seu primer sou i després de mesos va decidir enviar diners a la seva família per pagar els seus deutes i la família estava bé perquè ja no tenia deutes.

[bookmark: _GoBack] Finalment, tots estaven contents i el seu fill els va donar una sorpresa. Després d'un temps va decidir viatjar al seu país per visitar la seva família, però no anava estar tot el temps. Ell havia de tornar per estudiar i poder guanyar diners. La seva família estava orgullosa d'ell.
