
El molí de vent

Hi havia una vegada una família que tenia un molí de vent. Era una família pobra que pagava tots els impostos excepte la llum gràcies al moli.

Un dia d'estiu hi havia molt de sol però no hi havia vent, la família no es va preocupar perquè va pensar que l'endemà hauria vent. Però l'endemà tampoc va haver. Quan va arribar el tercer dia es va acabar l'energia i aquesta nit van dormir sense llum. Afortunadament, l'endemà va començar a fer vent i van començar a estalviar per comprar unes plaques solars a l'estiu. El problema és que el comprador els va enganyar. Quan van arribar a casa la família va intentar posar-les però no sabien i no podien pagar un instal·lador, així que van esperar un mes. Amb el temps va venir un instal·lador que els va dir que aquestes plaques eren defectuoses. Així que van anar a la botiga i no hi havia ningú. Van haver de aguantar un estiu sense llum. Quan van arribar al hivern, el pare va decidir comprar un bitllet de Nadal de la grossa per veure si treia una mica de diners per no dormir sense llum, però va arribar el dia 22 i no els va tocar res.

També volien participar en la loteria del nen, però els pares no tenien diners i els nens sense dir-los als seus pares van anar a demanar als carrers. Es van dividir pel poble i van començar a demanar però cap va aconseguir res. A l'altre dia l'home que els va enganyar era a la carrers amb un bitllet del nen i el va agafar per veure els números. El bitllet se'l va emportar el vent i volar tan alt que no el va tornar a veure. El nen va començar a resar a Déu que ajudés a la seva família i va caure el bitllet de l'home sobre del nen. El va agafar i se'n va anar corrent a casa seva. Finalment, el dia 6 de gener van ser a la loteria i el bitllet estava premiat i de d’aquest dia no van dormir malament.
