
L' obelisc

Hi havia un home que estava buscant un lloc al voltant d'un bosc per dormir a la nit. Va veure un ós i va córrer el més lluny que va poder. Ell va sobreviure a la nit en una cova. En el seu camí de tornada a casa, de sobte es va trobar una estàtua màgica feta de mini pur. Hi havia dos cofres tancats al costat d'ell, cada un amb un cartell de fusta amb les paraules "Obelisc d’igual valor" gravades en elles. L'home va tornar a casa amb algunes fotos.
Aviat se li va oferir £ 200 milions per un misteriós home, per a la ubicació i la propietat d'aquest "tros d'això". Una vegada que l'home va acceptar l'oferta, que estava a l'instant va pagar i se'n va anar directament al banc a retirar diners per pagar tots els seus deutes. Però ell va morir tràgicament en un accident de trànsit de camí a casa. El misteriós home va ser localitzat i empresonat disset anys per un crim que no va cometre. Així que l'estàtua no tenia legítim propietari i es va deixar pública.
Van passar dos anys des del descobriment i els baguls es va obrir de sobte. Aviat van descobrir que l'estàtua tenia el potencial de convertir el plàstic en el vidre, l'aigua en la fusta, i la pols en diamants. Tot el que havia de fer era recopilar tots els element en un sol bagul i tot el que volíem realment va aparèixer de sobte en l'altre. Des de llavors, tothom podia aconseguir el que volien quan volien. Crims van caure a un impressionant 2%, ningú va haver de morir de fam o era malalta. La gent estava talant boscos sencers i la caça de tota mena d'animals salvatges per aconseguir el que volien.
Tot d'una, la gent va notar que no hi havia més arbres o animals. Ells van enviar tots els residus a l’espai, així que no hi havia res més que reciclar. La gent després van començar a construir naus espacials i planetes i van buidar totes les estrelles. Els éssers humans estaven tan aïllats els uns dels altres que no podien reproduir-se. Només un grapat de cinc persones van sobreviure. Tots volien que el món fos com abans, per això van destruir l'obelisc. Hores després que tots van veure una caiguda de meteorits quan l'obelisc va explotar, però ja que estaven en l'espai no van escoltar una explosió, però tots van escoltar amb una veu misteriosa que deia: "ho heu fet correctament". Tot d'una, un conjunt negre va sorgir del no-res i tots van morir. En realitat no, el cinc d'ells es va despertar en el lloc de l'obelisc, que ja no hi era.
[bookmark: _GoBack]No obstant això van veure una petita caixa amb algunes llavors, abonament, una pala i una regadora. Quan es dirigien per aquí un home misteriós els va oferir £ 200.000.000 pel botí que acaben de trobar. El cinc d'ells es van posar d’acord a rebutjar l'oferta. No obstant això, van fer negoci agafant coses trencades i reciclant-les. I així van viure durant la resta de les seves vides.
