El partit

Hi havia una vegada un nen que vivia amb la seva mare, el seu pare i els seus germans. El nen es deia Pau i volia ser un gran jugador de l'equip de Joventut d'Itàlia. Pau  entrenava cada dia, excepte quan plovia. Tots els seus companys de classe li volien al seu equip.

En complir 16 anys, va venir un professor de futbol d'un altre país i el va portar a Pau al seu país per jugar. Pau vivia en un pis de la seva pista que era molt gran i tènia de tot, no li faltava res.

Pau es passava el dia jugant a futbol ja que el seu treball era el somni de la seva vida. La pilota era el seu amic i el futbol la seva la meva vida. Tres mesos després va començar el campionat amb el seu club nou. El seu primer partit era contra un equip fort el partit. En el segon temps va entrar Pau. L'equip contrari anava guanyant 1 a 0. L'equip contrari va fer una passada i Pablo va córrer per a la porteria contrària per anotar un gol. Va xutar la pilota que va rebotar contra el pal. El seu company va agafar la pilota i la va tirar cap al centre perquè Pablo fes defensa i van baixar la porteria per protegir-la. Pau va rematar de cap amb força la pilota. El defensa van saltar, però un de l'equip contrari va tocar la pilota amb la mà. L'àrbitre va xiular amb el xiulet i va dir que era mancada. El tècnic va ordenar que Pau trepitgés. Tots els que estaven a la graderia van fer silenci. En aquest moment, Pablo va trepitjar i va fer un gol. El porter es va tirar amunt i Pablo va trepitjar per baix i va ficar la pilota cap a la porteria. Llavors, els equips van empatar gràcies a Pau.

L'equip va animar a Pau dient-li: "si perdem no és important perquè el futbol és el nostre somni i lluitarem fins a ser uns grans jugadors com Cristiano Ronaldo, Messi o Neymar". Pau va agafar la pilota, la va col·locar al centre, va retrocedir una mica i va xutar amb tot el seu força. El porter es va col·locar al mig de la porteria i va mirar fixament a la pilota. Pablo va fer un truc que anava tirar a la dreta però va xutar a l'esquerra. El porter es va tirar a la dreta però la pilota és va anar cap a l'esquerra. El porter es va sorprendre per com va xutar en Pau.

L'equip de Pablo es va aixecar, va anar corrent cap a Pablo i li va agarrar amb força. El van felicitar amb molta alegria. Pablo va plorar però per alegria. Va acabar el partit amb l'equip contrari i es van anar a refrescar a la seva pista.
