EL VEHICLE DEL FUTUR
Hola, sóc el fill d’ un científic que es diu Filiem Chefersom i avui us contaré la seva història. Com que el meu seu laboratori no està a casa seva té que anar a fora. Cada dia que surt a fora veu molts cotxes contaminant la naturalesa i això li posa molt trist. De vegades pensa a solucionar-lo, però no sap com fer-ho. Una nit va somiar que una veu li deia que ell era un científic i podia solucionar-lo o sigui li va animar. Aquella veu li anava a dir com solucionar-lo però jo sense voler li vaig despertar. QUINA RÀBIA! li va donar. 
Al dia següent pensava que somiaria un altre vegada el mateix i això va passar. Li va donar una solució fantàstica que era que podia fabricar cotxes que funcionin amb electricitat i això va fer. Després de molts anys, s’havia fet vell i ja no podia fabricar més cotxes però estava molt content perquè jo també fabricaria cotxes elèctrics . El estava content perquè des d’avui, la Terra tindrà més vida i sense contaminació.

[bookmark: _GoBack]Desprès de 5 anys el meu pare es va morir. Llavors un dia un senyor molt ric que manava a tota la ciutat va decidir quedar-se la fàbrica dels cotxes elèctrics. Em va prohibir fabricar cotxes elèctrics perquè el volia ser el únic en tenir un cotxe elèctric i per això la contaminació va seguir. Un dia va decidir anar a Rússia però no sabia que hi ha una zona, a Txernovil, amb molta radiació i això produeix càncer. Quan ell va arribar allí va tenir càncer i des d’aquell dia va deixar de ser egoista i va repartir els seu diners amb la ciutat.
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