Hola Ádria sóm la Laia en Dídac i l'Ivan, i estem investigant el machu picchu ens pots dir com pots arribar el machu picchu que no ho em pugut trovaro gracies.
Hi ha un tren que surt des de Cuzco que va fins a Aguas Calientes, el poble més proper a Machu Picchu. Des d'Aguas Calientes hi ha dues opcions: pujar en autobús fins a l'entrada o pujar caminant (uns 15 km).
Hola! Adrià soc la Laila em podries donar mes informació sobre Argentina per exemple la cultura.
Argentina és un país molt jove. Només té 500 anys d'història, i la seva cultura és una barreja de costums italianes i espanyoles, perquè molts habitants d'aquests dos països europeus van emigrar cap allà. Un dels seus elements caractterístics és el mate, una infusió que prenen a totes hores. Busca informació, en trobaràs!
Hola! Adrià sóc la Tura. Estic treballant Oceania concretament Nova Zelanda i m'agradaria que si en saps alguna cosa li enviessis a la Neus i així completar més el meu treball.
A Oceania no hi he estat mai. Les principals illes d'Oceania són Australia i Nova Zelanda. Aquesta última correspon a les nostres antípodes, i la capital del país és Auckland. El nivell de vida és molt bo, i la major part del territori està format per grans boscos. És molt humida i, pel que hi tinc entès, és força fresc. Si busques per Internet segur que trobaràs informació. 
Hola! Ádria sóc la Laia. Estic treballant Àfrica concretament Marroc i m'agradaria que m'ha diguessis quantes escoles té el Marroc. I si saps alguna cosa més li enviessis a la Neus i així completar més el meu treball.
El nombre d'escoles que hi ha a Marroc no el deu saber ni el seu propi govern. D'escoles, n'hi ha moltes. A les grans ciutats com Fez, Marrakech. Rabat, Tanger... I també als petits pobles com Asilah, Chauen, Nador... 
Marroc és un país que té costa  (oceà Atlàntic) i muntanya (la serralada de l'Atlas). L'idioma que predomina és l'àrab, tot i que a moltes regions es parla l'amazic (també conegut com berber). Una de les qualitats dels marroquins, sobretot a les ciutats, és regatejar els preus. 
Pel que fa a les escoles, no tots els alumnes tenen opció d'anar-hi, i la qualitat dels centres deixa molt a desitjar.
Hola! Ádria soc en Sergi .Estic treballant Brasil m'agradaria que si saps alguna cosa de Brasil m'ho podries dir ,per on has passat???.
Ara mateix estic a Brasil. Vinc des de Salvador de Bahía, la primera ciutat colonitzada pels portuguesos. És un dels països amb més mestissatge que he visitat mai. Ara em dirigeixo cap a la selva de l'Amazones. Creuaré des de Manaos fins a Colombia pel riu.
Brasil és el país més gran d'Amèrica del Sud. La gent, en general, és molt amigable i el clima és càlid, però molt variat. A algunes zones és molt sec (regions centrals), mentre que a altres regions és més humit. A les grans ciutats es viu inseguretat, així que s'ha d'anar molt en compte a l'hora de viatjar per aquí.
  
Hola Adrià soc l' Aya i estic estodiant les emfermetats ...Em diries les emfermetats que et trobis.
Les malalties són les pitjors enemigues de les persones. N'hi ha moltes. Algunes es transmeten pels mosquits (malària, dengue, zika, etc) N'hi ha d'altres que són de transmissió sexual (VIH (sida), cífilis, VPH, etc.). I n'hi ha que es transmeten per l'aire, com el famós Évola. Espero no trobar-me amb cap d'aquestes durant els viatges! :)
Hola Adrià som la Neus i en Pol hi estem treballant els pingüins Magallanes ens podries dir a quins llocs vivien? i alguna informació que tinguis Gràcies!!
El pingüins de Magallanes viuen a l'oceà Atlàntic. A l'estiu austral freqüenten les aigües de la Patagònia, mentre que a l'hivern, quan allà hi fa molt fred, emigren cap a les costes de Brasil. Tenen una esperança de vida d'uns 25 anys, són molt curiosos i cada any posen els ous al mateix niu. Una de les curiositats que més em crida l'atenció és que, si un membre de la parella es mor, l'altre triga més de tres anys en buscar una altra parella. Fins i tot n'hi ha que es queden sols per tota la vida!
Hola Adrià soc l'Alba i estic treballant la malària i m'agradaria saber una mica mes d'informacio m'en podries donar? Gràcies   
La malària és una grip forta. No té vacuna. Sí que hi ha unes pastilles preventives, però no serveixen per la gent que viu a llocs on hi ha risc de contraure la malaltia, perquè s'haurien d'estar prenent les pastilles tota la vida i els efectes secundaris són pitjors. Quan es contrau la malaltia, hi ha un tractament (Malarone) i et pots curar ràpidament, tot i que els símptomes són forts (mal de cap, malestar general, vòmits, diarrea, febre...). El gran problema és que molta gent que viu en llocs amb risc de contraure la malaltia no disposa dels diners suficients per comprar els medicaments. Com que és gent molt dèbil (sobretot nens i ancians)  el nivell de mortalitat és elevat. Hi ha una branca de la malaltia que és molt perillosa, la Malària cerebral, perquè afecta directament al cervell.
Hola Adrià ! som l'Oualid i Nàtalia i estem treballant la illa de Pasqua (Rapa Nui ) em va molt bé peró tinc una pregunta. Per que els moais es van esculpi ?
Els moais són estàtues fúnebres, que es van esculpir en homenatge als difunts més destacats de l'illa. Durant alguns segles els habitants feien aquestes estàtues divinitzant als seus pobladors més destacats que havien mort. Un moai és la feina de quinze persones esculpint pedra durant un any sencer. 
Hola Adrià !!! Som en Guillem i l'Abril i estem investigant l'illa de pasqua (Rapa Nui) ens agradaria que ens donesis algun consell siusplau . GRACIES!!!!
Us podeu llegir aquest article en castellà que vaig escriure fa uns mesos. Hi ha descrites les 7 meravelles de l'illa:
http://www.lan.com/destinosudamerica/las-7-maravillas-la-isla-pascua/
Hola Adrià !!! Sóc en Lluc i estic investigant les marees si hem poguessis   fer arribar la foto on esteu en una platja de Zanzíbar ? I si saps alguna cosa més m'ho podries passar. GRACIES !!!
Les marees funcionen gràcies a la força gravitacional de la lluna a la terra. És a dir, quan la lluna està més a prop de la terra, la marea puja, i quan s'allunya, baixa. És un període que esdevé, aproximadament, cada sis hores i mitja.
La dinàmica de les marees influeix molt en la distribució de les espècies marines costeres.
La marea és diferent segons la  massa d'aigua. Per exemple, el Pacífic té una marea més alta que el mar Mediterrani.
Aquí pots buscar alguna imatge de Zanzibar, a la galeria d'Àfrica Oriental:
http://www.lavoltaalaterra.cat/?page_id=165
HOLA SOC EN ROGER SAPS ALGUNA COSA DE TAILANDIA
Tailàndia és un dels països més turístics del sud-est asiàtic. El clima és molt càlid i les platges són de sorra fina. La gent de Tailàndia és molt hospitalària i, en gran majoria, són seguidors del budisme. És un país que té illes (Ko Chang, Ko Phangang, Ko tao... I molta zona de bosc. La capital és Bangkok i limita amb Cambodja, Malàisia i Laos. 
Hola Adriá soc l'Isaac hem podries dir qui va descobrir l'Illa de Pasqua?
Jacob Roggeveen  va topar amb l'illa de pasqua l'any 1722, era diumenge de pasqua quan hi va arribar, per això avui dia es diu així. No obstant això, allà ja hi vivia gent, els Rapa Nui, que provenen de la polinèsia. 
Hola soc en jan i et demano informació dels trens o tren que as vist?
Gairebé a cada país hi ha trens, però el que més m'ha impactat és un tren de càrrega (el tren més grna del món) que va des de Noadhibou a Zouherat, a Mauritània. Són dos quilòmetres de vagons que creuen el desert del Sàhara.
