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Des de la perspectiva de la Xarxa de Competències Bàsiques, pel que fa referència a l´Àrea d´Educació Física, són en els aspectes transversals, una de les claus angulars per tal d´establir lligams en qualsevol projecte.

Desde el Departament d´Educació Física de l´Institut Joan Solà de Torrefarrera, promocionem a totes les classes, una sèrie de valors fonamentals i que portem a terme en totes les nostres sessions, ja siguin teòriques o pràctiques.

Primerament és el reconeixement del nostre propi cos i el coneixement de la nostra personalitat,  reflexionant sobre determinades conductes dels alumnes i quina actitud mostren alhora d´acceptar-ho. Ajudem a percebre les seves capacitats i limitacions, intentant superar dificultats i són ells qui prenen les seves decisions mitjançant jocs i tasques diverses assumint la seva respnsabilitat en els seus actes, repartint rols i protagonisme, motivant amb reforç positiu…tot per aconseguir millorar la pròpia autoestima, reconèixer el nostre cos i acceptar la nostra personalitat.

Es fomenta el coneixement i es valoren altres cultures com una altra manera i forma de fer les coses, descubrint que realment, són més els elements que ens uniexen que els que ens separen. Tan important és sentir-se acceptat dins del grup/classe com acceptar als altres, i és un altre valor que promocionem: l´acceptació de la resta de companys sense importar génere, étnia, condició social, discapacitat,,,,eliminant qualsevol tipus de discriminació pel que respecta, especialment, entre les relacions nenes i nens, entre alumnat discapacitat i entre alumnat minoritari (africans, rumanesos, gitanos…)

El vincle que s´estableix entre alumne i resta de companys condiciona de forma significativa el procès d´aprenentatge, pel que constructivament, desde la matèria d´Educació Física volem crear un clima agradable i càlid per tothom, sense excepcions, millorant les relacions socials i habilitats comunicatives dels alumnes.

En el cas hipotètic d´un conflicte, es tracta i es porta a terme sense violència, partint de la idea que el conflicte és algo natural i el que sí és realment important és si recurrim o no a la violència per imposar el nostre propi criteri. Si el conflicte reitera, és el mateix alumnat que ho gestiona mitjançant una mediació; i en el pitjor dels casos, es reserva un espai per regular els conflictes i prendre les mesures adients al context.

I a mode de conclusió, si hi ha respecte a un mateix el següent pas és el respecte al medi ambient i entorn natural, al que s´intenta sensibilitzar cada cop més, a un alumnat, cada vegada més conscienciat.
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