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1.- REPARACIÓ D’UNA PORTA, PORTÓ, ALETA O CAPÓ
Objetius

Conèixer els principis bàsics de treball referents a la reparació de xapa en una porta, portó, aleta o capó d’un vehicle. Conèixer i interpretar la superficie a reparar i les eines que cal aplicar per igualar la superficie. 
Coneixements  teórics


PRECAUCIONS DE SEGURETAT
· Utilizar ulleres protectores, guants i roba cenyida. Treure rellotges i braçalets. Atenció amb els cabells llargs i mocadors de coll.

· Manipular les màquines amb precaució.

· Per seguretat les màquines les ha de manipular una sola persona.
CONEIXEMENTS

· Propietats mecàniques dels Acers, Aluminis, Plàstics.

· Eines, màquines i materials per la reparació de superficies.
Realització de la pràctica


La pràctica consisteix en agafar una porta, portó, aleta o capó que ha estat malmesa, és a dir, que té un cop o bé una esquerda i arribar a reparar el cop o esquerda.

Per tal de reparar el cop cal utilitzar el martell, el tast, el martell d’inèrcia, la llima de repassar, la llima de carrocer, etc...

En questa pràctica cal arribar a col·locar la plantxa en la seva posició final per desprès poder realitzar la següent pràctica que és l’aplicació de masilles.

Per grups de dos persones repararan aquesta porta, portó, aleta o capó i aniràn fent fotos en cada estat de la porta, portó, aleta o capó per desprès realitazar un treball de la reparació de la porta.
Treball previ

Abans de la realitazació de la pràctica, cal conèixer el funcionament de les eines, màquines i materials a utilitzar, les condicions de seguretat que cal adoptar en el taller i saber la teoria de materials.
Informe / Práctica  a presentar


a) Cada alumne haurà de presentar el treball de la pràctica realitzada. On hi constarà de fotos de cada reparació realitzada i la explicació d’aquesta reparació.
No valdrà presentar un sol informe amb diferents noms d’alumnes.
