94.EL JURAMENT DELS HORACIS -NEOCLASSICISME

(1.-Presentació i context. Identificació i catalogació de l’obra i Context històric)

(1.1.Títol.) Jurament dels Horacis. 

(1.2.Autor.) Jacques-Louis David (París 1748 - Brussel·les 1825).

(1.3.Localització cronològica) 1784-85. 

(1.4. Material ) Oli. 

(1.5. Suport.) Tela. 

(1.6. Mides) : 330 cm x 425 cm. 

(1.7.Ubicació) Ubicació original: Encàrrec del senyor d'Angivillier per al rei Lluís XVI. lobra va ser presentada al Saló del 1785. 

Ubicació actual: Musée du Louvre, París. 

(1.8.Estil) Neoclàssic

(1.9.Funció.) : Cívica i estètica. 

(1.10. Contex històric )( biografia de l’autor i el seu període, tant artístic com històric.)

La vida de David és paral·lela a la Revolució Francesa. Després de formar-se al costat de les figures del Rococó, Boucher i Greuze , va ser becat per estudiar a Roma, on va rebre la influència de l'estètica clàssica. De tornada a París, s'impregnà del sentiment revolucionari i participà activament en la política com a diputat i amb quadres compromesos fins que Napoleó el nomenà pintor imperial, època al llarg de la qual elaborà quadres de grans dimensions i grandiloqüents. Amb la caiguda de Napoleó, s'exilià a Bèlgica fins a la seva mort.

(2.-Anàlisi elements formals i compositius./ Anàlisi estructural.)

(2.1. Iconografía) (tema)

Els tres germans Horacis juren davant del seu pare la seva lleialtat a l'Estat i la disposició a morir per tal de defensar-lo. En un racó, les dones mostren el seu abatiment pel que ha de succeir 

Durant l'època de la Roma llegendària (segle VII aC) la ciutat d'Alba Longa pretenia imposar-se a la zona del Laci. Per tal de no provocar una guerra generalitzada, s'arribà a l'acord que tres germans de les famílies més importants de cada ciutat lluitarien contra els altres i que la victòria comportaria el domini de la ciutat que representessin. Aquesta decisió, doncs, va enfrontar els germans Horacis, de Roma, contra els Curiacis, d'Alba Longa. L’escena recull el moment dramàtic en què els tres gemnans fan el jurament de defensar Roma per damunt de les seves vides, davant del seu pare i de les dones de la família, una de les quals -Camil·la- està enamorada d'un dels germans Curiacis. La victòria final, amb la supervivència d'un dels ger​mans Horacis, suposarà la supremacia definitiva de Roma i la mort de Camila, a mans del seu germà perquè plorava la mort d'un enemic de la pàtria -TIT LIVI, Ab urbe candita, I llibre (29 aC), i Comeille, Horace (1640). 

(2.2.Funció.) Cívica i estètica. 

(2.3. Línies compositives-Composició )

És una composició molt meditada a través de diversos estudis (65/2). Tancada i simètrica; el pare, les espa​ses i l'arc central són el centre de la composició. Els tres grups -fills, pare i dones- presenten una composició triangular, que és superficial, ja que tot s'esdevé en un primer pla sense apro​fitar la profunditat de l'espai. 

Línies compositives: Diagonals rítmiques que formen les composicions triangulars (65/1).

La composició es configura a partir dels tres arcs del fons de la sala: en el de l'esquerra se situen els tres germans; en el del mig, el pare; i a l'altre, les dones i els nens. Els diferents grups de personatges resten junts, però sense arribar a tocar-se físicament amb els membres dels altres. El número tres és una constant de l'obra: hi ha tres arcs, tres espases, tres germans, tres dones ... 

També pren una gran importància la distribució dels elements segons diverses I formes geomètriques Així, els joves i el pare formen, en ser aproximadament de la mateixa mida, un rectangle; les cames dels germans, les del pare, les dues joves que es planyen, la dona amb els nens ... es resolen amb triangles. 

Al centre de la tela hi ha representades les espases alçades i els braços dels germans i el pare, que deixen ben clar quin és el tema central. 

L'energia i la vitalitat que desprenen els homes queden contrarestades per l'abatiment de les dones. 

L'estança en què té lloc l'acció està desproveïda de motius decoratius; en tot cas, la llança penjada al fons seria l'únic, d'innegable sig​nificat guerrer. Les co​lumnes de les arcades són d'ordre toscà, d'origen romà, més auster que el dòric grec del qual deriven. 

(2.4.Recursos tècnics.-Elements plàstics: perspectiva, volum i profunditat, color, línia, dibuix , llum,  ritme, ..,)

Domini de la línia per damunt del color. EI color és intens i simbòlic -el vermell de la túnica del pare: pas​sió i, alhora, sang-, i la perspectiva és molt marcada gràcies a la cambra i, principalment a les rajoles. EI tractament de la llum, que ve des de dalt a l'esquerra, intenta crear un petit cla​robscur a la manera de Caravaggio més lluminós.

L'artista utilitzà les línies rectes per traçar els personatges masculins i les línies suaus i rodones per als femenins. El cromatisme se subordina al dibuix. Els colors són brillants 

i clars, i predominen les tonalitats vermelles, grises i ocres. EI roig de la túnica del pare al centre de la tela és un símbol de la Ipassió  inherent al jurament, però també de la sang que es vessarà. 

La llum, de clara inspiració caravag​giesca, entra per l'esquerra del llenç i projecta les ombres -molt ben delimitades- dels germans cap al pare i les dones. 

L'enrajolat del terra i les parets laterals proporcionen una perspectiva li​neal (creada per la disposició de les línies). 

(2.5.Relació amb l’entorn  )

(2.6.Elements propis de l’estil.) .-(Assenyalar els generals i els que es troben presents a l’obra tot argumentant-los)

NEOCLASSICISME (VV)Autors: David, Ingres, Gros …

La pintura neoclàssica s'inspirà al principi En la tradició clàssica 

per centrar-se posteriorment en esdeveniments contemporanis com la Revolució Francesa i l'adveniment al poder de Napoleó. Prescin​dí de la decoració accessòria i propugnà el predomini del dibuix per damunt del color. 

 Aquesta obra és considerada la pri​mera pintura neoclàssica: en emprendre una temàtica i una posta en escena molt clàssica, recull tots els elements propis de l'estil esmentat. A diferència del rococó presenta claredat compositiva i un intent de buscar la bellesa física i també moral dels protagonistes. Les figures són concebudes més aviat com a escultures; és justament per això que el dibuix domina per damunt del color i que els colors són purs.

El neoclassicisme nasqué, d'una banda, com un intent de retornar a les fonts clàssiques de Grècia i Roma; i, de l'altra, com un revulsiu contra la frivolitat de l'art rococó. En un primer moment, David s'inspirà en temes i personatges clàssics (els orígens de Roma, Sòcrates, Brutus, etc.), però amb l'adveniment de la Revolució Francesa i l'arribada de Napoleó al poder considerà que la història que li tocava viure estava a l'alçada de la dels grecs i romans i que, per tant, era conseqüent plasmar els nous temps. 

L'admiració per Rafael i Poussin, i el tractament de la llum de Caravaggio influenciaren la seva pintura. D'entre els seus contemporanis cal destacar Boucher, Greuze i Vien com els artistes que deixaren més empremta en la seva obra. 

David representà la culminació del neoclassicisme pictòric i exercí un gran ascendent sobre els seus famosos deixebles Ingres i Gros, que malgrat ser considerats neoclàssics tenen alguns punts en comú amb l'incipient romanticisme. 

La predilecció de David pels temes heroics i patriòtics també preparà el camí al nou corrent que ja es perfilava, el romanticisme.

(3.-Comentari de l’obra./Interpretació:significat de l’obra.)

(3.1.Relació entre la forma i la funció./Valoració del lloc i espai que ocupa/Clientela:finalitat i recepció de l’encàrrec) 

L’exaltació del passat per exaltar el present es posa totalment de manifest en aquest quadre que, més enllà del decorativisme buit del Rococó, busca l'exaltació d'uns valors cívics i una nova moralitat de comprimís social i polític. 

«Aquestes mostres d'heroisme i virtut cívica, en ser conegudes per la gent, sacsejaran els esperits i sembraran les llavors de la glòria i la lleialtat a la pàtria.») 

(Jacques-Louis David)(VV) 

El jurament dels horacio va tenir una clara funció propagandística: encoratjar a complir els deures envers la pàtria i a no deixar-se emportar pels sentiments

(3.2.Iconologia:explicació del tema i dels seus significats aparents i simbòlics.) 

La tria del tema no va ser pas casual, enmig d'un ambient il·lustrat que desembocà en la Revolució Francesa (1789). David va voler enfrontar “ l'ètica”dels germans Horacis -disposats a donar la vida pels ideals i la pàtria- amb el póthos de les dones de la familia -abatudes i desconsolades davant un enfrontament el resultat del qual, sigui quin sigui, comportarà pèrdues sentimentals-. S'hi fa una exaltació del sacrifici personal i familiar pel bé de la comunitat a la qual es pertany i de defensa dels valors comuns.

EI jurament dels Horacis és un al'legat pictòric del deure envers la pàtria, que no admet consideracions sentimentals. David s'inspirà en un tema de la Roma clàssica, però la seva intencionalitat es projectava cap a la societat francesa que començava a ser el volcà que explotà amb la Revolució Francesa, que tan cara havia de ser per a l'artista. David representà la culminació del neoclassicisme pictòric.

L'obra es basa en la història que es narra a Ab urbe condita, de Tit Livi, i que el dramaturg Corneille recollí a la seva tragèdia Horace. En el segle VII aC Roma i Alba Longa es disputaven el domini de la Itàlia central. Per diri​mir quina de les dues seria la ciutat vencedora decidiren que lluitarien en​tre ells tres germans de cada bàndol: els Horacis per Roma i els Curiacis per Alba Longa. L'únic que sobre​visqué fou un dels Horacis, el qual en veure els plors de la seva germana Camil'la causats per la mort del seu promès, un dels Curiacis, la matà ja que lamentava la mort d'un enemic de Roma. 

David, amb l'elecció d'aquest tema, més que tractar un fet històric o una llegenda, el que volia era imbuir en els esperits de la seva època el sentit del deure envers la pàtria, a imatge i semblança dels Horacis. La tria del moment del jurament i no cap altre segurament fou motivada pel fet de ser l'instant en què l'orgull patriòtic és més intens. 

Lluís XVI encarregà el quadre, que fou exposat al Saló del 1785

(3.3.Relació de l’obra amb l’època: Posició de l’autor dins l’estil, moviment i de l’època/L’obra en el catàleg de l’autor )

La situació, a l'Antic Règim, era cada vegada més inestable, i l'aristocràcia i la burgesia il·lustra​des proposaven un canvi radical vers una monarquia parla​mentària. Els pensadors de la iI·lustració -Rousseau, Montes​quieu, Voltaire ... - i els enciclopedistes van intentar modificar la situació mitjançant un canvi de mentalitat que s'havia d'acon​seguir a través de la cultura i de l'ensenyament. Per això van cercar els models que havien de servir de pauta en la història i en els ideals clàssics

(3.4.Transcendència de l’obra en altres autors i altres èpoques./Originalitat, innovacions i aportacions/LLigam amb obres anteriors i influències posteriors)

Lobra de David és cabdal pel que fa a l'evolució de la història de l'art: trenca amb la tradició del rococó i, en certa manera, inaugu​ra l'època contemporània. Representa una tornada als models més clàssics -com Poussin (1019)-, però amb un interès per l'an​tiguitat clàssica com a element comunitari i alhora individual, un concepte que posteriorment els romàntics (1158) faran també seu. Lobra de David, tanmateix, va seguir una evolució cap a un academicisme buit de continguts i de força, que les acadèmies artístiques van anar adoptant com a art modèlic. 

PAU 2005 SETEMBRE/OPCIÓ B/OBRA 1/PAUTA CORRECCIÓ

· Referent a l’aplicació de l’esquema cal tenir en compte la correspondència amb el punt 1

· A nivell formal i compositiu cal valorar la importància del dibuix per damunt del color.

· Perspectiva lineal. Simetria. Composició no unitària (tractament en tres grups diferenciats).

· A nivell conceptual cal parlar dels valors del Neoclassicisme: heroisme, virtut cívica, lleialtat.

· Iconografia: Cal parlar de la història narrada per Titus Livi a Ab urbe condita.

· Es valorarà positivament la relació de David amb altres autors neoclàssics i les seves referències al, classicisme de Poussin, així com l’enumeració d’altres obres de l’autor.
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