La vicaria

Marià Fortuny (1838-1874)

Olí sobre taula

És un quadre figuratiu en que es representa la signatura del contracte de matrimoni dins la gran estança de la vicaria.

Anàlisi formal:

És de petites dimensions i d’un enorme virtuosisme tècnic. Es representen perfectament metalls, sedes, puntes, fustes…Fortuny dominava la tècnica miniaturista treball que prenia com a punt de partida amb nombrosos esbossos a llapis, ploma i aiguada.

Segueix la moda de la pintura de gènere de petit format “tableautin” que era el contrapunt de les grans composicions històriques o al·legòriques acadèmiques conegudes com a pintures de “casacón” per la freqüència d’escenes ambientades al segle XVIII., en la que hi figuraven personatges amb casaques.

Els quadres de petit format tenen en el pintor francès Meissonier un dels seus principals exponents. Fortuny buscarà la correlació entre lo francès i l’espanyol i trobarà en l’ambient goyesc el mirall de tot el que tant ell com Goya volien reflexar. Tot això combinat amb la tècnica del gravat japonès que tan èxit estava tenint al París de l’època.

La Vicaria és un quadre “Tableutin”, 60x94, ple de detalls, des d’el vestit del torero assegut a les joies de les senyores, la brutícia del terra, el serrell de la cadira, la catifa o la làmpara central.

La llum entra matisada  com si fos un cortinatge daurat, donant-li una pàtina de color coure. És una llum real a partir d’un focus suposadament situat al mateix lloc on l’artista situa el seu cavallet per pintar l’escena, és a dir, al costat esquerre. Les ombres resulten prou dures, incideixen sobre la percepció volumètrica ampliant la distància i marcant l’espai físic. El paper que juga la llum accentua els colors i crea una atmosfera i un espai real, perfectament creible.

En quant al color, el quadre intercala el groc i el verd en les seves diverses gammes, tan sols alguns vestits femenins com el de la senyora de rosa que s’atansa sobre la núvia per llegir el document surten s’aquesta gamma.

Composició:

En la primera versió la composició està dividida en tres grans grups on es troben repartides les figures. Com a diferència, el que Fortuny realitzà en la segona i definitiva versió, fou una transformació dels elements ornamentals i de l’espai. En ella es pot observar el que més tard serien les reixes del fons, eren inicialment una paret i que l’espai va ser ampliat tant en les seves dimensions reals com en la llum i l’atmosfera.

Els tres grups o tres plans de perspectiva són relacionats entre ells pels objectes del mobiliari. El centre d’atenció és l’acte de la firma, que està situat en segon pla.Cal destacar els tons clars d’aquest segon pla, perquè un cop de llum l’il·lumina.

Temps:

El quadre narra el moment d’un contracte matrimonial en l’interior d’una sagristia, amb els personatges de moda a finals del segle XVIII. El temps és anecdòtic i guarda una estreta relació amb els gustos de l’època i del seu marxant.

Estil:

És una obra difícil de classificar dins els corrents del moment, s’ha qualificat com preciosista
. Alguns especialistes l’han nomenat “fortunyisme” per les seves característiques tan personals. És una obra on s’hi resumeixen les característiques de l’obra de Fortuny:

· dibuix molt cuidat

· traç minuciós, preciosisme

· delicadesa i molt detallisme en la presentació dels objectes

· espais amples

· gran sentit del color

· acurat estudi de la llum 

· perfecta captació dels diferents tipus de robes i les seves qualitats descriptives

· interès per les expressions dels personatges que es convertiran en petits retrats

· pinzellada ràpida, fluida i molt precisa. L’ús de la tècnica de la taca aïllada, iniciada pel seu admirat Goya i de la que ell en fou continuador. 

· interès pels efectes que provoca la llum blanca.

Marià Fortuny fou el pintor català més important del segle XIX. Als trenta-sis anys era conegut per la critica internacional per la seva extraordinària tècnica tant en la pintura a l’oli com en l’aquarel·la i en el gravat. Ara bé, la seva mateixa habilitat el va lligar al seu marxant Goupil que li venia tota l’obra a preus elevadissims però l’obligava als temes orientalistes i de casaques que demanava la burgesia industrial que volia decorar les seves mansions amb pintures de Fortuny que era el pintor de moda a Espanya, França i Itàlia, però no aconseguí pintar allò que li vingués de gust i d’experimentar nous temes fins a l’estiu del 1874 a les platges de Portici, prop de Nàpols, el mateix any que morí, a Roma, d’una hemorràgia estomacal. Tenia 36 anys. Deixà esposa i dos fills petits i la incògnita de cap on hagués anat el seu art. Fou plorat per tot Europa. És el primer pintor espanyol amb fama internacional. Va viure poc. La seva obra és molt intensa i a mesura que la cronologia avança observem que l’estil propi i indiscutible anava confirmant-se, era més nou, més pur, més seu, fins esdevenir en el que s’ha anomenat fortunyisme. 

Tema:

La primera versió d’aquest oli fou començada a l’estudi de Federico Madrazo a Madrid a partir d’un apunt a sípia pres directament de la sagristia de l’església de Sant Sebastià, l’hivern del 1867, quan hi acudí a ultimar la documentació pel seu matrimoni amb la filla del pintor Madrazo, la Cecília. El juny de 1868, comença a Roma la versió definitiva sobre una antiga porta de noguera.

Al quadre de la Vicaria representa el moment en que els testimonis d’un contracte matrimonial firmen a la sagristia, separada del temple per una gran reixa. Tots els invitats a la cerimònia estan pendents de l’acte menys a la zona dreta uns “majos” i un torero que estan absents del protocol, al igual que els dos homes de l’esquerra.

L’escena està ambientada al segle XVIII. Van actuar de models:

· l’esposa de l’artista, la Cecília, que és la noia que parla amb la núvia, la dona rossa i la senyora que està d’esquena.

· Arlequino i Nicolina, personatges de la Comèdia d´ell Arte van servir per plasmar el torero i la tonadillera, que és la senyora que es venta.

· Els seus cunyats Raimundo i Isabel Madrazo

· El seu ajuda de cambra Cugini és el tresorer.

· El pintor Meissonier va posar pel personatge del general.

· Els demés són personatges que feien de models habitualment en l’estudi de Fortuny.

La imatge que presenta el quadre és un retrat perfecte de la societat espanyola a finals del segle XVIII: clergue, torero, maja, militar i el que demana per les ànimes del purgatori que està representat per l’entranya figura amb el tronc un, el cap encaputxat i una safata a les mans que atorga a l’escena una aspecte fantasmal. 

Per relitzar aquest quadre es basa en els sainets
de Moratín i de Ramon de la Cruz. Es diu que constantment visitava les esglésies del Trastevere
 buscant detalls per al fons de la Vicaria. 

És una pintura de gènere costumista inspirada en els tràmits burocràtics.

Va tenir molt èxit quan s’exposà a la galeria del seu marxant Goupil a París. Se sap que la gent feia cua al carrer per poder contemplar-lo i els principals diaris van comentar el fet. Goupil el va vendre per 70.000 francs, unes 150.000 pessetes del moment.

La Vicaria va ser en el seu temps una obra esperada per col·leccionistes i marxants, va ser l’origen de moltíssimes escenes artístiques de noces i bateigs i de temps religiosos que ompliren el mercat fins ben entrat el segle XX.

�	 Casa del vicari que és un eclesiàstic que està sota l’autoritat del rector de la parroquia.


�	 Estil que va tenir gran èxit a Europa, expressava un realisme burgés exempt de crítica social.


�	 Peça teatral humorística i curta


�	 Barri de Roma





