TEORIA DE L’EVOLUCIÓ  DE DARWIN
1. QUINES EXPLICACIONS ES DONAVEN AL PASSAT SOBRE L’APARICIÓ DE LA VIDA A LA TERRA?

Des dels inicis de la història els homes han intentat donar una explicació sobre l’aparició dels humans a la Terra. Aquest ha estat sempre un tema de gran interès. 

Abans del s.XIX existien diferents hipótesis per a intentar explicar l’origen de la vida a la Terra. Eren majoritàriament explicacions de tipus religiòs, i atribuien a Déu l’aparició de la vida al nostre planeta. Aquest tipus d’explicacions s’anomenen creacionistes ja que, segons els seus defensors, una divinitat és la creadora de la vida. Per altra banda hi havia les teories de la generación espontània que defensava l’aparició dels èsser vius de manera natural a partir de la matèria inerte.

2. QUÈ ENTENEM PER EVOLUCIÓ?

L’evolució és un procés pel qual una espècie canvia amb el pas de les generacions. És un procès molt lent ja que han de succeir-se moltes generacions abans que es comenci a fer evident alguna variació. 

3. DARWIN I LA TEORIA DE L’EVOLUCIÓ DE LES ESPÈCIES

El científic evolucionista més important del s.XIX va ser Charles Darwin (1809-1882). Malgrat estudià teologia, sempre es va mostrar interessat pel món natural i el 1831 decidí integrar-se a la tripulación del vaixell, Beagle, de la marina anglesa, amb el qual realitzà una expedició al voltant del món durant 5 anys. Aquest viatge fou esencial en el pensament de Darwin. A les illes Galàpagos (Oceà Pacífic) quedà impresionat per les espècies d’animals que veié i, sobretot, per les diferències entre els ocells de les illes de l’arxipèlag. A partir d’aquestes observacions s’adonà que aquestes diferències podien estar connectades amb el fet que cada espècie vivia a un medi natural distint, amb alimentación diferent. En aquest momento començà Darwin a definir les seves idees sobre l’evolució. 

Darwin entengué que totes les poblacions estan formades per individus lleugerament diferents els uns dels altres. Les variacions existents entre els individus fa que cada un tingui diferents capacitats per adaptar-se al medi natural, reproduir-se exitosament i transmetre els seus trets a la seva descendència. Amb el pas de les generacions, els trets dels individus que millor es van adaptar a les condicions natural es fan més comunes i la població evoluciona. Darwin anomenà aquest procès “descendència amb modificació”. De la mateixa manera, la natura selecciona les espècies millor adaptades per a sobreviure i reproduir-se. Aquest procès es coneix com “selecció natural”. 

Les seves teories apareixen recollides a la seva obra L’origen de les espècies (1859), causant un enorme impacte en el pensament europeu de la segona meitat del s.XIX. Els principals arguments de L’origen de les espècies són:
1) les espècies no tenen una existència fixa ni estàtica sinó que canvien constantment.

2) La vida és una lluita constant per l’existència i la supervivència

3) La lluita per la supervivència provoca que els éssers que menys s’adapten al medi natural on viuen desapareguin i permet que els millors adaptats es reprodueixin. Aquest és el procès de selección natural abans esmentat.

4) La selección natural, el desenvolupament i l’evolució requereixen d’un període de temps molt llarg, tant llarg que en una vida humana no es poden apreciar els canvis.

5) Les variacions genètiques que produeixen l’increment de probabilitats de supervivència depenen de l’atzar i no són provocades ni per Déu ni per la tendència dels organismos a buscar la perfección

L’obra de Darwin sentà les bases de la biologia evolutiva moderna, tot i que actualmente es sap que les espècies han evolucionat al llarg del temps, encara no està molt clar com succeí.

EVOLUCIÓ DELS ÉSSERS HUMANS
Quan i com van aparèixer els éssers humans? Els simis i els humans actuals procedeixen de l’evolució d’un avantpassat comú. Per aquesta raó els biòlegs els classifiquen tots (simis i persones) en el mateix ordre: el dels primats. 

Els primats van aparèixer fa molts millions d’anys. Com tots els éssers vius van anar evolucionant i es van diferenciar els uns dels altres a mesura que s’adaptaven als canvis climàtics i paisatgistics de la Terra (es passà de la selva a la sabana a causa d’una sèrie de cataclismes geològics que provocaren l’aparició de falles i serralades que aillaren Àfrica Oriental de l’occidental). Aquells primats antics, anomenats prosimis, es van anar separant dels diversos gèneres, un dels quals va ser l’ésser humà
. En biologia es coneix aquest gènere amb el nom d’Homo, paraula que en llatí vol dir home. 

Quan es pot afirmar que un antropoide és un ésser humà i pertany al gènere Homo? Les persones que investiguen l’origen dels éssers humans solen utilitzar dos criteris per establir la diferència entre els gènere Homo i els altres gèneres: la capacitat cranial i la presència d’eines de pedra. 

L’evolució humana va començar a Àfrica , fa 6 milions d’anys quan alguns primats van iniciar un procés d’evolució que, amb el pas del temps va donar lloc a l’espècie humana. La posición vertical, la marxa bípeda, el desenvolupament del cervell, l’alliberament de les mans, la disminución de la mida de les mandíbulas i de les dents, i el llenguatge van ser alguns dels canvis més importants del procès evolutiu. 


Aquest va ser un procés molt complex i en constant revisió degut a les constants aparicions de noves restes que fan que l’arbre evolutiu s’hagi de reconstruir amb força asiduïtat. 
 COM I ON VA COMENÇAR TOT?

La història de l’ésser humà va començar a Àfrica, quan fa uns 20 milions d’anys una sèrie de cataclismes geològics van fer aparèixer grans falles i serralades que aïllaren l’Àfrica Oriental de la zona occidental ( zona del Rift Valley).  A més la Terra va passar per diversos canvis climàtics, les causes dels quals no es coneixen. El que sí sabem és que es van alternar èpoques en que feia molt fred i la major part del planeta es glaçava, i d’altres períodes molt calorosos. Aquests canvis climàtics, que duraven milers d’anys, com és lògic afectaven la flora i la fauna de la Terra. Concretament a Àfrica oriental aquests canvis climàtics i geològics van provocar la desparició de les selves i l’aparició d’un nou ecosistema, la sabana. A partir d’aquell moment, els primats com la resta d’animals i plantes, van començar un procés d’adaptació a la nova situación mediambiental. La sabana era un territori desprovist de vegetació, un paisatge obert on els primats eren un blanc fàcil pels predadors. Això provocà que aquests desenvolupessin noves estratègies de supervivència: ja no hi havia arbres per on desplaçar-se d’un a un altre i no haver de tocar el terra i per tant no calia desplaçar-se a 4 grapes. Fou així com els primats adoptaren la posición bípeda. El bipedisme a més alliberava les mans que s’utilitzaren per a manipular i fabricar estris, també provocà un escurçament progressiu de les extremitats superiors. El fet de caminar erguits també permetia percebre els perills amb més facilitat, ja que el camp de visió era major. Totes aquestes estratègies d’adaptació a les noves condicions ambientals, anaren acompanyades d’un augment de la capacitat cranial, del tamany del cervell i lògicament de la intel·ligència. Durant tot el procés l’intel·ligència es triplicà. 
 ELS NOSTRES REBESAVIS: AVANTPASSATS DEL GÈNERE HOMO

Els simis i els humans actuals procediexen de l’evolució d’un avantpassat comú que encara no coneixem. Per aquesta raó els biòlegs els classifiquen a tots en el mateix ordre: el dels primats. 
Els primers primats que comencen a manifestar els canvis dels que hem estat parlant són els Australopitecs, fa uns 6 milions d’anys. És el primer que anomenem homínid (primat en evolució), i d’ells sabem que medien aproximadamente 1’20 metres, que tenien uns 500 cc
 de capacitat cranial i que ja utilitzaven pals i pedres com a estris, però només aprofitaven el que trobaven, no els fabricava. Això fa que encara no se’ls inclogui dins el gènere Homo. L’espècie més famosa dels Australopitecs fou Australopitecus afarensis, gràcies al descobriment de les restes òssies de Lucy,
 ELS NOSTRES BESAVIS, AVIS I PARES:
APARICIÓ DEL GÈNERE HOMO


L’evolució dels australopitecs va donar lloc a l’aparició d’una branca evolutiva que ja tenia les característiques del gènere humà. Es tracta de l’Homo habilis que fa uns 2,5 milions d’anys va viure a Àfrica. Aquests, com el seu nom indica, ja eren bastant hàbils i fabricaven estris (característica exclusiva de l’ésser humà). Feien 1’50 metres d’alçada i el seu cervell havia augmentat fins els 700 cc.
Homo habilis va continuar evolucionant donant lloc a Homo erectus. Erectus aparegué fa 1,8 milions d’anys també a Àfrica i caracteritzà per caminar completament dret, d’aquí el nom, per fer 1’65 metres i tenir una capacitat craneal de 1000 cc. Aquests a més de millorar la fabricación d’eines de pedra, començaren a dominar el foc. Però probablement el seu major èxit fou el sortir d’Àfrica i ocupar espais fins llavors no poblats per cap ésser humà. Homo erectus fou el primer explorador o inmigrant del planeta arribant a Àsia i Europa. Així, fa 1,5 milions d’anys que començà l’expansió humana per aquests continents. 
El següent a la línia evolutiva, i que va ser trobat recentment, fou Homo antecessor, amb una antiguitat de 800.000- 1 milió d’anys i trobat al jaciment espanyol d’Atapuerca, un dels jaciments més importants del món en l’estudi de l’evolució humana. Aquest homínid ja té una capacitat cranial de 1200 cc. i és el primer representant del gènere homo que no apareix a Àfrica, sinó a Europa. És el primer europeu conegut (fins que no apareguin altres restes que ho desmenteixin). 
Fa uns 300.000 anys el procès s’accelera i apareixen 2 espècies que durant un temps coexistiran. Homo neanderthalensis i Homo sapiens sapiens. Neanderthalensis és el primer que enterra els seus morts i fins i tot amb aixovars. Es desenvolupa així la consciència de la vida i la mort i probablement els primers indicis de pensament religiòs. Els enterraments tant esmerats en fans pensar que potser creien que la vida continuava després de la mort. Aquesta espècie malgrat tenir una capacitat cranial tan gran van acabar extingint-se sense que se sàpiguen amb certesa els motius.

Finalment Homo sapiens sapiens, fa uns 40000 anys, es queda com a únic representant dels hominids al planeta. No era l’hominid més fort però si el que millor es va saber adaptar a les condicions mediambientals, va ser el que va aconseguir dominar la natura i amb els pas dels anys la resta d’animals del planeta. En aquest domini del planeta va jugar un paper importantíssim el desenvolupament del llenguatge i per tant la possibilitat de transmetre coneixements d’una generació a l’altra; així com la solidaritat intragrupal, l’ajut mútu entre els diferents membres d’un grup humà. És homo sapiens qui s’exten per tot el planeta. 
Com has vist, la història dels èsser humans és la història dels moviments migratoris i la conquesta de nous territoris. Som, doncs, una espècie en constant moviment des dels nostres orígens africans. 
ACTIVITATS SOBRE EVOLUCIÓ HUMANA

1. Què és el procés evolució? Qui formulà la teoria de l’evolució? Quines explicacions existien anteriorment a aquest descobriment?
2. Què és la selección natural?

3. Quan i on es va iniciar l’evolució humana?

4. Esmenta alguns dels canvis més significatius del procés evolutiu dels humans?

5. Quins avantatges va tenir la marxa bípeda?

6. Quines conseqüències va tenir l’alliberament de les mans?

7. Quines conseqüències va tenir el desenvolupament del llenguatge?

8. Què vol dir que l’ésser humà actual és un primat?

9. Després de tot el que has estudiat, creus que l’afirmació: “l’ésser humà prové de la mona” és vertadera? Justifica la teva resposta

10. Elabora un fris cronològic sobre l’evolució dels humans des dels autralopithecs fins l’home actual?
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� Recorda que l’ésser humà no procedeix de la mona. Els humans i els simis actuals provenen de l’evolució d’una espècie comuna, però pertanyen a dues branques evolutives diferents i no estan conectats més que per aquell avantapassat comú, abans esmentat, i que encara no coneixem.


� Centímetres cúbics
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